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前言

全国计算机等级考试（NCRE）由教育部考试中心主办，面向社会，用于考查非计算机专业人员计算机应用知识与能力。考试客观、公正，得到了社会的广泛认可。

本书根据全国计算机等级考试2014年考试大纲编写而成，在组织和写作上倾注了编者们的大量精力和心血，相信能够提高考生通过率，有效地完成“考试过关”，为考生提供切实、有效的帮助。考生可通过阅读本书，迅速掌握考试所涉及的知识点，全面梳理和系统学习考试大纲中的内容。

作者权威，阵容强大

希赛教育（www.educity.cn）专业从事人才培养、教育产品开发、教育图书出版，在职业教育方面具有极高的权威性。特别是在在线教育方面名列前茅，希赛教育的远程教育模式得到了国家教育部门的认可和推广。

希赛教育等考学院是国内知名的进行计算机等级考试在线教育的大型教育机构，在该领域取得了很好的效果。我们组织大纲制订者和阅卷组成员编写了考试辅导教材近50本，内容涵盖了计算机等级考试的主要级别；组织权威专家和辅导名师录制了考试培训视频教程，对历年考试进行了跟踪研究和比较研究，编写了权威的全真模拟试题。希赛教育的计算机等级考试培训采取统一教材、统一视频、统一认证教师的形式，采取线下培训与线上辅导相结合的方式，确保学员在通过考试的前提下能真正学到有用的知识。

本书由希赛教育等考学院彭雪阳主编，参加编写工作的还有卢艳芝、胡钊源、张友生、桂阳、王勇、何玉云、张丹、谢顺、刘洋波、余华山。参加编写的人员来自大学教学一线和企业研发团队，具有丰富的教学和辅导经验，对等级考试有深入的研究，具有极强的应试技巧、理论知识、实践经验和责任心。

在线测试，心中有数

希赛网在线测试平台（platform.educity.cn/oletest/）为考生准备了在线测试，其中有数十套全真模拟试题和考前密卷，考生可选择任何一套进行测试。测试完毕，系统自动判卷，立即给出分数。

对于考生做错的地方，系统会自动记忆，待考生第二次参加测试时，可选择“试题复习”。这样，系统就会自动把考生原来做错的试题显示出来，供考生重新测试，以加强记忆。

因此，读者可利用希赛网在线测试平台的在线测试系统检查自己的实际水平，加强考前训练，做到心中有数，考试不慌。

随书光盘，物超所值

本书附带的光盘内容为希赛网等考学院（www.educity.cn/ncre/）培训视频教程的节选，本视频教程对考试所有的难点和重点知识进行了精深讲解，可以保证既不漏掉考试必需的知识点，又不加重考生备考负担，使考生轻松、愉快地掌握知识点并领悟考试的真谛。更完整的培训视频教程，请访问希赛教育视频教学平台（platform.educity.cn/v/）。

诸多帮助，诚挚感谢

在本书出版之际，要特别感谢教育部考试中心计算机等级考试办公室的命题专家们。编者在本书中引用了部分考试原题，使读者更明确考试题型和所考察的知识点。本书在编写过程中，参考了许多相关的文献和书籍，编者在此对这些参考文献的作者表示感谢。

感谢机械工业出版社李华君老师，他在本书的策划、选题的申报、写作大纲的确定，以及编辑、出版等方面，付出了辛勤的劳动和智慧，给予了我们很多的支持和帮助。

感谢参加希赛教育计算机等级考试辅导和培训的学员，正是他们的想法汇成了本书的源动力，他们的意见使本书更加贴近读者。

由于编者水平有限，且本书涉及的内容很广，书中难免存在疏漏和不妥之处，编者诚恳地期望各位专家和读者不吝指正和帮助，对此，我们将十分感激。

希赛教育等考学院


第1章　算法和数据结构

计算机已经被广泛用于数据处理。所谓数据处理，是指对数据集合中的各元素以各种方式进行操作，包括插入、删除、查找、更改等，也包括对数据元素进行分析。在进行数据处理时，实际需要处理的数据元素一般有很多，而这些大量的数据元素都需要存放在计算机中，因此，大量的数据元素在计算机中如何组织，以便提高数据处理的效率，并且节省计算机的存储空间，这是进行数据处理的关键问题。

算法是一个十分古老的研究课题，然而计算机的出现为这个课题注入了青春和活力，使算法的设计和分析成为计算机科学中最为活跃的研究热点之一。针对实际问题，例如要编制一个高效率的处理程序，那就需要解决如何合理地组织数据、建立合适的数据结构、设计好的算法，以提高程序执行的效率这样的问题。


1.1　考点精讲

根据考试大纲，本章主要考查以下知识点：

1）算法的基本概念；算法复杂度的概念和意义（时间复杂度与空间复杂度）。

2）数据结构的定义；数据的逻辑结构与存储结构，数据结构的图形表示，线性结构与非线性结构的概念。

3）线性表的定义；线性表的顺序存储结构及其插入与删除运算。

4）栈和队列的定义；栈和队列的顺序存储结构及其基本运算。

5）线性单链表、双向链表与循环链表的结构及其基本运算。

6）树的基本概念；二叉树的定义及其存储结构；二叉树的前序、中序和后序遍历。

7）顺序查找与二分法查找算法；基本排序算法（交换类排序、选择类排序、插入类排序）。


1.1.1　算法与数据结构概述

本节的主要考点集中在算法与数据结构的基本概念上，包括算法的基本特征、复杂度，以及数据结构的表示等。

1.算法的概念

算法（Algorithm）是一系列解决问题的清晰指令，也就是说，能够对一定规范的输入，在有限时间内得到所要求的输出的步骤。如果一个算法有缺陷，或不适合某个问题，执行这个算法将不会解决这个问题。不同的算法完成同样的任务可能有不同的时间、空间或效率。

（1）算法的基本特征

1）有穷性（Finiteness）：算法必须能在执行有限个步骤之后终止。

2）确定性（Definiteness）：算法的每一步骤必须有确切的定义。

3）输入项（Input）：一个算法有0个或多个输入，以刻画运算对象的初始情况，所谓0个输入是指算法本身定出了初始条件。

4）输出项（Output）：一个算法有一个或多个输出，以反映对输入数据加工后的结果。没有输出的算法是毫无意义的。

5）可行性（Effectiveness）：也称有效性，算法中执行的任何计算步都可以被分解为基本的、可执行的操作步，即每个计算步都可以在有限时间内完成。

（2）算法的基本要素

算法中对数据的运算和操作：每个算法实际上是按解题要求从环境能进行的所有操作中选择合适的操作所组成的一组指令序列。

计算机可以执行的基本操作是以指令的形式描述的。一个计算机系统能执行的所有指令的集合，称为该计算机系统的指令系统。计算机程序就是按解题要求从计算机指令系统中选择合适的指令所组成的指令序列。在一般的计算机系统中，基本的运算和操作有以下4类。

1）算术运算：主要包括加、减、乘、除等运算。

2）逻辑运算：主要包括与、或、非等运算。

3）关系运算：主要包括大于、小于、等于、不等于等运算。

4）数据传输：主要包括赋值、输入、输出等操作。

算法的控制结构：一个算法的功能不仅仅取决于所选用的操作，而且还与各操作之间的执行顺序有关。算法中各操作之间的执行顺序称为算法的控制结构。

（3）算法设计的基本方法

计算机算法不同于人工处理的方法，下面是工程上常用的几种算法设计。在实际应用时，各种方法之间往往存在着一定的联系。

1）递推法：递推法是利用问题本身所具有的一种递推关系求解问题的一种方法。它把问题分成若干步，找出相邻几步的关系，从而达到目的。

2）递归法：递归法指的是一个过程。函数不断引用自身，直到引用的对象已知。

3）穷举搜索法：穷举搜索法是对可能是解的众多候选解按某种顺序进行逐一枚举和检验，并从中找出那些符合要求的候选解作为问题的解。

4）贪婪法：贪婪法是一种不追求最优解，只希望得到较为满意解的方法。贪婪法一般可以快速得到满意的解，因为它省去了为找最优解要穷尽所有可能而必须耗费的大量时间。贪婪法常以当前情况为基础做最优选择，而不考虑各种可能的整体情况，所以贪婪法不要回溯。

5）分治法：分治法是把一个复杂的问题分成两个或更多相同或相似的子问题，再把子问题分成更小的子问题，直到最后子问题可以简单地直接求解，原问题的解即子问题的解的合并。

6）动态规划法：动态规划法是一种在数学和计算机科学中使用的，用于求解包含重叠子问题的最优化问题的方法。其基本思想是，将原问题分解为相似的子问题，在求解的过程中通过子问题的解求出原问题的解。动态规划的思想是多种算法的基础，被广泛应用于计算机科学和工程领域。

7）迭代法：迭代法是数值分析中通过从一个初始估计解出发寻找一系列近似解来解决问题（一般是解方程或者方程组）的过程，为实现这一过程所使用的方法统称为迭代法。

（4）良好的算法设计的要求

一个良好的算法应达到如下目标。

1）正确性（Correctness）：算法的计算结果必须是正确的。

2）可读性（Readability）：可读性好有助于用户对算法的理解；不易理解的程序容易隐藏较多错误，难以调试和修改。

3）健壮性（Robustness）：当输入数据非法时，算法也能适当地做出反应或进行处理，而不会产生莫名其妙的输出结果。

4）效率与低存储量需求：效率指的是程序执行时，对于同一个问题如果有多个算法可以解决，执行时间短的算法效率高；存储量需求指算法执行过程中所需要的最大存储空间。

2.算法的复杂度

算法复杂度分为空间复杂度和时间复杂度。

（1）算法的时间复杂度

算法的时间复杂度是指执行算法所需要的计算工作量。同一个算法用不同的语言实现，或者用不同的编译程序进行编译，或者在不同的计算机上运行，效率均不同。

（2）算法的空间复杂度

算法的空间复杂度是指执行这个算法所需要的内存空间。一个算法所占用的存储空间包括算法程序所占的存储空间、输入的初始数据所占的存储空间，以及算法执行中所需要的额外空间。

3.数据结构的定义

数据结构（Data Structure）是指相互之间存在一种或多种特定关系的数据元素的集合。

数据（Data）是对客观事物的符号表示，在计算机科学中是指所有能输入到计算机中并被计算机程序处理的符号的总称。

数据元素（Data Element）是数据的基本单位，在计算机程序中通常作为一个整体进行考虑和处理。

在一般情况下，在具有相同特征的数据元素集合中，各个数据元素之间存在某种关系（即连续），这种关系反映了该集合中的数据元素所固有的一种结构。在数据处理领域中，通常把数据元素之间这种固有的关系简单地用前后件关系（或直接前驱与直接后继关系）来描述。

一般来说，数据元素之间的任何关系都可以用前后件关系来描述。

（1）数据的逻辑结构

数据结构是指反映数据元素之间的关系的数据元素集合的表示。通俗地说，数据结构是指带有结构的数据元素的集合。所谓结构实际上就是指数据元素之间的前后件关系。

一个数据结构应包含两方面信息：表示数据元素的信息和表示各数据元素之间的前后件关系的信息。

数据的逻辑结果是对数据元素之间的逻辑关系的描述。它可以用一个数据元素的集合和在此集合中定义的若干关系来表示。用D表示数据元素的集合，用R表示数据元素之间的前后件关系，即一个数据结构可以表示为B=（D，R），这是一个二元关系的表示方式。

（2）数据的存储结构

数据的逻辑结构在计算机存储空间中的存放形式，称为数据的存储结构（也称为数据的物理结构）。

由于数据元素在计算机存储空间中的位置关系可能与逻辑关系不同，因此，为了表示存放在计算机存储空间中的各数据元素之间的逻辑关系（即前后件关系），在数据的存储结构中，不仅要存放各数据元素的信息，还需要存放各数据元素之间的前后件关系的信息。

一种数据的逻辑结构根据需要可以表示成多种存储结构，常用的存储结构有顺序、链接、索引等，而采用不同的存储结构，其数据处理的效率是不同的。因此，在进行数据处理时，选择合适的存储结构是很重要的。

4.数据结构的表示

数据结构的表示除了用二元关系表示外，还可以直观地用图形表示。

在数据结构的图形表示中，对于数据集合D中的每一个数据元素用中间标有元素值的方框表示，一般称之为数据节点，简称为节点。为了进一步表示各数据元素之间的前后件关系，对于关系R中的每一个二元组，用一条有向线段从前件节点指向后件节点。

在数据结构中，没有前件的节点称为根节点；没有后件的节点称为终端节点（也称为叶子节点）。

一个数据结构中的节点可能是在动态变化的。根据需要或在处理过程中，可以在一个数据结构中增加一个新节点（称为插入运算），也可以删除数据结构中的某个节点（称为删除运算）。插入与删除是对数据结构的两种基本运算。除此之外，对数据结构的运算还有查找、分类、合并、分解、复制和修改等。

5.线性结构与非线性结构

根据数据结构中各数据元素之间前后件关系的复杂程度，一般将数据结构分为两大类型：线性结构与非线性结构。

线性结构满足以下条件：

1）有且只有一个根节点。

2）每一个节点最多有一个前件，也最多只有一个后件。

如果一个数据结构不是线性结构，则称之为非线性结构。如果在一个数据结构中一个数据元素都没有，则称该数据结构为空。线性结构与非线性结构都可以是空的数据结构。对于空的数据结构，如果对该数据结构的运算是按线性结构的规则来处理的，则属于线性结构，否则属于非线性结构。


1.1.2　线性表

本节主要考查线性表的基本概念，以及线性表的顺序存储方式。

1.线性表概述

线性表是一种常用的数据结构。

在实际应用中，线性表都是以栈、队列、字符串、数组等特殊线性表的形式来使用的。由于这些特殊线性表都具有各自的特性，因此，掌握这些特殊线性表的特性，对于数据运算的可靠性和提高操作效率都是至关重要的。

线性表是一个线性结构，它是一个含有n（n≥0）个节点的有限序列，对于其中的节点，有且仅有一个开始节点没有前驱（前件）节点但有一个后继（后件）节点，有且仅有一个终端节点没有后继节点但有一个前驱节点，其他的节点都有且仅有一个前驱节点和一个后继节点。一般来说，一个线性表可以表示成一个线性序列：k 1
 ，k 2
 ，…，k n
 ，其中k 1
 是开始节点，k n
 是终端节点。

线性结构的基本特征如下：

1）集合中必存在唯一的一个“第一元素”。

2）集合中必存在唯一的一个“最后元素”。

3）除最后一个元素之外，每个元素均有唯一的后继。

4）除第一个元素之外，每个元素均有唯一的前驱。

由n（n≥0）个数据元素（节点）a 1
 ，a 2
 ，…，a n
 组成的有限序列，数据元素的个数n定义为表的长度。当n=0时称为空表。常常将非空的线性表（n﹥0）记作：（a 1
 ，a 2
 ，…，a n
 ）。

2.线性表的顺序存储

线性表的顺序存储指的是用一组地址连续的存储单元依次存储线性表的数据元素。线性表的顺序存储又叫作顺序表。

（1）线性表的顺序存储基本概念

线性表的顺序存储结构具备以下两个基本特征：

1）线性表中的所有元素所占的存储空间是连续的。

2）线性表中各数据元素在存储空间中是按逻辑顺序依次存放的。

假设线性表的每个元素需要占用k个存储单元，并且所占的存储位置ADR（a i
 +1）和第i个数据元素的存储位置ADR（a i
 ）之间满足下列关系：

ADR（a i
 +1）=ADR（a i
 ）+k

线性表第i个元素a i
 的存储位置为：

ADR（a i
 ）=ADR（a 1
 ）+（i-1）×k

公式中ADR（a 1
 ）是线性表的第一个数据元素的存储位置，通常称为线性表的起始位置或基址。

在C语言中，通常定义一个一维数组来表示线性表的顺序存储空间，如图1-1所示。

[image: ]


图1-1　顺序存储

在用一维数组存放线性表时，该一维数组的长度通常要定义得比线性表的实际长度大一些，以便对线性表进行各种运算，特别是插入运算。

在线性表的顺序存储结构下，可以对线性表做以下运算：

1）在线性表的指定位置处加入一个新的元素（即线性表的插入）。

2）在线性表中删除指定的元素（即线性表的删除）。

3）在线性表中查找某个（或某些）特定的元素（即线性表的查找）。

4）对线性表中的元素进行排序（即线性表的排序）。

5）将一个线性表分解成多个线性表（即线性表的分解）。

6）将多个线性表合并成一个线性表（即线性表的合并）。

7）复制一个线性表（即线性表的复制）。

8）逆转一个线性表（即线性表的逆转）。

（2）顺序表的基本操作

顺序表的基本操作包括插入运算和删除运算。

1）顺序表的插入运算：线性表的插入运算是指在表的第i（1≤i≤n+l）个位置上，插入一个新节点x，使长度为n的线性表（a 1
 ，…，a i-1
 ，a i
 ，…，a n
 ）变成长度为n+1的线性表（a 1
 ，…，a i-1
 ，x，a i
 ，…，a n+1
 ）。

现在分析算法的复杂度。设它的值为n。该算法的时间主要花费在循环节点后移语句上，该语句的执行次数（即移动节点的次数）是n-i+1。由此可看出，所需移动节点的次数不仅依赖于表的长度，而且还与插入位置有关。

当i=n+1时，由于循环变量的终值大于初值，节点后移语句将不执行。这是最好的情况，其时间复杂度为O（1）。

当i=1时，节点后移语句将循环执行n次，需移动表中所有节点。这是最坏的情况，其时间复杂度为O（n）。

综合以上的情况，得出算法的平均时间复杂度为O（n）。

2）顺序表的删除运算：线性表的删除运算是指将表的第i（1≤i≤n）个节点删除，使长度为n的线性表（a 1
 ，…，a i-1
 ，a i
 ，a i+1
 ，…，a n
 ）变成长度为n-l的线性表（a 1
 ，…，a i-1
 ，a i+1
 ，…，a n-1
 ）。

该算法的时间分析与插入算法相似，节点的移动次数也是由表长n和位置i决定的。

若i=n，则由于循环变量的初值大于终值，前移语句将不执行，无需移动节点。

若i=1，则前移语句将循环执行n-1次，需移动表中除开始节点外的所有节点。这两种情况下算法的时间复杂度分别为O（1）和O（n）。

综合以上的情况得出，在顺序表上做删除运算，平均要移动表中约一半的节点，平均时间复杂度也是O（n）。


1.1.3　栈和队列

栈和队列都是特殊的线性表，其定义符合线性表的定义，其操作也类似于线性表的操作，只不过增加了一些限定而已。

1.栈的定义与操作

栈（Stack）是一种特殊的线性表。栈是只能在表的一端进行插入和删除运算的线性表。通常称插入、删除的这一端为栈顶（Top），另一端为栈底（Bottom），如图1-2所示。当表中没有元素时称为空栈。栈顶元素总是后插入的元素，也是最先被删除的元素；栈底元素总是最先被插入的元素，也是最后才能被删除的元素。
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图1-2　栈

假设栈S=（a l
 ，a 2
 ，a 3
 ，…，a n
 ），则a 1
 为栈底元素，a n
 为栈顶元素。栈中元素按a 1
 ，a 2
 ，a 3
 ，…，a n
 的次序进栈，退栈的第一个元素应为栈顶元素，换句话说，栈的修改是按后进先出的原则进行的。因此，栈称为先进后出表（First In Last Out，FILO），或后进先出表（Last In First Out，LIFO）。

栈的操作主要有入栈运算、退栈运算（出栈）和读栈顶元素。

1）入栈运算：入栈运算是指在栈顶位置插入一个新元素。首先将栈顶指针加1（即Top加1），然后将元素插入到栈顶指针指向的位置。当栈顶指针已经指向存储空间的最后一个位置时，说明栈空间已满，不能再进行入栈操作，这种情况称为栈“上溢”错误。

2）退栈运算：退栈是指取出栈顶元素并赋给一个指定的变量。首先将栈顶元素（栈顶指针指向的元素）赋给一个指定的变量，然后将栈顶指针减1（即Top减1）。当栈顶指针为0时，说明栈空，不可进行退栈操作，这种情况称为栈的“下溢”错误。

3）读栈顶元素：读栈顶元素是指将栈顶元素赋给一个指定的变量。这个运算不删除栈顶元素，只是将它赋给一个变量，因此栈顶指针不会改变。当栈顶指针为0时，说明栈空，读不到栈顶元素。

2.队列的定义与操作

队列（Queue）是只允许在一端删除、在另一端插入的顺序表。允许删除的一端叫作队头（Front），允许插入的一端叫作队尾（Rear），如图1-3所示。
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图1-3　队列

（1）队列的运算

当队列中没有元素时称为空队列。在空队列中依次加入元素a 1
 ，a 2
 ，…，a n
 之后，a 1
 是队头元素，a n
 是队尾元素。显然退出队列的次序也只能是a 1
 ，a 2
 ，…，a n
 ，也就是说队列的修改是按先进先出的原则进行的。因此队列亦称为先进先出的线性表，或后进后出的线性表。

1）入队操作：往队列队尾插入一个元素称为入队运算。

2）出队操作：从队列队头删除一个元素称为出队运算。

（2）循环队列的运算

所谓循环队列，就是将队列存储空间的最后一个位置绕到第一个位置，形成逻辑上的环状空间。

在循环队列中，用队尾指针Rear指向队列中的队尾元素，用队头指针Front指向排头元素的前一个位置。因此，从排头指针Front指向的后一个位置直到队尾指针Rear指向的位置之间的所有元素均为队列中的元素。

在循环队列中进行出队、入队操作时，头尾指针仍要加1，朝前移动。只不过当头尾指针指向向量上界（Queuesize-l）时，其加1操作的结果是指向向量的下界0。

由于入队时尾指针向前追赶头指针，出队时头指针向前追赶尾指针，故队空和队满时头尾指针均相等。因此，我们无法通过Front=Rear来判断队列是空还是满。在实际使用循环队列时，为了能区分队列满还是队列空，通常还需增加一个标志值，其定义如下：当s=0时表示队列空，当s=1时表示队列非空。

入队运算：入队运算是指在循环队列的队尾加入一个新元素。首先将队尾指针进1（即Rear=Rear+1），且当Rear=m+l时置Rear=1；然后将新元素插入到队尾指针指向的位置。当循环队列非空（s=l）且队尾指针等于队头指针时，说明循环队列已满，不能进行入队运算，这种情况称为“上溢”。

出队运算：出队运算是指在循环队列的队头位置退出一个元素并赋给指定的变量。首先将队头指针进1（即From=Front+1），且当Front=m+1时置Front=1，然后将排头指针指向的元素赋给指定的变量。当循环队列为空（s=0）时，不能进行出队运算，这种情况称为“下溢”。


1.1.4　线性链表

本节主要考查线性链表的存储方式和基本操作。

1.线性表的链式存储

在定义的链表中，若只含有一个指针域来存放下一个元素地址，称这样的链表为单链表或线性链表，如图1-4所示。
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图1-4　线性表链式存储

在链式存储方式中，要求每个节点由两部分组成：一部分用于存放数据元素值，称为数据域；另一部分用于存放指针，称为指针域。其中指针用于指向该节点的前一个或后一个节点（即前件节点或后件节点）。

（1）线性链表的存储结构

用一组任意的存储单元来依次存放线性表的节点，这组存储单元既可以是连续的，也可以是不连续的，甚至可以是零散分布在内存中的任意位置上的。因此，链表中节点的逻辑次序和物理次序不一定相同。为了能正确表示节点间的逻辑关系，在存储每个节点值的同时，还必须存储指示其后件节点的地址（或位置）信息，这个信息称为指针（Pointer）或链（Link）。这两部分组成了链表中的节点结构，链表正是通过每个节点的链域将线性表的n个节点按其逻辑次序链接在一起。由于上述链表的每一个节点只有一个链域，故将这种链表称为单链表（Single Linked）。

显然，单链表中每个节点的存储地址存放在其前驱节点Next域中，而开始节点无前驱节点，故应设头指针HEAD指向开始节点。同时，由于终端节点无后继节点，故终端节点的指针域为空，即NULL。

（2）线性链表的基本运算

线性链表的基本运算包括在线性链表中查找指定元素、在线性链表中插入元素、在线性链表中删除元素。

1）在线性链表中查找指定元素：在对线性链表进行插入或删除的运算中，总是首先需要找到插入或删除的位置，这就需要对线性链表进行扫描查找，在线性链表中寻找包含指定元素的前一个节点。

在链表中，查找是否有节点值等于给定值x的节点，若有的话，则返回首次找到的其值为x的节点的存储位置；否则返回NULL。查找过程从开始节点出发，顺着链表逐个将节点的值与给定值x做比较。

2）在线性链表中插入元素：线性链表的插入是指在链式存储结构下的线性链表中插入一个新元素。

插入运算是将值为x的新节点插入到表的第i-1个节点和第i个节点之间。因此，必须首先找到a i-1
 的存储位置p，然后生成一个数据域为x的新节点*p，并令节点p的指针域指向新节点，新节点的指针域指向节点a i
 。

由线性链表的插入过程可以看出，由于插入的新节点取自于可利用栈，因此，只要可利用栈不空，在线性链表插入时总能取到存储插入元素的新节点，不会发生“上溢”的情况。而且，由于可利用栈是公用的，多个线性链表可以共享它，从而可很方便地实现存储空间的动态分配。另外，线性链表在插入过程中不发生数据元素移动的现象，只要改变有关节点的指针即可，从而提高了插入的效率。

3）在线性链表中删除元素：线性链表的删除是指在链式存储结构下的线性链表中删除包含指定元素的节点。

删除运算是将表的第i个节点删去。因为在单链表中节点a i
 的存储地址是在其直接前驱节点a i-1
 的指针域Next中，所以必须先找到a i-1
 的存储位置p，然后令p-﹥Next指向a i
 的直接后继节点，即把a i
 从链上摘下，最后释放节点a i
 的空间。

从线性链表的删除过程可以看出，从线性链表中删除一个元素后，不需要移动表中的数据元素，只要改变被删除元素所在节点的前驱节点的指针域即可。另外，可利用栈收集计算机中所有的空闲节点，当从线性链表中删除一个元素后，该元素的存储节点就变为空闲，应将空闲节点送回到可利用栈。

2.双向链表的结构及其基本运算

双向链表也叫双链表，是链表的一种，它的每个数据节点中都有两个指针，分别指向直接后继节点和直接前驱节点，如图1-5所示。所以，从双向链表中的任意一个节点开始，都可以很方便地访问它的前驱节点和后继节点。
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图1-5　双向链表

（1）双向链表的基本运算

1）插入：在双向链表的第i个元素前插入一个新节点的时候，首先，找到待插入的位置，用指针p指向该节点；然后，将新节点的前驱指针指向p节点的前一个节点；之后，将p节点的前一个节点的后驱指针指向新的节点；接下来，将新节点的后驱指针指向p节点；最后，将p节点的前驱指针指向新节点。

2）删除：在双向链表中删除一个节点时，可用指针p指向该节点。首先，将p节点的前一个节点的Next指向p节点的下一个节点；然后，将p的下一个节点的前驱指针指向p的上一个节点。

（2）双链表的结构及其基本运算

在前面所讨论的线性链表中，其插入与删除的运算虽然比较方便，但还存在一个问题，在运算过程中对于空表和对第一个节点的处理必须单独考虑，使空表与非空表的运算不统一。

因此，可以考虑建立这样的链表，具有单链表的特征，但又不需要增加额外的存储空间，仅对表的链接方式稍做改变，使得对表的处理更加方便灵活。从单链表可知，最后一个节点的指针域为NULL，表示单链表已经结束。如果将单链表最后一个节点的指针域改为存放链表中头节点（或第一个节点）的地址，就使得整个链表构成一个环，又没有增加额外的存储空间，而满足这样条件的链表叫循环链表。

循环链表具有以下两个特点：

1）在循环链表中增加了一个表头节点，其数据域为任意或者根据需要来设置，指针域指向线性表的第一个元素的节点。循环链表的头指针指向表头节点。

2）循环链表中最后一个节点的指针域不是空，而是指向表头节点。即在循环链表中，所有节点的指针构成了一个环状链。

在循环链表中，只要指出表中任何一个节点的位置，就可以从它出发访问到表中其他所有的节点，而线性单链表做不到这一点。

由于在循环链表中设置了一个表头节点，因此，在任何情况下，循环链表中至少有一个节点存在，从而使空表的运算与非空表统一。


1.1.5　树与二叉树

本节要求考生掌握树和二叉树的基本定义，重点考查二叉树的基本性质和二叉树的遍历。

1.树的定义

树是由n（n≥0）个节点组成的有限集合。若n=0，称为空树；若n＞0，则：

1）有一个特定的称为根（Root）的节点。它只有直接后继节点，而没有直接前驱节点。

2）除根节点以外的其他节点可以划分为m（m≥0）个互不相交的有限集合T 0
 ，T 1
 ，…，T m-1
 ，每个集合T i
 （i=0，1，…，m-l）又是一棵树，称为根的子树；每棵子树的根节点有且仅有一个直接前驱节点，但可以有0个或多个直接后继节点。

如图1-6所示是一棵树的示例。

2.二叉树的定义及其性质

二叉树（Binary Tree）是由n（n≥0）个节点的有限集合构成，此集合或者为空集，或者由一个根节点及两棵互不相交的左右子树组成，并且左右子树都是二叉树，如图1-7所示。二叉树可以是空集合，根可以有空的左子树或空的右子树。
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图1-6　树的示例
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图1-7　二叉树

（1）二叉树的特点

二叉树具有以下两个特点：

1）非空二叉树只有一个根节点。

2）每一个节点最多有两棵子树，且分别称为该节点的左子树和右子树。

在二叉树中，一个节点可以只有左子树而没有右子树，也可以只有右子树而没有左子树。当一个节点既没有左子树也没有右子树时，该节点即为叶子节点。

（2）满二叉树与完全二叉树

1）满二叉树：除最后一层外，每一层上的所有节点都有两个子节点，如图1-8所示。

2）完全二叉树：除最后一层外，每一层上的节点数均达到最大值；在最后一层上只缺少右边的若干节点，如图1-9所示。

[image: ]


图1-8　满二叉树
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图1-9　完全二叉树

如果有一棵具有n个节点的深度为k的完全二叉树，则它的每一个节点都与深度为k的满二叉树中编号为1~n的节点一一对应。

（3）二叉树的基本性质

性质1：在二叉树的第k层上至多有2 k-1
 个节点（k≥1）。

性质2：深度为m的二叉树至多有2 m
 -1个节点。

性质3：对任何一棵二叉树，度为0的节点（即叶子节点）总是比度为2的节点多一个。

性质4：具有n个节点的完全二叉树的深度至少为【log 2
 n】+1，其中【log 2
 n】表示log 2
 n的整数部分。

性质5：具有n个节点的完全二叉树深度为【log 2
 n】+1或【log 2
 （n+1）】。

性质6：如果对一棵有n个节点的完全二叉树的节点按层序编号（从第1层到第【log 2
 n】+1层，每层从左到右），则对任一节点i（1≤i≤n）有：

1）如果i=1，则节点i无双亲，是二叉树的根；如果i﹥1，则其双亲是节点【i/2】。

2）如果2i≤n，则节点i为叶子节点，无左孩子；否则，其左孩子是节点2i。

3）如果2i+1≤n，则节点i无右孩子；否则，其右孩子是节点2i+1。

（4）二叉树的存储结构

在计算机中，二叉树通常采用链式存储结构。用于存储二叉树中各元素的存储节点由两部分组成：数据域与指针域。但在二叉树中，由于每一个元素可以有两个后继节点（两个子节点），因此，用于存储二叉树的存储节点的指针域有两个：一个用于指向该节点的左子节点的存储地址，称为左指针域；另一个用于指向该节点的右子节点的存储地址，称为右指针域。

3.二叉树的遍历

所谓遍历二叉树，就是遵从某种次序，访问二叉树中的所有节点，使得每个节点仅被访问一次。

（1）前序遍历

前序遍历是指在访问根节点、遍历左子树与遍历右子树这三者中，首先访问根节点，然后遍历左子树，最后遍历右子树；并且，在遍历左右子树时，仍然先访问根节点，然后遍历左子树，最后遍历右子树。图1-10中的二叉树，前序遍历序列：ABCDEF。

（2）中序遍历

中序遍历是指在访问根节点、遍历左子树与遍历右子树这三者中，首先遍历左子树，然后访问根节点，最后遍历右子树；并且，在遍历左、右子树时，仍然先遍历左子树，然后访问根节点，最后遍历右子树。图1-10中的二叉树，中序遍历序列：CBDAEF。

（3）后序遍历

后序遍历是指在访问根节点、遍历左子树与遍历右子树这三者中，首先遍历左子树，然后遍历右子树，最后访问根节点；并且，在遍历左、右子树时，仍然先遍历左子树，然后遍历右子树，最后访问根节点。图1-10中的二叉树，后序遍历序列：CDBFEA。

例，已知二叉树的中序遍历序列为ABCDEFG，后序遍历序列为BDCAFGE，则前序遍历序列是什么？

解题过程如下：

1）从后序中，可以先得到根节点是E，然后再看中序的序列：ABCDEFG，可以发现ABCD位于根节点的左边，而FG位于根节点的右边，于是得到图1-11所示的图形。
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图1-10　二叉树的遍历
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图1-11　步骤一的图形

2）先来看ABCD这部分，然后看后序序列，在后序序列中有BDCA这一部分，可以确定A是这部分的根，再看中序序列中的ABCD，发现BCD都在A的后面。因此，可以画出如图1-12所示的图形。

3）再看BCD这部分，从后序中看到的顺序是BDC，所以C是这部分的根节点，中序序列是BCD，可以断定B在C的左边，D在C的右边。这样，得到如图1-13所示的图形。
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图1-12　步骤二的图形
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图1-13　步骤三的图形

4）再看看右边的FG这部分，从后序序列FG和中序FG中，可以推出，G是这部分的根节点，而F位于G的左边。得到如图1-14所示的图形。

5）根据以上步骤合成一个二叉树，如图1-15所示。
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图1-14　步骤四的图形
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图1-15　最后的二叉树

6）写出前序遍历序列：EACBDGF。


1.1.6　查找技术

所谓查找是指在一个给定的数据结构中查找某个指定的元素。在查找的过程中，涉及查找的方法等问题，通常，根据不同的数据结构，应采用不同的查找方法。

1.顺序查找

顺序查找又称顺序搜索。顺序查找一般是指在线性表中查找指定的元素，其基本方法如下：

从线性表的第一个元素开始，依次将线性表中的元素与被查元素进行比较，若相等则表示找到（即查找成功）；若线性表中所有的元素与被查元素进行了比较但都不相等，则表示线性表中没有要找的元素（即查找失败）。

在进行顺序查找过程中，如果线性表中的第一个元素就是被查找元素，则只需做一次比较即可查找成功，查找效率最高；但如果被查找的元素是线性表中的最后一个元素，或者被查元素根本不在线性表中，则为了查找这个元素需要与线性表中所有的元素进行比较，这是顺序查找的最坏情况。在平均情况下，利用顺序查找法在线性表中查找一个元素，大约要与线性表中一半的元素进行比较。

由此可以看出，对于大的线性表来说，顺序查找的效率是很低的。虽然顺序查找的效率不高，但在下列两种情况下也只能采用顺序查找。

1）如果线性表为无序线性表（即表中元素的排列是无序的），则不管是顺序存储结构还是链式存储结构，都只能用顺序查找。

2）即使是有序线性表，如果线性表采用链式存储结构，也只能用顺序查找。

2.二分法查找

二分法查找只适用于顺序存储的有序表。在此所说的有序表是指线性表中的元素按值非递减排列（即从小到大，但允许相邻元素值相等）。

设有序线性表的长度为n，被查元素为x，则二分查找的方法如下。

将x与线性表的中间项进行比较。

1）若中间项的值等于x，则说明查找成功，查找结束。

2）若x小于中间项的值，则在线性表的前半部分（即中间项以前的部分）以相同的方法进行查找。

3）若x大于中间项的值，则在线性表的后半部分（即中间项以后的部分）以相同的方法进行查找。

这个过程一直进行到查找成功或子表长度为0（说明线性表中没有这个元素）为止。


1.1.7　排序技术

在排序技术方面，主要考查插入排序、选择排序、冒泡排序、快速排序和堆排序等方法。

1.插入排序

每次将一个待排序的数据元素插入到前面已经排好序的数列中的适当位置，使数列依然有序，直到待排序数据元素全部插入完为止。

例，使用插入排序对3、4、2、1、5按照从小到大的顺序排序。

排序过程分析：

第一趟3　4
 　2　1　5

第二趟2　3　4
 　1　5

第三趟1　2　3　4
 　5

第四趟1　2　3　4
 5


2.选择排序

每一趟从待排序的数据元素中选出最小（或最大）的一个元素，顺序放在已排好序的数列的最前，直到全部待排序的数据元素排完。

例，使用选择排序对3、4、2、1、5按照从小到大的顺序排序。

排序过程分析：

第一趟1
 　4　2　3　5

第二趟　1　2
 　4　3　5

第三趟1　2　3　
 4　5

第四趟1　2　3　4
 　5

3.冒泡排序

两两比较待排序数据元素的大小，发现两个数据元素的次序相反时即进行交换，直到没有反序的数据元素为止。

设想被排序的数组R[1..N]垂直竖立，将每个数据元素看成有重量的气泡，根据轻气泡不能在重气泡之下的原则，从下往上扫描数组R，凡扫描到违反本原则的轻气泡，就使其向上“漂浮”，如此反复进行，直至最后任何两个气泡都是轻者在上、重者在下为止。

例，使用冒泡排序对3、4、2、1、5按照从小到大的顺序排序。

排序过程分析：

第一趟　3　2　1　4　5

第二趟　2　1　3　4　5

第三趟　1　2　3　4　5

第四趟　1　2　3　4　5

4.快速排序

在当前无序区R[1..H]中任取一个数据元素作为比较的“基准”（不妨记为X），用此基准将当前无序区划分为左右两个较小的无序区：R[1..I-1]和R[I+1..H]，且左边的无序子区中数据元素均小于等于基准元素，右边的无序子区中数据元素均大于等于基准元素，而基准X则位于最终排序的位置上，即R[1..I-1]≤X.Key≤R[I+1..H]（1≤I≤H），当R[1..I-1]和R[I+1..H]均非空时，分别对它们进行上述的划分过程，直至所有无序子区中的数据元素均已排序为止。

例如，使用快速排序对7、8、3、4、9、1进行从小到大的排序（仅写出第一趟的结果，以第一个元素为主）。

排序过程分析：

第一趟　7　8　3　4　9　1

第二趟　1　8　3　4　9　7

第三趟　1　7　3　4　9　8

第四趟　1　4　3　7　9　8

第五趟　1　4　3　7　9　8

一般来说，在考试的时候，只问第一趟的结果，也就是以第一个元素为主排列的结果。

5.堆排序

堆排序是一树形选择排序，在排序过程中，将R[1..N]看成是一棵完全二叉树的顺序存储结构，利用完全二叉树中双亲节点和孩子节点之间的内在关系来选择最小的元素。

N个元素的序列K 1
 ，K 2
 ，K 3
 ，…，K N
 称为堆，当且仅当该序列满足以下特性：

K i
 ≤K 2i
 ，K i
 ≤K 2i+1
 （1≤i≤[N/2]）

堆实质上是满足如下性质的完全二叉树：树中任一非叶子节点的关键字均大于等于其孩子节点的关键字。

堆排序正是利用小根堆（或大根堆）来选取当前无序区中关键字最小（或最大）的记录实现排序的。我们不妨利用大根堆来排序。每一趟排序的基本操作是：将当前无序区调整为一个大根堆，选取关键字最大的堆顶记录，将它和无序区中的最后一个记录交换。这样，正好和直接选择排序相反，有序区是在原记录区的尾部形成并逐步向前扩大到整个记录区。

例如，使用堆排序对7、8、3、4、9、1进行从小到大的排序，仅写出第一趟排序的结果。

排序过程分析：
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因为有6个数，首先取6/2=3，然后看看k 3
 ≤k 6
 是否成立（此处没有k 7
 ），因为k 3
 的值是3，而k 6
 的值是1，显然不满足条件，要将k 3
 和k 6
 进行交换，就变成如下形式：
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然后再看k 2
 ≤k 4
 和k 2
 ≤k 5
 是否成立。因为k 2
 的值是8，k 4
 的值是4，而k 5
 的值是9，所以，将k 2
 的值和k 4
 的值交换，得到如下序列：
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再看k 1
 ≤k 2
 和k 1
 ≤k 3
 ，发现不满足，此时的k 1
 要和k 2
 与k 3
 中最小的一个进行交换，所以得到序列如下：
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堆建好了吗？检查每个位置是否满足上面的条件，答案是“没有”。因为此时k 3
 ≤k 6
 又不成立了，所以要进行交换，得到如下的序列：
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以上是第一趟排列的结果，如果要进行第二趟堆排序的话，就从剩下的4、3、8、9、7开始。

6.各种排序方法的比较

各种排序方法的比较如表1-1所示。

表1-1　各种排序算法的比较
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1.2　历年试题分析

试题　1

下列关于栈叙述正确的是（）。

A.栈顶元素最先被删除

B.栈顶元素最后才能被删除

C.栈底元素永远不能被删除

D.以上三种说法都不对


【分析】
 栈是允许在同一端进行插入和删除操作的特殊线性表。允许进行插入和删除操作的一端称为栈顶（Top），另一端为栈底（Bottom）；栈底固定，而栈顶浮动；栈中元素个数为0时称为空栈。插入一般称为进栈（PUSH），删除则称为退栈（POP）。栈也称为先进后出表。


【答案】
 A

试题　2

下列叙述中正确的是（）。

A.有一个以上根节点的数据结构不一定是非线性结构

B.只有一个根节点的数据结构不一定是线性结构

C.循环链表是非线性结构

D.双向链表是非线性结构


【分析】
 循环链表是另一种形式的链式存储结构。它的特点是表中最后一个节点的指针域指向头节点，整个链表形成一个环。双向链表也叫双链表，是链表的一种，它的每个数据节点中都有两个指针，分别指向直接后继和直接前驱。所以，从双向链表中的任意一个节点开始，都可以很方便地访问它的前驱节点和后继节点；循环链表和双向链表都是线性结构。有一个以上根节点的结构一定是非线性结构。


【答案】
 B

试题　3

某二叉树共有7个节点，其中叶子节点只有1个，则该二叉树的深度为（）（假设根节点在第1层）。

A.3

B.4

C.6

D.7


【分析】
 二叉树是一种很有用的非线性结构，它具有以下两个特点：

1）非空二叉树只有一个根节点；

2）每一个节点最多有两棵子树，且分别称为该节点的左子树与右子树。

根据二叉树的概念可知，二叉树的度可以为0（叶子节点）、1（只有一棵子树）或2（有2棵子树）。由于只有一个叶子节点，所以该二叉树没有分叉，7个节点连成一线，深度为7。


【答案】
 D

试题　4

下列叙述正确的是（）。

A.算法就是程序

B.设计算法时只需要考虑数据结构的设计

C.设计算法时只需要考虑结果的可靠性

D.以上三种说法都不对


【分析】
 算法是求解问题的方法。程序设计时要设计算法，但算法不是程序。设计算法除了要考虑数据结构外，还要考虑算法的可行性、可靠性等。


【答案】
 D

试题　5

下列关于线性链表的叙述中，正确的是（）。

A.各数据节点的存储空间可以不连续，但它们的存储顺序与逻辑顺序必须一致

B.各数据节点的存储顺序与逻辑顺序可以不一致，但它们的存储空间必须连续

C.进行插入与删除时，不需要移动表中的元素

D.以上三种说法都不对


【分析】
 节点的存储顺序和逻辑顺序不一定一致，存储空间也不一定连续。插入和删除元素的时候，不需要移动表中的元素。


【答案】
 C

试题　6

下列关于二叉树的叙述中，正确的是（）。

A.叶子节点总是比度为2的节点少一个

B.叶子节点总是比度为2的节点多一个

C.叶子节点数是度为2的节点数的两倍

D.度为2的节点数是度为1的节点数的两倍


【分析】
 二叉树叶子节点总是比度为2的节点多一个，这是二叉树的性质。


【答案】
 B

试题　7

下列叙述中正确的是（）。

A.栈是一种先进先出的线性表

B.队列是一种后进先出的线性表

C.栈与队列都是非线性结构

D.以上三种说法都不对


【分析】
 栈和队列都是特殊的线性表，栈（Stack）只能在表的一端进行插入和删除运算，所以，栈是一种“先进后出”的线性表；而队列（Queue）只允许在一端删除，在另一端插入，所以，队列是一种“先进先出”的线性表。


【答案】
 D

试题　8

一棵二叉树共有25个节点，其中5个是叶子节点，则度为1的节点数为（）。

A.4

B.10

C.6

D.16


【分析】
 从题干中我们知道，在该二叉树中有5个叶子节点，由二叉树的性质之一：任何一棵二叉树，度为0的节点（也就是叶子节点）总是比度为2的节点多一个。可以得出，该二叉树度为2（有2棵子树）的节点数为4个，而该二叉树总共有25个节点，所以，度为1的节点数为：25-5-4＝16个。


【答案】
 D

试题　9

下列链表中，其逻辑结构属于非线性结构的是（）。

A.二叉链表

B.循环链表

C.双向链表

D.带链的栈


【分析】
 此题目主要考查数据结构中的非线性结构的基本知识。其中，循环链表、双向链表、带链的栈都是线性结构，二叉链表是非线性链表。


【答案】
 A

试题　10

设循环队列的存储空间为Q（1：35），初始状态为front=rear=35。现经过一系列入队与出队运算后，front=15，rear=15，则循环队列中的元素个数为（）。

A.15

B.16

C.20

D.0或35


【分析】
 此题目主要考查数据结构中队列的存储规则，队列的元素个数为rear-front，如果差是非正数，加队列的长度。当队首与队尾指向同一空间时，队列可能为空，也可能为满，所以选择D。


【答案】
 D

试题　11

下列关于栈的叙述中，正确的是（）。

A.栈底元素一定是最后入栈的元素

B.栈顶元素一定是最先入栈的元素

C.栈操作遵循先进后出的原则

D.以上三种说法都不对


【分析】
 栈的存储原则是先进后出，所以选择C。


【答案】
 C


1.3　过关全真模拟题

1.下列叙述中错误的是（）。

A.一种数据的逻辑结构可以有多种存储结构

B.数据的存储结构与数据的处理效率无关

C.数据的存储结构与数据的处理效率密切相关

D.数据的存储结构在计算机中所占的空间不一定是连续的

2.下列对队列的描述中正确的是（）。

A.队列属于非线性表

B.队列按“先进后出”原则组织数据

C.队列在队尾删除数据

D.队列按“先进先出”原则组织数据

3.链表不具有的特点是（）。

A.不必事先估计存储空间

B.可随机访问任一元素

C.插入、删除不需要移动元素

D.所需空间与线性表长度成正比

4.下列关于栈的描述中错误的是（）。

A.栈是先进后出的线性表

B.栈只能顺序存储

C.栈具有记忆作用

D.对栈进行插入、删除操作时，不需要改变栈底指针

5.某二叉树中有n个度为2的节点，则该二叉树中的叶子节点数为（）。

A.n+1

B.n-1

C.2n

D.n/2

6.对如图1-16所示的二叉树进行前序遍历的结果为（）。
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图1-16　二叉树

A.DYBEAFCZX

B.YDEBFZXCA

C.ABDYECFXZ

D.ABCDEFXYZ

7.已知数据表A中每个元素距其最终位置不远，为了节省时间，应采用的算法是（）。

A.堆排序

B.直接插入排序

C.快速排序

D.直接选择排序

8.下列描述中正确的是（）。

A.数据的逻辑结构与存储结构必定是一一对应的

B.由于计算机存储空间是向量式的存储结构，因此，数据的存储结构一定是线性结构

C.利用数组只能处理线性结构

D.以上3种说法都不对

9.算法分析的目的是（）。

A.找出数据结构的合理性

B.找出算法中输入和输出之间的关系

C.分析算法的易懂性和可靠性

D.分析算法的效率以求改进

10.按照“先进先出”原则组织数据的结构是（）。

A.队列

B.栈

C.双向链表

D.二叉树

11.栈和队列的共同点是（）。

A.都是先进先出

B.都是先进后出

C.只允许在端点处插入和删除元素

D.没有共同特点

12.线性表采用链式存储时，结构的存储地址（）。

A.必须是不连续的

B.连续与否均可

C.必须是连续的

D.和头节点的存储地址相连续

13.下列数据结构中，能用二分法进行查找的是（）。

A.顺序存储的有序线性表

B.循环链表

C.二叉链表

D.链式存储的有序线性表

14.线性表进行二分法检索，其前提条件是（）。

A.线性表以顺序方式存储，并按关键码值排好序

B.线性表以顺序方式存储，并按关键码的检索频率排好序

C.线性表以链式存储，并按关键码值排好序

D.线性表以链式存储，并按关键码的检索频率排好序

15.已知一个有序表为（13，18，34，47，50，62，83，90，115，134）。当用二分法查找值为90的元素时，查找成功的比较次数为（）。

A.1

B.2

C.3

D.9

16.线性表中经常采用的两种存储结构是（）。

A.顺序存储结构和链式存储结构

B.散列方法和索引方式

C.链表存储结构和数组

D.线性存储结构和非线性存储结构

17.某序列的关键码序列为（33，18，25，67，82，53，95，12，70）。要按关键码值递增的顺序，采取以第一个关键码为基准元素的快速排序法，第一趟排序后关键码被放到第（）个位置。

A.3

B.5

C.7

D.9

18.用链表表示线性表的优点是（）。

A.便于随机存取

B.花费的存储空间较顺序存储小

C.便于插入和删除操作

D.数据元素的物理顺序与逻辑顺序相同

19.下列叙述中正确的是（）。

A.线性链表中的各元素在存储空间中的位置必须是连续的

B.线性链表中的表头元素一定存储在其他元素的前面

C.线性链表中的各元素在存储空间中的位置不一定是连续的，但表头元素一定存储在其他元素的前面

D.线性链表中的各元素在存储空间中的位置不一定是连续的，且各元素的存储顺序也是任意的

20.以下关于算法的叙述中错误的是（）。

A.算法可以用伪代码、流程图等多种形式来描述

B.一个正确的算法必须有输入

C.一个正确的算法必须有输出

D.用流程图描述的算法可以用任何一种计算机高级语言编写成程序代码


1.4　过关全真模拟题解析


【试题1分析】
 数据的存储结构分顺序存储结构和链式存储结构，一个数据的逻辑结构可以有多种存储结构。顺序结构中数据元素所占的存储空间是连续的，而链式存储结构中，数据元素通过指针就联系在一起了，所以所占的存储空间不一定是连续的。


【答案】
 B


【试题2分析】
 队列（Queue）是指允许在一端进行插入，而在另一端进行删除的线性表。允许插入的一端称为队尾，允许删除的一端称为队头。在队列这种数据结构中，最先插入的元素将能够最先被删除；反之，最后插入的元素最后才能被删除。因此，队列又称“先进先出”或“后进后出”的线性表。


【答案】
 D


【试题3分析】
 链表采用的是链式存储结构，它的节点空间可以动态申请和释放；它的数据元素的逻辑次序靠节点的指针来指示，插入或删除不需要移动数据元素。但是链式存储结构也有不足之处，每个节点中的指针域需额外占用存储空间，它是一种非随机存储结构。


【答案】
 B


【试题4分析】
 栈是线性表的一种，它的特点是先进后出，并且只能在表的一端进行插入和删除操作。入栈和出栈都是在栈顶进行的，因此具有记忆作用。栈可以采用顺序存储，也可以采用链式存储。


【答案】
 B


【试题5分析】
 在任意一棵二叉树中，度为0的节点（即叶子节点）总是比度为2的节点多一个，所以该二叉树的叶子节点数等于n+1。


【答案】
 A


【试题6分析】
 二叉树前序遍历的简单描述为：若二叉树为空，则返回节点；否则先访问根节点，然后前序遍历左子树，最后前序遍历右子树。可见，前序遍历二叉树的过程是一个递归的过程。根据题目中给出的二叉树的结构可知前序遍历的结果是ABDYECFXZ。


【答案】
 C


【试题7分析】
 若数据表A中每个元素距其最终位置不远，说明数据表A按关键字值的排序是有序的。在待排序列基本有序的情况下，采用插入排序所用的时间最少。


【答案】
 B


【试题8分析】
 数据的逻辑结构是指反映数据元素之间逻辑关系的数据结构。数据的逻辑结构在计算机存储空间中的存放形式称为数据的存储结构（也称数据的物理结构）。一般来说，一种数据的逻辑结构根据需要可以表示成多种存储结构，常用的存储结构有顺序、链接和索引等。


【答案】
 D


【试题9分析】
 算法分析是指对一个算法的运行时间和占用空间做定量的分析，计算相应的数量级。分析算法的目的就是要降低算法的时间复杂度和空间复杂度，提高算法的执行效率。


【答案】
 D


【试题10分析】
 队列是一种特殊的线性表示，只允许在表的一端插入元素；在表的另一端删除元素，插入元素的一端叫“队尾”，删除元素的一端叫“队头”；先插入的元素先被删除，是按“先进先出”的原则组织数据的。



【答案】

 A


【试题11分析】
 栈和队列都是操作受限的线性表，只允许在端点插入和删除。不同点是栈只允许在表的一端进行插入和删除操作，而队列允许在表的一端进行插入操作，而在另一端进行删除操作。


【答案】
 C


【试题12分析】
 在链式存储结构中，存储数据结构的存储空间可以不连续，各数据节点的存储顺序与数据元素之间的逻辑关系可以不一致，而数据之间的逻辑关系是由指针域来确定的。


【答案】
 B


【试题13分析】
 二分法查找只用于顺序存储的有序线性表，而顺序查找用于顺序存储的非有序线性表和线性链表。


【答案】
 A


【试题14分析】
 对线性表进行检索，要求线性表是按顺序方式存储的，并按关键码的大小排好序，而不按关键码检索频率排序。


【答案】
 A


【试题15分析】
 根据二分法的查找过程，首先将90与表中的中间元素50进行比较，由于90大于50，所以在线性表的后半部分查找。第二次比较的元素是后半部分的中间元素，即90，这时两者相等，即查找成功。


【答案】
 B


【试题16分析】
 线性表的存储通常有两种存储结构：顺序存储结构和链式存储结构。


【答案】
 A


【试题17分析】
 快速排序的基本思想是：经过一趟排序待排序记录分割成独立的部分，其中前半部分元素都比基准元素小，而后半部分元素都比基准元素大；再分别对这两个部分的记录继续进行排序，以达到整个序列有序。在上述序列中，比关键码33小的元素有4个，因此第一趟排序完成后关键码33被放到第5个数的位置上。


【答案】
 B


【试题18分析】
 数据的存储结构有顺序存储结构和链式存储结构两种，不同存储结构的数据处理效率不同。由于链表采用链式存储结构，元素的物理顺序并不连续，对于插入和删除无需移动元素，很方便，但当查找元素时就需要逐个元素查找，因此查找的时间相对更长。


【答案】
 C


【试题19分析】
 线性链表的节点包括节点内容以及指向下一节点的指针，因此其各个元素在存储空间的位置不一定是连续的，同样表头元素也不一定存储在其他元素的前面。


【答案】
 D


【试题20分析】
 一个算法应该有0个或多个输入，但是必须有一个或多个输出。


【答案】
 B


第2章　程序设计基础

程序设计方法是研究问题求解和进行系统构造的软件方法学，其发展经过了结构化程序设计和面向对象的程序设计阶段。

除了好的程序设计方法和技术之外，程序设计风格也是很重要的。因为程序设计风格会深刻地影响软件的质量和可维护性，良好的程序设计风格可以使程序结构合理，使程序代码便于维护。因此，程序设计风格对保证程序的质量是很重要的。


2.1　考点精讲

根据考试大纲，本章要求考生掌握以下知识点：

1）程序设计方法与风格。

2）结构化程序设计。

3）面向对象的程序设计方法，对象，方法，属性及继承与多态性。


2.1.1　程序设计的方法与风格

程序设计风格指一个人编制程序时所表现出来的特点、习惯、逻辑思路等。

在程序设计中要使程序结构合理、清晰，形成良好的编程习惯。对程序的要求不仅是可以在机器上执行，给出正确的结果，而且要便于程序的调试和维护，这就要求编写的程序不仅自己看得懂，而且也要让别人能看懂。

随着计算机技术的发展，软件的规模扩大了，软件的复杂性也增强了。为了提高程序的可阅读性，要形成良好的编程风格。

一般来讲，程序设计风格是指编写程序时所表现出的特点、习惯和逻辑思路。程序是由人来编写的，为了测试和维护程序，往往还要阅读和跟踪程序，因此程序设计的风格总体而言应该简单和清晰，程序必须是可以理解的。

1.数据说明的方法

1）数据说明顺序应规范，使数据的属性更易于查找，从而有利于测试、纠错与维护。

2）一个语句说明多个变量时，各变量名按字母排序。

3）对于复杂的数据结构要加注释，说明在程序实现时的特点。

2.输入和输出

无论是批处理的输入和输出方式，还是交互式的输入和输出方式，在设计和编程时都应该考虑如下原则：

1）输入操作步骤和输入格式尽量简单。

2）应检查输入数据的合法性、有效性，报告必要的输入状态信息及错误信息。

3）输入一批数据时，使用数据或文件结束标志，而不要用计数来控制。

4）交互式输入时，提供可用的选择和边界值。

5）当程序设计语言对输入格式有严格要求时，应保持输入格式与输入语句的一致性。

6）输出数据表格化、图形化。

7）应允许默认值。

8）给所有的输入和输出加注释，并设计输出报表格式。


2.1.2　结构化程序设计

常用的结构化程序设计有以下3种形式。

1.顺序结构

顺序结构是简单的程序设计，它是最基本、最常用的结构，所谓顺序执行，就是按照程序语句行的自然顺序，一条语句一条语句地执行程序，如图2-1所示。
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图2-1　顺序结构程序

2.选择结构

选择结构又称为分支结构，它包括简单选择和多分支选择结构。这种结构可以根据设定的条件，判断应该选择哪一条分支来执行相应的语句序列，如图2-2所示。
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图2-2　选择结构程序

3.循环结构

循环结构根据给定的条件，判断是否需要重复执行某一相同的或类似的程序段，利用重复结构可简化大量的程序行。它分为两类：一是先执行后判断，二是先判断后执行，如图2-3所示。
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图2-3　循环结构程序


2.1.3　面向对象的程序设计

对象是面向对象方法中最基本的概念。对象可以用来表示客观世界中的任何实体，也就是说，应用领域中有意义的、与所要解决的问题有关系的任何事物都可以作为对象，它既可以是具体的物理实体的抽象，也可以是人为的概念，或者是任何有明确边界意义的东西。总之，对象是对问题域中某个实体的抽象，设立某个对象就反映软件系统保存有关它的信息并具有与它进行交互的能力。

面向对象的程序设计方法中涉及的对象是系统中用来描述客观事物的一个实体，是构成系统的一个基本单位，它由一组表示其静态特征的属性和它可执行的一组操作组成。

对象可以做的操作表示它的动态行为，在面向对象分析和面向对象设计中，通常把对象的操作也称为方法或服务。

属性即对象所包含的信息，它在设计对象时确定，一般只能通过对象的操作来改变。

操作描述了对象执行的功能，若通过消息传递，还可以为其他对象使用。操作过程对外是封闭的，即用户只能看到这一操作实施后的结果。这相当于事先已经设计好的各种过程，用户只要调用就可以了，而不必关心这一过程是如何编写的。事实上，这个过程已经封装在对象中，用户也看不到。这一特性即是对象的封装性。

1.面向对象特点

面向对象具有封装性、继承性和多态性。

（1）封装性

封装是一种信息隐蔽技术，它体现于类的说明，是对象的重要特性。封装使数据和加工该数据的方法（函数）封装为一个整体，以实现独立性很强的模块，使得用户只能见到对象的外特性（对象能接收哪些消息，具有哪些处理能力），而对象的内特性（保存内部状态的私有数据和实现加工能力的算法）对用户是隐蔽的。封装的目的在于把对象的设计者和对象的使用者分开，使用者不必知晓行为实现的细节，只需用设计者提供的消息来访问该对象即可。

（2）继承性

继承性是子类自动共享父类之间数据和方法的机制，它由类的派生功能体现。一个类直接继承其他类的全部描述，同时可修改和扩充。继承具有传递性，继承分为单继承（一个子类只有一个父类）和多重继承（一个类有多个父类）。类对象是各自封闭的，如果没继承性机制，则类对象中的数据、方法就会出现大量重复。继承不仅支持系统的可重用性，而且还促进系统的可扩充性。

（3）多态性

对象根据所接收的消息而做出动作。同一消息为不同的对象接收时可产生完全不同的行动，这种现象称为多态性。利用多态性用户可发送一个通用的信息，而将所有的实现细节都留给接收消息的对象自行决定，同一消息即可调用不同的方法。例如，Print消息被发送给图或表时调用的打印方法与将同样的Print消息发送给正文文件而调用的打印方法可能完全不同。多态性的实现受到继承性的支持，利用类继承的层次关系，把具有通用功能的协议存放在类层次中尽可能高的地方，而将实现这一功能的不同方法置于较低层次，这样，在这些低层次上生成的对象就能给通用消息以不同的响应。在面向对象的编程语言中可通过在派生类中重定义基类函数（定义为重载函数或虚函数）来实现多态性。

2.类和实例

类是对象的模板，即类是对一组有相同数据和相同操作的对象的定义。一个类所包含的方法和数据可描述一组对象的共同属性和行为，将属性、操作相似的对象归为类，也就是说，类是具有共同属性、共同方法的对象的集合。所以，类是对象的抽象，它描述了属于该对象类型的所有对象的性质，而一个对象则是其对应类的一个实例。

需要注意的是，当使用“对象”这个术语时，既可以指一个具体的对象，也可以泛指一般的对象。但是，当使用“实例”这个术语时，必然是指一个具体的对象。

由类的定义可知，类是关于对象性质的描述，它同对象一样，包括一组数据属性和在数据上的一组合法操作。

在UML语言中，类的表示如图2-4所示。
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图2-4　UML语言中的类

3.消息

面向对象的世界是通过对象与对象间彼此的相互合作来推动的，对象间的这种相互合作需要一个机制协助进行，这样的机制称为“消息”。消息是一个实例与另一个实例之间传递的信息，它是对象执行某一处理或回答某一要求的信息，它统一了数据流的控制流。消息的使用类似于函数调用，消息中指定了某一个实例、一个操作名和一个参数表（可为空）。接收消息的实例执行消息中指定的操作，并将形式参数与参数表中相应的值结合起来。在消息传递过程中，由发送消息的对象（发送对象）的触发操作产生输出结果，作为消息传送至接收消息的对象（接收对象），引发接收消息对象的一系列的操作。所传送的消息实质上是接收对象所具有的操作/方法名称，有时还包括相应参数。

通常，一个消息由以下3部分组成：

1）接收消息的对象的名称。

2）消息标识符（也称为消息名）。

3）0个或多个参数。


2.2　历年试题分析

试题　1

下列选项中属于面向对象设计方法主要特征的是（）。

A.继承

B.自顶向下

C.模块化

D.逐步求精


【分析】
 面向对象方法的主要特征包括继承、封装、多态。而自顶向下、模块化、逐步求精是结构化设计的主要特征。


【答案】
 A

试题　2

结构化程序所要求的基本结构不包括（）。

A.顺序结构

B.GOTO跳转

C.选择（分支）结构

D.重复（循环）结构


【分析】
 结构化程序的基本结构有3种，即顺序结构、选择结构（又称分支结构）、循环结构。

1）顺序结构。顺序结构是程序设计中最基本的结构。在该结构中，程序的执行是按命令出现的先后顺序依次执行的。

2）分支结构。分支结构是按给定的选择条件成立与否来确定程序的走向。分支可分为单向选择分支、双向选择分支和多路分支。在任何条件下，无论分支多少，只能选择其一。

3）循环结构。循环结构是一种重复结构，程序的执行发生了自下而上的往复，某一程序段将重复执行。按循环的嵌套层次，循环可分为单循环结构和多循环结构。按循环体执行的条件性质，循环又可分为计数循环和条件循环。无论何种类型的循环结构，都要确保循环的重复执行能够终止。


【答案】
 B

试题　3

符合结构化原则的3种基本控制结构是：选择结构、循环结构和（）。

A.顺序结构

B.链表结构

C.分支结构

D.重复结构


【分析】
 结构化的3种基本控制结构为顺序结构、选择结构（分支结构）和循环结构（重复结构）。


【答案】
 A

试题　4

面向对象的设计方法与传统的面向过程的设计方法有本质的不同，它的基本原理是（）。

A.模拟现实世界中不同事物之间的联系

B.强调模拟现实世界中的算法而不强调概念

C.使用现实世界的概念抽象地思考问题，从而自然地解决问题

D.以上说法都不对


【分析】
 面向对象设计方法与面向过程设计方法有本质不同，其基本原理是，使用现实世界的概念抽象地思考问题从而自然地解决问题，其特点包括继承性、封装性、多态性等。模块化是结构化程序设计的特点。


【答案】
 C


2.3　过关全真模拟题

1.下列叙述中正确的是（）。

A.在面向对象的程序设计中，各个对象之间具有密切的关系

B.在面向对象的程序设计中，各个对象都是公用的

C.在面向对象的程序设计中，各个对象之间相对独立，相互依赖性小

D.上述3种说法都不对

2.源程序的文档化不包括（）。

A.符号名的命名要有实际意义

B.正确的文档形式

C.良好的视觉组织

D.正确的程序注释

3.在面向对象的方法中，（）描述的是具有相似属性与操作的一组对象。

A.属性

B.事件

C.方法

D.类

4.下列叙述中正确的是（）。

A.程序设计时不需要讲究风格

B.程序中的注释是可有可无的

C.程序只要求机器读懂就可以了，不需要去关心维护的问题

D.以上说法都不对

5.在面向对象的方法中，一个对象请示另一个对象为其服务的方式是通过发送（）。

A.调用语句

B.命令

C.口令

D.消息


2.4　过关全真模拟题解析


【试题1分析】
 本题考查对面向对象的理解，面向对象的程序设计是对象模拟问题领域中的实体，各对象之间相互独立，相互依赖性小，通过消息来实现对象之间的相互联系。


【答案】
 C


【试题2分析】
 源程序的文档化主要包括3点：符号名应具有一定含义，便于理解程序功能；正确的程序注释；良好的视觉组织：利用空格、空行、缩进等技巧使程序层次清晰。


【答案】
 B


【试题3分析】
 类描述的是具有相似属性与操作的一组对象，类是具体对象的实例。


【答案】
 D


【试题4分析】
 程序设计的风格总体而言应该简单和清晰，程序必须是可以理解的。程序的正确注释有助于读者理解程序，不是可有可无的。对程序的要求不仅是可以在机器上执行，给出正确的结果，而且要便于程序的调试和维护，这就要求编写的程序不仅自己看得懂，而且也要让别人能看懂。


【答案】
 D


【试题5分析】
 在面向对象的方法中，对象之间能通过消息进行通信，消息中包含传递者的要求，它告诉接收者需要做哪些处理，但并不指示接收者应该怎么完成这些处理，接收者独立决定采用什么方式完成所需的处理。


【答案】
 D


第3章　软件工程基础

计算机软件（Software）是计算机系统中与硬件相互依存的另一部分，是包括程序、数据及相关文档的完整集合。其中，程序是软件开发人员根据用户需求开发的、用程序设计语言描述的、适合计算机执行的指令（语句）序列。数据是使程序能正常操纵信息的数据结构。文档是与程序开发、维护和使用有关的图文资料。可见软件由两部分组成：一是机器可执行的程序和数据；二是机器不可执行的，与软件开发、运行、维护、使用等有关的文档。

国标（GB）中对计算机软件的定义为：与计算机系统的操作有关的计算机程序、规程、规则，以及可能有的文件、文档及数据。

软件工程是计算机软件学科中一个重要的内容，它对软件产业的形成和发展起着决定性的推动作用，在人类进入信息化社会时成为信息产业的支柱。


3.1　考点精讲

根据考试大纲，本章要求考生掌握以下知识点：

1）软件工程基本概念，软件生命周期概念，软件工具与软件开发环境。

2）结构化分析方法，数据流图，数据字典，软件需求规格说明书。

3）结构化设计方法，总体设计与详细设计。

4）软件测试的方法，白盒测试与黑盒测试，测试用例设计，软件测试的实施，单元测试、集成测试和系统测试。

5）程序的调试，静态调试与动态调试。


3.1.1　软件工程基本概念

软件工程是计算机软件学科中的一项重要内容，它对软件产业的形成和发展起着决定性的推动作用，在人类进入信息化社会时成为新信息产业的支柱。

1.软件

（1）软件的分类

软件根据应用目标的不同，是多种多样的。软件按功能可以分为应用软件、系统软件、支撑软件（或工具软件）。应用软件是为解决特定领域的应用而开发的软件；系统软件是计算机管理自身资源，提高计算机使用效率并为计算机用户提供各种服务的软件；支撑软件是介于系统软件和应用软件之间，协助用户开发软件的工具性软件，包括辅助、支持开发和维护应用软件的工具软件。

（2）软件的特点

软件是一种逻辑实体，是人类智力成果的表现形式。软件的包装、载体、印刷的文档本身都不是软件。

软件的开发和制造是一个统一的过程。软件开发本身是一个过程，不是突然得到的结果，一旦软件开发完成，剩下的就只是复制分发的过程，对软件本身不再有生产制造活动。

软件开发是一项经济活动，在一定的成本和时间限制下，满足用户的需求是软件开发的目标。那种仅仅为了个人兴趣进行的编程，不是工程意义上的软件开发。

软件不会磨损，但可能存在错误，需要进行维护。

（3）软件生命周期

通常，将软件产品从提出、实现、使用维护到停止使用退役的过程称为软件生命周期。也就是说，软件产品从其概念开始，到该软件产品不能使用为止的整个时期都属于软件生命周期。一般可以包括可行性研究与计划制订、需求分析、软件设计、软件实现、软件测试和运行维护的活动。

1）可行性研究与计划制订。确定待开发的软件系统的开发目标和总体要求，给出它的功能、性能、可靠性及接口等方面的方案，制订完成开发任务的实施计划。

2）需求分析。对待开发软件提出的需求进行分析并给出详细定义，编写软件规格说明书及初步的用户手册，提交评审。

3）软件设计。系统设计人员和程序设计人员在理解软件需求的基础上，给出软件的结构、模块的划分、功能的分配及处理流程。通常，把设计阶段分解为概要设计阶段和详细设计阶段。软件设计需要编写概要设计说明书、详细说明书和测试计划初稿，提交评审。

4）软件实现。把软件设计转换成计算机可以接受的程序代码，完成源程序的编码，编写用户手册、操作手册等面向用户的文档，编写单元测试计划。

5）软件测试。在设计测试用例的基础上，检验软件的各个组成部分，编写测试分析报告。

6）运行和维护。将已交付的软件投入运行，并在运行使用中不断维护，根据新提出的需求进行必要而且可能的扩充和删改。

2.软件工程

软件工程的通俗解释为：一种使用工程化思想来做软件项目的方法。此概念主要是针对20世纪60年代“软件危机”而提出的。自提出以来，围绕软件项目，开展了有关开发模型、方法及支持工具的研究。具体地说，在软件开发和维护过程中，软件危机主要表现在以下几个方面：

1）软件需求增长得不到满足。

2）软件生产成本高，价格昂贵。

3）软件生产进度无法控制。

4）软件需求定义不准确，易偏离用户需求。

5）软件质量不易保证。

6）软件可维护性差。

分析带来软件危机的原因，宏观方面是由于软件日益深入社会生活的各个层面，软件需求的增长速度大大超过了技术进步所能带来的软件生产率的提高。而就每一项具体的工程任务来看，许多困难来源于软件工程所面临的任务与其他工程之间的差异，以及软件与其他工业产品的不同。

之所以在软件开发和维护过程中存在这些严重的问题，一方面与软件本身的特点有关，例如，在软件运行前，软件开发过程的进度难以衡量，质量难以评价，因此管理和控制软件开发过程相当困难；在软件运行过程中，软件维护意味着改正或修改原来的设计；另外，软件的显著特点是规模庞大，复杂度超线性增长，在开发大型软件时，要保证高质量，极端复杂困难，不仅涉及技术问题（如分析方法、设计方法、版本控制），更重要的是必须有严格而科学的管理。另一方面与软件开发和维护方法不正确有关，这是主要原因。

为了消除软件危机，人们通过认真研究解决软件危机的方法，认识到软件工程是使计算机软件走向工程科学的途径，从而逐步形成了软件工程的概念，开辟了工程学的新兴领域——软件工程学。软件工程就是试图用工程、科学和数学的原理与方法研制、维护计算机软件的有关技术及管理方法。


3.1.2　结构化分析方法

需求分析是整个软件开发工作最重要的一步，通过软件需求分析，才能把软件功能和性能的总体概述为具体的需求规格说明，从而形成各个软件开发阶段的基础。

需求分析所要做的工作就是深入描述软件的功能和性能，确定软件设计的限制和软件同其他系统元素的接口细节，其步骤如下：

1）获得当前系统的物理模型。

2）抽象出当前系统的逻辑模型。

3）建立目标系统的逻辑模型。

4）对所得到的模型进行进一步的补充完善。

1.结构化分析方法

结构化分析方法是需求分析中使用最多的一种方法，它分析的对象是数据流，它采用自顶向下、逐层分解、建立系统的处理流程，强调开发方法的结构合理性及所开发软件的结构合理性的软件开发方法。结构是指系统内各个组成要素之间的相互联系、相互作用的框架。结构化开发方法提出了一组提高软件结构合理性的准则，如分解与抽象、模块独立性和信息隐蔽等。

结构化分析的步骤如下：

1）通过对用户的调查，以软件的需求为线索，获得当前系统的具体模型。

2）去掉具体模型中非本质因素，抽象出当前系统的逻辑模型。

3）根据计算机的特点分析当前系统与目标系统的差别，建立目标系统的逻辑模型。

4）完善目标系统并补充细节，写出目标系统的软件需求规格说明。

5）评审直到确认完全符合用户对软件的需求。

结构化分析方法包括数据流图（Data Flow Diagram，DFD）、数据字典（Data Dictionary，DD）、结构化语言、判定表和判定树等工具。

（1）数据流图

数据流图是描述数据处理过程的工具，是需求理解的逻辑模型的图形表示，它直接支持系统的功能建模。

数据流图从数据传递和加工的角度，来描述数据流从输入到输出的移动变换过程。数据流图中的主要图形元素与说明如图3-1所示。
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图3-1　数据流图各要素

（2）数据字典

数据字典是结构化分析方法的核心。数据字典是对所有与系统相关的数据元素的一个有组织的列表，以及精确的、严格的定义，使得用户和系统分析员对输入、输出、存储成分和中间计算结果有共同的理解。数据字典把不同的需求文档和分析模型紧密地结合在一起，与各模型的图形表示配合，能清楚地表达数据处理的要求。

概括地说，数据字典的作用是对DFD中出现的被命名的图形元素的确切解释。通常数据字典包含的信息有名称、别名、何处使用/如何使用、内容描述、补充信息等。例如，对加工的描述应包括加工名、反映该加工层次的加工编号、加工逻辑及功能简述、输入/输出数据流等。

在数据字典的编制过程中，常使用定义方式描述数据结构。表3-1给出了常用定义式符号。

表3-1　数据字典常用定义式符号
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（3）判定树

使用判定树进行描述时，应先从问题定义的文字描述中分清哪些是判定的条件，哪些是判定的结论，根据描述材料中的连接词找出判定条件之间的从属关系、并列关系、选择关系，根据它们构造判定树。

例如，在某些货物托运管理系统中，对发货情况的处理要依赖检查发货单，检查发货单受货物托运金额、欠款等条件的约束，可以使用类似分段函数的形式来描述这些约束和处理。对这些约束条件的描述，如果使用自然语言，表达容易出现不准确和不清晰的情况。

（4）判定表

判定表与判定树相似，当数据流图中的加工要依赖于多个逻辑条件的取值时，即完成该加工的一组动作是由某一组条件取值的组合而引发的，使用判定表描述比较方便。

判定表或判定树是以图形形式描述数据流图的加工逻辑，它结构简单，易读易懂，尤其遇到组合条件的判定，利用判定表或判定树可以使问题的描述更清晰，而且便于直接映射到程序代码。在表达一个加工逻辑时，判定树、判定表都是好的描述工具，根据需要还可以交叉使用。表3-2所示是“检查发货单”判定表。

表3-2　“检查发货单”判定表
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2.软件需求规格说明书

软件需求规格说明书（Software Requirement Specification，SRS）是需求分析阶段的最终成果，是软件开发中的重要文档之一。

（1）软件需求规格说明书的作用

软件需求规格说明书的作用主要体现在三个方面：便于用户、开发人员进行理解和交流；反映用户问题的结构，可以作为软件开发工作的基础和依据；作为确认测试和验收的依据。

（2）软件需求规格说明书的内容

软件需求规格说明书是作为需求分析的一部分而指定的可交付文档。该说明书把在软件计划中确定的软件范围加以展开，制订出完整的数据描述、详细的功能说明、恰当的检验标准，以及其他与要求有关的数据。

其中，概述是从系统的角度描述软件的目标和任务。数据描述是对软件系统所必须解决的问题做出的详细说明。

功能说明是为解决用户问题所需要的每一项功能的过程细节。对每一项功能要给出处理说明和在设计时需要考虑的限制条件。性能描述是说明系统应达到的性能和应该满足的限制条件、检测的方法和标准、预期的软件响应和可能需要考虑的特殊问题。

参考文献描述应包括与该软件有关的全部参考文献，其中包括前期的其他文档、技术参考资料、产品手册及标准等。

附录部分包括一些补充资料，如列表数据、算法的详细说明、框图、图表和其他资料。

（3）软件需求规格说明书的特点

软件需求规格说明书是确保软件质量的有力措施，其特点如下。

1）正确性。体现待开发系统的真实要求。

2）无歧义性。对每一个需求只有一种解释，其陈述具有唯一性。

3）完整性。包括全部有意义的需求，如功能的、性能的、设计的、约束的、属性或外部接口等方面的需求。

4）可验证性。描述的每一个需求都是可以验证的，即存在有限代价的有效过程验证确认。

5）一致性。各个需求的描述不矛盾。

6）可理解性。需求说明书必须简明易懂，尽量少包含计算机的概念和术语，以便用户和软件人员都能接受它。

7）可修改性。软件需求规格说明书的结构风格在需求有必要改变时是易于实现的。

8）可追踪性。每一个需求的来源、流向是清晰的，当产生和改变文件编制时，可以方便地引证每一个需求。

软件需求规格说明书是一份在软件生命周期中至关重要的文件，它在开发早期就为尚未诞生的软件系统建立了一个可见的逻辑模型，它可以保证开发工作的顺利进行，因而应及时地建立并保证它的质量。

作为设计的基础和验收的依据，软件需求规格说明书应该是精确而无二义性的，需求说明书越精确，则以后出现错误、混淆、反复的可能性越小。用户能看懂需求说明书，并且发现和指出其中的错误是保证软件系统质量的关键，因而需求说明书必须简明易懂，尽量少包含计算机的概念和术语，以便用户和软件人员双方都能接受它。


3.1.3　结构化设计方法

在软件的需求分析阶段已经完全弄明白了软件的各种需求后，就较好地解决了要让所开发的软件“做什么”的问题，并已经在软件需求说明书中详尽和充分地阐述了这些需求，下一步就是要着手解决“如何做”的问题。而软件设计就是把软件的需求分析变成软件表示的过程。

1.软件设计的基本内容

将软件的结构设计按自顶向下方式，对各个层次的过程细节和数据细节逐层细化，直到用程序设计语言的语句能够实现为止，从而最后确定整个体系结构。

模块是指把一个待开发的软件分解成若干小的简单的部分，解决一个复杂问题时自顶向下逐层把软件系统划分成若干模块的过程。模块独立性是指，每个模块只完成系统要求的独立的子功能，并且与其他模块的联系最少且接口简单。

模块的独立程度是评价软件设计好坏的重要度量标准。衡量软件的模块独立性使用耦合性和内聚性两个定性的度量标准。

（1）内聚性

内聚性是一个模块内部各个元素间彼此结合的紧密程度的度量。内聚从功能角度来度量模块内的联系。内聚有如下几种，它们之间的内聚性由弱到强排列如下。

1）偶然内聚：指一个模块内的各处理元素之间没有任何联系。

2）逻辑内聚：指模块内执行几个逻辑上相关的功能，通过参数确定该模块完成哪一个功能。

3）时间内聚：把需要同时或顺序执行的动作组合在一起形成的模块称为时间内聚模块，比如初始化模块，它顺序为变量置初值。

4）过程内聚：如果一个模块内的处理元素是相关的，而且必须以待定次序执行，则称为过程内聚。

5）通信内聚：指模块内所有处理功能都通过使用公用数据而发生关系，这种内聚也具有过程内聚的特点。

6）顺序内聚：指一个模块中各个处理元素和同一个功能密切相关，而且这些处理必须顺序执行，通常前一个处理元素的输出就是下一个处理元素的输入。

7）功能内聚：指模块内所有元素共同完成一个功能，缺一不可，模块已不可再分。这是最强的内聚。

内聚性是指信息隐蔽和局部化概念的自然扩展。一个模块的内聚性越强则该模块的模块独立性越强。作为软件结构设计的设计原则，要求每一个模块的内部都具有很强的内聚性，它的各个组成部分彼此都密切相关。

（2）耦合性

耦合性是模块间互相连接的紧密程度的度量。耦合性取决于各个模块之间接口的复杂度、调用方式及哪些信息通过接口。耦合可以分为下列几种，它们之间的耦合度由高到低排列如下。

1）内容耦合：如一个模块直接访问另一个模块的内容，则这两个模块称为内容耦合。

2）公共耦合：若一组模块都访问同一全局数据结构，则它们之间的耦合称为公共耦合。

3）外部耦合：一组模块都访问同一全局简单变量（而不是同一全局数据结构），且不通过参数表传递该全局变量的信息，则称为外部耦合。

4）控制耦合：若一模块明显地把开关量、名称等信息送入另一模块，控制另一模块的功能，则为控制耦合。

5）标记耦合：若两个以上的模块都需要另外某一数据结构子结构时，不使用其余全局变量的方式而使用记录传递的方式，即两模块间通过数据结构交换信息，这样的耦合称为标记耦合。

6）数据耦合：若一个模块访问另一个模块，被访问模块的输入和输出都是数据项参数，即两模块间通过数据参数交换信息，则这两个模块为数据耦合。

7）非直接耦合：若两个模块没有直接关系，它们之间的联系完全是通过主模块的控制和调用来实现的，则称这两个模块为非直接耦合。非直接耦合独立性最强。

耦合性与内聚性是模块独立性的两个定性标准，耦合与内聚是相互关联的。在程序结构中，各模块的内聚性越强，则耦合性越弱。一般较优秀的软件设计，应尽量做到高内聚、低耦合，即减弱模块之间的耦合性并提高模块内的内聚性，有利于提高模块的独立性。

2.结构化设计

结构化设计方法通常与结构化分析方法衔接起来使用，以数据流图为基础得到软件的模块结构。结构化设计就是采用最佳的可能方法设计系统的各个组成部分及各成分之间的内部联系的技术。也就是说，结构化设计是这样一个过程，它决定用哪些方法把哪些部分联系起来，才能解决好某个具体的有清楚定义的问题。

结构化设计的步骤如下：

1）评审和细化数据流图。

2）确定数据流图的类型。

3）把数据流图映射到软件模块结构，设计出模块结构的上层。

4）基于数据流图逐步分解高层模块，设计出中、下层模块。

5）对模块结构进行优化，得到更为合理的软件结构。

6）描述模块接口。

3.概要设计

概要设计的主要任务是把需求分析得到的DFD转换为软件结构和数据结构。设计软件结构的具体任务是：将一个复杂系统按功能进行模块划分、建立模块的层次结构及调用关系、确定模块间的接口及人机界面等。数据结构设计包括数据特征的描述、确定数据的结构特性及数据库的设计。

面向数据流设计方法的过程如下：

1）精化DFD。指把DFD转换成软件结构图前，设计人员要仔细地研究分析DFD，并参照数据字典，认真理解其中的有关元素，检查有无遗漏或不合理之处，进行必要的修改。

2）确定DFD类型。如果是变换型，确定变换中心和逻辑输入、逻辑输出的界限，映射为变换结构的顶层和第一层；如果是事务型，确定事务中心和加工路径，映射为事务结构的顶层和第一层。

3）分解上层模块，设计中、下层模块结构。

4）根据优化准则对软件结构求精。

5）描述模块功能、接口及全局数据结构。

6）复查，进入详细设计。

4.详细设计

详细设计的主要任务是设计每个模块的实现算法、所需的局部数据结构。详细设计的目标有两个：实现模块功能的算法要逻辑上正确，并且算法描述要简明易懂。

（1）详细设计任务

1）为每个模块确定采用的算法，选择某种适当的工具表达算法的过程，写出模块的详细过程性描述。

2）确定每一模块使用的数据结构。

3）确定模块接口的细节，包括对系统外部的接口和用户界面、对系统内部其他模块的接口，以及模块输入数据、输出数据及局部数据的全部细节。

4）在详细设计结束时，应该把上述结果写入详细设计说明书，并且通过复审形成正式文档，该文档是交付给下一阶段（编码阶段）的工作依据。

5）要为每一个模块设计出一组测试用例，以便在编码阶段对模块代码（即程序）进行预定的测试。模块的测试用例是软件测试计划的重要组成部分，通常应包括输入数据、期望输出等内容。

（2）详细设计的工具

详细设计工具主要包括三类：图形工具、表格工具和语言工具。

1）图形工具：利用图形工具可以把过程的细节用图形描述出来，如程序流程图、N-S图、PAD图和HIPO图等。

2）表格工具：可以用一张表来描述过程的细节，在这张表中列出了各种可能的操作和相应的条件，如判定表等。

3）语言工具：用某种高级语言（称为伪码）来描述过程的细节，如PDL（伪码）等。

详细设计的任务是为软件结构图中的每一个模块确定实现算法和局部数据结构，用某种特定的表达工具表示构的细节。表达工具可以由设计人员自由选择，但它应该具有描述过程细节的能力，而且能够使程序员在编程时便于直接翻译成程序设计语言的源程序。


3.1.4　软件测试

软件测试就是利用测试工具按照测试方案和流程对产品进行功能和性能测试，甚至根据需要编写不同的测试工具，设计和维护测试系统，对测试方案可能出现的问题进行分析和评估。执行测试用例后，需要跟踪故障，以确保开发的产品适合需求。

1.软件测试概述

软件测试是为了发现错误而执行程序的过程，成功的测试是为了发现至今尚未发现的错误的测试，测试的目的就是希望能以最少的人力和时间发现潜在的各种错误和缺陷。应根据开发各阶段的需求文档、设计文档等或程序的内部结构精心设计测试用例，并利用这些实例来运行程序，以便发现错误。

（1）软件测试的原则

1）软件开发人员即程序员应当避免自己测试自己的程序。

2）应尽早地和不断地进行软件测试。

3）对测试用例要有正确的态度。

4）严格执行测试计划，排除测试的随意性，以避免发生疏漏或者重复无效的工作。

5）应当对每一个测试结果进行全面检查。一定要全面地、仔细地检查测试结果，但结果常常被人们忽略，导致许多错误被遗漏。

6）妥善保存测试用例、测试计划、测试报告和最终分析报告，以备回归测试及维护之用。

（2）软件测试的分类

软件测试的分类方式多种多样：从软件的内部结构和具体的实现角度划分，可分为白盒测试、黑盒测试；从执行程序的角度划分，可分为静态测试和动态测试；从软件开发的过程阶段角度划分，可分为单元测试、集成测试、确认测试（验收测试）和系统测试。

2.软件测试的步骤

1）单元测试。单元测试又称模块测试，是针对软件设计的最小单位——程序模块进行正确性检验的测试工作，其目的在于发现各模块内部可能存在的各种差错。

2）集成测试。集成测试（联合测试）需要将所有模块按照设计要求组装成系统而进行的测试。

3）确认测试。确认测试又称有效性测试，任务是验证软件的功能和性能及其他特性是否与用户的要求一致。

4）系统测试。系统测试是将通过确认测试的软件，作为整个基于计算机系统的一个元素，与计算机硬件、外设，以及某些支持软件、数据和人员等其他系统元素结合在一起，在实际运行环境下，对计算机系统进行一系列的组装测试和确认测试。

5）验收测试。验收测试是确保软件准备就绪，并且可以让最终用户将其用于执行软件的既定功能和任务。

3.软件测试技术

前文已提到了软件测试的多种分类方式，在此将主要介绍静态测试与动态测试的基本概念，以及白盒测试和黑盒测试的多种测试方法与技术。

（1）静态测试

静态测试包括代码检查、静态结构分析、代码质量度量等。静态测试可以由人工进行，充分发挥人的逻辑思维优势，也可以借助软件工具自动进行。经验表明，使用人工测试能够有效地发现30%～70%的逻辑设计和编码错误。

代码检查主要检查代码和设计的一致性，包括代码的逻辑表达的正确性，代码结构的合理性等方面。这项工作可以发现违背程序编写标准的问题，发现程序中不安全、不明确和模糊的部分，找出程序中不可移植部分、违背程序编写风格的问题，包括变量检查、命名和类型审查、程序逻辑审查、程序语法检查和程序结构检查等内容。代码检查包括代码审查、代码走查、桌面检查、静态分析等具体方式。

（2）动态测试

动态测试是基于计算机的测试，是为了发现错误而执行程序的过程。或者说，是根据软件开发各阶段的规格说明和程序的内部结构而精心设计一批测试用例（即输入数据及其预期的输出结果），并利用这些测试用例去运行程序，以发现程序错误的过程。

（3）白盒测试方法

白盒测试也称结构测试或逻辑驱动测试，它是按照程序内部结构进行测试的程序，通过测试来检测产品内部是否按照设计规格说明书的规定正常进行，检验程序中的每条通路是否都能按预定要求正确工作。

这一方法是把测试对象看成一个打开的盒子，测试人员依据程序内部逻辑结构的相关信息，设计或选择测试用例，对程序所有逻辑路径进行测试，通过在不同点检查程序的状态，确定实际的状态是否与预期的状态一致。

白盒测试的主要方法有逻辑覆盖测试、基本路径测试等。

1）逻辑覆盖测试：逻辑覆盖是指一系列以程序内部的逻辑结构为基础的测试用例技术。逻辑表示有判断、分支、条件等几种表示方式。

·语句覆盖：选择足够的测试用例，使程序中的每一个语句至少都执行一次。

·路径覆盖：执行足够的测试用例，使程序中所有的可能路径都至少执行一次。

·判定覆盖：使设计的测试用例保证程序中每个判断的每个取值分支至少经历一次。

·条件覆盖：设计的测试用例保证程序中每个判断的每个条件的可能取值至少执行一次。

·判断—条件覆盖：设计足够的测试用例，使判断中每个条件的所有可能取值至少执行一次，同时每个判断的所有取值分支至少执行一次。

2）基本路径测试：基本路径测试的思想是根据软件过程描述中的控制流程确定程序的环路复杂性度量，用此度量定义基本路径集合，并由此导出一组测试用例，对每一条独立执行路径进行测试。

白盒测试全面了解程序内部逻辑结构，对所有逻辑路径进行测试。白盒测试是穷举路径测试。在使用这一方案时，测试者必须检查程序的内部结构，从检查程序的逻辑出发，得出测试数据，即使每条路径都测试了，仍然可能有错误。其一，穷举路径测试决不能查出程序违反了设计规范，即程序本身是个错误的程序；其二，穷举路径测试不可能查出程序中因遗漏路径而出错；其三，穷举路径测试可能发现不了一些与数据相关的错误。

（4）黑盒测试方法

黑盒测试也称功能测试，它通过测试来检测每个功能是否都能正常使用。在测试中，把程序看成一个不能打开的黑盒子，在完全不考虑程序内部结构和内部特性的情况下，在程序接口处进行测试。它只检查程序功能是否按照需求规格说明书的规定正常使用，程序是否能适当地接收输入数据而产生正确的输出信息。黑盒测试着眼于程序外部结构，不考虑内部逻辑结构，主要针对软件界面和软件功能进行测试。

黑盒测试是以用户的角度，从输入数据与输出数据的对应关系出发进行测试的。很明显，如果外部特性本身设计有问题或规格说明的规定有误，那么用黑盒测试方法是发现不了的。

黑盒测试方法主要有等价类划分法、边界值分析法、错误推测法、因果法等，主要用于软件确认测试。

黑盒测试法注重于测试软件的功能需求，主要试图发现以下几类错误：

1）功能不正确或遗漏。

2）界面错误。

3）数据库访问错误。

4）性能错误。

5）初始化和终止错误等。

从理论上讲，黑盒测试只有采用穷举输入测试，把所有可能的输入都作为测试情况考虑，才能查出程序中所有的错误。实际上测试情况有无穷多个，人们不仅要测试所有合法的输入，而且还要对那些不合法但可能的输入进行测试。这样看来，完全测试是不可能的，所以要进行有针对性的测试，通过制订测试案例指导测试的实施，保证软件测试有组织、按步骤及有计划地进行。黑盒测试行为必须能够加以量化，才能真正保证软件质量，而测试用例就是将测试行为具体量化的方法之一。


3.1.5　程序的调试

所谓程序调试，是将编制的程序投入实际运行前，用手工或编译程序等方法进行测试，是修正语法错误和逻辑错误的过程。这是保证计算机信息系统正确性必不可少的步骤。

1.步骤与方法

程序调试的步骤如下：

1）用编辑程序把编制的源程序按照一定的书写格式送到计算机中，编辑程序会根据使用人员的意图对源程序进行增加、删除或修改。

2）把送入的源程序翻译成机器语言，即用编译程序对源程序进行语法检查，并将符合语法规则的源程序语句翻译成计算机能识别的“语言”。如果经编译程序检查，发现有语法错误，那就必须用编辑程序来修改源程序中的语法错误，然后再编译，直至没有语法错误为止。

3）使用计算机中的连接程序，把翻译好的计算机语言程序连接起来，并连接成一个计算机能真正运行的程序。在连接过程中，如果出现了连接错误，说明源程序中存在子程序的调用混乱或参数传递错误等问题。这时又要用编辑程序对源程序进行修改，再进行编译和连接，如此反复进行，直至没有连接错误为止。

4）将修改后的程序进行试算，这时可以假设几个模拟数据去试运行，并把输出结果与手工处理的正确结果相比较，如有差异，就表明计算机的程序存在逻辑错误。如果程序不大，可以用人工方法去模拟计算机对源程序的这几个数据进行修改处理；如果程序比较大，人工模拟显然行不通，这时只能将计算机设置成单步执行的方式，一步步跟踪程序的运行。一旦找到问题所在，仍然要用编辑程序来修改源程序，接着仍要编译、连接和执行，直至无逻辑错误为止。

程序调试主要有两种方法，即静态调试和动态调试。

2.静态调试

（1）对程序语法规则进行检查

程序语法规则检查包括4个方面的内容：语句正确性检查、语法正确性检查、语句的配对检查、语句顺序检查。

1）语句正确性检查。保证程序中每条语句的正确性是编写程序时的基本要求。由于程序中包含大量的语句，书写过程中由于疏忽或笔误，语句写错在所难免。

2）语法正确性检查。每种计算机语言都有自己的语法规则，书写程序时必须遵守一定的语法规则，否则编译时程序将给出错误信息。

3）语句的配对检查。许多语句都是配对出现的，不能只写半个语句。另外，语句有多重括号时，每个括号也都应成对出现，不能缺左少右。

4）语句顺序检查。有些语句不仅句法本身要正确，而且语句在程序中的位置也必须正确。例如，变量定义要放在所有可执行语句之前。

（2）检查程序的逻辑结构

检查程序的逻辑结构相对于程序语法规则检查要更难，常常可以从以下几方面着手：

1）检查程序中各变量的初值和初值的位置是否正确。如程序常常需要进行“累加”、“累乘”运算，其初值和位置都非常重要。用于累加的变量应取0作为初值或给定的初值，用于累乘的变量应赋初值1或给定的值。因为累加或累乘都是通过循环结构来实现的，因此这些变量赋初值语句应在循环体之外。对于多重循环结构，内循环体中的变量赋初值语句应在内循环之外；外循环体中的变量赋初值语句应在外循环之外。如果赋初值语句的位置放错了，那么将得不到预想的结果。

2）检查程序中的分支结构是否正确。程序中的分支结构都是根据给定的条件来决定执行不同的路径的，因此在设置各条路径的条件时一定要谨慎，在设置“大于”、“小于”这些条件时，一定要仔细考虑是否应该包括“等于”这个条件，更不能把条件写反。尤其要注意的是，实型数据在运算过程中会产生误差，如果用“等于”或“不等于”对实数的运算结果进行比较，则会因为误差而产生误判断，路径选择也就错了。因此在使用判断实数a与b相等与否作为条件来选择路径时，应该把条件写成if（fabs（a-b）﹤=1e-6），而不应该写成if（a==b）。要特别注意条件语句嵌套时if和else的配对关系。

3）检查程序中循环结构的循环次数和循环嵌套的正确性。C语言中可用for循环、while循环、do while循环。在给定循环条件时，不仅要考虑循环变量的初始条件，还要考虑循环变量的变化规律、循环变量变化的时间，任何一条变化都会引起循环次数的改变。

4）检查表达式合理与否。程序中不仅要保证表达式的正确性，而且还要保证表达式的合理性，尤其要注意表达式运算中的溢出问题。运算数值可能超出整数范围就不应该采用整型运算，否则必然导致运算结果出现错误。两个相近的数不能相减，以免产生“下溢”。更要避免在一个分式的分母运算中发生“下溢”，因为编译系统常把下溢做“零处理”，因此分母中出现下溢时会产生“被零除”的错误。由于表达式不合理而引起的程序运行错误往往很难查找，会增加程序调试的难度。因此，认真检查表达式的合理性，是减少程序运行错误。提高程序动态调试效率的重要方面。

程序的静态调试是程序调试非常重要的一步。初学者应培养自己静态检查的良好习惯，在上机前认真做好程序的静态检查工作，以免浪费时间。

3.动态调试

在静态调试中可以发现和改正很多错误，但由于静态调试的特点，有一些比较隐蔽的错误还不能检查出来。只有上机进行动态调试，才能够找到这些错误并改正它们。

（1）编译过程中的调试

编译过程除了将源程序翻译成目标程序外，还要对源程序进行语法检查。如果发现源程序有语法错误，系统将显示错误信息。用户可以根据这些提示信息查找出错误性质，并对程序中的出错处进行相应的修改。有时我们会发现编译时有几行错误信息都是一样的，检查这些行本身没有发现错误，这时要仔细检查与这些行有关的名称、表达式是否有问题。例如，因为程序中数组说明语句有错，这时，那些与该数组有关的程序行都会被编译系统检查出错。在这种情况下，用户只要仔细分析一下，修改了数组说明语句的错误，许多错误就会同时没有了。对于编译阶段的调试，要充分利用屏幕给出的错误信息，对它们进行仔细分析判断。只要注意总结经验，使程序通过编译是不难做到的。

（2）连接过程中的调试

编译通过后要进行连接。连接过程也有查错功能，它将指出外部调用、函数之间的联系及存储区设置等方面的错误。如果连接时有这类错误，编译系统也会给出错误信息，用户要对这些信息仔细判断，从而找出程序中的问题并改正。连接时较常见的错误有以下几种：

1）某个外部调用有错。通常系统明确提示了外部调用的名称，只要仔细检查各模块中与该名称有关的语句，就不难发现错误。

2）找不到某个库函数或某个库文件。这类错误是由于库函数名写错或疏忽了某个库文件的连接等。

3）某些模块的参数超过系统的限制。如模块的大小、库文件的个数超出要求等。

引起连接错误的原因很多，而且很隐蔽，给出的错误信息也不如编译时给出的直接、具体。因此，连接时的错误要比编译时的错误更难查找，需要仔细分析判断，而且对系统的限制和要求要有所了解。

（3）运行过程中的调试

运行过程中的调试是动态调试的最后一个阶段。这一阶段的错误大体可分为以下几种：

1）运行程序时给出出错信息。运行时出错多与数据的输入输出格式、文件的操作有关。如果给出的数据格式有错，这时要对有关的输入/输出数据格式进行检查，一般容易发现错误。如果程序中的输入/输出函数较多，则可以在中间插入调试语句，采取分段隔离的方法，很快就可以确定错误的位置了。如果是文件操作有误，也可以针对程序中的有关文件的操作采取类似的方法进行检查。

2）运行结果不正常或不正确。运行结果不正确一般是由程序设计错误引起的。


3.2　历年试题分析

试题　1

在软件开发中，需求分析阶段产生的主要文档是（）。

A.软件集成测试计划

B.软件详细设计说明书

C.用户手册

D.软件需求规格说明书


【分析】
 在软件工程中，需求分析指的是在建立一个新的或改变一个现存的软件系统时描写新系统的目的、范围、定义和功能时所要做的所有工作。需求分析是软件工程中的一个关键过程。在这个过程中，系统分析员和软件工程师确定顾客的需要。只有在确定了这些需要后才能够分析和寻求新系统的解决方法。需求分析主要是了解用户的需求为以后的设计和测试提供依据，其最后产生的主要文档是软件需求规格说明书。


【答案】
 D

试题　2

下面描述中错误的是（）。

A.系统总体结构图支持软件系统的详细设计

B.软件设计是将软件需求转换为软件表示的过程

C.数据结构与数据库设计是软件设计的任务之一

D.PAD图是软件详细设计的表示工具


【分析】
 系统设计工作应该自顶向下进行。首先设计总体结构，然后再逐层深入，直至进行每一个模块的设计。总体设计主要是指在系统分析的基础上，对整个系统的划分（子系统）、机器设备（包括软、硬设备）的配置、数据的存储规律及整个系统实现规划等方面进行合理的安排。软件设计是把许多事物和问题抽象起来，并且抽象它们不同的层次和角度，将软件需求转换为软件表示的过程。系统总体结构图支持软件系统的总体设计而非详细设计。


【答案】
 A

试题　3

软件按功能可以分为应用软件、系统软件和支撑软件。下面属于应用软件的是（）。

A.学生成绩管理系统

B.C语言编译程序

C.UNIX操作系统

D.数据库管理系统


【分析】
 UNIX操作系统和数据库管理系统是系统软件，C语言编译程序是支撑软件。


【答案】
 A

试题　4

某系统总体结构图如图3-2所示。

[image: ]


图3-2　某系统总体结构图

该系统总体结构图的深度为（）。

A.7

B.6

C.3

D.2


【分析】
 从最顶层出发延伸最长的为3层，所以深度为3。


【答案】
 C

试题　5

程序调试的任务是（）。

A.设计测试用例

B.验证程序的正确性

C.发现程序的错误

D.诊断和改正程序中的错误


【分析】
 程序调试的任务是诊断和改正程序中的错误，发现错误是测试的目的。


【答案】
 D

试题　6

软件生命周期中的活动不包括（）。

A.需求分析

B.市场调研

C.软件测试

D.软件维护


【分析】
 同任何事物一样，一个软件产品或软件系统也要经历孕育、诞生、成长、成熟、衰亡等阶段，一般称为软件生命周期。它把整个软件生存周期划分为若干阶段，每个阶段有明确的任务，使规模大、结构复杂和管理复杂的软件开发变得容易控制和管理。通常，软件生命周期包括可行性分析与规划、需求分析、软件设计（概要设计和详细设计）、编码、测试、维护等活动，可以将这些活动以适当的方式分配到不同的阶段去完成。所以，软件生命周期中的活动不包括市场调研。


【答案】
 B

试题　7

下面不属于需求分析阶段任务的是（）。

A.确定软件系统的功能需求

B.制定软件集成测试计划

C.确定软件系统的性能需求

D.需求规格说明书评审


【分析】
 需求分析的任务是深入描述软件的功能和性能，确定软件设计的约束和软件同其他系统元素的接口细节，定义软件的其他有效性需求，借助于当前系统的逻辑模型导出目标系统逻辑模型，解决目标系统“做什么”的问题。可分为需求提出、需求描述及需求评审3个阶段。从此可以看出需求分析的任务不包括制定软件集成测试计划，故选B。


【答案】
 B

试题　8

在黑盒测试方法中，设计测试用例的主要根据是（）。

A.程序内部逻辑

B.程序流程图

C.程序数据结构

D.程序外部功能


【分析】
 软件测试方法常用的包括黑盒测试和白盒测试，白盒测试也称结构测试或逻辑驱动测试，它是按照程序内部的结构来测试程序的。黑盒测试也称功能测试或数据驱动测试，它是通过测试来检测每个功能是否能正常使用，主要着眼于程序外部结构，不考虑程序的内部结构和内部特征，而只是根据软件界面和软件功能设计测试用例。


【答案】
 D

试题　9

在软件设计中不使用的工具是（）。

A.数据流图（DFD图）

B.PAD图

C.系统结构图

D.程序流程图


【分析】
 数据流图是结构化分析方法中使用的工具，它以图形的方式描绘数据在系统中流动和处理的过程，由于它只反映系统必须完成的逻辑功能，所以它是一种功能模型，在可行性研究阶段用到。PAD图是问题分析图（Problem Analysis Diagram）的英文缩写，在详细设计阶段用到。系统结构图是对软件系统结构的总体设计的图形显示，在概要设计阶段用到。程序流程图是对程序流程的图形表示。


【答案】
 A

试题　10

数据字典（DD）所定义的对象都包含于（）。

A.数据流图（DFD图）

B.程序流程图

C.软件结构图

D.方框图


【分析】
 主要考查数据字典的基本对象的知识，数据字典的所有对象都包含于数据流图。


【答案】
 A

试题　11

软件需求规格说明书的作用不包括（）。

A.软件验收的依据

B.用户与开发人员对软件要做什么的共同理解

C.软件设计的依据

D.软件可行性研究的依据


【分析】
 此题目主要考查需求规格说明书的作用。需求规格说明书是软件验收的标准，是用户和开发人员对于软件的统一理解，是软件设计的依据，但是不作为软件可行性的依据。


【答案】
 D

试题　12

下面属于黑盒测试方法的是（）。

A.语句覆盖

B.逻辑覆盖

C.边界值分析

D.路径覆盖


【分析】
 黑盒测试方法包括等价类和边界值分析。


【答案】
 C

试题　13

下面不属于软件设计阶段任务的是（）。

A.软件总体设计

B.算法设计

C.制定软件确认测试计划

D.数据库设计


【分析】
 软件设计阶段的任务主要是算法、数据库设计，以及设计软件的整体架构。


【答案】
 C

试题　14

软件设计中划分模块的一个准则是（）。

A.低内聚、低耦合

B.高内聚、低耦合

C.低内聚、高耦合

D.高内聚、高耦合


【分析】
 本题考查软件设计中划分模块的原则，很显然“高内聚、低耦合”是划分的标准。


【答案】
 B

试题　15

下列选项中不属于结构化程序设计原则的是（）。

A.可封装

B.自顶向下

C.模块化

D.逐步求精


【分析】
 结构化程序设计原则包括模块化、自顶向下分解、逐步求精的原则。


【答案】
 A


3.3　过关全真模拟题

1.下列工具中为需求分析常用工具的是（）。

A.PAD

B.BFD

C.N-S

D.DFD

2.软件设计一般分为两步完成，它们是（）。

A.概要设计与详细设计

B.数据设计与接口设计

C.软件结构设计与数据设计

D.过程设计与数据设计

3.在软件开发中，需求分析阶段产生的主要文档是（）。

A.可行性分析报告

B.软件需求规格说明书

C.概要设计说明书

D.集成测试计划

4.下列关于软件工程的描述中正确的是（）。

A.软件工程只是解决软件项目的管理问题

B.软件工程只是解决产品的生产率问题

C.软件工程的主要思想是强调在软件开发过程中需要应用工程化原则

D.软件工程只是解决软件开发中的技术问题

5.下列叙述中正确的是（）。

A.在模块化程序设计中，一个模块应尽量多包括与其他模块联系的信息

B.在自顶向下、逐步细化的设计过程中，首先应设计解决问题的每一个细节

C.在模块化程序设计中，一个模块内部的控制结构也要符合结构化原则

D.在程序设计过程中，不能同时采用结构化程序设计方法与模块化程序设计方法

6.下列描述中正确的是（）。

A.软件测试应该由程序开发者来完成

B.程序经调试后一般不需要测试

C.软件维护只包括对程序代码的维护

D.以上3种说法都不对

7.下面不属于软件工程要素的是（）。

A.工具

B.过程

C.方法

D.环境

8.软件工程学一般包括软件开发技术和软件工程管理两方面的内容，软件工程经济学是软件工程管理的技术内容之一，它专门研究（）。

A.软件开发的方法学

B.软件开发技术和工具

C.软件成本效益分析

D.计划、进度和预算

9.软件需要分析阶段的工作，可以分为4个方面，即需求获取、需求分析、编写需求规格说明书及（）。

A.阶段性能报告

B.需求评审

C.总结

D.都不正确

10.设计软件结构是软件生命周期的（）。

A.软件定义期

B.软件开发期

C.软件维护期

D.以上3个都不是

11.数据流图用于抽象描述一个软件的逻辑模型，数据流图由一些特定的图形符号组成。下列不符合数据流图的是（）。

A.控制流

B.加工

C.数据存储

D.源程序

12.需要分析阶段的任务是（）。

A.软件开发方法

B.软件开发工具书

C.软件开发费用

D.软件系统功能

13.下列选项中不属于软件生命周期开发阶段任务的是（）。

A.软件测试

B.概要设计成本

C.软件维护

D.详细设计


3.4　过关全真模拟题解析


【试题1分析】
 需求分析常用的工具有4种：数据流图（DFD）、数据字典（DD）、判定树和判定表。PAD（问题分析图）、PFD（程序流程图）、N-S（盒式图）都是详细设计的常用工具，不是需求分析的工具。


【答案】

 D


【试题2分析】
 软件设计的步骤分为两部分，一部分是概要设计（总体设计），另一部分是详细设计。


【答案】
 A


【试题3分析】
 需求分析的最终结果是生成软件需求规格说明书，可以为用户、分析人员和设计人员之间的交流提供方便，可以直接支持目标软件系统的确认，又可以作为控制软件开发进程的依据。


【答案】
 B


【试题4分析】
 软件工程是建立并使用完善的工程化原则，以较经济的手段获得能在实际机器上有效运行的可靠软件的一系列方法。软件工程的主要思想是强调在软件开发过程中需要应用工程化原则。


【答案】
 C


【试题5分析】
 模块化的程序设计中，模块应尽量少地包括与其他模块联系的信息，即使其耦合度低，设计过程中，应采取自顶向下，逐步细化的设计过程，而不是首先设计细节。结构化程序设计与模块化程序设计不矛盾。


【答案】
 C


【试题6分析】
 程序调试是由程序开发者完成诊断和改正程序中的错误的过程，软件测试是由专门的测试人员完成，是为发现错误而执行程序的过程。软件维护是指软件系统交付使用以后，为了改正错误或满足新的需要而修改软件的过程，是软件生存周期中非常重要的一个阶段。


【答案】
 D


【试题7分析】
 软件工程包括3个要素，即方法、工具和过程。方法是完成软件工程项目的技术手段；工具支持软件的开发、管理和文档生成；过程支持软件开发的各个环节的控制、管理。


【答案】
 D


【试题8分析】
 软件工程管理主要包括软件管理学、软件工程学、软件心理学等内容。软件经济学是研究软件开发中成本的估算、成本效益分析的方法和技术，用经济学的基本原理来研究软件工程开发中的经济效益问题。


【答案】
 C


【试题9分析】
 需求分析是软件定义时期的最后一个阶段，可以概括为4个方面：①需求获取，②需求分析，③编写需求规格说明书，④需求评审。


【答案】
 B


【试题10分析】
 本题是对设计软件结构的考查。设计软件结构是在软件概要设计阶段进行的，而概要设计属于软件开发期。


【答案】
 B


【试题11分析】
 数据流图的主要图形元素有4种：加工，用圆或椭圆表示，输入数据经过加工变换产生输出；数据流用箭头表示，是沿箭头方向传送数据的通道；存储文件，用双杠表示，是处理过程中存放各种数据的文件；外部实体用方框表示，是系统和环境的接口。


【答案】
 A


【试题12分析】
 需求分析是软件定义时期的最后一个阶段，它的基本任务就是详细调查现实世界要处理的对象，充分了解原系统的工作概况，明确用户的各种需求，然后在此基础上确定新系统的功能。


【答案】
 D


【试题13分析】
 软件定义、软件开发、软件运行维护组成了软件的生命周期。其中软件定义阶段的主要工作是可行性研究、计划制订和需求分析等；软件开发阶段的主要工作有概要设计、详细设计和测试等；运行维护阶段的主要工作是软件的运行及后期的维护等。


【答案】
 C


第4章　数据库设计基础

随着计算机科学与技术的发展，数据库技术应用领域也已从数据处理、信息管理即事物处理扩大到计算机辅助设计、人工智能、决策支持系统和网络应用等新的领域。在计算机系统开发过程中，数据库是非常重要的组成部分，数据库就是存放数据的仓库，人们在收集并抽取了大量数据之后，应将其保存起来，以供进一步的使用，而这些数据保存的地方就是数据库。数据库系统的推广使用使得计算机应用迅速渗透到国民经济的各个部门和社会的每一个角落，并改变着人们的工作方式和生活方式。因此，数据库系统已构成计算机应用系统中的重要的支撑性软件。


4.1　考点精讲

根据考试大纲，本章要求考生掌握以下知识点：

1）数据库的基本概念：数据库，数据库管理系统，数据库系统。

2）数据模型，实体联系模型及E-R图，从E-R图导出关系数据模型。

3）关系代数运算，包括集合运算及选择、投影、连接运算，数据库规范化理论。

4）数据库设计方法和步骤：需求分析、概念设计、逻辑设计和物理设计的相关策略。


4.1.1　数据库的基本概念

1.数据和信息

数据和信息是数据处理中两个最基本的概念。

数据是客观事物的属性值，反映客观事物的特征；信息则是由客观事物得到的、使人们能够认知客观事物的各种消息、情报、数据、信号所包括的内容。

数据是物理的，信息是观念性的。信息可以数据化，数据代表信息，但二者是有区别的。信息是现实世界中的事物反映到人们头脑中并经过识别、选择、命名和分类等综合分析形成的印象和概念及产生的认识。数据是现实世界中的客观现象经过信息抽象后的表示形式。

数据不仅包括数值数据，而且包括各种非数值数据。

对计算机而言，数据则是指能够用计算机处理的数字、字母和符号，包括数值数据和非数值数据。

2.数据处理、数据库与数据库管理系统

数据处理包括对数据进行收集、存储、传送、整理、检索、计算、输出等各种加工和管理。

数据库（DataBase，DB）是数据的集合，它有统一的结构形式，存放于统一的存储介质内，是多种应用数据的集成，并可被各种应用程序所共享。

数据库中的数据具有集成、共享的特点，数据库集中了各种应用的数据，进行统一的构造与存储，而使它们可被不同应用程序所使用。

（1）数据库系统

数据库系统（Database System，DBS）由如下几部分组成：数据库、数据库管理系统、数据库管理员、硬件平台、软件平台。这5个部分构成了一个以数据库为核心的完整的运行实体，称为数据库系统。

（2）数据库管理系统

数据库管理系统（Database Management System，DBMS）是数据库的管理机构，用来帮助用户建立、使用、管理、加工和维护数据库，它在操作系统的支持下对数据库进行统一的管理和控制。数据库管理系统是数据库系统的核心，它主要有以下几方面的具体功能：

1）数据模式定义。数据库管理系统负责为数据库构建模式，也就是为数据库构建起数据框架。

2）数据存取的物理构建。数据库管理系统负责为数据模式的物理存取及构建提供有效的存取方法与手段。

3）数据操纵。数据库管理系统为用户使用数据库中的数据提供方便，它一般提供查询、插入、修改及删除数据的功能。此外，它自身还具有做简单算术运算及统计的能力，而且还可以与某些过程性语言相结合，使其具有强大的过程性操作能力。

4）数据的完整性、安全性定义与检查。数据库中的数据具有内在语义上的关联性与一致性，它们构成了数据的完整性，数据的完整性是保证数据库中数据正确的必要条件，因此必须经常检查以维护数据的正确。

5）数据库的并发控制与故障恢复。数据库是一个集成、共享的数据集合体，它能为多个应用程序服务，所以就存在多个应用程序对数据库的并发操作。在并发操作中如果不加控制和管理，多个应用程序间就会相互干扰，从而对数据库中的数据造成破坏。因此，数据库管理系统必须对多个应用程序的并发操作做必要的控制以保证数据不受破坏，这就是数据库的并发控制。

6）数据的服务。数据库管理系统提供对数据库中的数据的多种服务功能，如数据复制、转存、重组、性能监测、分析等。

为完成以上6个功能，数据库管理系统一般提供相应的数据语言（Data Language），它们分别如下：

1）数据定义语言（Data Definition Language，DDL）。该语言负责数据的模式定义与数据的物理存取构建。

2）数据操纵语言（Data Manipulation Language，DML）。该语言负责数据的操纵，包括查询及增、删、改等操作。

3）数据控制语言（Date Control Language，DCL）。该语言负责数据完整性、安全性的定义与检查，以及并发控制、故障恢复等功能，包括系统初启程序、文件读写与维护程序、存取路径管理程序、缓冲区管理程序、安全性控制程序、完整性检查程序、并发控制程序、事务管理程序、运行日志管理程序、数据库恢复程序等。

（3）数据库应用系统

数据库应用系统（Database Application System，DBAS）是程序员根据用户的需要在数据库管理系统的支持下，用数据库管理系统提供的命令编写、开发并能够在数据库管理系统的支持下运行的程序和数据库的总称，如各种财务管理系统、人事管理系统、物质管理系统等。它包含5个主要方面，分别是硬件、操作系统、数据库管理系统、应用开发工具、应用系统。

3.数据库系统的发展

数据管理发展至今已经经历了3个阶段：人工管理阶段、文件系统阶段和数据库系统阶段。

（1）人工管理阶段

20世纪50年代中期以前，计算机主要用于科学计算、当时还未出现磁盘存储设备，软件没有操作系统，此时数据管理主要靠人工，而数据大多使用打孔纸带存储。

（2）文件系统阶段

20世纪50年代后期到20世纪60年代中期，进入文件系统阶段。

文件系统是数据库系统发展的初级阶段，它提供了简单的数据共享与数据管理能力，但是它无法提供完整的、统一的、管理和数据共享的能力。由于它的功能简单，因此它附属于操作系统而不成为独立的软件，目前一般将其看成仅是数据库系统的雏形，而不是真正的数据库系统。

（3）数据库系统阶段

20世纪60年代之后，数据管理进入数据库系统阶段。而这个阶段又可分为两大不同的时代：层次数据库与网状数据库时代、关系数据库时代。

从20世纪60年代末期起，层次数据库与网状数据库开始发展，它们为统一管理与共享数据提供了有力支撑。但是这两种数据库也存在不足，主要是它们脱胎于文件系统，受文件的物理影响较大，对数据库使用带来诸多不便，同时，此类系统的数据模式构造繁琐，不宜于推广使用。

关系数据库系统出现于20世纪70年代，在20世纪80年代得到蓬勃发展，并逐渐取代前两种系统。关系数据库系统结构简单、使用方便、逻辑性强、物理性少，因此在20世纪80年代以后一直占据数据库领域的主导地位。但是由于此系统来源于商业应用，适合于事务处理领域而对非事务领域应用受到限制，因此在20世纪80年代末期兴起与应用技术相结合的各种专用数据库系统。

目前，数据库技术也与其他信息技术一样在迅速发展之中，计算机处理能力的增强和越来越广泛的应用是促进数据库技术发展的重要动力。一般认为，未来的数据库系统应支持数据管理、对象管理和知识管理，应该具有面向对象的基本特征。在关于数据库的诸多新技术中，下面3种是比较重要的。

1）面向对象数据库系统。用面向对象的方法构筑面向对象的数据模型，使其具有比关系数据库系统更为通用的能力。

2）知识库系统。用人工智能中的方法，特别是用谓词知识表示方法构筑数据模型。

3）关系数据库系统的扩充。利用关系数据库系统做进一步扩展，使其在模型的表达能力与功能上有进一步的加强，如与网络技术相结合的Web数据库、数据仓库及嵌入式数据库等。

数据库技术是在文件系统基础上发展产生的，二者都以数据文件的形式组织数据。但由于数据库系统在文件系统之上加入了DBMS对数据进行管理，从而使得数据库系统有了新的特点：数据的集成性、数据的高共享性与低冗余性、数据独立性、数据的统一管理与控制。

4.数据库系统的内部结构体系

数据库系统的内部结构主要体现在三级模式和两级映射上。

（1）数据库系统的三级模式

数据模式是数据库系统中数据结构的一种表示形式，它具有不同的层次与结构方式，如图4-1所示。
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图4-1　三级模式图

1）概念模式（Conceptual Schema）也称为模式或逻辑模式，对应于概念级数据库。概念模式是数据库中全体数据的整体逻辑结构和特征的描述，是所有用户的公共数据视图，用以描述现实世界中的实体及其性质与联系，定义记录、数据项、数据的完整性约束条件及记录之间的联系。概念模式通常还包含访问控制、保密定义和完整性检查等方面的内容，以及概念/物理之间的映射。一个数据库只有一个概念模式。对它的描述可用DBMS中的DDL语言定义。

2）外模式（External Schema）也称子模式（Subschema）或用户模式（User's Schema），它是用户的数据视图，也就是用户所见到的数据模式，它由概念模式推导而出。概念模式给出了系统全局的数据描述，而外模式则给出每个用户的局部数据描述。一个概念模式可以有若干个外模式，每个用户只关心与它有关的模式，这样不仅可以屏蔽大量无关信息，而且有利于数据保护。在一般的DBMS中都提供有相关的外模式描述语言（外模式DDL）。

3）内模式（Internal Schema）又称物理模式（Physical Schema），它给出了数据库物理存储结构与物理存取方法，如数据存储的文件结构、索引、集簇及Hash等存取方式与存取路径。内模式的物理性主要体现在操作系统及文件级上，它还未深入到设备级上（如磁盘及磁盘操作）。内模式对一般用户是透明的，但它的设计直接影响数据库的性能。DBMS一般提供相关的内模式描述语言（内模式DDL）。

模式的3个级别层次反映了模式的3个不同环境及它们的不同要求，其中内模式处于底层，它反映数据在计算机物理结构中的实际存储形式；概念模式处于中层，它反映了设计者的数据全局逻辑要求；而外模式处于最外层，它反映了用户对数据的要求。

（2）数据库系统的两级映射

数据库系统的三级模式是对数据的3个级别的抽象，它把数据的具体物理实现留给物理模式，使用户与全局设计者不必关心数据库的集体实现与物理背景。同时，它通过两级映射建立了模式间的联系与转换，使得概念模式与外模式虽然并不具备物理存在，但是也能通过映射获得其实体。此外，两级映射也保证了数据库系统中数据的独立性，即数据的物理组织改变与逻辑概念级改变相互独立，使得只要调整映射方式而不必改变用户模式，如图4-2所示。

[image: ]


图4-2　三级模式映射

1）概念模式到内模式的映射。该映射给出了概念模式中的全局逻辑结构到数据的物理存储结构间的对应关系，这种映射一般由DBMS实现。

2）外模式到概念模式的映射。概念模式是一个全局模式，而外模式是用户的局部模式。一个概念模式中可以定义多个模式，而每个外模式是概念模式的一个基本视图。外模式到概念模式的映射给出了外模式与概念模式的对应关系，这种映射一般也是由DBMS来实现的。


4.1.2　数据模型

数据库中的数据模型可以将复杂的现实世界要求反映到计算机数据库中的物理世界，从现实世界来看，用户为了某种需要，需将现实世界中的部分需求用数据库实现，而数据模型（Data Model）是现实世界中数据特征的抽象，为数据库系统的信息表达与操作提供一个抽象的框架。

1.数据模型概述

数据模型所描述的内容包括3个部分：数据结构、数据操作和数据约束。

1）数据结构：数据模型中的数据结构主要描述数据的类型、内容、性质及数据间的联系等。数据结构是数据模型的基础，数据操作和约束都建立在数据结构上。不同的数据结构具有不同的操作和约束。

2）数据操作：数据模型中的数据操作主要描述在相应的数据结构上的操作类型和操作方式。

3）数据约束：数据模型中的数据约束主要描述数据结构内数据间的语法、词义联系，它们之间的制约和依存关系，以及数据动态变化的规则，以保证数据的正确、有效和相容。

数据模型的分类如下：

1）概念数据模型简称概念模型，它是一种面向客观世界、面向用户的模型，它与具体的数据库管理系统无关，与具体的计算机平台无关。概念模型着重于对客观世界复杂事物的结构描述及它们之间的内在联系的刻画。概念模型是整个数据模型的基础。

2）逻辑数据模型又称数据模型，它是一种面向数据库系统的模型，该模型着重于数据库系统一级的实现。概念模型只有在转换成数据模型后才能在数据库中得以表示。目前，逻辑数据模型也有很多种，较为成熟并先后被人们大量使用过的有层次模型、网状模型、关系模型、面向对象模型等。

3）物理数据模型又称物理模型，它是一种面向计算机物理表示的模型，此模型给出了数据模型在计算机上物理结构的表示。

目前，数据库领域中最常用的数据模型有以下4种。

1）层次模型（Hierarchical Model）：用层次结构表示实体类型及实体间联系的数据模型。

2）网状模型（Network Model）：用有向图结构表示实体类型及实体间联系的数据结构模型。

3）关系模型（Relation Model）：关系数据模型是以关系数学理论为基础的，用二维表结构来表示实体及实体之间联系的模型。

4）面向对象模型（Object Oriented Model）：对象模型表示了静态的、结构化的系统数据性质，描述了系统的静态结构，它是从客观世界实体的对象关系角度来描述的，表现了对象的相互关系。

2.E-R模型

概念模型中被广泛使用的模型是E-R模型（Entity-Relationship Model），该模型将现实世界的要求转化成实体、联系、属性等几个基本概念，以及它们间的两种基本连接关系，并且可以用一种图非常直观地表示出来。它是数据库系统开发中最重要的模型。

（1）E-R模型的基本概念

1）实体。现实世界中的事物可以抽象成为实体，实体是概念世界中的基本单位，它们是客观存在的且又能相互区别的事物。凡是有共性的实体可组成一个集合称为实体集（Entity Set）。例如，小赵、小李是实体，他们又均是学生，因而组成一个实体集。

2）属性。现实世界中的事物均有一些特性，这些特性可以用属性来表示，属性刻画了实体的特征。一个实体往往可以有若干个属性。每个属性可以有值，一个属性的取值范围称为该属性的值域（Value Domain）或值集（Value Set），如小赵年龄取值为17，小李为19。

3）联系。现实世界中事物间的关联称为联系。在概念世界中联系反映了实体集间的一定关系。

两个实体集间的联系实际上是实体集间的函数关系，这种函数关系可以有下面几种。

1）一对一（One to One）的联系，简记为1：1。这种函数关系是常见的函数关系之一，如学校与校长间的联系，一个学校与一个校长间相互一一对应，如图4-3所示。
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图4-3　一对一关系图

2）一对多（One to Many）或多对一（Many to One）联系，简记为1：M（1：m）或M：1（m：1）。这两种函数关系实际上是一种函数关系，如班主任与其学生的联系是多对一的联系（反之，则为一对多的联系），即多个学生对应一个班主任，如图4-4所示。
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图4-4　一对多关系图

3）多对多（Many to Many）联系，简记为M：N或m：n。这是一种较为复杂的函数关系，如课程与学生这两个实体集间的联系是多对多的，因为一门课程可以有多个学生学习，而一个学生又可以学习多门课程，如图4-5所示。
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图4-5　多对多关系图

（2）E-R模型的图示法

E-R模型可以用一种非常直观的图的形式表示，这种图称为E-R图（Entity-Relationship Diagram）。在E-R图中我们分别用下面不同的几何图形表示E-R模型中的3个概念与两个连接关系。

1）实体集表示法。在E-R图中用矩形表示实体集，在矩形内写上该实体集的名称，如实体集学生（Student）、课程（Course），如图4-6所示。
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图4-6　实体集表示法

2）属性表示法。在E-R图中用椭圆形表示属性，在椭圆形内写上该属性的名称，如学生有属性：学号（S#）、姓名（Sn），如图4-7所示。
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图4-7　属性表示法

3）联系表示法。在E-R图中用菱形（其内写上联系名）表示联系，如学生与课程间的联系SC，如图4-8所示。
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图4-8　联系表示法

3.关系模型

关系模型采用二维表来表示，简称表。二维表由表框架（Frame）及表的元组（Tuple）组成。表框架由n个命名的属性（Attribute）组成，n称为属性元数（Arity）。每个属性有一个取值范围称为值域（Domain）。表框架对应了关系的模式，即类型的概念。

（1）关系模型的主要特点

关系模型是以集合论中的关系概念为基础发展起来的。关系模型中无论是实体还是实体间的联系均由单一的结构类型——关系来表示。现在流行的数据库都是基于关系模型的，其主要特点如下：

1）一个表中不允许出现相同的两个字段名。

2）一个表中不允许出现完全相同的两行。

3）一个表中同一列的数据项必须是类型相同的数据。

4）一个表中每一行中与每一列中的数据项都是不可拆分的基本数据项。

5）一个表中行或列的顺序改变都不影响表格所描述的内容。

（2）关系模型的重要概念

1）候选码：指的是关系模式中的属性或属性组能唯一区分一条记录。

2）主码（主键）：从候选码中选一个作为主码。

3）主属性：是指包含在候选码中的任何属性。

4）非主属性：不包含在任何候选码中的属性。

5）规范化：在关系数据库中每一个关系（数据表，比如学生表、课程表）满足一定的要求，满足不同要求的为不同范式，范式缩写为NF。

6）1NF：每个分量必须是不可再分的。

7）2NF：每一个非主属性都完全依赖候选码（非主属性不能只依赖候选码中的部分）。

8）3NF：每一个非主属性都不依赖于候选码传递（请注意，这里非主属性都不依赖候选码传递是指非主属性之间不存在传递依赖的关系，至于候选码内是否存在依赖就不用去管了，只关注非主属性）。

9）BCNF：每一个确定的属性集都包含候选码（也就是说任何属性对候选码的传递都不行，请注意，这里是说任何属性，也包含主属性，因为在候选码中，也有主属性之间相互传递的情况）。

4.数据操作

关系模型的数据操作是建立在关系上的数据操作一般有查询、增加、删除及修改4种操作。

（1）数据查询

用户可以查询关系数据库中的数据，它包括一个关系内的查询及多个关系间的查询。

对一个关系内查询的基本单位是元组分量，其基本过程是先定位后操作。所谓定位包括纵向定位与横向定位，纵向定位即是指定关系中的一些属性（称列指定），横向定位即选择满足某些逻辑条件的元组（称为选择）。通过纵向与横向定位后，一个关系中的元组分量即可确定了。在定位后即可进行查询操作，就是将定位的数据从关系数据库中取出并放至指定内存。

对多个关系间的数据查询则可分为3步：第一步，将多个关系合并成一个关系；第二步，对合并后的一个关系做定位；第三步，操作。其中第二步与第三步为对一个关系的查询。对多个关系的合并可分解成两个关系的逐步合并。

（2）数据删除

数据删除的基本单位是一个关系内的元组，它的功能是将指定关系内的指定元组删除。它也分为定位与操作两部分，其中定位部分只需要横向定位而无需纵向定位，定位后即可执行删除操作。因此数据删除可以分解为一个关系内的元组选择与关系中的元组删除两个基本操作。

（3）数据插入

数据插入仅对一个关系而言，即在指定关系中插入一个或多个元组。在数据插入中不需要定位，仅需执行关系中元组插入操作，因此数据插入只有一个基本操作。

（4）数据修改

数据修改是在一个关系中修改指定的元组与属性。数据修改不是一个基本操作，它可以分解为删除需修改的元组与插入修改后的元组两个更基本的操作。

5.关系中的数据约束

关系模型允许定义3类数据约束，它们是实体完整性约束、参照完整性约束及用户定义的完整性约束，其中前两种完整性约束由关系数据库系统自动支持。对于用户定义的完整性约束，则由关系数据库系统提供完整性约束语言，用户利用该语言写出约束条件，运行时由系统自动检查。

1）实体完整性约束（Entity Integrity Constraint）。该约束要求关系的主键中属性值不能为空值，这是数据库完整性的最基本要求，因为主键是唯一决定元组的，如为空值则其唯一性就成为不可能的了。

2）参照完整性约束（Reference Integrity Constraint）。该约束是关系之间相关联的基本约束，它不允许关系引用不存在的元组，即在关系中的外键或者是所关联关系中实际存在的元组，或者就为空值。比如在关系S（S#，SN，SD，SA）与SC（S#，C#，G）中，SC中主键为（S#，C#）而外键为S#，SC与S通过S#相关联。参照完整性约束要求SC中的S#必在S中有相应的元组值，如有SC（S13，C8，70），则必在S中存在（S13，…）。

3）用户定义的完整性约束（User Defined Integrity Constraint）。它是针对具体数据环境与应用环境由用户具体设置的约束，它反映了具体应用中数据的语义要求。

实体完整性约束和参照完整性约束是关系数据库所必须遵守的规则，在任何一个关系数据库管理系统（RDBMS）中均由系统自动支持。


4.1.3　关系代数

关系代数是一种抽象的查询语言，用来对关系的运算表达查询，作为研究关系数据语言的数学工具。

关系代数的运算对象是关系，运算结果亦为关系。关系代数用到的运算符包括4类：集合运算符、专门的关系运算符、比较运算符和逻辑运算符。

比较运算符和逻辑运算符是用来辅助专门的关系运算符进行操作的，所以关系代数的运算按运算符的不同主要分为传统的集合运算和专门的关系运算两类。

传统的集合运算是二目运算，包括并、差、交、广义笛卡儿积4种运算。

（1）并（Union）

设关系R和关系S具有相同的目n（即两个关系都有n个属性），且相应的属性取自同一个域，则关系R与关系S的并由属于R或属于S的元组组成。其结果关系仍为n目关系，记作：

R∪S={t|t∈R∨t∈S}

（2）差（Difference）

设关系R和关系S具有相同的目n，且相应的属性取自同一个域，则关系R与关系S的差由属于R而不属于S的所有元组组成，其结果关系仍为n目关系，记作：

R-S={t|t∈R∧t [image: ]
 S}

（3）交（Intersection）

设关系R和关系S具有相同的目n，且相应的属性取自同一个域，则关系R与关系S的交由既属于R又属于S的元组组成，其结果关系仍为n目关系，记作：

R∩S={t|t∈R∧t∈S}

（4）广义笛卡儿积（Extended Cartesian Product）

两个分别为n目和m目的关系R和S的广义笛卡儿积是一个n+m列的元组的集合。元组的前n列是关系R的一个元组，后m列是关系S的一个元组。若R有k1个元组，S有k2个元组，则关系R和关系S的广义笛卡儿积有k1×k2个元组。

广义笛卡儿积与并、交、差的不同之处在于，进行交、并、差3种运算的时候，要求具有相同的列的个数和列名，而进行广义笛卡儿积运算的时候则不需要。

关系代数的基本操作介绍如下。

1）选择：是指从一个关系（表）中找出满足一定条件的所有元组（记录），即在二维表中选取若干行。

2）投影：是指从一个关系（表）中选择所需要的若干属性（字段），构成一个新的关系（表），即在表中筛选出若干列。

3）连接：是指从两个关系中按一定的条件分别选取其中的若干属性（字段），形成新的关系。生成的新关系中行的选取，取决于规定的条件。在连接运算当中，一种最常用的连接是自然连接。所谓自然连接就是在等值连接的情况下，当连接属性X与Y具有相同属性组时，把在连接结果中重复的属性列去掉。

4）除法：可理解为笛卡儿积的逆运算，设被除关系R为m关系，除关系S为n关系，那么它们的商为m-n关系，记为R÷S。


4.1.4　数据库设计

数据库设计（Database Design）是指对于一个给定的应用环境，构造最优的数据库模式，建立数据库及其应用系统，使之能够有效地存储数据，满足各种用户的应用需求（信息要求和处理要求）。在数据库领域内，常常把使用数据库的各类系统统称为数据库应用系统。

数据库设计目前一般采用生命周期（Life Cycle）法，即将整个数据库应用系统的开发分解成目标独立的若干阶段。它们是需求分析阶段、概念设计阶段、逻辑设计阶段、物理设计阶段、编码阶段、测试阶段、运行阶段、维护阶段。

1.需求分析

数据库的需求分析是调查和分析用户的业务活动和数据的使用情况，弄清所用数据的种类、范围、数量及它们在业务活动中交流的情况，确定用户对数据库系统的使用要求和各种约束条件等，形成用户需求规范。

2.概念设计

概念设计的主要工作是将需求分析得到的用户需求抽象为信息结构（即概念模型）。这个概念模型应反映现实世界各部门的信息结构、信息流动情况、信息间的互相制约关系及各部门对信息存储、查询和加工的要求等。所建立的模型应避开数据库在计算机上的具体实现细节，用一种抽象的形式表示出来。概念设计的有力工具便是E-R模型。

3.逻辑设计

设计数据库的逻辑结构与具体的数据库管理系统无关，主要反映业务逻辑。其工作内容包括设计所需的实体和关系，实体规范化等。具体的表现形式就是关系模式。如：学生关系模式的表达形式为“学生（学号，姓名，年龄，身高）”。

4.物理设计

设计数据库的物理结构，根据数据库的逻辑结构来选定数据库管理系统（如SQL Server、MySQL、Oracle、Sybase等），并设计和实施数据库的存储结构（包括文件类型、索引结构和数据的存放次序与位逻辑等）、存取方式等。

5.编码设计和测试

在上述设计的基础上，收集数据并具体建立一个数据库，运行一些典型的应用任务来进行数据库的编码，完成后验证数据库设计的正确性和合理性。一般，一个大型数据库的设计过程往往需要经过多次循环反复测试。当设计的某步发现问题时，可能就需要返回到前面去进行修改。因此，在做上述数据库设计时就应考虑到今后修改设计的可能性和方便性。

6.运行与维护设计

在数据库系统正式投入运行的过程中，必须不断地对其进行调整和修改。


4.2　历年试题分析

试题　1

一个教师可讲授多门课程，一门课程可由多个教师讲授，则实体教师和课程间的联系是（）。

A.1：1联系

B.1：m联系

C.m：1联系

D.m：n联系


【分析】
 两个实体型之间的联系有如下3种类型。

1）一对一联系（1：1）：实体集A中的一个实体至多与实体集B中的一个实体相对应，反之亦然，则称实体集A与实体集B为一对一的联系。记为1：1。如：班级与班长，观众与座位，病人与床位。

2）一对多联系（1：n）：实体集A中的一个实体与实体集B中的多个实体相对应，反之，实体集B中的一个实体至多与实体集A中的一个实体相对应。记为1：n。如：班级与学生、公司与职员、省与市。

3）多对多（m：n）：实体集A中的一个实体与实体集B中的多个实体相对应，反之，实体集B中的一个实体与实体集A中的多个实体相对应。记为m：n。如：教师与学生、学生与课程、工厂与产品。


【答案】
 D

试题　2

有3个关系R、S和T如下：
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则由关系R和S得到关系T的操作是（）。

A.自然连接

B.交

C.除

D.并


【分析】
 本题要求考生掌握基本的关系代数运算。其实在解答过程中并不需要真正去把R和S做自然连接、交集、除运算、并操作等运算，只需要了解这些运算会有什么特征即可。

如自然连接操作，会根据R与S的公共字段做连接操作，结果集的属性应该包含R与S的所有属性，但本题中T仅有1个属性，显然不是。

交与并操作往往是针对R与S有着相同属性的情况下，对记录进行交或并操作。本题R与S属性数量不相等，所以也无法做此操作。

只有除运算，其属性为R÷S，刚好符合要求，所以应为除运算。


【答案】
 C

试题　3

下列关于数据库设计的叙述中，正确的是（）。

A.在需求分析阶段建立数据字典

B.在概念设计阶段建立数据字典

C.在逻辑设计阶段建立数据字典

D.在物理设计阶段建立数据字典


【分析】
 数据字典的最重要的作用是作为分析阶段的工具。


【答案】
 A

试题　4

数据库系统的三级模式不包括（）。

A.概念模式

B.内模式

C.外模式

D.数据模式


【分析】
 数据库的三级模式分为模式（概念模式）、内模式、外模式。


【答案】
 D

试题　5

下列模式中，能够给出数据库物理存储结构与物理存取方法的是（）。

A.内模式

B.外模式

C.概念模式

D.逻辑模式


【分析】
 概念模式（Conceptual Schema）是对数据库系统中全局数据逻辑结构的描述，此种描述是一种抽象的描述，它不涉及具体的硬件环境与平台，也与具体的软件环境无关。外模式（External Schema）也称子模式（Subschema）或用户模式，它是用户的数据视图，也就是用户所见到的数据模式，它由概念模式推导而出。概念模式给出了系统全局的数据描述，而外模式则给出了每个用户的局部数据描述。内模式（Internal Schema）又称物理模式（Physical Schema），它给出了数据库物理存储结构与物理存取方法，如数据存储的文件结构、索引、集簇及Hash等存取方式与存取路径。


【答案】
 A

试题　6

在满足实体完整性结束的条件下（）。

A.一个关系中必须有多个候选关键字

B.一个关系中只能有一个候选关键字

C.一个关系中应该有一个或多个候选关键字

D.一个关系中可以没有候选关键字


【分析】
 数据完整性指的是存储在数据库中的所有数据值均保持正确的状态。二维表中，能够唯一确定记录的一个字段或几个字段的组合被称为“超关键字”。“超关键字”虽然能唯一确定记录，但是它所包含的字段可能是有多余的。如果一个超关键字去掉其中任何一个字段后不再能唯一地确定记录，则称它为“候选关键字”（Candidate Key）。在一个关系中，候选关键字可以有多个，且在任何关系中至少有一个候选关键字。所以在满足数据完整性约束的条件下，一个关系应该有一个或多个候选关键字，故选C。


【答案】
 C

试题　7

在关系数据库中，用来表示实体间联系的是（）。

A.属性

B.二维表

C.网状结构

D.树状结构


【分析】
 此题目考查关系数据库的基本知识点，每个实体间的联系都是一张二维表。


【答案】
 B

试题　8

有两个关系R和S如下：
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则由关系R得到关系S的操作是（）。

A.选择

B.投影

C.自然连接

D.并


【分析】
 题目主要考查关系运算的基本原则，其中选择关系是得到满足条件的行，满足题目要求，故为A。


【答案】
 A


4.3　过关全真模拟题

1.数据库管理系统DBMS中用来定义模式、内模式和外模式的语言为（）。

A.C

B.Basic

C.DDL

D.DML

2.数据库设计的4个阶段是需求分析、概念设计、逻辑设计和（）。

A.编码设计

B.测试阶段

C.运行阶段

D.物理设计

3.以下关于数据库系统的叙述中，正确的是（）。

A.数据库只存在数据项之间的联系

B.数据库的数据之间和记录之间都存在着联系

C.数据库的数据之间和记录之间都不存在着联系

D.数据库的数据项之间无联系，记录之间存在联系

4.设有表示学生选课的3张表，学生S（学号、姓名、性别、年龄、身份证号），课程C（课号、课名），选课SC（学号、课号、成绩），则表SC的关键字（键或码）为（）。

A.课号、成绩

B.学号、成绩

C.学号、课号

D.学号、姓名、成绩

5.数据库DB、数据库系统DBS、数据库管理系统DBMS之间的关系是（）。

A.DB包括DBS和DBMS

B.DBMS包括DB和DBS

C.DBS包括DB和DBMS

D.没有任何关系

6.如果在一个关系中存在多个属性（或属性组）都能用来唯一标识关系的元组，且其任何一个子集都不具有这一特性。这些属性（或属性组）都被称为关系的（）。

A.连接码

B.主码

C.外码

D.候选码

7.取出关系中的某些列，并消去重复的元组的关系运算称为（）。

A.选择运算

B.投影运算

C.连接运算

D.积运算

8.在结构化程序设计思想提出之前，在程序设计中强调程序的效率。而结构化程序设计思想提出之后与程序的效率相比，人们更重视程序的（）。

A.安全性

B.一致性

C.可读性

D.合理性

9.数据库的物理设计是为一个给定的逻辑结构选取一个适合应用环境的（）的过程，包括确定数据库在物理设备上的存储结构和存储方法。

A.逻辑结构

B.物理结构

C.概念结构

D.层次结构

10.有3个关系R、S和T如下：
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则由关系R和S得到关系T的操作的是（）。

A.自然连接

B.差

C.交

D.并

11.公司中有多个部门和多名职员，每个职员只能属于一个部门，一个部门可以有多名职员。则实体部门和职员间的联系是（）。

A.1：1联系

B.m：1联系

C.1：m联系

D.m：n联系

12.在E-R图中，用来表示实体联系的图形是（）。

A.椭圆形

B.矩形

C.菱形

D.三角形


4.4　过关全真模拟题解析


【试题1分析】
 数据定义语言（Data Definition Language，DDL）是SQL语言的一部分，用来定义概念模式、内模式和外模式。


【答案】
 C


【试题2分析】
 数据库设计目前一般采用生命周期法，即把整个数据库应用系统的开发分解成目标独立的4个阶段。它们分别是需求分析阶段、概念设计阶段、逻辑设计阶段和物理设计阶段。


【答案】
 D


【试题3分析】
 同列的数据的类型相同，记录之间有一对一、多对一、多对多关系。


【答案】
 B


【试题4分析】
 关键字是指属性的组合，其值能够唯一地标识一个元组，而在SC中学号和课号的组合可以对元组进行唯一的标识。


【答案】
 C


【试题5分析】
 数据库系统（DBS）由数据库（DB）、数据库管理系统（DBMS）、数据库管理员、硬件平台和软件平台5个部分组成，可见DB和DBMS都是DBS的组成部分。


【答案】
 C


【试题6分析】
 在关系中凡能唯一标识元组中最小属性集的称为该关系的单键或码。二维表中可能有若干个键，它们称为该表的候选码或候选键。从二维表的所有候选键中选取一个作为用户使用的键称为主键或主码。


【答案】
 D


【试题7分析】
 投影运算是指，选取关系中的某些列（属性），并将得到的结果中的重复元组消去。


【答案】
 B


【试题8分析】
 现在不是一个人编程的时代，更强调团队的合作，因此程序的可读性就显得很重要了。


【答案】
 C


【试题9分析】
 数据库的物理设计的主要目的是对数据库内部物理结构做调整并选择合理的存取路径，以提高数据库的访问速度及有效利用的存储空间。


【答案】
 B


【试题10分析】
 通过分析3个关系可以得知：

1）S的元组是R中的一部分，如果做交运算，T关系应与S关系相同。

2）如果做并运算，元组数目不会减少。

3）自然连接是以两个关系的公共属性相同为条件。对于本题，结果集应与交运算相同，所以也不合要求。

4）差运算是从R关系中把S有的元组删除，刚好符合题目的情况。


【答案】
 B


【试题11分析】
 此题目主要考查实体间的联系种类，题目中一个部门有多个职员，一个职员只能在一个部门，所以明显是1：m联系。


【答案】
 C


【试题12分析】
 实体之间的相互联系，应该用菱形来表示，答案选C。


【答案】
 C




第5章　Access系统基础

计算机诞生后不久，人们就遇到了大规模数据存储和处理的问题，随之而来在20世纪50年代后期产生了数据库技术。随后的几十年中数据库技术得到飞速的发展，当前已经成为了计算机科学的一个重要理论分支9，并且得到广泛的应用。目前，无论科学还是民用数据库，其复杂程度都在逐年上升，数据库技术的运用成为了现代数据处理必不可少的一种手段。其中，Access数据库作为一款关系型的桌面数据库管理系统有着广泛的应用基础。


5.1　考点精讲

根据考试大纲，本章考查的知识为Access系统的基本特点及其基本对象（表，查询，窗体，报表，页，宏，模块）。

Access是Office办公套件中的一个重要组成部分。刚开始，微软公司将Access单独作为一个产品进行销售，自从1992年11月推出Access1.0版本后，微软公司先后推出了2.0、7.0/95等版本，但是从Office97开始，Access就成为了Office套件中的一个重要成员，相继推出了8.0/97、9.0/2000、10.0/2002，直到Access2003、Access2007、Access2010和Access2013等版本，现已成为世界上最流行的桌面数据库管理系统之一。Access2010是Office2010组件之一，具有与Word、Excel和PowerPoint等应用程序统一的操作界面风格和相似的操作规则。当前考试与本教程都以Access2010中文版为基础环境。


5.1.1　Access的特点与功能

Access具有以下主要特点和功能。

1）具有方便实用的关系数据库处理功能。

2）可以利用各种图例快速获取数据。

3）可以利用报表设计工具，方便生成报表。

4）能处理多种数据类型。

5）采用OLE技术，能方便创建和编辑多媒体数据库。

6）支持ODBC标准的SQL数据库的数据。

7）设计过程自动化，大大提高了数据库的工作效率。

8）具有较好的集成开发环境。

9）提供了断点设置、单步执行等调试功能。

10）与Internet/Intranet集成。

11）可以将数据库应用程序的建立移进用户环境，并最终使用户和应用程序开发者之间的关系淡化。


5.1.2　Access系统结构

Access数据库是关系数据库。Access将数据库定义为一个扩展名为accdb的文件，由多种数据库对象组成。其中对象又可以分为6种：表、查询、窗体、报表、宏、模块。表是数据库的核心和基础，用于存放数据库中的全部数据。报表、查询和窗体都是按照一定条件从数据库的表中抽取和重新展现的数据信息。

1）表：是实现数据库管理的基础，用于存放数据对象，是关于特定关系数据的集合。一个数据库可以包含多个表，表中的列在Access中称为字段，行在Access中称为记录。

2）查询：是数据库设计目的的体现。查询可以按照一定原则来筛选或操作数据库中的记录对象，从一个或多个表中筛选出需要操作的字段，得到数据。查询可以按照不同的方式查看、更新和分析数据，也可以作为窗体和报表等的记录源。

3）窗体：是Access数据库与用户进行交互操作的界面。窗体的数据源可以是表或者查询。

4）报表：可以按照特定的样式将多个表或查询中的详细数据显示出来。报表也可以进行求和、求最大值、求平均值等统计计算。报表可以实现数据的计算、分析及汇总统计等功能。

5）宏：是一系列操作的组合，用来简化一些重复性的操作。宏可以执行查询、打开数据表、打开窗体、显示报表、修改数据及统计信息、修改记录、插入和删除记录、关闭表等操作。

6）模块：是用VBA语言编写的程序段。它以Visual Basic为内置的数据库程序语言。对于数据库的一些较为复杂或高级的应用功能，需要使用VBA代码编程实现。模块为应用程序开发人员提供了嵌入的工作环境。


5.1.3　SQL简介

结构化查询语言（Structured Query Language，SQL）是一种介于关系代数与关系演算之间的语言，其功能包括查询、操纵、定义和控制4个方面，是一个通用的、功能极强的关系数据库语言，目前已成为关系数据库的标准语言。

SQL集数据查询（data query）、数据操纵（data manipulation）、数据定义（data definition）和数据控制（data control）功能于一体，充分体现了关系数据语言的特点。具体如下：

1）综合统一。SQL集数据查询、数据定义、数据操纵、数据控制功能于一体，语言风格统一，可以独立完成数据库生命周期中的全部活动。

2）高度非过程化。非关系数据模型的数据操纵语言是面向过程的语言，用其完成某项请求，必须指定存取路径。而用SQL进行数据操作，用户只需提出“做什么”，而不必指明“怎么做”，因此用户无须了解存取路径，存取路径的选择及SQL语句的操作过程由系统自动完成。这不但大大减轻了用户负担，而且有利于提高数据的独立性。

3）面向集合的操作方式。SQL采用集合操作方式，不仅查找结果可以是元组的集合，而且一次插入、删除、更新操作的对象也可以是元组的集合。

4）以同一种语法结构提供两种使用方式。SQL既是自含式语言，又是嵌入式语言。

5）语言简洁，易学易用。SQL非常简洁，核心功能只有9个动词，如表5-1所示。

表5-1　SQL核心功能
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在随后的章节中，将介绍如何使用SQL完成数据库操作。


5.1.4　Access基本操作



Access中要求掌握的基本操作包括：启动Access、关闭Access和Access系统设置。

1.启动Access

启动Access2010的方法与启动其他Office应用程序一样，可以通过选择“开始”→“程序”→“Microsoft Office”→“Microsoft Office Access 2010”命令，打开Access。

Access是一个面向对象的可视化数据库管理系统，打开后的界面如图5-1所示，所有的操作都在这样的窗口中完成。
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图5-1　打开Access后的界面

2.关闭Access的4种方法

1）单击Access最外层窗体右上角的“关闭”按钮。

2）选择“文件”→“退出”命令。

3）使用【Alt+F4】组合键。

4）使用【Alt+F】组合键打开“文件”菜单，再按【X】键退出。

无论何时退出Access，系统都会自动保存对数据的更改。如果在上一次保存之后，又更改了数据库对象的设计，那么Access将在关闭之前询问是否保存这些更改。

3.Access系统设置

Access为数据库提供了多达上百个功能选项，如数据表视图的格式、文字与数据的字体、各种对象的显示模式、数据库文件的默认存储位置等。用户可以根据实际需要，修改系统的默认设置，自定义Access工作环境，方法如下。

选择“文件”→“选项”命令，弹出“Access选项”对话框，如图5-2所示。这个对话框中共有“常规”、“当前数据库”和“数据表”等11个选项卡，用户可以在不同的选项卡中进行各种相关参数的设置。
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图5-2　“Access选项”对话框


5.2　历年试题分析


试题　1




下列关于Access数据库特点的叙述中，错误的是（）。

A.可以支持Internet/Intranet的应用

B.可以保存多种类型的数据，包括多媒体数据

C.可以通过编写应用程序来操作数据库中的数据

D.可以作为网状型数据库支持客户机/服务器应用系统


【分析】
 Access数据库是一种关系数据库而非网状型数据库。


【答案】
 D

试题　2

在Access数据库中，表是由（）。

A.字段和记录组成

B.查询和字段组成

C.记录和窗体组成

D.报表和字段组成


【分析】
 表是由字段和记录组成的。


【答案】
 A

试题　3

在Access数据库中，用来表示实体的是（）。

A.表

B.记录

C.字段

D.域


【分析】
 实体（entity）：指客观存在并可相互区别的事物，一个实体在数据库中表现为表中的一条记录。属性（attribute）：指实体所具有的某一特性，实体的属性在数据库中表现为表的字段。


【答案】
 B


5.3　过关全真模拟题

1.下列不属于Office系列办公应用程序套件的软件是（）。

A.Access

B.Word

C.Excel

D.SQL Server

2.Access数据库文件的扩展名是（）。

A.accdb

B.ppt

C.xls

D.doc

3.Access中表和数据库的关系是（）。

A.一个表可以包含多个数据库

B.一个数据库可以包含多个表

C.一个数据库只能包含一个表

D.一个表只能包含一个数据库

4.在Access的数据库对象中，不包括的是（）。

A.表

B.窗体

C.向导

D.模块


5.4　过关全真模拟题解析


【试题1分析】
 本题考查Office的办公软件基础知识。Office应用程序是由Microsoft公司出品的办公应用程序，其中包含很多组件，日常应用最多的是Word、Excel、PowerPoint、Access、FrontPage等。


【试题1答案】
 D


【试题2分析】
 本题考查Access基本概念的知识。在Access 2010中，数据库文件的默认扩展名是accdb（Access 2003以前的版本扩展名是mdb）。其他选项都是Office的组件文件扩展名，其中ppt是PowerPoint文件的扩展名；xls是Excel文件的扩展名；doc是Word文件的扩展名。


【试题2答案】
 A


【试题3分析】
 本题考查表和数据库关系的基础知识。在Access关系数据库中，表是一种数据库对象，用来存储数据。一个数据库可以包含多个表。


【试题3答案】
 B


【试题4分析】
 本题考查Access数据库对象的基础知识。在Access这个关系数据库中，数据库对象共有6种，分别是表、查询、窗体、报表、宏和模块。


【试题4答案】
 C


第6章　数据库和表



表是Access数据库中最基本的对象，是数据存储的基础。本章将主要介绍数据库和表的基础知识，包括如何在Access中创建数据库、建立表、操作表及维护表等内容。从本章开始，Access的学习进入实际操作阶段，本章是后续操作的基础，应当对相关操作熟练掌握。


6.1　考点精讲

根据考试大纲，本章考查知识包括以下几个方面：

1）创建数据库：创建空数据库，使用向导创建数据库。

2）表的建立：建立表结构（使用向导、使用表设计器、使用数据表），设置字段属性，输入数据（直接输入数据、获取外部数据）。

3）表间关系的建立与修改：表间关系的概念（一对一、一对多），建立表间关系，设置参照完整性。

4）表的维护：修改表结构（添加字段、修改字段、删除字段、重新设置主关键字），编辑表内容（添加记录、修改记录、删除记录、复制记录），调整表外观。

5）表的其他操作：查找数据，替换数据，排序记录，筛选记录。


6.1.1　创建数据库

创建数据库的方法有两种：一种是先建立一个空数据库，然后向其中添加表、查询、窗体和报表等对象，这样设置条件更加灵活；另一种是使用“数据库向导”，通过一次性操作来选择数据库类型，并创建需要的表、窗体和报表等，这样操作简单易懂。

1.创建空数据库

创建空数据库的步骤如下（使用“新建”命令创建）：

1）在Access主菜单下，打开“文件”菜单，如图6-1所示。选择“新建”命令，屏幕上显示如图6-2所示的“可用模板”任务窗格。
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图6-1　“文件”菜单
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图6-2　新建数据模板

2）在“可用模板”任务窗格中，单击“空数据库”选项。

3）在屏幕右下方“文件名”文本框中输入待创建的数据库文件名称。

4）单击“文件名”文本框右侧的图标，选择数据库路径。

5）单击“创建”按钮，创建新数据库，新建的数据库如图6-3所示。
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图6-3　新建的数据库

2.使用模板创建数据库

使用模板创建数据库的过程如下。

1）选择“文件”→“新建”命令。

2）在“可用模板”任务窗格中选择“样本模板”，屏幕上显示如图6-4所示的“可用模板”任务窗格，选择其中一个要使用的模板，例如“罗斯文”。
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图6-4　使用模板创建数据库

3）在屏幕右下方“文件名”文本框中输入待创建的数据库文件名称。

4）单击“文件名”文本框右侧的图标，选择数据库路径。

5）单击“创建”按钮，创建新数据库，新建的数据库如图6-5所示。
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图6-5　罗斯文数据库实例

3.数据库简单操作

数据库建好后，就可以对其进行各种操作了。最基本的操作是打开和关闭数据库。

（1）打开数据库

打开数据库的方法有如下3种。

1）在数据库窗口中，选择“文件”→“最近所用文件”命令，屏幕中将显示最近使用的数据库，双击要打开的数据库即可，如图6-6所示。
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图6-6　打开最近使用数据库

2）在数据库窗口中，选择“文件”→“打开”命令。


注意：
 单击“打开”按钮旁的箭头，会出现以下4种打开方式：

·打开：允许网络环境下的多个用户同时访问并修改此数据库。

·以只读方式打开：只能查看但不能编辑修改此数据库，防止错误修改。

·以独占方式打开：将不允许其他用户再打开该数据库，可有效保护本用户对网络环境下共享数据库的修改。

·以独占只读访问方式打开：同时具有“独占”和“只读”的特点。

3）直接双击文件夹中的扩展名为“accdb”的文件。

（2）关闭数据库

通常Access系统只有一个当前数据库。当打开一个数据库时，此前打开的数据库会被自动关闭。此外，还有5种不同的关闭数据库的方法：

1）单击数据库窗口右上角的 [image: ]
 图标，关闭数据库，同时退出Access。

2）双击数据库窗口左上角的 [image: ]
 图标，关闭数据库，同时退出Access。

3）单击数据库窗口左上角的 [image: ]
 图标，从弹出的菜单中选择“关闭”命令，关闭数据库，同时退出Access。

4）在数据库窗口中，选择“文件”→“退出”命令，关闭数据库，同时退出Access。

5）在数据库窗口中，选择“文件”→“关闭数据库”命令，仅关闭数据库，不会退出Access。


6.1.2　建立表结构

表是数据库的核心与基础，是数据库中最重要的基本对象。表中存放着数据库中的全部数据，是整个数据库系统的数据源。一个数据库中可以建立多个表。

1.Access数据类型和字段

表的结构是指数据表的框架，主要包括表名和字段属性两部分。

（1）字段

在“字段名称”列中可以添加或显示已有字段名称，字段名的命名必须符合Access的对象命名规则，具体如下。

1）长度最多可达64个字符。

2）可以包括字母、数字和空格，以及除句号（.）、惊叹号（！）、方括号（[]）和重音符号（’）外的其他特殊字符。

3）不能使用前导空格或者控制字符（ASCII值0~31的字符）。

表的字段属性即表的组织形式，它包括每个字段的名称、数据类型、字段大小、格式、输入掩码、有效性规则等。

（2）数据类型

数据类型及其用途如表6-1所示。

表6-1　数据类型及其用途
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注意：
 “数字”、“日期/时间”、“货币”及“是/否”，这些数据类型提供预先定义好的显示格式。可以从每一个数据类型可用的格式中选择所需的格式来设置“格式”属性，也可以为所有的数据类型创建自定义显示格式，但“OLE对象”数据类型除外。能对文本类型字段进行排序和索引，但对备注类型字段则不能。

字段属性表示字段所具有的特性，它定义如何存储和显示字段中的数据，如表6-2所示。

表6-2　字段属性及其作用
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下面介绍常用的字段属性。

1）字段大小。字段大小属性用于限制输入到该字段的最大长度。当输入的数据超过该字段设置的字段大小时，系统将拒绝接收。字段大小属性只适用于文本、数字或自动编号类型的字段。如果文本型字段的值是汉字，那么每个汉字占一位。

2）格式。格式属性反映的是数据的显示格式，可确定数字、货币、日期等字段格式。

3）输入掩码。输入掩码属性用于指定数据的输入格式。使用输入掩码属性可以使数据输入更容易，并且可以控制用户在文本框类型的控件中输入的值。输入掩码属性可定义文本、数字、日期/时间、货币等数据类型的字段。


注意：
 如果为某字段定义了输入掩码，同时又设置了它的格式属性，在数据显示时格式属性将优先于输入掩码的设置。

可使用字符定义输入掩码属性。

输入掩码属性由字面字符（如空格、点、括号等）和决定输入数值的类型的特殊字符组成。

掩码属性所使用字符的含义如表6-3所示。

表6-3　掩码属性及其含义
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4）默认值。默认值属性用于定义字段的默认值。当希望某个特定的数据被自动填入某个字段时，在设计视图的字段属性框的默认值属性中将此数据设置为该字段的默认值。设置默认值可以减少数据输入量。设置默认值属性时，必须与字段中所设的数据类型相匹配，否则会出现错误。

5）有效性规则。有效性规则是为防止数据的输入错误而设置的，用于对输入到记录中的字段数据指定要求或限制条件。有效性规则允许定义一条规则，限制可以接收的内容。有效性规则的实质是一个限制条件，完成对数据输入的检测。在设计视图的字段属性框的有效性规则属性中设置该字段的有效性规则。

6）有效性文本。有效性文本用于设置输入数据违反有效性规则时显示的提示信息。它是指当输入的数据违反了有效性规则时显示的文本信息。有效性规则通常与有效性文本同时定义。

7）索引。索引能根据键值加快在表中查找和排序的速度，并且能对表中的记录实施唯一性约束。在Access中，可以创建基于单个字段的索引，也可以创建基于多个字段的索引。

2.建立表结构的方式

Access2010提供了两种创建表的方法：使用数据表视图和使用设计视图。

表由两部分构成：表结构和表内容。在对表进行操作时，对表结构和表内容的设定和输入是分别进行的。

首先建立表结构。单击“创建”选项卡，如图6-7所示。
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图6-7　创建选项卡

（1）使用数据表视图

数据表视图（见图6-8）是按行和列来显示表中数据的视图。在数据表视图中，可以直接进行字段的编辑、添加、删除和数据的查找等各种操作。
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图6-8　数据表视图

（2）使用设计视图

表的设计视图是创建表结构及修改表结构最方便、最常用的方法。设计视图如图6-9所示。
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图6-9　设计视图

在进行表结构设计时，往往需要指定表的主键。主键也称为主关键字，是表中能够唯一标识记录的一个字段或多个字段的组合。在Access中，可以定义3种不同类型的主键，即自动编号、单字段和多字段的主键。

·自动编号主键的特点是：当向表中增加一个新记录时，主键字段值会自动把上一个记录的主键增加1，从而保证主键的唯一性。在建立一张新表时未设置主键，那么在退出或者保存时，Access会询问是否要创建主键，如果单击“是”按钮，那么Access将创建一个自动编号类型的主键，放在字段的第一行。

·单字段主键是以一个字段作为主键，来唯一标识某一条记录。这类主键的值可由用户自行定义。

·多字段主键由两个或更多字段组合在一起来唯一标识表中的记录。多字段主键的主键字段是顺序相关的。

3.建立表之间的关系

在Access中，尽管一张表作为一个独立的部分，本身具有很多功能，但是表与表之间可能存在着相互的联系。表间关系分为一对一、一对多和多对多3种。

（1）建立表间关系的条件

如果两个相关字段都是主键或唯一索引，则创建一对一关系；如果仅有一个相关字段是主键或具有唯一索引，则创建一对多关系；多对多关系实际上是某两个表与第3个表的两个一对多关系，第3个表的主键包含两个字段，分别是前两个表的外键。

事实上，一对一并不常用，一对一关系的两个表可以合并为一个表而又不会出现重复信息。多对多又可以拆成3个表之间的一对多，所以一般表之间都可以用一对多表示。一般来说，“一”的那端的表称为主表，“多”的那端的表称为相关表。如果两个表使用了共同意义的字段，就应该为这两个表建立一个关系，通过表间关系就可以指出一个表中的数据与另一个表中的数据的相关方式。

（2）参照完整性

参照完整性是一个规则，指数据的正确性、准确性和有效性。关系通过两个表之间的公共字段建立起来。参照完整性是在输入或删除记录时，为维持表之间已定义的关系而必须遵循的规则。遵循参照完整性可以避免随意删除或更改记录。

如果实施了参照完整性，那么当主表中没有相关记录时，就不能将记录添加到相关表中。不能在相关表中有相关记录时，删除主表中的相关记录或者更改主表中的主键值。

（3）建立表之间的关系

建立表间关系的步骤如下。

1）在数据库窗口中，选择“数据库工具”→“关系”命令，如图6-10所示。
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图6-10　数据表关系图

2）在窗口中的空白处右击，在弹出的快捷菜单中选择“显示表”命令，弹出“显示表”对话框，从中选择需要添加的表，如图6-11所示。
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图6-11　显示表窗口

3）在“关系”窗口中，将显示上一步添加的表及字段，主键用标识，如图6-12所示。
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图6-12　关系窗口

4）选择“设计”→“编辑关系”命令，弹出“编辑关系”对话框。在“编辑关系”对话框中选择“实施参照完整性”和“级联更新相关字段”复选框。

5）单击“编辑关系”对话框右侧的“连接类型”按钮，弹出“连接属性”对话框，选择表的连接属性，然后单击“确定”按钮关闭该对话框，返回“编辑关系”对话框。

6）在“编辑关系”对话框中，单击“新建”按钮，选择关联的表名与列名，即在关系表之间用一条线将二者连接起来，表示已经创建好表之间的关系。

7）关闭“编辑关系”对话框，保存设定的关系。

如果要编辑表关联，对已经存在的关系，则可以单击关系连线，连线会变黑，然后右击，在弹出的快捷菜单中选择“编辑关系”命令；或者双击关系连线，系统会弹出“编辑关系”对话框，从中可以对创建的关系进行修改。单击关系连线后按【Delete】
 键，或右击连线并在弹出的快捷菜单中选择“删除”命令，即可删除表间的关系。

4.向数据表添加数据

在建立完表结构之后，数据库中仍然没有实际使用的数据，这时就要根据实际结构向表中添加数据。在Access中，有以下几种添加数据的方法。

（1）通过“数据表视图”方式输入数据

只要双击数据库窗口中的某个表对象，就可以打开数据表视图，直接输入数据，如图6-13所示。
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图6-13　数据表

（2）创建查阅列表字段

在数据库中添加数据时，某些数据是不固定的，但是也有些数据可以从一个范围值中取得，比如星期只有星期一到星期日。如果每次都重复输入这样的数据，就会导致效率下降。在Access中，提供了通过下拉列表来快速设定选取内容的方法。通过以下步骤设定查阅列表字段即可。

1）通过表设计视图打开所选的表，选择需要设定的字段。

2）在“数据类型”列中选择最后一项“查阅向导”，弹出“查阅向导”对话框。

3）选中“自行键入所需的值”单选按钮，然后单击“下一步”按钮，如图6-14所示。
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图6-14　查阅向导1

4）在“第1列”下面的行中输入每一项可以选择的数据，如图6-15所示。
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图6-15　查阅向导2

5）为查阅列指定标签，单击“完成”按钮。

这样就完成了查阅列表字段的创建，在数据输入窗口选择字段就可以将选择列表显示出来。

（3）获取外部数据

1）导入数据。导入数据是将其他系统的数据库数据导入Access数据库中。一般使用导入命令将外部数据导入当前数据库中。在数据库窗口中，选择“外部数据”，该选项卡会列出系统支持的数据源格式，如图6-16所示。此时根据提示选择需要导入的数据源即可。
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图6-16　外部数据导入

2）链接数据。链接数据是指在自己的数据库中形成一个链接表对象。通过这一对象，Access数据库将在每次操作数据时，即时从外部数据源获取数据。通过这种方式获得的数据将会随着外部数据的变化而改变，是一种动态的数据源。


6.1.3　维护表

在数据库设计初期，可能无法全面考虑今后的各种应用情况。在建成表结构之后，为使数据库中的表结构更合理，内容使用更有效，需要对表进行维护，比如进行修改表的结构、编辑表中的数据、浏览表中的记录等操作。这里介绍基本操作方法。

1.修改表结构

在数据库窗口中，单击“开始”选项卡中“视图”图标的符号，选择下拉列表中的“设计视图”。在该视图中便可以进行添加字段、修改字段、删除字段、重新设置主键等操作，如图6-17所示。
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图6-17　修改表结构

（1）添加字段

添加字段指的是在原数据表中增加新的字段。在表中添加一个新字段不会影响其他字段，也不会改变现有数据。之前生成的查询、窗体或报表也不会受到影响，不会自动追加新字段，因此需要手工做后续修改。

可以通过设计视图或者数据表视图添加字段。方法是：用表设计视图打开需要添加字段的表，然后选中要插入新字段的位置，右击，从弹出菜单中选择“插入行”命令，在“字段名称”栏中输入新字段名称，选择新字段的数据类型。或者用数据表视图打开需要添加字段的表，选择需要进行操作的列之前的列标题，展开右键菜单，进行“插入字段”操作。

（2）修改字段

通过修改数据表的字段，可以更改字段的名称、数据类型、说明、属性等。具体方法是：用表设计视图打开需要修改字段的表，选择需要修改的字段，在该字段的“字段名称”列中修改字段名称；或者单击该字段“数据类型”列右侧的下拉按钮，然后从弹出的下拉列表中选择需要的数据类型，并在字段属性页中修改其属性。

（3）删除字段

删除字段是将原数据表中不需要的字段和对应的数据删除。方法是：用表设计视图打开需要删除字段的表，然后将鼠标指针移到要删除字段的行上选择该行，右击，在弹出的快捷菜单中选择“删除行”命令进行删除。或者用数据表视图打开需要删除字段的表，选中要删除的字段，然后选择“编辑”→“删除字段”命令进行删除。


注意：
 如果所删除的字段在数据表中仍有数据存在时，系统会弹出确认框让用户确认，而且还会将利用该表所建立的查询、窗体或者报表中的这一字段一并删除，如图6-18所示。
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图6-18　确认是否删除字段

如果该字段具有表关联尚未删除，则需要先删除所有的关系后才能删除字段，否则系统会弹出提示对话框，如图6-19所示。
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图6-19　关联字段删除提示

（4）重新设置主键

如果数据库表中已定义的主键不合适，可以重新定义新的主键。由于数据库表的主键不能直接追加，因此这一操作首先需要先删除已定义的主键，然后再定义新的主键。具体操作步骤如下：首先使用设计视图打开需要重新定义主键的表，用鼠标左键单击主键所在行的左侧控制块，然后单击“主键”按钮，从而删除以前设置的主键。然后用鼠标右击要设为主键的一个或多个字段左侧的控制块（选择多个字段可以在按住【Ctrl】键的同时选择多行），在弹出的快捷菜单中选择“主键”命令，重新指定该字段为主键字段。

2.编辑表内容

编辑表中内容的操作包括定位记录、选择记录、添加记录、删除记录、修改数据及复制字段中的数据等。这是对表的基本操作，需要熟练掌握。

（1）定位记录

要在具有大量数据的表中找到数据，首先要定位到该条记录。常用的记录定位方法有两种：一是在数据表视图“记录定位器”中的记录编号框中输入记录号码进行定位，如图6-20所示；二是用快捷键定位，快捷键可以参考系统“导航记录”的帮助文件。
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图6-20　记录定位器

（2）选择记录

选择记录是指选定用户所需要的一条或多条记录。用户可以在数据表视图下使用鼠标点选或键盘【Shift+箭头键】拖选两种方法选择。

（3）添加记录

在表结构建立之后可以立即在数据表视图中输入数据记录。可以在最下方的空栏开始手工输入或者粘贴一些记录。输入数据后，按【Tab】键转至下一个字段。当指针移动到另一条记录时，Access会保存对前一条记录的更改。添加记录操作只能在表末增加一条记录。

（4）删除记录

可以使用数据表视图打开要编辑的表，选中需要删除的记录所在的行，然后单击“删除记录”按钮进行删除操作。一次也可以选中并删除多条记录。

（5）修改数据

如果之前输入的数据发生了错误，只需要将光标移动到错误记录的相应位置上，数据单元格变为编辑模式，直接在此修改就可以了。

（6）复制数据

在输入或编辑数据时，有些数据可能相同或相似，这时可以选中一条或多条数据，使用复制和粘贴操作将某些字段中的部分或全部数据复制到另一个中去。

3.调整表的外观

有些情况下，可能会要求对表进行格式化输出或者严格规定表的结构层次。调整表的结构和外观可以使表看上去更清楚、整齐。调整表外观的操作包括改变字段显示顺序、调整字段显示的宽度和高度、隐藏列或显示列、冻结列、设置数据表格式、改变字体显示等。

（1）改变字段显示顺序

Access数据表中字段的显示顺序与其在表或查询中创建的顺序相同。但是，在使用数据表视图时，往往需要移动某些列的顺序来满足查看数据的要求。可以通过改变字段的显示顺序来达到这一目的。在数据库表视图或设计视图中选中需要调整的字段，按下鼠标左键并拖动鼠标到需要放置的位置，然后释放鼠标左键，就可以改变字段显示顺序。

移动数据表视图中的字段，不会改变表设计视图中字段的排列顺序，而只是改变在数据表视图中字段的显示顺序。要改变设计视图中的字段顺序，必须到设计视图中去移动。

（2）调整行高和列宽

字段在Access中创建时系统会采用默认的行高和列宽。但是有时候数据过长会导致数据无法完全显示出来，因此需要调整行高和列宽。

调整行显示高度有两种方法：鼠标直接拖动和菜单命令修改。使用鼠标调整行显示高度，只要用鼠标选中表中字段间隔处，然后直接拖动到需要的位置即可。使用菜单命令调整行显示高度，需要使用数据表视图打开要调整的表，单击数据表中的单元格，然后选择“格式”→“行高”命令，在弹出的“行高”对话框中输入所需的行高值，如图6-21所示。通过菜单命令调整更为精确，适用于格式化要求更高的场合。改变行高后，整个表的行高都将进行调整。

列宽的调整方法与行高相同，如图6-22所示。
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图6-21　“行高”对话框
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图6-22　“列宽”对话框

（3）隐藏不需要的列

数据库在实际使用中有时不需要所有的列都显示。为了便于查看表中的主要数据，可以将某些字段列暂时隐藏起来，需要时再将其显示出来。

在数据表视图中打开表，选中需要隐藏的一列或者多列，选择需要操作的字段，右击，在弹出的快捷菜单中选择“隐藏字段”命令，如图6-23所示，Access会将选定的列隐藏起来。或者在“字段宽度”对话框中输入的值为0，也会隐藏该字段列。其实，这些数据仍然是存在的，并且可以查询出来，只是不进行显示而已。如果希望将隐藏的列重新显示出来，可以使用“取消隐藏字段”命令。右击，从弹出的快捷菜单中选择“取消隐藏字段”命令，如图6-24所示，选择需要显示出来的列。
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图6-23　隐藏字段
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图6-24　取消隐藏字段

（4）冻结列和解冻列

在Access中冻结列的操作与Excel中冻结列的操作相似。在Access中，有时会建立比较大的数据库表，但由于表过宽，在数据表视图中，有些关键的字段因为水平滚动后无法同时看到，影响了数据的查看。这时，可以利用Access提供的冻结列的功能解决这一问题。在数据表视图中，冻结某一个或某几个字段列后，无论怎样水平滚动窗口，这些字段总是显示在窗口的最左侧，总是可以被查看到。

具体操作如下：打开数据表视图，选择需要操作的字段，右击，在弹出的快捷菜单中选择“冻结字段”命令冻结某些字段。取消冻结字段的方法是选择“取消冻结所有字段”命令。

当冻结列时，一定伴随着发生了移动字段，即改变了字段的显示顺序。当已经冻结了部分列时，还可以继续冻结其他没有冻结的列。先冻结的列在前面，后冻结的列在后面，并且不能改变它们之间的显示顺序。

（5）设置数据表格式

在数据表视图中，一般采用默认的格式设置，在水平方向和垂直方向都显示网格线，网格线采用银色，背景采用白色。但是用户可以根据自己的需要，改变单元格的显示效果，也可以选择网格线的显示方式和颜色及表格的背景颜色等。具体设置数据表格式的操作步骤如下。

用数据表视图打开要设置格式的表，选择“开始”选项卡→“文本格式”组→“网格线”命令，将弹出网格线设置下拉列表，从中选择自己想要的风格即可，如图6-25所示。

若需要进行高级设置，可单击“文本格式”组右下角的图标，激活“设置数据表格式”对话框，选择所需的项目，进行格式设置，如图6-26所示。
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图6-25　网格线设置
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图6-26　设置数据表格式


6.1.4　操作表

本节介绍如何在Access中查找数据、替换数据、排序记录和筛选记录。

1.查找数据

数据库的产生本来就是为了应对大数据量的。在数据量大的时候，要找到一条数据，就不能简单地用眼睛一条一条查找，使用计算机的优势就是可以迅速找到符合条件的数据。Access提供了非常方便的查找功能，可以快速地找到所需要的数据。

（1）查找指定的内容

用户在查找指定的内容时，可以在数据表视图中选择“开始”选项卡→“查找”命令，弹出“查找和替换”对话框，在对话框中输入条件进行查找。如果有多条符合记录的数据，单击“查找下一个”按钮，将查找下一个指定的内容。连续单击“查找下一个”按钮，可以将全部指定的内容查找出来，如图6-27所示。

[image: ]


图6-27　查找功能

在指定查找内容时，有时只需要知道数据的一部分，或者某类特殊规则下的数据。这时对数据表进行查找，可以使用通配符作为指定字符的占位符。

常用通配符的用法如下。

·*表示通配任何个数的字符。

·？表示通配任何单个字母的字符。

·#表示通配任何单个数字的字符。

·[ ]表示通配中括号内的任何单个字符。例如，[abc]代表通配a、b、c三个字符之一。

·！用于中括号内，表示通配任何不在括号之内的字符，如c[！ae]ll可以找到cill和cull，但找不到call或cell。


注意：
 在使用通配符搜索星号、问号、数字号码、左方括号和减号时，由于其本身是通配符，不能直接输入，因此，必须将这些要被搜索的符号放在方括号内才能找到。如果搜索感叹号或右方括号，则不必将其括在方括号内。

（2）查找空值或空字符串

在Access表中，可能会有尚未存储数据的某个字段。如果某个数据的某个字段没有存储数据，则称该记录的这个字段的值为空值。

空值与空字符串的含义有所不同。空值是缺值或还没有值（也就是可能存在，但当前未知），字段中允许使用Null值来说明一个字段里的信息目前还无法得到。空字符串是用双引号括起来的字符串（也就是），这是长度为0的字符串。在Access中，查找空值或空字符串的方法是相似的，都是在“查找和替换”对话框的“查找内容”文本框中输入“Null”，并要求匹配整个字段。

2.替换数据

在Access数据表中如果要修改多处相同的数据，可以使用替换功能，自动将查找到的数据更新为指定的新数据。

（1）替换指定内容

选择“开始”选项卡→“替换”命令，在弹出的“查找和替换”对话框中可以在指定的范围内将指定查找内容的所有记录或某些记录替换为新的内容。

如果进行单个内容的替换，单击“查找下一个”按钮，然后单击“替换”按钮。如果不替换当前找到的内容，可以继续单击“查找下一个”按钮。如果要替换出现的全部指定内容，则单击“全部替换”按钮。全部替换操作将无法撤销或恢复，因此建议逐个替换。

（2）更改默认设置

用户在进行查找和替换操作时，有时希望进行快速搜索；有时则希望进行常规搜索；而有时则要确认更改的数据。这些情况都可以通过更改系统默认设置来实现。具体方法如下：在数据库窗口中，选择“文件”→“选项”命令，然后在弹出的“Access选项”对话框中选择“客户端设置”选项卡，进行相关设置，如图6-28所示。
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图6-28　客户端设置

3.排序记录

在一般情况下，Access打开数据表时，系统会根据主键字段的值和相应的数据类型进行自动排序。用户也可以根据自己的需要，对指定的字段进行重新排序。而如果需要排序的字段存在索引的情况下，排序的速度会加快。排序记录时，根据字段类型，排序规则有所不同，规则如下：

1）英文按字母顺序排序。大小写视为相同，升序时按A～Z排列，降序时按Z～A排列。

2）中文按拼音的顺序排序。升序时按A～Z排列，降序时按Z～A排列。

3）数字按数字的大小排序。升序时从小到大排列，降序时从大到小排列。

4）日期和时间字段排序。使用升序排序时，是指由较前的时间到较后的时间；使用降序排序时，则是指由较后的时间到较前的时间。

使用时需要注意以下几点：

1）对于文本型的字段，若其内容是数字时，Access也会将其视为字符串进行排序，是按其ASCII值的大小来排序的。例如，直接排列“5”会比“15”大，因为“5”的ASCII值比“15”的第一个字符“1”的ASCII值大。

2）按升序排列字段时，空值对应的记录排在第一条。

3）字段类型为备注、超链接或OLE对象的字段不能排序。

4）排序后，排序次序是与数据表一起保存的。

具体的排序方法如下：用数据表视图打开表，单击排序字段所在的列，然后单击“升序”或者“降序”按钮，如图6-29所示。
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图6-29　升序与降序排列

如果需要对多个字段进行排序，可以采用两种方法：一种是使用数据表视图实现排序，另一种是使用“筛选”窗口来完成排序。使用数据表视图排序虽然简单，但它只能使所有字段都按同一种次序排序，而且必须是相邻的字段。选择多个排序依据的字段进行排序时，必须注意字段的先后顺序。Access先对最左边的字段进行排序，然后依次从左到右进行排序。使用“筛选”窗口可以按照以下步骤进行：用数据表视图打开数据表，选择“开始”选项卡→“排序和筛选”组→“高级”→“高级筛选/排序”命令，打开筛选窗口，如图6-30所示，在此设置字段的排序方式。
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图6-30　高级筛选/排序

在多个字段排序的过程中，系统会首先根据第一个字段的顺序进行排序，在第一个字段都具有相同的值的时候，再对第二个字段排序。依此类推，直到完成所有排序。

4.筛选记录

筛选记录是指从表中挑出满足条件的记录并显示出来，而不满足条件的记录将被隐藏起来。Access提供了4种筛选记录的方法，分别是按选定内容筛选、使用筛选器筛选、按窗体筛选和高级筛选。

（1）按选定内容筛选

按选定内容筛选是一种最简单的筛选方法，使用它可以很容易地找到包含某字段值的记录。可以先在数据表视图中选定某一内容，然后右击选择“等于****”命令，则只显示包含有选定内容的所有记录，如图6-31所示。当然也可以选择“不等于****”命令用来排除当前内容的记录。
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图6-31　按选定内容筛选

（2）使用筛选器筛选

首先选中需要筛选的字段任意一行，然后选择“开始”选项卡→“筛选器”命令，此时可以选择需要保留哪些值的记录，如图6-32所示。
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图6-32　使用筛选器筛选

（3）按窗体筛选

在数据表视图中，选择“开始”选项卡→“排序和筛选”组→“高级”→“按窗体筛选”命令，将出现按窗体筛选的操作界面，如图6-33所示。在此操作界面中，可以对多个字段设置筛选条件。
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图6-33　按窗体筛选

（4）高级筛选

高级筛选可进行复杂的筛选，挑选出符合多重条件的记录。在高级筛选时，可以实现多个条件的筛选，并且能对筛选后的记录进行排序操作，类似于后面将讲解的查询。


6.2　历年试题分析

试题　1

若在查询条件中使用了通配符“！”，它的含义是（）。

A.通配任意长度的字符

B.通配不在括号内的任意字符

C.通配方括号内列出的任意单个字符

D.错误的使用方法


【分析】
 本题考查通配符“！”的知识，它的含义是通配不在括号内的任意字符。


【答案】
 B

试题　2

Access中通配符“-”的含义是（）。

A.通配任意单个运算符

B.通配任意单个字符

C.通配任意多个减号

D.通配指定范围内的任意单个字符


【分析】
 此题目主要考查Access中的通配符的含义，其中“-”代表指定范围内的任意单个字符。


【答案】
 D

试题　3

掩码“LLL000”对应的正确输入数据是（）。

A.555555

B.aaa555

C.555aaa

D.aaaaaa


【分析】
 此题目主要考查输入掩码的形式，其中L代表必须输入字母a～z，0代表必须输入数字0～9。


【答案】
 B

试题　4

定义字段默认值的含义是（）。

A.不得使该字段为空

B.不允许字段的值超出某个范围

C.系统自动把小写字母转换为大写字母

D.在未输入数据时系统自动提供的数值


【分析】
 本题考查表的基础知识。在表中的每个字段都可以设置一个默认值，当在数据表视图下向表中输入数据时，未输入的数据都使用该字段的默认值。


【答案】
 D

试题　5

若要确保输入的出生日期值格式必须为两位年份和月日组合的短日期，应将该字段的输入掩码设置为（）。

A.0000/00/00

B.99/00/99

C.99/99/99

D.0099/99/99


【分析】
 本题考查字段的输入掩码的知识。在设计字段时可以使用输入掩码来使输入的格式标准保持一致，输入掩码中的字符“0”代表必须输入数字0～9；“9”代表可以选择输入数字或空格。审题时可知要实现短日期格式，则允许月份和日不必强制为两位数字，因此应为99/99/99。


【答案】
 C

试题　6

在Access数据库对象中，体现数据库设计目的的对象是（）。

A.报表

B.表

C.查询

D.模块


【分析】
 本题考查的是数据库对象的基本概念。Access数据库由数据库对象和组两部分组成，其中数据库对象分为6种，包括表、查询、窗体、报表、宏和模块，其中表对象是数据库设计目的的对象。


【答案】
 B

试题　7

下列关于空值的叙述中，正确的是（）。

A.空值是使用Null或空白来表示字段的值

B.空值是等于0的数值

C.空值是双引号中间没有空格的值

D.空值是用空格表示的值


【分析】
 在数据库中，空值用来表示实际值未知或无意义的情况。在一个表中，如果一行中的某列没有值，那么就称它为空值（Null）。任何数据类型的列，只要没有使用非空（Not Null）或主键（Primary Key）完整性限制，都可以出现空值。


【答案】
 A

试题　8

在定义表中的字段属性时，若要求输入相对固定格式的数据，例如电话号码021-50801155，应该定义该字段的（）。

A.格式

B.默认值

C.输入掩码

D.有效性规则


【分析】
 选项A格式：用来决定数据的打印方式和屏幕显示方式，不同数据类型的字段其格式选择有所不同。选项B默认值：在一个数据库中，会有一些字段的数据内容相同或含有相同的部分。例如，“学生”表中的性别字段只有“男”或“女”两种值，这种情况下就可以设置一个默认值。选项C输入掩码：在输入数据时，如果希望输入的格式标准保持一致，或希望检查输入时的错误，可以使用Access提供的“输入掩码向导”来设置一个输入掩码。选项D有效性规则：可以防止非法数据输入表中。有效性规则的形式及设置目的随字段的数据类型不同而不同。


【答案】
 C

试题　9

书写查询准则时，日期型数据应该使用适当的分隔符括起来，正确的分隔符是（）。

A.*

B.#

C.&

D.%


【分析】
 本题考查的是日期的输入格式。在SQL语句中，日期型数据使用“#”分隔符，如“between #2010-9-01# and #2012-12-26#”。


【答案】
 B

试题　10

若设置字段的输入掩码为“####-######”，该字段正确的输入数据是（）。

A.0755-123456

B.0755-abcdef

C.abcd-123456

D.####-#####


【分析】
 本题考查字段的输入掩码的概念。我们在设计字段的时候可以使用输入掩码来使输入的格式标准保持一致，输入掩码中的字符“#”代表可以选择输入数据和空格，在编辑模式下空格以空白显示，但是保存数据时将空白删除，允许输入加号或减号。


【答案】
 A

试题　11

某文本型字段的值只能是字母且不允许超过3个，则可将该字段的输入掩码属性定义为（）。

A.000

B.&&&

C.###

D.LLL


【分析】
 本题考查字段的输入掩码的知识。我们在设计字段的时候可以使用输入掩码来使输入的格式标准保持一致，输入掩码中的字符“A”代表必须输入字母或数字；“&”代表必须输入任何字符或空格；“L”代表必须输入字母（A～Z）；“#”代表可以选择输入数据和空格，在编辑模式下空格以空白显示，但是保存数据时将空白删除，允许输入加号或减号。当直接使用字符来定义输入掩码属性时，可以根据需要将字符组合起来。因此，本题答案应该为“LLL”。


【答案】
 D

试题　12

对数据表进行筛选操作，结果是（）。

A.只显示满足条件的记录，不满足条件的记录被隐藏

B.显示满足条件的记录，并将这些记录保存在一个新表中

C.只显示满足条件的记录，将不满足条件的记录从表中删除

D.将满足条件的记录和不满足条件的记录分为两个表进行显示


【分析】
 本题考查表的基本操作的概念。在Access中可以利用排序记录来根据当前表中一个或多个字段的值对整个表中的记录来进行升序或降序的排列；利用筛选来从所有数据中挑选出部分满足某些条件的数据进行处理并且只显示这部分数据，不满足条件的记录将被隐藏。


【答案】
 A


6.3　过关全真模拟题

1.下列叙述中，正确的是（）。

A.Access具有面向对象的程序设计能力，并能创建复杂的数据库应用系统

B.Access不具备程序设计能力

C.Access只具备了模块化程序设计能力

D.Access只能使用系统菜单创建数据库应用系统

2.Access中的字段名不能包含的字符是（）。

A.“#”

B.“！”

C.“$”

D.“＆”

3.下列选项中不属于Access对象的是（）。

A.表

B.窗体

C.文件夹

D.查询

4.表的组成内容包括（）。

A.查询和字段

B.字段和记录

C.记录和窗体

D.报表和字段

5.在数据表视图中，不能（）。

A.删除一个字段

B.修改字段的名称

C.修改字段的类型

D.删除一条记录

6.数据类型是（）。

A.决定字段能包含哪类数据的设置

B.字段的另一种说法

C.一类数据库应用程序

D.一类用来描述Access表向导允许从中选择的字段名称

7.数据库中将所有字符转换为小写的掩码是（）。

A.﹤

B.＆

C.？

D.﹥

8.数据库技术的根本目标是要解决数据的（）。

A.存储问题

B.共享问题

C.安全问题

D.保护问题

9.下列关于Access表的叙述中，正确的是（）。

A.表一般包含一到两个主题的信息

B.表设计视图的主要工作是设计表的结构

C.在表的数据表视图中，不能修改字段名称

D.表的数据表视图只用于显示数据

10.下列关于空值的叙述中，错误的是（）。

A.空值表示字段还没有确定值

B.Access使用Null来表示空值

C.空值等同于空字符串

D.空值不等于数值0

11.使用表设计器定义表中字段时，不是必须设置的内容是（）。

A.字段名称

B.数据类型

C.字段属性

D.说明

12.如果想在已建立的“tSalary”表的数据表视图中直接显示出姓“李”的记录，应使用Access提供的（）。

A.查询功能

B.排序功能

C.筛选功能

D.报表功能

13.一个关系数据库的表中有多条记录，记录之间的相互关系是（）。

A.前后顺序不能任意颠倒，一定要按照输入的顺序排列

B.前后顺序可以任意颠倒，不影响库中的数据关系

C.前后顺序可以任意颠倒，但排列顺序不同，统计处理结果可能不同

D.前后顺序不能任意颠倒，一定要按照关键字段值的顺序排列

14.Access数据库具有很多特点，下列叙述中，不是Access特点的是（）。

A.Access作为网状数据库模型支持客户/服务器应用系统

B.Access可以通过编写应用程序来操作数据库中的数据

C.Access可以支持Internet/Intranet应用

D.Access数据库可以保存多种数据类型，包括多媒体数据

15.在关系运算中，选择运算的含义是（）。

A.在基本表中，选择需要的属性组成一个新的关系

B.在基本表中，选择满足条件的元组组成一个新的关系

C.在基本表中，选择满足条件的元组和属性组成一个新的关系

D.以上3种说法都是正确的

16.假设教师表中有一个“姓名”字段，查找姓“朱”的记录的准则是（）。

A.“朱”

B.Not“朱*”

C.Like“朱”

D.Left（[姓名]，1）=“朱”

17.邮政编码是由6位数字组成的字符串，为邮政编码设置输入掩码，正确的是（）。

A.LLLLLL

B.999999

C.CCCCCC

D.000000

18.如果字段内容为声音文件，则该字段的数据类型应定义为（）。

A.OLE对象

B.备注

C.超链接

D.文本

19.要在查找表达式中使用通配符通配一个数字字符，应选用的通配符是（）。

A.*

B.？

C.！

D.#

20.下列属于Access对象的是（）。

A.文件

B.查询

C.记录

D.数据

21.在Access数据库的表设计视图中，不能进行的操作是（）。

A.修改字段类型

B.设置索引

C.增加字段

D.删除记录

22.在Access数据库中，为了保持表之间的关系，要求在子表（从表）中添加记录时，如果主表中没有与之相关的记录，则不能在子表（从表）中添加该记录，为此需要定义的关系是（）。

A.输入掩码

B.参照完整性

C.默认值

D.有效性规则

23.“是/否”数据类型常被称为（）。

A.真/假型

B.对/错型

C.I/O型

D.布尔型

24.设有表示学生选课的三张表，学生S（学号，姓名，性别，年龄，身份证号），课程C（课号，课名），选课SC（学号，课号，成绩），则表SC的关键字（键或码）为（）。

A.学号，课号

B.学号，成绩

C.课号，成绩

D.学号，姓名，成绩

25.如果输入掩码设置为“L”，则在输入数据的时候，该位置上可以接受的合法输入是（）。

A.必须输入字母或数字

B.可以输入字母、数字或空格

C.必须输入字母A～Z

D.任意符号


6.4　过关全真模拟题解析


【试题1分析】
 本题考查的是Access的基础概念。Access是一个数据库管理系统，可以使用菜单命令、对话框和向导3种方式来创建数据库；可以使用模块来创建程序，具备一定的程序设计能力；除了具有面向模块化的程序设计能力之外，还可以做面向对象的程序设计，而且能创建复杂的数据库应用系统。


【试题1答案】
 A

【试题2分析】本题考查字段名命名规则的知识。在Access中，字段名的命名规则是：字段名长度为1～64个字符；字段名可以包含字母、数字、汉字、空格和其他字符，但是不得包括句号（.）、惊叹号（！）、方括号（[ ]）和重音符号（‘）。


【试题2答案】
 B


【试题3分析】
 本题考查的是Access对象的概念。在Access中有6种对象，分别是表、查询、窗体、报表、宏和模块，而“文件夹”是一个操作系统的概念，因此没有“文件夹”。


【试题3答案】
 C


【试题4分析】
 本题考查表的基础知识。Access中的表是数据实际存储的对象，实现了逻辑层次上的关系。它由行和列组成，每一行称为一个记录，每一列称为一个字段，所以也可以说表是由字段和记录组成的。


【试题4答案】
 B


【试题5分析】
 本题考查的是数据表的基本操作。在Access的数据表视图中，可以修改字段的名称、删除字段和删除记录，但是不能够修改字段的类型。字段的类型需要在设计视图中修改。


【试题5答案】
 C


【试题6分析】
 本题考查的是数据类型的概念。数据类型是一种数据库存储的单位的基本格式。表是由记录和字段组成的，每个字段都有数据类型，它决定了字段能够包含哪类数据。


【试题6答案】
 A


【试题7分析】
 本题考查字段的输入掩码的知识。我们在设计字段的时候可以使用输入掩码来使输入的格式标准保持一致，输入掩码中的字符“？”代表可以选择输入字母（A～Z）；“&”代表必须输入任何的字符或一个空格；“﹤”代表将所有字符转换为小写；“﹥”代表将所有字符转换为大写。


【试题7答案】
 A


【试题8分析】
 数据库中的数据具有“集成”、“共享”的特点，即数据库集中了各种应用数据，需要将它们进行统一的构造与存储，而使它们能被不同的应用程序所使用。因而数据库技术的根本目标是解决数据的共享问题。


【试题8答案】
 B


【试题9分析】
 本题考查数据库表的基本概念。Access中的表是数据存储的对象，实现了逻辑层次上的关系。一个表一般只包含一个主题信息；在表的数据表视图中，用户可以浏览、查找、添加、删除和修改记录；表的设计视图一般用来创建或者修改表的结构；在数据表视图中可以通过双击字段名的方式来修改字段名。


【试题9答案】
 B


【试题10分析】
 本题考查有关空值的概念。空值与空字符串的含义有所不同。空值是默认或还没有值（也就是可能存在但当前未知），字段中允许使用Null值来说明一个字段里的信息目前还无法得到。空字符串是用双引号括起来的字符串（也就是），这种字符串的长度为0。


【试题10答案】
 C


【试题11分析】
 本题考查的是表设计器的概念。在使用表设计器定义表中的字段时，必须指定字段名、数据类型和字段属性，而说明可以不指定。


【试题11答案】
 D


【试题12分析】
 本题考查的是数据表视图中操作的知识。在数据表视图中，可以进行筛选、排序操作，而不能进行查询和报表操作。要想显示符合指定条件的记录，需要使用“筛选”功能。


【试题12答案】
 C


【试题13分析】
 本题考查的是表的基础知识的应用。在关系数据库中，记录的顺序是不会影响结果的，可以自由调换和排序，对数据库逻辑不产生影响。行的次序只与物理存储相关。


【试题13答案】
 B


【试题14分析】
 本题考查的是Access的特点。Access有很多特点，其支持多种数据类型，包括多媒体数据；可以用程序操作数据；可以支持Internet/Intranet应用等。但是Access是一个基于关系模型的数据库管理系统，不是基于网状模型的数据库管理系统。


【试题14答案】
 A


【试题15分析】
 本题考查的是关系运算的基本概念。关系运算可分为两大类：一类是传统的集合运算，如并、交、差和笛卡儿积；还有一类是专门的关系运算，其中包括选择、投影、连接和自然连接。选择运算是在关系中选择满足指定条件的元组；投影运算是在关系模式中挑选若干属性组成新的关系；连接运算是将两个关系拼接成一个新的关系，生成的新关系中包含满足条件的元组；自然连接是在等值连接的基础上去除重复的属性。


【试题15答案】
 B


【试题16分析】
 本题考查条件准则和常量的知识。在本题中，若要查找姓朱的记录，准则可以有两种写法：一种是使用模糊查询Like，可以写成Like“朱*”，注意星号代表后面有0个或多个字符，不可缺少；另一种是取部分字符串，姓朱也就意味着姓名字段的左边一个字符为“朱”，故可以写成Left（[姓名]，1）=“朱”。


【试题16答案】
 D


【试题17分析】
 本题考查的是字段的输入掩码的知识。我们在设计字段的时候可以使用输入掩码来使输入的格式标准保持一致，输入掩码中的字符“0”代表必须输入0～9中的一个数字；“9”代表可以选择输入数字或空格；“#”代表可以选择输入数据和空格，在编辑模式下空格以空白显示，但是保存数据时将空白删除，允许输入加号或减号；“L”代表必须输入字母（A～Z）；“C”代表可以选择输入任何数据和空格。当直接使用字符来定义输入掩码属性时，可以根据需要将字符组合起来。所以根据原则邮政编码是数字类型的，本题应该为“000000”。


【试题17答案】
 D


【试题18分析】
 本题考查的是字段的数据类型的分类应用。Access表中的字段可以有多种数据类型，其中，文本型用来存储字符型数据；超链接型是以文本形式存储超链接地址的；备注型用来存储长文本和数字；OLE对象型用来存放多媒体对象。因此声音可以用OLE对象来存储。


【试题18答案】
 A


【试题19分析】
 本题考查通配符的概念。Access中的通配符是模糊查询和有效性规则设计中经常要用到的，常见的通配符有：“*”代表0个或多个任意字符；“？”代表一个任意字符；“#”代表一个任意数字字符；“[]”代表与[]内任意一个字符匹配；“！”代表与任意一个不在方括号内的字符匹配，必须与[]一起使用。本题需要数字类型的通配符，因此选择“#”。


【试题19答案】
 D


【试题20分析】
 本题考查Access对象的知识。在Access中分别有6种对象，分别是表、查询、窗体、报表、宏和模块，而文件等都不是对象，因此只有B选项正确。


【试题20答案】
 B

【试题21分析】本题考查表设计视图的知识。在表的设计视图中可以对表进行各种设计，包括增加和删除字段、修改字段的名称和类型、设置索引等，但是不能进行对数据记录的增加、删除和修改工作。


【试题21答案】
 D


【试题22分析】
 本题考查参照完整性的概念。掩码可以使输入的格式标准保持一致。参照完整性指的是两个逻辑上有关系的表，其表里面的数据必须满足它们的关系。例如，主表中没有相关记录就不能将记录添加到子表；子表中的记录删除时主表的相关记录随之删除；子表中的记录更新时主表的相关记录也随之更新，这些都是参照完整性的例子。


【试题22答案】
 B


【试题23分析】
 本题考查Access数据类型的基础知识。在Access中支持很多种数据类型，其中的“是/否”型是针对只包含两种不同取值的字段而设置的，又常被称为布尔型。


【试题23答案】
 D


【试题24分析】
 本题考查记录和关键字的概念。在Access的表中，每行称为一条记录或者一个元组，在关系中唯一标识元组的属性或属性集称为候选码或候选关键字，可以称为码或者关键字。关键字的值能够唯一地标识一个元组，而在SC中学号和课号的组合可以对元组进行唯一的标识。


【试题24答案】
 A


【试题25分析】
 本题考查字段的输入掩码的知识。我们在设计字段的时候可以使用输入掩码来使输入的格式标准保持一致，输入掩码中的字符“0”代表必须输入0～9中的一个数字；“9”代表可以选择输入数字或空格；“#”代表可以选择输入数据和空格，在编辑模式下空格以空白显示，但是保存数据时将空白删除，允许输入加号或减号；“L”代表必须输入字母（A～Z）；“C”代表可以选择输入任何数据和空格。


【试题25答案】
 C


第7章　数据库查询

数据库查询操作是数据库操作中最常见的一类，由于查询的方式多种多样，因此也是难度较高的一个知识点。需要学习的内容包括查询的类型、查询的创建、查询中的计算、交叉表查询、参数查询、操作查询、SQL查询等。查询是Access中的一个重要对象，它不但可以完成数据的查询功能，而且可以作为窗体或者报表的数据来源，所以应当熟练掌握。


7.1　考点精讲

根据考试大纲，本章考查知识包括以下几个方面。

1）查询分类：选择查询，参数查询，交叉表查询，操作查询，SQL查询。

2）查询准则：运算符，函数，表达式。

3）创建查询：使用向导创建查询，使用设计器创建查询，在查询中计算。

4）操作已创建的查询：运行已创建的查询，编辑查询中的字段，编辑查询中的数据源，排序查询的结果。


7.1.1　查询概述

查询是Access数据库中的一个重要对象，是按照一定的条件或者要求从Access数据库表中检索所需数据的操作。通过查询这个Access处理和分析数据的工具，能够把多个表中的数据抽取出来，供用户查看、更改，并分析、使用。本节将介绍查询的基本操作，包括查询的概念、功能、创建和使用等。

1.查询的功能

Access中的查询可以完成以下几个功能：

1）选择字段：在查询中，选择表中的部分字段。

2）选择记录：根据指定的条件查找所需的记录，并显示找到的记录。

3）操作记录：利用查询添加、修改或删除表中的记录。

4）实现计算：在建立查询时进行各种统计计算。

5）建立新表：利用查询得到的结果建立新表。

6）数据源：为窗体和报表提供数据。

查询最主要的目的是根据指定的条件进行检索，筛选出符合条件的记录，从而构成需要的数据集合，方便对数据库表进行查看和分析。查询对象不是数据的集合，而是操作的集合。查询的运行结果是一个数据集合，也称为动态集。其结构和表类似，但是不会被存储在数据库中。创建查询后，系统只会保存查询的操作，查询的结果不会在系统中留下来。只有每次在运行查询时，Access数据库才会从数据中抽取需要的数据；一旦关闭查询，查询的动态集也会自动消失。

2.查询的分类

在Access中，查询分为5种：选择查询、交叉表查询、参数查询、操作查询和SQL查询。这5种查询的应用目标不同，操作方式和操作结果也不同。

（1）选择查询

选择查询是最常用的查询类型，可以根据指定条件，从一个或多个表或者其他的查询中获取数据，并按照所需要的排列次序显示。利用选择查询可以方便地查看一个或多个表中的部分数据，查询的结果是一个数据记录的动态集。用户可以对动态集中的数据记录进行修改、删除，也可以增加新的记录，对动态集所做的修改会自动写入相关联的表中。

（2）交叉表查询

交叉表查询是利用表中的行和列来对数据进行统计。它将来源于某个表或查询中的字段进行分组，一组列在数据表左侧，一组列在数据表上部，然后在数据表行与列的交叉处显示数据源中某个字段的统计值。交叉表查询能够汇总数据字段的内容，汇总计算的结果显示在行与列交叉的单元格中。交叉表查询可以计算平均值、总计、最大值、最小值等。

（3）参数查询

参数查询是一种根据使用者输入的条件或参数来检索记录的查询。参数查询可以在运行查询的过程中输入参数值来设定查询准则，而不必重新创建一个新查询。参数查询不是一种独立的查询，它扩大了其他查询的灵活性。

执行参数查询时，系统会显示一个对话框提示输入参数的值。参数查询可以作为窗体和报表的基础。

（4）操作查询

操作查询是在一次查询操作中对生成的结果动态集进行编辑等操作的查询。操作查询与选择查询类似，都需要指定查找记录的条件。选择查询检查符合特定条件的一组记录，而操作查询对查询所得结果进行编辑、修改等操作。

操作查询有4种：生成表查询、追加查询、更新查询和删除查询。操作查询只能更改和复制用户的数据，而不能返回数据记录。

1）生成表查询：可以利用从一个或多个表及查询中的查询结果创建一个新表。

2）追加查询：将查询结果添加到现存的一个或多个表或者查询的末尾。

3）更新查询：根据查询中指定的条件，更改一个或多个表中的记录。

4）删除查询：根据查询中指定的条件，从一个或多个表中删除相关记录。

这里生成表查询和追加查询可以复制原有的数据，更新查询和删除查询则可以更改现存的数据。

（5）SQL查询

SQL是一种结构化查询语言，是数据库操作的工业化标准语言，使用SQL可以对各种标准化的数据库管理系统进行操作。SQL查询就是使用SQL语句来创建的一种查询。

SQL查询可以分为4种，包括联合查询、传递查询、数据定义查询和子查询等。

1）联合查询是将一个或多个表、一个或多个查询的字段组合起来，成为一个完整的查询。执行联合查询时，将返回所包含的表或查询中的对应字段记录。

2）传递查询是直接将查询命令发送到ODBC数据库。传递查询使用服务器能识别的命令，利用它可以检索或更改记录。

3）数据定义查询可以进行创建、删除或更改表操作，或在当前的数据库中创建索引。

4）子查询是一种包含另一个选择或操作查询中的SQL SELECT语句的查询。可以在查询设计网格的“字段”行输入这些语句来定义新字段，或通过“准则”行来定义字段的准则。子查询可以测试某些查询结果。

3.查询条件

（1）运算符

运算符是构成查询条件的基本元素。Access提供了关系运算符（见表7-1）、逻辑运算符（见表7-2）和特殊运算符这3种运算符。

表7-1　关系运算符及其说明
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表7-2　逻辑运算符及其说明
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（2）函数

作为一种非常方便的数据库工具，Access提供了大量的标准函数作为其内置的函数，在系统运行时提供便捷的手段，如数值函数、字符函数、日期时间函数和统计函数等。这些函数可以方便数据库的查询，也为更准确地进行统计计算、实现数据处理提供了有效的方法，如表7-3所示。

表7-3　函数及其说明
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（3）使用数值作为查询条件

在查询过程中，用户通过使用数值对数据库记录集进行比较，可以方便地得到一个要求的数据记录集的结果。

（4）使用文本值作为查询条件

在查询过程中，使用文本值作为查询条件可以方便地对各种文本进行筛选，得到符合条件的文本查询结果。其中，文本的部分也可以作为查询的条件。

（5）使用计算或处理日期结果作为查询条件

在查询过程中，使用处理日期结果作为条件可以方便地限定查询字段的时间范围。

（6）使用空值或空字符串作为查询条件

在查询过程中，空值是使用Null或空白来表示字段的值；空字符串是用双引号括起来的字符串，且双引号中间没有空格。


注意：
 在条件中字段名必须用方括号括起来。数据类型必须与对应字段定义的类型相符合。


7.1.2　创建选择查询

这里介绍如何通过Access创建选择查询。选择查询是查询中的一种基本对象，它根据指定条件，从一个或多个数据源中获取数据。创建选择查询的基本方法有2种：通过查询向导创建选择查询和通过设计视图创建选择查询。

1.使用向导创建查询

使用查询向导创建查询是一种比较简单的方式，与之前章节所介绍的向导操作方法也比较类似。读者可以在向导指示下选择一个或多个表、一个或多个字段，但不能自定义设置查询条件。

打开向导创建查询的步骤如下：

1）选择“创建”选项卡→“查询向导”命令，如图7-1所示。

2）根据向导的指示进行操作，在弹出的“新建查询”对话框中选择“简单查询向导”，如图7-2所示。
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图7-1　“查询向导”命令
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图7-2　选择“简单查询向导”

单击“确定”按钮后，在弹出的“简单查询向导”对话框的“表/查询”下拉列表框中选择需要的一个表，表的所有字段都将出现在“可用字段”列表框中。然后在“可用字段”列表框中选择查询字段并单击“﹥”按钮，将其添加到“选定字段”列表框中，也可以通过双击这一字段将其添加到“选定字段”列表框中。“﹥﹥”按钮代表选定全部字段，如图7-3所示。
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图7-3　选择表以及字段

单击“下一步”按钮，打开第二个向导对话框，根据需要选择是使用明细查询还是使用汇总查询，在此选择汇总查询，之后进入“汇总选项”对话框，如图7-4所示。一般情况下默认选择明细查询。最后输入查询名称并完成创建。查询结果如图7-5所示。
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图7-4　“汇总选项”对话框
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图7-5　查询结果


注意
 ：1）在数据表视图显示查询结果时，字段的排列顺序与在“简单查询向导”对话框中选定字段的顺序相同。不能改变查询中字段的次序，字段将一直以第一个向导对话框中添加它们时的顺序出现。故在选定字段时，应考虑按照字段的显示顺序选取。

2）当所建查询的数据源来自于多个表时，应建立表之间的关系。

2.使用设计器创建查询

在Access中，查询有5种视图：设计视图、数据表视图、SQL视图、数据透视表视图和数据透视图视图。

使用向导创建的查询不能带条件，但是在设计视图中，既可以创建不带条件的查询，也可以创建带条件的查询，还可以对已建查询进行修改。使用设计视图，不仅可以创建各种类型的查询，而且可以对已有的查询进行修改。

使用设计视图的方法是：选择“创建”选项卡→“查询设计”命令，如图7-6所示。打开查询设计视图窗口。如果有多个表或者视图，需要先选择使用的表或者视图，如图7-7所示。
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图7-6　查询设计
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图7-7　查询设计窗口

查询设计视图窗口分为上下两部分：上半部分的字段列表区是所选表的所有字段；下半部分设计网格区中的每一列对应查询动态集中的一个字段，每一项对应字段的一个属性，如图7-8所示。每行的作用说明如下。

1）字段：选择查询中要包含的表字段。

2）表：选择字段的来源表。

3）排序：定义字段的排序方式。

4）显示：设置是否在数据表视图中显示所选的字段。

5）条件：设置字段的查询条件。

6）或：用于设置多条件之间的“或”条件。

用户的查询常常需要指定某个条件，可以在设计视图的“准则”行中输入指定的查询条件。要查找一定条件下的数据，可以通过以下步骤在设计视图中进行查询。

1）打开查询设计视图，并将所要查询的表添加到设计视图上半部分的窗口中。

2）选择需要的每一个字段，包括查询条件及屏幕上需要显示的字段。

3）如果选择条件不需要在屏幕上显示出来，那么可以选择该字段“显示”行上的复选框，这时复选框内变为空白。
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图7-8　查询条件设计

4）在查询条件字段列的“条件”行中输入必要的条件，条件可以是一个固定的值（如“计算机科学与技术”），也可以是某种表达式，比如“﹥70”。

5）查询条件设置好之后，右击查询名，切换至“数据表视图”，查询结果如图7-9所示。
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图7-9　查询结果

3.在查询中计算

通过前面介绍的几种创建查询的方法，可以获得符合查询条件的记录集。但是这一步主要是完成了数据抽取的功能，对抽取后的数据没有进一步的筛选和计算。要想更深入地统计和分析查询得到的结果，往往需要对查询结果进行统计计算，比如进行求和、计数、求最大值和平均值等运算。Access中可以在查询里利用设计视图中的“总计”行进行各种统计，或者通过创建计算字段进行任意类型的计算。

（1）查询中的计算功能

在Access查询中，如果要在字段中显示计算的结果，可以使用预定义计算和自定义计算。预定义计算也叫做“总计”计算（在数据库窗口中选择“设计”选项卡→“显示/隐藏”组→“汇总”命令，可显示出“总计”），可以对查询中的部分或全部记录进行计算，比如总计、平均值、计数值、最大值、最小值、标准偏差或方差等，如图7-10所示。自定义计算使用一个或多个字段的值进行数值、日期和文本计算。自定义计算只能直接在“设计网格”中创建新的计算字段，通过将表达式输入到“设计网格”中的空字段单元格进行自定义计算的创建。这里的表达式可以由多个计算复合组成。
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图7-10　总计功能

（2）总计查询

总计查询是指在查询的某一组或者几组的记录中进行一定总计函数计算的查询。使用查询设计视图中的“总计”行，可以对查询中的全部记录或某些记录组计算一个或多个字段的统计值。总计项目的常用函数如表7-4所示。

表7-4　函数及其功能
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（3）分组总计查询

在Access中，可以将记录进行分组，从而对每个组进行统计。分组统计时，应在设计视图中该字段的“总计”行上选择“分组”选项。

使用分组总计查询的过程可以分成如下三步。

1）在设计视图中找出满足条件的所有记录（选择查询）。

2）对找出来的数据进行分组，可以按照多个字段进行分组（例如对学生分组，可以先按院系分，再按年级分等）。

3）分别对每组记录进行总计查询运算，一组记录得到一行总计数据。

（4）添加计算字段

添加的新字段值是根据一个或多个表中的一个或多个字段并使用表达式建立的，也称为计算字段。其格式为“新字段名称：计算表达式”。这里使用表达式以描述性标签开头，后跟一个冒号。例如，输入“Price：”会为创建名为Price的计算字段的表达式提供标签，然后在冒号后面为表达式输入条件。

计算表达式中的操作单元，可以是一个表中的字段，也可以是多个表中的字段，还可以是窗体或报表中控件的值。

1）当字段来源于一个表，或来源于多个表，但所有的字段名称各不相同时，可以直接使用[字段名称]的简化形式表示，但也可用下面第二种完整方式来表示。

2）当字段来源于多个表，并且有相同的字段名时，为了区分，可使用[数据源名]！[字段名称]的形式，其中的数据源名既可以是表名，也可以是查询名。

3）当要引用窗体或报表中控件的值时，可用[Forms]！[窗体名称]！[控件名称]或[Reports]！[报表名称]！[控件名称]的形式。


7.1.3　创建交叉表查询

所谓交叉表查询，就是将来源于某个表中的字段进行分组，一组列在数据表的左侧作为行标题，一组列在数据表的上部作为列标题，然后在数据表行与列的交叉处显示表中某个字段的汇总、统计计算数据值。

设计交叉表查询，需要指定如下3种字段。

1）放在数据表最左端的行标题，它把某一字段或相关的数据放入指定的一行中。

2）放在数据表最上边的列标题，它对每一列指定的字段或表进行统计，并将统计结果放在该列中。

3）放在数据表行与列交叉位置上的字段，需要为该字段指定一个总计项，如总和SUM、平均AVG和计数COUNT等。对于交叉表查询，只能指定一个总计类型的字段。

创建交叉表查询可以通过“交叉表查询”向导和查询设计视图来完成。

1.使用交叉表查询向导

可以按照以下步骤通过“交叉表查询向导”完成创建：

1）在数据库窗口中，选择“创建”选项卡→“查询向导”命令，如图7-11所示。
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图7-11　查询向导功能

2）根据向导的指示进行操作，在弹出的“新建查询”对话框中选择“交叉表查询向导”，如图7-12所示。
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图7-12　选择“交叉表查询向导”

3）单击“确定”按钮，在弹出的“交叉表查询向导”对话框的列表框中选择需要的一个表或查询，如图7-13所示。
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图7-13　选择表

4）选择了表之后，需要选择列和行需要显示的字段内容。此时在“可用字段”列表框中选择查询字段并单击“﹥”按钮，将其添加到“选定字段”列表框中，也可以通过双击这一字段将其添加到“选定字段”列表框中。“﹥﹥”按钮代表选定全部字段，如图7-14所示。

[image: ]


图7-14　选择字段

5）列与行的字段都选择之后，选择交叉点位置需要展示什么数据，此处，我们选择的是成绩的Avg，即求出每个系的男生与女生的平均成绩，如图7-15所示。
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图7-15　选择交叉点数据

6）选择完相应的选项之后，单击“完成”按钮，得到的结果如图7-16所示。
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图7-16　交叉表查询结果

利用向导创建交叉表查询的过程，也就是指定行标题、列标题和交叉点的值的过程。在创建过程中，应注意如下几点。

1）在向导过程中，交叉表的数据源可以是表，也可以是查询，但只能是来自于一个表或一个查询。如果需要从多个表中读取数据时，可以先创建一个查询，然后将这个查询作为数据源。

2）在向导过程中，需要指定哪些字段作为行标题。最多可选定3个字段作为行标题。

3）在向导过程中，需要指定哪一字段作为列标题。只能选定一个字段作为列标题。

4）在向导过程中，需要指定哪一字段作为值，即要进行何种总计运算。同样也只能指定一个字段作为值。

使用交叉表查询的优点如下。

1）用户可以以熟悉的电子数据表形式显示大量的汇总数据。

2）汇总数据的提供形式十分适合于“图表向导”自动地创建图形和图表。

3）使得创建多级明细的查询在设计上更为快速和容易。

2.使用设计视图创建交叉查询

如果所建交叉表查询的数据来源于多个表或查询时，使用设计视图会更为方便。一般来讲，如果所用数据源只来源于一个表或查询，则可以使用交叉表查询向导；如果行标题或列标题需要通过建立新字段得到，则可以使用设计视图。

可以按照以下步骤通过设计视图创建交叉表查询：首先在数据库窗口中，选择“创建”选项卡→“查询设计”命令，打开查询设计视图，同时出现“显示表”对话框。在“显示表”对话框中，把数据来源的表添加到设计视图上半部分的窗口中，然后关闭“显示表”对话框。选择列的标题添加到“字段”行中。之后设置需要显示的值的类型和统计函数，完成创建，如图7-17所示。

要注意的是，在交叉表的设计视图中，会多出分组行与交叉表行。在分组行中用来指定是对字段进行分组处理，还是对字段进行总计运算处理；而交叉表行则用来指定是行标题、列标题，还是值。

1）行标题用来对记录进行分组，可以按多个字段进行分组。设计视图与向导不同，没有3个字段的限制，可以多于3个字段。
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图7-17　交叉表查询

2）列标题用来指定对分组后的记录值是通过哪一方面的信息来进行统计的。在一个交叉表查询中，只能指定一个列标题。

3）交叉点的统计用来指定使用哪种总计函数来实现统计功能。在一个交叉表中，只能采用一种统计方法。


7.1.4　创建参数查询

由于选择查询、交叉表查询等在创建完成时其查询条件是固定的，对查询中的字段进行更改就必须修改这一创建好的查询或者重建查询。而参数查询可以灵活地提示用户输入的查询条件，从而解决了这一问题。

参数查询可以在运行查询的过程中根据参数输入值自动设定查询的准则，用户在执行参数查询时会显示一个输入对话框以提示用户输入信息，提示输入参数，并检索符合所输入参数的记录。当需要对某个字段进行参数查询时，首先切换到这个查询的设计视图，然后在作为参数使用的字段下的“条件”单元格中的方括号内输入相应的提示文本，每次运行此查询，都会自动显示提示。参数查询是建立在选择查询或交叉表查询的基础之上的，如果希望根据某个或某些字段的不同值来查找记录，就可以使用参数查询。

参数查询利用对话框，可以创建一个参数提示的单参数查询，也可以创建多个参数提示的多参数查询。

1.单参数查询

单参数查询就是在查询的过程中，选择一个指定的提示参数作为查询条件。

创建单参数查询的步骤如下。

1）在数据库窗口中，选择“创建”选项卡→“查询设计”命令，打开查询设计视图，同时出现“显示表”对话框，在“显示表”对话框中，把数据来源的表添加到设计视图上半部分的窗口中，然后关闭“显示表”对话框。选择列的标题添加到“字段”行中去。

2）在参数字段的“条件”行中输入提示文本，文本用“[]”括起来，括号中的内容在查询运行时将出现在参数对话框中，如图7-18所示。要注意的是，中括号中的提示文本的内容不能与字段名称完全相同，否则是代表字段的内容。
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图7-18　单参数查询

3）单击“视图”按钮，或单击“运行”按钮，屏幕会显示“输入参数值”对话框，其中包含刚才的提示信息。在此就可以输入需要的参数值，进行参数查询，如图7-19所示。
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图7-19　“输入参数值”对话框

2.多参数查询

多参数查询就是在查询的过程中，输入多个指定的参数作为查询条件的操作。

多参数查询的操作步骤与单参数查询类似，只需要在多个参数字段的“条件”行中输入提示文本即可，这里不再赘述。

要注意的是，在设置多个参数的过程中，运行时的提示对话框是按设计视图中从左到右的顺序依次出现的。窗体或报表中的控件内容也可以作为参数。其格式为：[Forms]！[窗体名称]！[控件名称]或[Reports]！[报表名称]！[控件名称]。


7.1.5　创建操作查询

操作查询也称动作查询，这里完成的不一定是将数据查询显示出来的一个过程，而是一个使数据发生变化的操作。操作查询在一次操作中会对满足条件的一条或者多条记录进行更改，比如在一次操作中删除或更新一组记录等。操作查询将写入数据库本身，因此发生更改了的记录集是不能直接恢复的。

操作查询包括生成表查询、删除查询、更新查询、追加查询4种。

1.生成表查询

生成表查询通过查询语句使用一个或多个表中的全部或部分数据来创建新表，即利用查找出来的记录集创建一个新表。由于从表中查询数据要比从查询中访问数据快，因此，如果经常需要从多个表中提取数据，最好的办法是使用生成表查询，即从多个表中提取数据组合起来生成一个新表永久保存。但是这样也会增加数据库的数据量。

2.删除查询

删除查询的作用是对表中已经存在的记录成组地删除，用于从表中删除与查询结果相对应的记录。这里删除查询操作会删除表中的记录数据，但是并不会删除表结构，也不会删除其中的某个字段结构。如果只删除指定字段中的数据，可以使用更新查询将该值改为空值。要注意的是，删除操作不可恢复，因此使用删除查询应当谨慎设置查询条件，尽可能在删除前进行备份操作。

删除查询既可以从一个表中删除记录，也可以从多个表中删除记录。删除查询在删除多个表中的数据时，必须对相关的表进行以下操作：

1）在“关系”窗口中定义相关表之间的关系。

2）在“关系”窗口中选择“实施参照完整性”复选框。

3）在“关系”窗口中选择“级联删除相关记录”复选框。

3.更新查询

在数据库中如果对大量数据手工进行相同的更改很浪费时间，而且容易遗漏和发生错误。在这里只需要通过一个数据库查询操作，按照指定的条件对符合条件的记录集进行批量更改即可。这样的操作就是更新查询。更新查询不仅可以更改一个字段的值，也可以对多个字段的值进行批量更改。

4.追加查询

追加查询从一个表中提取数据，并把这些数据追加到其他表的末尾。Access中的追加查询具有自动匹配功能，一般只追加匹配的数据项，即只追加满足条件的记录，其他不匹配的字段将被忽略。追加查询提供了一个不用进入表视图中就可以增加记录的方法。

操作查询是一种批量查询操作，可以在一次操作中对目标数据集进行批量更改。在执行操作查询后，系统不会提供撤销功能，这些操作是不可逆的。因此除了进行适当的数据备份之外，在执行操作查询之前，可以切换至“数据表视图”，预览即将更改的记录，以判断操作是否符合要求。

操作查询设计视图有如下特征：

1）选择总计查询后，“设计网格”中会显示一个“总计”行。

2）选择交叉表查询后，“设计网格”中会显示一个“总计”行和一个“交叉表”行。

3）选择追加查询以后，“设计网格”中会显示一个“追加到”行。

4）选择更新查询以后，“设计网格”中会显示一个“更新到”行。

5）选择删除查询后，“设计网格”中会显示一个“删除”行。


7.1.6　创建SQL查询

在Access中，无论是选择查询、交叉表查询还是操作查询，每一个查询都会对应一个SQL语句，Access的查询对象本质上可以认为是一些SQL语句。当用户在前台使用设计视图建立一个查询时，Access在后台就会构造一些功能上等价的SQL语句。而SQL查询是用户可直接使用SQL语句创建的一种查询。

1.SQL

SQL（Structured Query Language，结构化查询语言）是数据库语言的一种国际标准，是数据库领域中应用最广泛的数据库查询语言。

SQL语言具有以下特点：

1）SQL是一种一体化语言，包括数据定义、数据查询、数据操纵和数据控制等方面的功能，可以完成数据库活动中的全部工作。

2）SQL是一种高度非过程化语言，只需描述“做什么”，无须说明“怎么做”。

3）SQL是一种非常简单的通用语言，接近自然语言的表达。

4）SQL是一种共享语言，支持跨平台的客户/服务器结构。

2.创建SQL查询

SQL语句的功能包括数据定义、数据查询、数据操纵和数据控制4个部分，是一种功能齐全的数据库语言。SQL非常简洁，根据功能分为以下9个动词，如表7-5所示。

表7-5　SQL语句功能
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下面简单介绍其中几个动词的基本语法。

（1）数据定义部分

SQL的数据定义功能是指定义数据库的结构，包括定义基本表、定义视图和定义索引3个部分。定义基本表是存储数据的实体结构。视图是基于基本表的虚表，索引是依附于基本表的，因此SQL通常不提供修改视图定义和修改索引定义的操作。如果想修改视图定义和修改索引定义，只能先将它们删除，然后再重建。

1）CREATE语句。CREATE语句用于创建基本表，可以使用CREATE　TABLE语句定义基本表。语法结构如下：




CREATE TABLE <
表名> 
 (<
字段名1> <
数据类型> [
列完整性约束条件], 
 [<
字段名2> <
数据类型> [
列完整性约束条件]]
…) 
[,<
表级完整性约束条件>]; 





程序范例：
 建立一个“雇员”表，包括雇员号、姓名、性别、出生日期、部门及备注字段。




CREATE TABLE 
雇员
  (
雇员号  CHAR(8
）SMALLINT  Primary  Key, 
姓名  CHAR(4
）Not Null,
性别  CHAR(1), 
出生日期 DATE
，部门 CHAR(20)),
备注 MEMO; 





功能说明：
 在一般的语法格式描述中可能使用了如下符号。

< >：表示在实际的语句中要采用实际需要采用的内容进行替代。

[]：表示可以根据需要进行选择是否使用，也可以不选。

（）：表示必选项。

2）ALTER语句。ALTER语句用于修改基本表。语法结构如下：




ALTER   TABLE <
表名>
  [ ADD <
新字段名> <
数据类型> [
字段级完整性约束条件] ]
  [ DROP [<
字段名>]
…]
  [ALTER <
字段名> <
数据类型>]
  [MODIFY <
列名> <
数据类型>]




其中，<表名>是指需要修改的表的名字，ADD子句用于增加新字段和该字段的完整性约束条件，DROP子句用于删除指定的字段，ALTER子句用于修改原有字段属性。


程序范例：
 在“雇员”表中增加一个字段，字段名为“职务”，数据类型为“文本”；将“备注”字段删除；将“雇员号”字段的数据类型改为文本型，字段大小为8。

a.添加新字段的SQL语句如下：




ALTER   TABLE   
雇员   ADD   
职务  CHAR(10); 




b.删除“备注”字段的SQL语句如下：




ALTER   TABLE   
雇员   DROP  
备注;




c.修改“雇员号”字段属性的SQL语句如下：




ALTER   TABLE   
雇员   ALTER   
雇员号  CHAR(8); 




3）DROP语句。DROP语句用于删除基本表。语法结构如下：




DROP  TABLE<
表名>





程序范例：
 删除已建立的“雇员”表。




DROP  TABLE  
雇员;




（2）数据操纵部分

数据操纵是指对表中的数据进行查询、插入、删除和更新等操作。数据操纵包含以下语句。

1）INSERT语句。INSERT语句可以向基本表中插入数据。语法结构如下：




INSERT
INTO  <
表名>[(<
属性名1>[,<
属性名2>
…])]
VALUES (<
常量1>)[,<
常量2>]
…);




这里将新元组插入到指定表中，其中新元组属性的值与常量的值一一对应。


程序范例：
 将一条新记录插入到“雇员”表中。




INSERT   INTO  
雇员  VALUES ("0001","
赵晓东","
男",#1983-11-6#,"
开发室");





程序范例：
 将一条新记录插入到“雇员”表中，其中“雇员号”为“0002”，“姓名”为“王晓芬”，“性别”为“女”。




INSERT   INTO  
雇员(
雇员号,
姓名,
性别)VALUES ("0002","
王晓芬","
女"
）;





注意：
 文本数据应用双引号括起来。日期数据应用“#”号括起来。

2）UPDATE语句。UPDATE语句可以修改数据库中符合条件的记录。语法结构如下：




UPDATE <
表名>
SET <
列名>=<
表达式> [<
列名>=<
表达式>]
…
[WHERE <
条件>]; 





程序范例：
 将“雇员”表“赵晓东”的出生日期改为“1983-2-12”。




UPDATE 
雇员  SET 
出生日期=#1983-2-12#
WHERE 
姓名="
赵晓东";




3）DELETE语句。DELETE语句可以删除数据库中符合条件的一条或多条记录。语法结构如下：




DELETE
FROM <
表名>
[WHERE <
条件>];





程序范例：
 将“雇员”表中“雇员号”为“0001”的记录删除。




DELETE  FROM   
雇员    WHERE  
雇员号="0001"; 




（3）数据查询语句

数据查询语句是SQL中功能强大、使用灵活的语句之一，它能够实现数据的筛选、投影和连接操作，并能够完成筛选字段重命名、多数据源数据组合、分类汇总和排序等具体操作。

SELECT语句。SELECT语句的含义为：从指定的表或视图中找出符合条件的记录，按目标列表达式的设定，选出记录中的字段值形成查询结果。语法结构如下：




SELECT  [ALL|DISTINCT] *| <
字段列表> 
FROM <
表名1>[,<
表名2>]
… 
[WHERE <
条件表达式>] 
[GROUP BY <
字段名>[HAVING<
条件表达式>]] 
[ORDER BY <
字段名>[ASC|DESC]]; 




其中，ALL（默认）：返回全部记录；DISTINCT：略去选定字段中重复值的记录；FROM：指明字段的来源，即数据源表或查询；WHERE：定义查询条件；GROUP BY：指明分组字段；HAVING：指明分组条件，必须跟随GROUP BY 使用；ORDER BY：指明排序字段；ASC |DESC：排序方式，升序或降序。


程序范例：
 查找并显示“教师”表中“姓名”、“性别”、“工作时间”和“系别”4个字段。




SELECT 
姓名,
系别,
工作时间,
系别 FROM 
教师; 





程序范例：
 查找2002年以后参加工作的男教师，并显示“姓名”、“性别”、“学历”、“职称”、“系别”和“联系电话”。




SELECT 
姓名,
性别,
学历,
职称,
系别,
联系电话  FROM 
教师 
WHERE 
性别="
男" AND 
工作时间>=#1/1/2002#; 




3.创建SQL特定查询

SQL特定查询可以分为联合查询、传递查询、数据定义查询和子查询等4种。联合查询、传递查询、数据定义查询都是使用SQL语句编写的高级查询，不能直接在查询设计视图中创建，而应该在SQL视图中通过SQL语句创建。子查询则可以在查询设计网络的“字段”行或“条件”行中输入SQL语句来产生一个包含在现存结果中的查询。

（1）联合查询

联合查询是将一个或多个表、一个或多个查询组合起来，形成一个完整的查询。执行联合查询时，将返回所包含的表或查询中对应字段的记录。

（2）传递查询

传递查询是自己并不执行而是传递给另外一个数据库来执行的查询。传递查询可直接将命令发送到ODBC数据库服务器中，如SQL Server。使用传递查询时，不必与服务器上的表链接，就可以直接使用相应的表。

（3）数据定义查询

数据定义查询与其他查询不同，利用它可以直接创建、删除或更改表，或者在当前数据库中创建索引。在数据定义查询中要输入SQL语句，每个数据定义查询只能由一个数据定义语句组成，如表7-6所示。

表7-6　数据定义语句
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（4）子查询

在对Access表中的字段进行查询时，可以利用子查询的结果进行进一步的查询。子查询不能作为单独的一个查询，必须与其他查询相结合。


7.1.7　操作已创建的查询

前文详细介绍了多种创建查询的方法，下面将介绍如何用好这些查询，让它们发挥应有的作用。

1.运行查询

在创建完查询对象以后，通过运行程序可以得到需要的结果。可以使用“设计”选项卡中的“运行”按钮，或者切换至“数据表视图”运行查询。

2.编辑生成的查询

（1）编辑查询中的字段

如果已经创建的查询对象的字段发生更改，则可以在查询的设计视图中对该字段进行更新，包括添加字段、删除字段、移动字段等操作。可以按照以下步骤操作。

1）使用查询设计视图，打开要修改的查询。

2）如果要添加字段，可以在空白列中添加新列，或者在某个字段前增加字段列。如果要删除字段，可以单击删除字段所在的列，执行删除命令。如果要移动字段，可以单击要移动字段对应的字段选择器，并按住鼠标左键不放，拖动鼠标至新的位置。

3）右击查询名的标签页，在弹出的快捷菜单中选择“保存”命令，保存所做的修改。

（2）编辑查询中的数据源

查询中的每一个字段都是从Access数据库的表中得到的。如果需要更新的查询中有字段在设计视图中没有添加，或者设计视图中的表已经没有字段在查询中用到，则可以更新设计视图的数据源，维护查询的结构。

添加表或查询可以按照以下步骤进行：

1）使用查询设计视图，展开“显示表”命令菜单，如图7-20所示。
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图7-20　弹出菜单

2）单击“显示表”按钮，在弹出的“显示表”对话框中，通过选择“表”选项卡或者“查询”选项卡来添加表或者查询的数据源，如图7-21所示。
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图7-21　“显示表”对话框

3）单击“保存”按钮，保存所做的修改。

删除表或查询可以按照以下步骤进行。

1）使用查询设计视图，展开“显示表”命令菜单。

2）单击“显示表”按钮，在弹出的“显示表”对话框中单击要删除的表或者查询，然后选择“编辑”→“删除”命令。

3）单击“保存”按钮，保存所做的修改。

（3）调整查询的列宽

调整列宽的方法如下：打开要修改查询的设计视图，将鼠标指针移到要更改列的字段选择器上方的右边界，使鼠标指针变成双向箭头，拖动鼠标改变列的宽度，双击鼠标可将其调整为“设计网格”中可见输入内容的最大宽度。或者通过“字段宽度”菜单，手工设定列宽的大小，如图7-22和图7-23所示。
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图7-22　弹出菜单

[image: ]


图7-23　字段宽度调整

3.查询结果排序

出于对数据查看方便性的需要，往往要对数据的查询结果进行排序显示。通过排序，查询中的记录按照用户指定的顺序排列，可使显示的记录清晰明了。排序有升序排序和降序排序2种方式：升序是指数据的查询结果按照由小到大的顺序排列；降序是指数据的查询结果按照由大到小的顺序排列。对数字、英文、中文或者时间日期字段均可以进行排序。

排序的操作步骤如下。首先在设计视图中打开查询，单击要排序的字段的“排序”行属性，选择升序或者降序方式，然后切换到数据表视图，即可看到排序后的查询结果。


7.2　历年试题分析

试题　1

下列关于字段属性的叙述中，正确的是（）。

A.可对任意类型的字段设置“默认值”属性

B.定义字段默认值的含义是该字段值不允许为空

C.只有“文本”类型数据能够使用“输入掩码向导”

D.“有效性规则”属性只允许定义一个条件表达式


【分析】
 定义字段默认值的含义是该字段出现的频率很高，为了方便定义的默认值。不只是文本类型数据能够使用“输入掩码向导”，其他的也可以。可对任何类型的字段设置“默认值”属性，不正确。


【答案】
 D

试题　2

查询“书名”字段中包含“等级考试”字样的记录，应该使用的条件是（）。

A.Like"等级考试"

B.Like"*等级考试。"

C.Like"等级考试*"

D.Like"*等级考试*"


【分析】
 字段中包含“等级考试”，说明前后都有可能有字符，而字符的个数不确定，所以我们用“*”来代替。


【答案】
 D

试题　3

在Access中对表进行“筛选”操作的结果是（）。

A.从数据中挑选出满足条件的记录

B.从数据中挑选出满足条件的记录并生成一个新表

C.从数据中挑选出满足条件的记录并输出到一个报表中

D.从数据中挑选出满足条件的记录并显示在一个窗体中


【分析】
 筛选的定义：筛选是挑选出满足条件的记录，不满足条件的记录将隐藏起来。


【答案】
 A

试题　4

若要将“产品”表中所有供货商是“ABC”的产品单价下调50，则正确的SQL语句是（）。

A.UPDATE产品SET单价=50WHERE供货商=“ABC”

B.UPDATE产品SET单价＝单价-50WHERE供货商=“ABC”

C.UPDATE FROM产品SET单价=50WHERE供货商=“ABC”

D.UPDATE FROM产品SET单价=单价-50WHERE供货商=“ABC”


【分析】
 格式：UPDATE表名称SET列名称=新值WHERE列名称=某值。


【答案】
 B

试题　5

若查询的设计如图7-24所示，则查询的功能是（）。
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图7-24　选择查询

A.设计尚未完成，无法进行统计

B.统计班级信息仅含Null（空）值的记录个数

C.统计班级信息不包括Null（空）值的记录个数

D.统计班级信息包括Null（空）值的全部记录个数


【分析】
 无条件选择查询，图示是统计学生表中班级的数目，这里不包括空值的记录。


【答案】
 C

试题　6

在SQL的SELECT语句中，用于指明检索结果排序的子句是（）。

A.FROM

B.WHILE

C.GROUP BY

D.ORDER BY


【分析】
 FROM用于选择出自哪个表；WHILE用于条件判断；GROUP BY是对结果进行分组；ORDER BY对结果进行排序。


【答案】
 D

试题　7

有商品表内容如图7-25所示。
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图7-25　商品表

执行如下SQL命令：




SELECT  
部门号，MAX(
单价*
数量)FROM 
商品表 GROUP BY 
部门号




查询结果的记录数是（）。

A.1

B.3

C.4

D.10


【分析】
 通过观察我们知道，将结果按部门号分组，而部门号只有“40”、“30”、“20”3种。


【答案】
 B

试题　8

若查找某个字段中以字母A开头且以字母Z结尾的所有记录，则条件表达式应设置为（）。

A.Like“A＄Z”

B.Like“A#Z”

C.Like“A*Z”

D.Like“A？Z”


【分析】
 Like是在查询表达式的比较运算符中用于通配设定，其搭配使用的通配符有“*”、“？”、“#”、“[ ]”、“！”和“-”。

·“*”表示由0个或任意多个字符组成的字符串。

·“？”表示任意一个字符。

·“#”表示任意一个数字字符。

·“[ ]”通配方括号内任何单个字符。

·“！”通配任何不在括号之内的字符。

·“-”通配任何范围内的字符。


【答案】
 C

试题　9

在学生表中建立查询，“姓名”字段的查询条件设置为“Is Null”，运行该查询后，显示的记录是（）。

A.姓名字段为空的记录

B.姓名字段中包含空格的记录

C.姓名字段不为空的记录

D.姓名字段中不包含空格的记录


【分析】
 使用IsNull函数可以判断表达式是否包含Null值。在本题中为“姓名”字段使用此函数意思是查询所有姓名为空的记录，故选A。


【答案】
 A

试题　10

教师表的“选择查询”设计视图如图7-26所示，则查询结果是（）。

A.显示教师的职称、姓名和同名教师的人数

B.显示教师的职称、姓名和同样职称的人数

C.按职称的顺序分组显示教师的姓名

D.按职称统计各类职称的教师人数
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图7-26　选择查询


【分析】
 根据教师表的“选择查询”设计视图可以看出，查询的结果是按照“职称”字段分组，对“姓名”字段进行计数，意思是按照职称统计各类职称教师个数，故选D。


【答案】
 D

试题　11

在教师表中“职称”字段可能的取值为教授、副教授、讲师和助教，要查找职称为教授或副教授的教师，错误的语句是（）。

A.SELECT*FROM 教师表 WHERE（ InStr（[职称]，“教授”）<> 0）；

B.SELECT*FROM 教师表 WHERE（ Right（[职称]，2）=“教授”）；

C.SELECT*FROM 教师表 WHERE（[职称] =“教授”）；

D.SELECT*FROM 教师表 WHERE（ InStr（[职称]，“教授”）= 1 Or InStr（[职称]， “教授”）=2）；


【分析】
 InStr函数返回指定一字符串在另字符串中最先出现的位置。语法InStr（[start，]string1，string2[，compare]）。在字符串string1中，从start开始找string2，省略start时从string1头开始找。找不到时，函数值为0。

right函数的功能是从字符串右端取指定个数字符。语法Right（string， n）。函数执行成功时返回string字符串右边n个字符，发生错误时返回空字符串（）。对题目进行分析可知选项C的查询结果是从教师表中查找职称为教授的教师，与题干要求不同，故选C。


【答案】
 C

试题　12

用SQL语句将STUDENT表中字段“年龄”的值加1，可以使用的命令是（）。

A.REPLACE STUDENT年龄=年龄+1

B.REPLACE STUDENT年龄WITH=年龄+1

C.UPDATE STUDENT SET年龄=年龄+1

D.UPDATE STUDENT年龄WITH=年龄+1


【分析】
 在SQL语句中更新数据的命令语句为：UPDATE数据表SET字段名=字段值WHERE条件表达式。故选C。


【答案】
 C

试题　13

已知学生信息如表7-7所示。

表7-7　学生信息表
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执行下列命令后，得到的记录数是（）。

SELECT班级，MAX（年龄）FROM学生表GROUP BY班级

A.4

B.3

C.2

D.1


【分析】
 本题中SQL语句查询操作的结果是在学生表中查找各班年龄最大的记录。由题可知，学生表中有几个班，查找出的记录就有几个，故选C。


【答案】
 C

试题　14

对数据表进行筛选操作的结果是（）。

A.将满足条件的记录保存在新表中

B.隐藏表中不满足条件的记录

C.将不满足条件的记录保存在新表中

D.删除表中不满足条件的记录


【分析】
 此题目主要考查筛选记录的原则，筛选指的是从众多数据中筛选出复合条件的记录的处理，把不满足条件的记录隐藏起来，结果仍在原表中显示。


【答案】
 B

试题　15

若Access数据表中有姓名为“李建华”的记录，下列无法查出“李建华”的表达式是（）。

A.Like“华”

B.Like“*华”

C.Like“*华*”

D.Like“？？华”


【分析】
 此题主要考查Like运算符的运用。“？”代表该位置匹配任何一个字符，“*”代表该位置可以匹配任何多个字符。所以此题目选择A。


【答案】
 A

试题　16

有查询设计视图如图7-27所示，它完成的功能是（）。
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图7-27　查询

A.查询表“check-up”中符合指定学号、身高和体重的记录

B.查询当前表中学号、身高和体重信息均为“check-up”的记录

C.查询符合“check-up”条件的记录，显示学号、身高和体重

D.显示表“check-up”中全部记录的学号、身高和体重


【分析】
 此题目主要考查选择的原则，在图中条件行为空，说明没有条件，故会选择全部学生的学号、身高、体重信息。


【答案】
 D

试题　17

SQL查询命令中结构是：SELECT…FROM…WHERE…GROUP BY… HAVING…ORDER BY…，其中使用HAVING时必须配合使用的短语是（）。

A.FROM

B.GROUP BY

C.WHERE

D.ORDER BY


【分析】
 此题目主要考查SQL语句的基本语句，其中，HAVING语句是表示限定分组时满足的条件，所以HAVING必须配合使用的短语是GROUP BY。


【答案】
 B

试题　18

下面显示的是查询设计视图的设计网格部分，从图7-28所示的内容中，可以判定要创建的查询是（）。
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图7-28　查询

A.删除查询

B.追加查询

C.生成表查询

D.更新查询


【分析】
 从图中可以明显看到追加到一行，所以选择B。


【答案】
 B

试题　19

SELECT命令中用于返回非重复记录的关键字是（）。

A.TOP

B.GROUP

C.DISTINCT

D.ORDER


【分析】
 此题目主要考查SQL中的SELECT语句，其中DISTINCT代表只选择出不重复的记录。


【答案】
 C


7.3　过关全真模拟题

1.排序时如果选取了多个字段，则输出结果是（）。

A.按从左向右优先次序依次进行排序

B.按最右边的列开始排序

C.按设定的优先次序依次进行排序

D.无法进行排序

2.下列属于操作查询的是（）。

A.参数查询

B.条件查询

C.生成表查询

D.交叉表查询

3.若要查询某字段的值为“JSJ”的记录，在查询设计视图对应字段的准则中，错误的表达式是（）。

A.JSJ

B."*JSJ"

C."JSJ"

D.Like"JSJ"

4.在Access中已经建立了“工资”表，表中包括“职工号”、“所在单位”、“基本工资”和“应发工资”等字段，如果要按单位统计应发工资总数，那么在查询设计视图“所在单位”的“总计”行和“应发工资”的“总计”行中分别选择的是（）。

A.Sum，Group By

B.Count，Group By

C.Group By，Sum

D.Group By，Count

5.在SQL查询中可直接将命令发送到ODBC数据库服务器中的查询是（）。

A.数据定义查询

B.联合查询

C.传递查询

D.子查询

6.在创建交叉表查询时，列标题字段的值显示在交叉表中的位置是（）。

A.上面若干行

B.第一列

C.第一行

D.左面若干列

7.在Access中已建立了“学生”表，表中有“学号”、“姓名”、“性别”和“入学成绩”等字段。执行如下SQL命令：SELECT性别， AVG（入学成绩）FROM学生GROUP BY性别，其结果是（）。

A.计算并显示所有学生的性别和入学成绩的平均值

B.按性别分组计算并显示性别和入学成绩的平均值

C.计算并显示所有学生的入学成绩的平均值

D.按性别分组计算并显示所有学生的入学成绩的平均值

8.将表A的记录添加到表B中，要求保持表B中原有的记录，可以使用的查询是（）。

A.选择查询

B.生成表查询

C.更新查询

D.追加查询

9.在SELECT语句中，“\”的含义是（）。

A.通配符，代表一个字符

B.定义转义字符

C.测试字段是否为NULL

D.通配符，代表任意字符

10.在Access中，查询的数据源可以是（）。

A.表

B.查询

C.表和查询

D.表、查询和报表

11.在一个Access的表中有“专业”字段，要查找包含“信息”两个字的记录，正确的条件表达式是（）。

A.=left（[专业]，2）="信息"

B.Like"*信息*"

C.="*信息*"

D.Mid（[专业]，1，2）="信息"

12.在Access数据库中，带条件的查询需要通过准则来实现。下面（）选项不是准则中的元素。

A.SQL语句

B.函数

C.常量

D.字段名

13.如果在查询的条件中使用了通配符方括号“[]”，它的含义是（）。

A.通配任意长度的字符

B.通配不在括号内的任意字符

C.错误的使用方法

D.通配方括号内列出的任一单个字符

14.在SELECT语句中使用ORDER BY是为了指定（）。

A.查询的表

B.查询的条件

C.查询结果的顺序

D.查询的字段

15.“数学管理”数据库中有学生表、课程表和选课表，为了有效地反映这3张表中数据之间的联系，在创建数据库时应设置（）。

A.默认值

B.有效性规则

C.表之间的关系

D.索引

16.如果在数据库中已有同名的表，要通过查询覆盖原来的表，应该使用的查询类型是（）。

A.删除

B.追加

C.生成表

D.更新

17.如果将所有学生的年龄增加一岁，应该使用（）。

A.删除查询

B.更新查询

C.追加查询

D.生成表查询

18.条件“Not工资额﹥3000”的含义是（）。

A.选择工资额大于3000的记录

B.选择除了工资额大于3000之外的记录

C.选择工资额小于3000的记录

D.选择除了工资额之外的字段，且大于3000的记录

19.在显示查询结果时，如果要将数据表中的“籍贯”字段名显示为“出生地”，可在查询设计视图中改动（）。

A.排序

B.显示

C.条件

D.字段

20.在Access的数据表中删除一条记录，被删除的记录（）。

A.可以恢复到原来设置

B.被恢复为最后一条记录

C.被恢复为第一条记录

D.不能恢复

21.已知一个学生数据库，其中含有班级、性别等字段，若要统计每个班男、女学生的人数则应使用（）查询。

A.交叉表查询

B.选择查询

C.参数查询

D.操作查询

22.在Access中，参照完整性规则不包括（）。

A.更新规则

B.查询规则

C.删除规则

D.插入规则

23.在数据库中，建立索引的主要作用是（）。

A.节省存储空间

B.防止数据丢失

C.便于管理

D.提高查询速度

24.假设有一组数据：工资为800元，职称为“讲师”，性别为“男”，在下列逻辑表达式中结果为“假”的是（）。

A.工资>800 AND职称="助教"OR职称="讲师"

B.工资>800 AND（职称="讲师"OR性别="男"）

C.工资=800 AND（职称="讲师"OR性别="女"）

D.性别=“女”OR NOT职称=“助教”

25.若要查询课程名称为Access的记录，在查询设计视图对应字段的准则中，错误的表达式是（）。

A.Access

B."Access"

C."*Access*"

D.Like"Access"

26.在建立查询时，若要筛选出图书编号是“To1”或“To2”的记录，可以在查询设计视图的准则行中输入（）。

A."To1"or"To2"

B."To1"and"To2"

C.in（"To1"and"To2"）

D.not in（"To1"and"To2"）

27.在Access数据库中使用向导创建查询，其数据可以来自（）。

A.多个表

B.表或查询

C.一个表的一部分

D.一个表

28.创建参数查询时，在查询设计视图的准则行中应将参数提示文本放置在（）。

A.{}中

B.[]中

C.（）中

D.<>中

29.下列关于SQL语句的说法中，错误的是（）。

A.INSERT语句可以向数据表中追加新的数据记录

B.UPDATE语句用来修改数据表中已经存在的数据记录

C.DELETE语句用来删除数据表中的记录

D.CREATE语句用来建立表结构并追加新的记录

30.在下列查询语句中，与SELECT TAB1.*FROM TAB1 WHERE InStr（[简历]，“篮球”）<>0功能相同的语句是（）。

A.SELECT TAB1.*FROM TAB1 WHERE TAB1.简历Like"篮球*"

B.SELECT TAB1.*FROM TAB1 WHERE TAB1.简历Like"*篮球"

C.SELECT TAB1.*FROM TAB1 WHERE TAB1.简历Like"*篮球*"

D.SELECT TAB1.*FROM TAB1 WHERE TAB1.简历Like"篮球"

31.在Access数据库中创建一个新表，应该使用的SQL语句是（）。

A.CREATE TABLE

B.CREATE INDEX

C.ALTER TABLE

D.CREATE DATABASE

32.要从数据库中删除一个表，应该使用的SQL语句是（）。

A.DROP TABLE

B.KILL TABLE

C.ALTER TABLE

D.DELETE TABLE

33.在Access数据库中，为了保持表之间的关系，要求在主表中修改相关记录时，子表相关记录随之被更改。为此需要定义参照完整性关系的（）。

A.级联插入相关字段

B.级联修改相关字段

C.级联更新相关字段

D.级联删除相关字段

34.查询最近45天的记录应使用（）作为准则。

A.<=DATE（）-45

B.<DATE（）-45

C.BETWEEN DATE（）-45 AND DATE（）

D.BETWEEN DATE（）AND DATE（）-45


7.4　过关全真模拟题解析


【试题1分析】
 本题考查数据表排序的知识。要想对数据表进行排序，既可以按照一个字段进行排序，也可以按照多个字段进行排序。当按照多个字段进行排序时，按从左到右的优先次序进行排序。


【试题1答案】
 A


【试题2分析】
 本题考查查询种类和操作查询的知识。常见的查询种类有选择查询、交叉表查询、参数查询、操作查询和SQL查询。其中的操作查询包括追加查询、删除查询、更新查询和生成表查询。


【试题2答案】
 C


【试题3分析】
 本题考查的是查询设计视图的概念。在查询设计视图的“准则”行中，要查询的值可以用双引号括起来，也可以直接使用，还可以使用Like加上通配符来使用，但是通配符不与Like一起使用是无法单独处理的。


【试题3答案】
 B


【试题4分析】
 本题考查的是查询设计中汇总的知识。在查询设计视图中，“总计”行用于实现数据的汇总方式。在本题中，要求按单位进行汇总，所以在“所在单位”的“总计”行中要选择分组语句GROUP BY；要求计算应发工资的总数，所以“应发工资”的“总计”行中要选择汇总命令“SUM”。


【试题4答案】
 C


【试题5分析】
 本题考查SQL查询的知识。SQL查询可分为4种：联合查询将来自一个或多个表或查询的字段组合为查询结果的一个字段或列；传递查询可以直接将命令发送到ODBC数据库服务器中；数据定义查询可以创建、删除或更改表和索引；子查询的结果可以用来进行进一步的查询。


【试题5答案】
 C


【试题6分析】
 本题考查的是交叉表查询的知识。所谓交叉表查询，就是将来源于某个表中的字段进行分组，一组列在数据表的左侧，一组列在数据表的上部，然后在数据表行与列的交叉处显示表中某个字段的各种计算值。所以列标题显示在第一行。


【试题6答案】
 C


【试题7分析】
 本题考查SQL查询的知识。这个SQL查询由于有GROUP BY子句，是一个分组查询，在GROUP BY后面的就是分组字段，也就是按性别分组计算并显示性别和入学成绩的平均值。


【试题7答案】
 B


【试题8分析】
 本题考查的是操作查询的概念。操作查询，也叫做动作查询，共有4种类型：追加查询、删除查询、更新查询和生成表查询。利用这几种查询可以完成为源表追加数据，更新、删除源表中的数据，以及生成表操作。本题中要求将A表中的数据追加到B表中原有记录的后面，很明显是追加查询。


【试题8答案】
 D


【试题9分析】
 本题考查SQL语句的知识。在SQL语句中的“\”是转义字符，跟在转义字符后面的字符被转义而不使用原义。


【试题9答案】
 B


【试题10分析】
 本题考查的是查询数据源的概念。查询的数据源可以是表或视图，也可以是另一个查询，但是不能为报表。


【试题10答案】
 C


【试题11分析】
 本题考查的是查询条件准则的概念。本题中要求查找包含“信息”的记录，由于是模糊查询，因此应该使用关键词“Like”；另外在“信息”的前后都加上“*”，代表要查找的是“信息”前面或后面有多个或0个字符的数据。


【试题11答案】
 B


【试题12分析】
 本题考查条件查询准则的知识。条件查询的准则是运算符、常量、字段值、函数等的任意组合，但是不包括SQL语句。


【试题12答案】
 A


【试题13分析】
 本题考查的是通配符的知识。Access中的模糊查询和有效性规则设计中经常要用到通配符，常见的通配符有“*”代表0个或多个任意字符；“？”代表一个任意字符；“#”代表一个任意数字字符；“[]”代表与[]内的任意一个字符匹配；“！”代表与任意一个不在方括号内的字符匹配，必须与[]一起使用。


【试题13答案】
 D


【试题14分析】
 本题考查的是SQL查询语句的知识。在SQL查询中，GROUP BY用于记录的分组，ORDER BY用来排序。


【试题14答案】
 C


【试题15分析】
 本题考查的是表与表之间关系的知识。因为表是现实世界中实体的反映，而现实世界中实体与实体之间的关系也需要通过表与表之间的关系反映出来。


【试题15答案】
 C


【试题16分析】
 本题考查操作查询的知识。操作查询，也叫做动作查询，共有4种类型：追加查询、删除查询、更新查询和生成表查询。利用这几种查询可以完成为源表追加数据，更新、删除源表中的数据，以及生成表操作。本题中要求覆盖原来的表，应该是生成表查询；若为追加查询，则将会追加到原来表中原有记录的后面。


【试题16答案】
 C


【试题17分析】
 本题考查操作查询的知识。操作查询，也称为动作查询，共有4种类型：追加查询、删除查询、更新查询和生成表查询。利用这几种查询可以完成为源表追加数据，更新、删除源表中的数据，以及生成表操作。本题明显要求为源表更新数据。


【试题17答案】
 B

【试题18分析】本题考查条件表达式的知识。“Not工资额﹥3000”，就是工资额不大于3000，也就是工资额小于等于3000，也可以说成“除了工资额大于3000之外”。


【试题18答案】
 B


【试题19分析】
 本题考查的是查询设计视图的知识。查询的设计视图分为上下两部分，上半部分为字段列表，下半部分为设计网格。其中的设计网格中有若干行，其中的“字段”可以显示选定的字段名，也可以由设计者添加或输入字段名。


【试题19答案】
 D


【试题20分析】
 本题考查的是对表的操作知识。表中的信息如果出现了不需要的数据，就应该将其删除，这些删除的记录将不能被恢复。


【试题20答案】
 D


【试题21分析】
 本题考查查询种类的知识。常见的查询种类有选择查询、交叉表查询、参数查询、操作查询和SQL查询。其中，选择查询根据指定的查询准则从一个或多个表中获取数据并显示结果；交叉表查询利用表中的行和列来统计数据；参数查询利用对话框来提示用户输入准则；操作查询在一次查询操作中对所得的结果进行编辑。本题中以性别为行标题，以班级为列标题，行列交叉处进行计数，即可得到结果。


【试题21答案】
 A


【试题22分析】
 本题考查参照完整性的概念。参照完整性指的是两个逻辑上有关系的表，其表里面的数据必须满足它们的关系。例如，主表中没有相关记录就不能将记录添加到相关表中，此时需要设置级联插入相关字段；相关表中的记录被删除时主表的相关记录随之被删除，此时需要设置级联删除相关字段；相关表中的记录被更新时主表的相关记录随之被更新，此时需要设置级联更新相关字段。


【试题22答案】
 B


【试题23分析】
 本题考查索引的有关知识。在数据库中建立索引，实际上并不改变数据库中原有的数据存储顺序，只是在逻辑上对数据库记录进行排序，这样可以大大提高查询的速度。


【试题23答案】
 D


【试题24分析】
 本题考查的是逻辑运算的概念。逻辑运算符And的特点如下：只有运算符两端的操作数都为真时结果才为真，否则结果为假；逻辑运算符Or的特点如下：只有运算符两端的操作数都为假时结果才为假，否则结果为真。根据这个特点，以及And运算的优先级高于Or的特点，不难得出B选项为正确答案。


【试题24答案】
 B


【试题25分析】
 本题考查查询条件准则的知识。查询条件的准则用于输入一个准则来限定记录的选择。本题中要求查询课程名称为Access的记录，则应限定对应字段的值为Access。若Like后面没有通配符，则Like运算符相当于“=”运算符，但是通配符不配合Like是无法单独使用的。


【试题25答案】
 C


【试题26分析】
 本题考查查询设计准则的概念。当准则等于A或者等于B时，有两种表达方法，一个是“A or B”，一个是IN（A，B），其他方法表达是不对的。


【试题26答案】
 A


【试题27分析】
 本题考查的是查询向导的知识。根据基本概念，使用向导创建查询时，查询的来源可以是数据库表，也可以是另一个已创建的查询。


【试题27答案】
 B


【试题28分析】
 本题考查参数查询的知识。在Access中参数查询是一种利用对话框来提示用户输入准则的查询，这种查询可以根据用户输入的准则来检索符合相应条件的记录，实现随机的查询需求，提高了查询的灵活性。创建参数查询就是在一般条件查询的基础上，在字段中使用“[]”指定一个参数。


【试题28答案】
 B


【试题29分析】
 本题考查的是SQL中定义语句的知识。CREATE语句用来建立表结构，但不会追加新的记录。追加使用的是INSERT语句。


【试题29答案】
 D


【试题30分析】
 本题考查的是字符串函数的知识。本题看似考SQL语句，实际上考查的是字符串函数InStr。InStr函数的格式如下：




InStr(
字符表达式1,
字符表达式2[,
数值表达式]) 




其功能是检索字符表达式2在字符表达式1中最早出现的位置，返回整型数，若没有找到则返回0。所以实际上这个查询的条件就是在简历字段中出现了“篮球”二字，使用关键词“Like”；另外在“篮球”的前后都加上“*”，代表要查找的是“篮球”前面或后面有多个或0个字符的数据，也就是简历中包含“篮球”的记录。


【试题30答案】
 C


【试题31分析】
 本题考查SQL中定义语句的概念。SQL语言的功能包含数据定义、数据操纵、数据查询和数据控制，其中的数据定义功能可以实现表、索引、视图的定义、修改和删除。CREATE TABLE语句的作用是创建一个表；CREATE INDEX语句的作用是创建一个索引；ALTER TABLE语句的作用是修改一个表的结构；CREATE DATABASE语句的作用是创建一个数据库。


【试题31答案】
 A


【试题32分析】
 本题考查的是SQL中定义语句的知识。选项A的作用为删除表；选项D不能直接使用，需要指明所要删除的记录；选项B与选项C的写法是不正确的。


【试题32答案】
 A


【试题33分析】
 本题考查的是参照完整性的知识。参照完整性指的是两个逻辑上有关系的表，其表里面的数据必须满足它们的关系。主表中没有相关记录就不能将记录添加到相关表中，此时需要设置级联插入相关字段；而相关表中的记录删除时主表的相关记录随之删除，此时需要设置级联删除相关字段；而相关表中的记录更新时主表的相关记录随之更新，此时需要设置级联更新相关字段。


【试题33答案】
 C


【试题34分析】
 本题考查查询准则的知识。获得当前日期可以使用系统函数DATE（），而当前日期的45天前就是日期DATE（）-45。最近45天内的记录，也就是日期在这个区间内的记录，使用关键字BETWEEN…AND…来表示在区间内，注意先写下限后写上限。


【试题34答案】
 C


第8章　窗体

在Access中，窗体是构造系统输入输出界面以及应用系统控制驱动界面的基本对象，它为用户提供了查阅、新建、编辑和删除数据的操作界面，窗体还可以与宏以及模块对象结合起来构成应用系统的控制驱动界面。

本章将主要介绍窗体的类型、窗体的组成和结构、窗体的创建、窗体中的控件，以及事件设计等内容。通过Access中的窗体可以方便用户输入、编辑和使用之前建立的表中的数据。通过窗体用户不需要再在数据表视图中对数据进行直接维护，可以让数据维护变得更加安全和美观，学习中应当着重掌握操作的过程。


8.1　考点精讲

根据考试大纲，本章考查知识包括以下几个方面。

1）窗体分类：纵栏式窗体，表格式窗体，主/子窗体，数据表窗体，图表窗体，数据透视表窗体。

2）创建窗体：使用向导创建窗体，使用设计器创建窗体（控件的含义及种类、在窗体中添加和修改控件、设置控件的常见属性）。


8.1.1　窗体概述

窗体是应用程序和用户之间的接口，是Access创建数据库应用系统最基本的对象。窗体是操作应用系统的界面，靠菜单或按钮提示用户进行业务流程操作，不论数据处理系统的业务性质如何不同，一定有一个主窗体，提供系统的各种功能，用户通过选择不同操作进入下一步操作的界面，完成操作后返回主窗体。用户通过使用窗体来实现数据维护、控制应用程序流程等人机交互的功能。

窗体有以下作用。

1）显示与编辑数据。可以通过窗体输入、修改、删除数据表中的数据。

2）使用窗体查询或统计数据库中的数据。可以通过窗体输入数据查询或统计条件，查询或统计数据库中的数据，控制应用程序流程。

3）显示提示信息。窗体用于显示提示、说明、错误、警告等信息，帮助用户进行信息显示和数据打印操作。

窗体可以由以下几个部分组成：窗体页眉、页面页眉、主体、页面页脚和窗体页脚等。窗体的每一个部分称为一个“节”，大部分窗体只有主体节。主体节通常用来显示记录数据，反映查询的记录集。

窗体还可以包含多种不同的控件，比如标签、文本框、复选框、列表框、按钮、图形图表等。

1.窗体的类型

在Access系统中，用户可以选择使用6种不同类型的窗体，分别是纵栏式窗体、表格式窗体、数据表窗体、主/子窗体、图表窗体和数据透视表窗体。其各自的功能如下。

（1）纵栏式窗体

纵栏式窗体的每个字段和内容都显示在一个独立的行上，每行的左边显示字段名称标签，右边显示字段内容。纵栏式窗体一般每次显示一条记录的信息，如图8-1所示。
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图8-1　纵栏式窗体

（2）表格式窗体

一个窗体一次只显示一条信息往往不能满足浏览的要求，表格式窗体可以在一个窗体中通过表格的形式一次显示多条信息。通过表格形式显示的数据易于比较、排列和筛选出需要的数据信息，如图8-2所示。
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图8-2　表格式窗体

（3）数据表窗体

数据表窗体的显示形式与数据表和查询的界面类似，也可以一次显示多条数据，如图8-3所示。数据表窗体可以作为一个窗体的子窗体显示。
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图8-3　数据表窗体

（4）主/子窗体

窗体是可以嵌套的，窗体中包含的窗体称为子窗体，包含子窗体的外部窗体称为主窗体。主窗体和子窗体通常用于显示几个关联表或查询中的数据，这些表或查询中的数据具有一对多的关系，往往通过在列表数据上显示其中的明细数据的形式出现。

主窗体只能显示为纵栏式的窗体，而子窗体既可以显示为数据表窗体，也可以显示为表格式窗体。当主窗体中输入数据的时候，Access系统会自动保存每一条数据到子窗体对应的表中。子窗体也可以再次嵌套，形成二级或多级子窗体。

（5）图表窗体

图表窗体中包含了图表化的数据内容，利用Microsoft Graph以图表方式显示用户的数据。在Access中可以单独使用图表窗体，也可以在子窗体中使用图表窗体来增加窗体的功能。

（6）数据透视表窗体

数据透视表窗体是Access为了将指定的数据表或查询为数据源产生一个Excel的分析表而建立的一个窗体形式。数据透视表窗体允许用户对表格内的数据进行操作；用户也可以改变透视表的布局，以满足不同的数据分析方式和要求。

2.窗体视图

在Access中，表和查询有两种视图，分别是数据表视图和设计视图。而窗体有5种视图，分别是设计视图、窗体视图、数据表视图、数据透视表视图和数据透视图视图等。

在这里，窗体的设计视图是用于创建窗体或修改窗体的窗口；窗体的窗体视图是显示记录数据的窗口，主要用于添加或修改表中的数据；窗体的数据表视图是以表格的形式显示表、查询或窗体数据的窗口；窗体的数据透视表视图使用透视表组件，易于进行交互式数据分析；窗体的数据透视图视图使用图形组件，可以帮助用户创建动态的交互式图表。


8.1.2　创建窗体

在Access中，窗体的创建也与之前介绍的查询等对象类似，可以通过2种途径创建：一种是在窗体的设计视图下手动创建，另一种是通过Access提供的各种向导快速进行创建。在实际操作中，往往可以首先通过向导或自动创建将窗体的框架快速创建完成，然后再通过设计视图修改之前创建的窗体，完善各个详细的属性设置。

1.自动创建窗体

自动创建窗体是Access中最快捷的窗体创建方式。如果只需要创建一个简单的数据维护窗体，显示选定表或查询中的所有字段及记录，可使用自动创建窗体向导。Access提供了多种途径自动创建窗体。例如，首

[image: ]


图8-4　自动产生的窗体

先选定需要创建窗体的数据表，然后在数据库窗口，选择“创建”选项卡→“窗体”命令，此时会产生当前数据表的自动窗体，该自动窗体将显示当前数据表的所有字段，以及表中一条记录的值，如图8-4所示。

2.用“窗体向导”创建窗体



尽管通过自动窗体方式可以方便快捷地完成基本窗体的创建，但是对于复杂的应用来说，其内容和形式都是标准化实现的，对字段和格式的控制能力都不强。通过“窗体向导”可以灵活、全面地控制数据来源和窗体格式，因为“窗体向导”能从多个表或查询中获取数据，也能设定窗体布局和窗体样式。

（1）创建单一数据源窗体

首先介绍创建基于一个数据源的窗体。创建步骤如下。

1）在数据库窗口，选择“创建”选项卡→“窗体向导”命令，弹出“窗体向导”对话框，如图8-5所示。
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图8-5　“窗体向导”对话框

2）单击“表/查询”下拉列表框右侧的下拉按钮，从中选择需要的表。同时，左侧“可用字段”列表框中列出了所有可用的字段。使用“>”按钮可逐一选择需要使用的字段，使用“>>”按钮可一次选择所有的字段，如图8-6所示。
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图8-6　窗体向导-表与字段的选择

3）单击“下一步”按钮，弹出“窗体向导”的布局对话框。在该对话框中，选择一个布局选项，可以在左侧预览所建窗体的布局。这里有“纵栏表”、“表格”、“数据表”等可以选择，如图8-7所示。
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图8-7　窗体向导-窗体布局选择

4）输入窗体名称后完成窗体的创建，如图8-8所示。
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图8-8　窗体向导-窗体命名

（2）创建涉及多个数据源的窗体（主窗体和子窗体）

在Access数据表中往往表与表之间存在着关联，为了能反映这些表之间的关联，可以通过创建多个数据源的窗体来实现。使用向导可以创建涉及多个数据源的数据维护窗体，此类窗体也称为主/子窗体。窗体中的窗体称为子窗体，包含子窗体的基本窗体称为主窗体，通常用于显示主表与从表中的相关数据。只要这些不同表之间的数据存在关联，那么就可以在这里创建带有子窗体的窗体。主窗体和子窗体可以是嵌入式的关系，也可以是链接式的关系。

创建方法有2种：一种是同时创建主窗体和子窗体；另一种是在先创建了主窗体之后再将建立的子窗体添加上去。

创建步骤与创建单一数据源窗体类似，但是需要首先选择两个表的显示字段，并且确定哪个表作为主表，然后选择通过子窗体还是链接窗体的形式显示。


注意：
 在创建主/子窗体之前，要确定作为主窗体的数据源与作为子窗体的数据源之间存在着“一对多”的关系。在创建过程中，主窗体只能显示为纵栏式的窗体；子窗体可以显示为数据表窗体，也可以显示为表格式窗体。

3.创建图表窗体

单纯的文本和数字在数据显示中显得枯燥，引入图表可以使数据显示更为直观，也更容易理解和比较。因此在窗体中，有必要使用图表作为数据显示的高级方式。Access中的数据透视表和数据透视图等对象提供了这一功能。

（1）数据透视表

Access的数据透视表是一种特殊的表，用于从数据源的选定字段中分析汇总信息。数据透视表具有动态更新布局的功能，可以重排行列布局。创建数据透视表窗体可以通过“数据透视表向导”和“数据透视表”设计窗口两个途径进行。

数据透视表的两个主要元素是轴和字段列表。

1）轴是数据透视表窗口中的一个区域，它可能包含一个或多个字段的数据。在用户界面中，因为可以向轴中拖放字段，所以它们也被称为拖放区域。数据透视表有4个主要轴，每个轴都有不同的作用。4个主要轴分别为“行字段”、“列字段”、“筛选字段”和“汇总或明细字段”。

2）字段列表的功能与查询或窗体中使用的字段列表的功能类似，根据窗体的“数据来源”属性显示可供数据透视表使用的字段。

创建数据透视表可以在数据库窗口中，选择“创建”选项卡→“其他窗体”命令，选择“数据透视表”来实现。

（2）数据透视图

Access的数据透视图是一种交互式的图表，其功能与数据透视表类似，通过图形化的窗体界面来表现数据。数据透视图从视觉上能较为直观地反映数据之间的关系。

创建数据透视图可以在数据库窗口中，选择“创建”选项卡→“其他窗体”命令，选择“数据透视图”来实现。


8.1.3　设计窗体

通过各种向导创建出来的窗体显然是在原本的框架内实现的，但是Access作为一个非常灵活的数据库软件，提供了更为灵活和自由的窗体实现方法，就是直接在设计视图中创建窗体，这种方法可以超越框架化的限制，从而做出更符合需要的窗体来。在实践中，创建何种窗体更依赖于用户的实际需求，因此可以在设计视图下创建窗体，使用户可以完全控制窗体的布局和外观，准确地把控件放在合适的位置，从而设置各种格式，直到达到满意的效果。

1.窗体设计视图

打开一个窗体，右击窗体名，在弹出的快捷菜单中选择“设计视图”命令，便可以打开窗体的“设计”窗口，进入网格状的窗体设计视图。

窗体设计视图由3个节组成，分别是窗体主体节、窗体页眉、窗体页脚。

1）主体节：通常用来显示记录数据，可以在屏幕或页面上只显示一条或多条记录。

2）窗体页眉：位于窗体顶部位置，用于设置窗体的标题、使用说明和命令按钮等。

3）窗体页脚：位于窗体底部，用于显示对所有记录都要显示的内容、使用命令的操作说明等信息，也可以设置命令按钮。

2.窗体控件介绍

窗体控件是Access窗体上用于显示数据、执行操作、修饰布局的对象。在窗体上，每一个添加的对象都是控件。Access提供的常用控件有标签、文本框、选项组、切换按钮、选项按钮、复选按钮、组合框、列表框、命令按钮、图像、非绑定对象框、绑定对象框、分页符、选项卡控件、子窗体/子报表、直线和矩形等类型。

控件的类型可以分为绑定型、非绑定型与计算型3种。

1）绑定型控件：绑定表、查询或SQL等数据来源，主要用于显示、输入、更新数据库中的字段。

2）非绑定型控件：没有数据源，可以显示文本信息、线条、矩形或图像。

3）计算型控件：通过表达式做数据源，表达式可以利用窗体或报表所引用的表或查询字段中的数据，也可以是窗体或报表上其他控件中的数据。

下面简单介绍Access中常用的控件类型。

（1）标签控件

标签是输出控件，也称做Label，主要用来在窗体或报表上显示说明性文本。标签没有数据来源，从创建起就是固定的。

（2）文本框控件

文本框控件是一种输入控件，主要用来输入或编辑数据，是一种交互式控件。

文本框分为3种类型：绑定型、未绑定型与计算型。绑定型文本框可以从表、查询或SQL语言中提取内容。未绑定型文本框并没有关联到表或查询的字段，一般用来显示信息或接收用户输入数据等。计算型文本框用于显示表达式的结果，可以对数据源进行计算处理。当表达式发生变化时，数值就会被重新计算。

（3）复选框、切换按钮、选项按钮控件

复选框、切换按钮和选项按钮用做单独的控件来显示表或查询中的“是”或“否”的值。当选择复选框或选项按钮时，设置为“是”；如果不选则为“否”。

（4）选项组控件

选项组是由一组复选框、选项按钮或切换按钮通过外围框架围绕组成的。组框将多个复选框、选项按钮或切换接钮复合起来成为一个区域内的集体，使得选择变得更清楚。

选项组可以绑定某个字段，但是只有外围框架本身绑定该字段，而不会绑定框架内的复选框、选项按钮或切换按钮。选项组可以设置为表达式或未绑定选项组，也可以在自定义对话框中使用未绑定选项组来接收用户的输入，然后根据输入的内容来执行相应的操作。

（5）列表框与组合框控件

列表框与组合框是一种显示组合条目的输入控件。数据库中的某些字段往往只有一些特定内容可以选择输入，可能来自于某一个表或查询中的一组数据，也可能来自某种固定内容的数据，那么这种输入可以使用组合框或列表框控件来完成。这样既可以确保输入数据的正确，也可以提高输入速度。例如，在输入星期信息时，字段的值只有从“星期一”到“星期日”7种固定选择，若将这些值放在组合框或列表框中，用户只需通过单击鼠标选取就可完成数据的输入。这样不仅可以避免输入错误，同时也减少了工作量。窗体中的列表框可以包含一列或几列数据，但只能从列表中选择值，而不能输入用户自定义的数据。

组合框的列表是由多行数据组成的，通常只显示一行。在进行选择时，可以单击组合框右侧的下拉按钮，显示出其他选项。组合框和列表框的区别是组合框不仅可以进行选择内容，还可以输入内容。

（6）命令按钮控件

在窗体中的“确定”、“取消”、“关闭”等都是命令按钮。这种使用按钮来执行某项操作或某些操作的控件就是命令按钮控件。利用Access提供的“命令按钮向导”可以创建多种不同类型的命令按钮。

（7）选项卡控件

选项卡控件可以将窗体的内容分页，当窗体中的内容较多而无法在一页全部显示时，可以使用选项卡分配到多个页上，用户只需要单击选项卡上的标签，就可以在多个页面间进行切换。选项卡控件能够使一个选项卡中包含多页的窗体，而且在每页窗体中又可以包含若干个控件。

（8）图像控件

在Access窗体中可以使用图像控件显示图形，增加窗体的美观性。图像控件包括图片、图片类型、链接地址、可见性、位置及大小等属性，图片属性可以根据需要进行调整。

3.窗体控件属性与事件

（1）窗体与控件的属性

属性是Access中所有的表、查询、字段、窗体及报表等最基本的特征。窗体和所有控件都有自己的一系列属性，这些属性决定了控件的外观、它关联的数据源，以及对鼠标或键盘触发的事件响应。

窗体和控件都可以打开属性对话框。在属性表中，可以在对应的各个属性框内输入一个设置值或表达式以设置该属性。如果属性框中显示有箭头，也可以单击该箭头，从列表中选择一个数值。如果属性框的旁边显示“生成器”按钮，单击该按钮可以显示一个生成器或显示一个可以选择生成器的对话框，通过生成器可以生成表达式、宏或代码。

窗体格式的基本属性有默认视图、滚动条、记录选定器（或称为记录选择器）、浏览按钮、分隔线、自动居中、控制框、最大化/最小化按钮、关闭按钮、边框样式等。这些属性可以通过在窗体的属性对话框中进行设置。数据属性可以指定控件或者窗体的数据来源，包括设定掩码、有效性等。其他属性可以设置窗体或者控件的附加特征，包括名称、状态栏文本、提示文本等。

可以在窗体设计视图中，单击窗体中的控件，可在右侧的属性表中查看该控件的相关属性。在控件的属性中，必须掌握的属性如表8-1所示。

表8-1　控件的属性
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控制控件位置的属性有左边距（Left）和上边距（Top）。控制控件大小的属性有宽度（Width）和高度（Height）。

在窗体的属性中，必须掌握的有标题、滚动条、记录选定器、浏览按钮、分隔线、最大化/最小化按钮。

（2）窗体和对象的事件

在Access中，主要事件有窗口事件、数据事件、焦点事件、键盘事件、鼠标事件、打印事件等。在打开窗体的过程中，会先触发打开事件，然后触发加载事件。

1）窗口事件：窗口事件是指操作窗口时引发的事件，正确理解此类事件发生的先后顺序，对控制窗体和报表的行为非常重要。

2）数据事件：数据事件指与操作数据有关的事件，又称操作事件。当窗体或控件的数据被输入、修改或删除时将发生数据事件。

3）焦点事件：鼠标或键盘操作的当前状态。当窗体、控件失去或获得焦点时，或者窗体、报表成为激活状态或失去激活状态时，将发生焦点事件。

4）键盘事件：键盘事件是操作键盘引发的事件。

5）鼠标事件：鼠标事件是用户操作鼠标引发的事件。鼠标事件应用较多（特别是“单击”事件），命令按钮的功能处理大多用鼠标事件来完成。

6）打印事件：在打印报表或设置打印格式时发生打印事件。


8.1.4　窗体控件格式化

通过对窗体控件的排列和设定，可以让窗体界面布局更加合理、使用更加方便。

1.窗体格式设定

（1）使用主题格式

Access中提供了窗体主题格式功能，将预设的主题格式应用在窗体的背景、字体、颜色和边框上。

按照以下步骤套用主题格式：首先在窗体的设计视图中打开需要套用格式的窗体，然后单击“设计”选项卡中的“主题”，以选择自己需要的主题，当前窗口的所有控件格式将与主题保持一致。

（2）使用条件格式

条件格式的设定对窗体和控件的属性修改更为灵活，它可以根据需要对窗体的格式、窗体的显示元素等进行美化设置。

按照以下步骤使用条件格式：首先在窗体的设计视图中打开需要修改格式的窗体，然后选择“格式”选项卡→“条件格式”命令，弹出“设置条件格式”对话框。在这里可以设置条件格式，一次最多可以设置3个条件格式。

2.添加日期和时间

在窗体中可以添加用户指定格式的当前日期和时间，可以按照以下步骤进行添加。

1）在数据库窗口中单击“窗体”对象。

2）单击要选择的窗体，然后选择“设计”选项卡。

3）选择“页眉/页脚”→“日期和时间”命令，如图8-9所示，弹出“日期和时间”对话框。

[image: ]


图8-9　设计-日期和时间

4）如果需要插入日期和时间的某项，可以在该对话框中选择“包含日期”和“包含时间”复选框，如图8-10所示。
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图8-10　“日期和时间”对话框

5）在选择了复选框后，再选择日期和时间格式，然后单击“确定”按钮即可。

3.对齐窗体控件

（1）改变控件大小和控件定位

通过在控件的属性对话框中设定具体的值可以修改宽度和高度属性，也可以在设计视图下选中控件后，用鼠标拉动控件边框上的控制线来改变控件尺寸。

控件的精确定位可以在属性对话框中设置，也可以用鼠标完成。操作步骤如下。在控件的选中状态下，按住【Ctrl】键不放，然后按下方向箭头移动控件，直到移至正确的位置。

（2）将多个控件设置为相同尺寸

操作步骤如下：按住【Shift】键连续单击选中要设置的多个控件，右击，在弹出的快捷菜单中选择“大小”→“至最短”命令，如图8-11所示。
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图8-11　设置控件尺寸

（3）将多个控件对齐

操作步骤如下：按住【Shift】键连续单击选中需要对齐的控件，右击，在弹出的快捷菜单中选择“对齐”→“靠左”或“靠右”命令，这样使控件之间垂直方向对齐；如果选择“靠上”或“靠下”命令，则使得控件水平对齐，如图8-12所示。
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图8-12　设置控件尺寸


8.2　历年试题分析

试题　1

在学生表中使用“照片”字段存放相片，当使用向导为该表创建窗体时，照片字段使用的默认控件是（）。

A.图形

B.图像

C.绑定对象框

D.未绑定对象框


【分析】
 非绑定对象框：用于在窗体中显示未绑定OLE对象，例如Excel电子表格；绑定对象框：用于在窗体中显示绑定OLE对象，如图片；图像：用于在窗体中显示静态图片。


【答案】
 C

试题　2

在教师信息输入窗体中，为“职称”字段提供“教授”、“副教授”、“讲师”等选项供用户直接选择，应使用的控件是（）。

A.标签

B.复选框

C.文本框

D.组合框


【分析】
 标签控件：用于显示说明文本的控件；文本框：用于显示、输入、编辑窗体的记录源数据，显示结果或接受用户输入数据；复选框：作为绑定到是/否字段的独立控件；组合框：绑定了列表框和文本框的特性。


【答案】
 D

试题　3

若在窗体设计过程中，命令按钮Command0的事件属性设置如图8-13所示，其含义是（）。
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图8-13　事件属性设置

A.只能为“进入”事件和“单击”事件编写事件过程

B.不能为“进入”事件和“单击”事件编写事件过程

C.“进入”事件和“单击”事件执行的是同一事件过程

D.已经为“进入”事件和“单击”事件编写了事件过程


【分析】
 通过图示的设置，我们知道已经为“进入”和“单击”事件编写了事件过程。


【答案】
 D

试题　4

若窗体Frm1中有一个命令按钮Cmd1，则窗体和命令按钮的Click事件过程名分别为（）。

A.Form_Click（）Command1_Click（）

B.Frm1_Click（）Command1_Click（）

C.Form_Click（）Cmd1_Click（）

D.Frm1_Click（）Cmd1_Click（）


【分析】
 Form_Click是事件，与Name属性没有关系，窗体事件名是单词“Form”、下划线和事件名的组合。因此这里依旧是Form_Click（）。


【答案】
 C

试题　5

下列属性汇总中属于窗体的“数据”类属性的是（）。

A.记录源

B.自动居中

C.获得焦点

D.记录选择器


【分析】
 窗体的“数据”属性包括记录源、排序依据、允许编辑、数据入口等；自动居中和记录选择器属于“格式”属性。


【答案】
 A

试题　6

某学生成绩管理系统的主窗体如图8-14所示，单击“退出系统”按钮会弹出图8-15所示的确认提示框；如果继续单击“是”按钮，才会关闭主窗体退出系统。如果单击“否”按钮，则会返回主窗体继续运行系统。
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图8-14　主窗体
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图8-15　弹出对话框

为了达到这样的运行效果，在设计主窗体时为“退出系统”按钮的“单击”事件设置了一个“退出系统”宏。正确的宏设计是（）。
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【分析】
 因为题目要求有退出系统的提示，所以首先排除C、D，然后要确认是否退出，排除B。


【答案】
 A

试题　7

在打开窗体时，一次发生的事件是（）。

A.打开（Open）→加载（Load）→调整大小（Resize）→激活（Activate）

B.打开（Open）→激活（Activate）→加载（Load）→调整大小（Resize）

C.打开（Open）→调整大小（Resize）→加载（Load）→激活（Activate）

D.打开（Open）→激活（Activate）→调整大小（Resize）→加载（Load）


【分析】
 打开窗体的过程中，会先触发打开事件，然后触发加载事件。


【答案】
 A

试题　8

在宏表达式中要引用Form1窗体中的txt1控件的值，正确的引用方法是（）。

A.Form1！txt1

B.txt1

C.Forms！Form1！txt1

D.Forms！txt1


【分析】
 窗体对象的引用：Forms！窗体名称！控件名称[.属性名称]。


【答案】
 C

试题　9

在Access中为窗体上的控件设置【Tab】键的顺序，应选择“属性”对话框的（）。

A.“格式”选项卡

B.“数据”选项卡

C.“事件”选项卡

D.“其他”选项卡


【分析】
 控件的“其他”属性包括名称、状态栏文字、自动【Tab】键控件提示文本。


【答案】
 D

试题　10

可以用InputBox函数产生“输入对话框”。执行语句：st=InputBox（“请输入字符串”，“字符串对话框”，“aaaa”），当用户输入字符串“bbbb”，单击OK按钮后，变量st的内容是（）。

A.aaaa

B.请输入字符串

C.字符串对话框

D.bbbb


【分析】
 输入框函数，显示一个能接受用户输入的对话框，并返回用户在对话框中输入的信息，其语法格式：变量=InputBox（信息内容，对话框标题，默认内容）。


【答案】
 D

试题　11

在窗体中为了更新数据表中的字段，要选择相关的控件，正确的控件选择是（）。

A.只能选择绑定型控件

B.只能选择计算型控件

C.可以选择绑定型或计算型控件

D.可以选择绑定型、非绑定型或计算型控件


【分析】
 控件的类型分为绑定型、未绑定型与计算型3种。绑定型控件主要用于显示、输入、更新数据库的字段；未绑定控件没有数据来源，可以用来显示信息；计算型控件用表达式作为数据源，表达式可以利用窗体或报表所引用的表或查询字段中的数据，也可以是窗体或报表上的其他控件中的数据。所以只有绑定型控件能够更新表中数据，故选A。


【答案】
 A

试题　12

已知教师表“学历”字段的值只可能是四项（博士、硕士、本科或其他）之一，为了方便输入数据，设计窗体时，学历对应的控件应该选择（）。

A.标签

B.文本框

C.复选框

D.组合框


【分析】
 组合框的列表是由多行数据组成的，但平时只显示一行，需要选择其他的数据时，可以单击右侧的向下箭头按钮，在此题中学历字段的设计可以使用组合框控件。故选D。


【答案】
 D

试题　13

在代码调试时，使用Debug.Print语句显示指定变量时不是结果的窗口是（）。

A.立即窗口

B.监视窗口

C.本地窗口

D.属性窗口


【分析】
 此题目主要考查在Access中进行代码调试的调试窗口的内容。其中立即窗口主要是显示代码调回过程中的变量的值。所以选择A。


【答案】
 A

试题　14

下列选项中，不是Access窗体事件的是（）。

A.Load

B.Unload

C.Exit

D.Activate


【分析】
 此题目主要考查窗体的命令。A：加载窗体；B：卸载窗体；C：用于退出系统或者退出函数；D：激活窗体。


【答案】
 C

试题　15

在窗口中有一个标签Label0和一个命令按钮Command1，Command1的事件代码如下：




Private  Sub  Command1_Click()
    Label0.Left=Label0.Left+100
End Sub




打开窗口，单击命令按钮，结果是（）。

A.标签向左加宽

B.标签向右加宽

C.标签向左移动

D.标签向右移动


【分析】
 主要考查标签的left属性，代表左边距，所以答案为lable的左边距增大100，故选择D。


【答案】
 D

试题　16

在窗体中有一个名为Command1的命令按钮，事件代码如下：




Private  Sub  Command1_Click()
  Dim  m(10)
  For k=1 to 10 
      m(k)=11-k 
Next k 
X=6 
MsgBox m(2+m(x))
End Sub




打开窗体，单击命令按钮，消息框的输出结果是（）。

A.2

B.3

C.4

D.5


【分析】
 此题目主要考查VBA的编程语句，此题目的关键就是求出m数组的每个元素的值，其中的值分别为10，9，8，…，故选择结果为C。m(2+m(6))=m(2+5)=m(7)=4。


【答案】
 C

试题　17

在窗体中有一个名为run34的命令按钮，事件代码如下：




Private  Sub  Command34_Click()
  f1 = 1
  f2 = 1
 For n = 3 To 7
f = f1 + f2 
f1 = f2
f2=f
Next n
MsgBox f
End Sub




打开窗体，单击命令按钮，消息框的输出结果是（）。

A.8

B.13

C.21

D.其他结果


【分析】
 此题目主要考查sub的基本命令。此题目主要关键在于for循环的基本命令，故得到f的值为13。


【答案】
 B


8.3　过关全真模拟题

1.为窗体中的命令按钮设置单击鼠标时发生的动作，应选择设置其属性对话框的（）。

A.方法选项卡

B.格式选项卡

C.事件选项卡

D.数据选项卡

2.如果关闭一个窗体，将被触发的事件是（）。

A.Open事件

B.Load事件

C.Activate事件

D.Unload事件

3.要改变窗体上文本框控件的数据源，应设置的属性是（）。

A.控件来源

B.记录源

C.筛选查阅

D.默认值

4.如果加载一个窗体，首先被触发的事件是（）。

A.DbClick事件

B.Open事件

C.Click事件

D.Load事件

5.控件的类型可以分为（）。

A.绑定型、非绑定型、对象型

B.计算型、非计算型、对象型

C.对象型、绑定型、计算型

D.绑定型、非绑定型、计算型

6.在Access数据库中，用于输入或编辑字段数据的交互控件是（）。

A.文本框

B.标签

C.复选框

D.组合框

7.窗口事件是指操作窗口时所引发的事件。在下列事件中，不属于窗口事件的是（）。

A.打开

B.取消

C.加载

D.关闭

8.可以连接数据源中“OLE”类型的字段的是（）。

A.非绑定对象框

B.组合框

C.绑定对象框

D.文本框

9.在Access数据库中，若要求在窗体上设置输入的数据是取自某一个表或查询中记录的数据，或者取自某固定内容的数据，可以使用的控件是（）。

A.选项组控件

B.文本框控件

C.列表框或组合框控件

D.复选框、切换按钮、选项按钮控件

10.确定一个控件大小的属性是（）。

A.Width或Height

B.Top和Left

C.Top或Left

D.Width和Height

11.在Access中已建立了“雇员”表，其中有可以存放“照片”字段，在使用向导为该表创建窗体时，“照片”字段所使用的默认控件是（）。

A.图像框

B.绑定对象框

C.非绑定对象框

D.列表框

12.在窗体中，用来输入或编辑字段数据的交互控件是（）。

A.复选框控件

B.标签控件

C.文本框控件

D.列表框控件

13.要改变窗体上文本框控件的输出格式，可设置的属性是（）。

A.输入掩码

B.查询条件

C.标题

D.记录源

14.下列控件中与数据表中的字段没有关系的是（）。

A.文本框

B.标签

C.复选框

D.组合框

15.在图8-16所示的窗体上，有一个标有“显示”字样的命令按钮（名称为Command1）和一个文本框（名称为Text1）。当单击命令按钮时，将变量sum的值显示在文本框内，正确的代码是（）。
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图8-16　窗体

A.Me！Text1.Value=sum

B.Me！Text1.Caption=sum

C.Me！Text1.Text=sum

D.Me！Text1.Visible=sum

16.发生在控件接收焦点之前的事件是（）。

A.GotFocus

B.Exit

C.Enter

D.LostFocus

17.在Access数据库中，主要用来输入、编辑文本型或数字型字段数据，位于窗体设计中的一种交互式控件是（）。

A.标签控件

B.组合框控件

C.复选框控件

D.文本框控件

18.在窗体上，设置控件Command0为不可见的属性是（）。

A.Command0.Colore

B.Command0.Visible

C.Command0.Enabled

D.Command0.Caption

19.能够接收数值型数据输入的窗体控件是（）。

A.图形

B.命令按钮

C.文本框

D.标签

20.主要针对控件的外观或窗体的显示格式而设置的是（）选项卡中的属性。

A.数据

B.格式

C.事件

D.其他


8.4　过关全真模拟题解析


【试题1分析】
 本题考查的是窗体控件的基础知识。在窗体上每一个控件都是一个对象，都具有三要素，即属性、事件和方法。事件是控件可以响应的动作（如单击鼠标等），所以要想设计单击鼠标时的动作，就要设计单击鼠标事件里面的内容。


【试题1答案】
 C


【试题2分析】
 本题考查窗体常见事件的知识。窗体能响应的事件不多，当窗体刚刚打开时，首先触发Load事件，打开后才继续触发Open事件，然后是Activate（激活）事件。窗体关闭时触发Unload事件。


【试题2答案】
 D


【试题3分析】
 本题考查的是窗体控件来源的知识。Access中的窗体中有一些控件可以与表或查询中的字段相绑定，这时候就需要设置这些控件的数据来源。设置控件来源的方法是：选择“属性”窗口中的“数据”选项卡，并且在其中选择“控件来源”。


【试题3答案】
 A


【试题4分析】
 本题考查窗体常见事件的概念。窗体能响应的事件不多，Click事件和DbClick事件均是窗体打开以后才触发的，而当窗体刚刚打开时，首先触发Load事件，打开后才继续触发Open事件。


【试题4答案】
 D


【试题5分析】
 本题考查窗体控件类型的知识。Access窗体中的控件类型分为3种，分别是绑定型、非绑定型和计算型。


【试题5答案】
 D


【试题6分析】
 本题考查的是窗体控件的概念。Access的窗体中有一些基本控件，其中的文本框主要用来输入或编辑数据，可以与字段数据相绑定；标签常用来显示一些说明文字；复选框一般用于绑定是/否型的字段；组合框是既允许在列表中选择，又允许自行输入值的控件。所以选项A正确。


【试题6答案】
 A


【试题7分析】
 本题考查窗口事件的知识。窗口事件是在打开、调整或关闭窗口时发生的，包括Open（打开）、Close（关闭）、Load（加载）、Unload（卸载）和Resize（改变大小），并没有取消事件。


【试题7答案】
 B


【试题8分析】
 本题考查控件来源的知识。Access的窗体中有一些控件可以与表或查询中的字段相绑定，这时候就需要设置这些控件的数据来源。未绑定对象框可以显示Exce1工作表、Word文档等没有与数据库连接的对象；绑定对象框的来源可以是OLE对象字段；而文本框和组合框的控件来源可以是表或查询的字段，或者取自固定内容的数据。


【试题8答案】
 C


【试题9分析】
 本题考查控件来源的概念。Access的窗体中有一些控件可以与表或查询中的字段相绑定，这时候就需要设置这些控件的数据来源。列表框和组合框的控件来源可以是表或查询的字段，或者取自固定内容的数据。


【试题9答案】
 C


【试题10分析】
 本题考查控件基本属性的知识。Width代表宽度，Height代表高度，Top是控件到窗体上边的距离，Left是控件到窗体左边的距离。用左边距和上边距来描述控件的位置，用宽度和高度来描述控件的大小。


【试题10答案】
 D


【试题11分析】
 本题考查的是控件来源的知识。Access的窗体中有一些控件可以与表或查询中的字段相绑定，这时候就需要设置这些控件的数据来源。图像框不能被绑定；绑定对象框的来源可以是OLE对象字段；未绑定对象框可以显示Excel工作表、Word文档等没有与数据库连接的对象；而列表框的控件来源可以是表或查询的字段，或者取自固定内容的数据。


【试题11答案】
 C


【试题12分析】
 本题考查窗体控件的知识。Access的窗体中有一些基本控件，其中，文本框主要用来输入或编辑数据，可以与字段数据相绑定；标签常用来显示一些说明文字；复选框一般用于绑定是/否型的字段；列表框是既允许在列表中选择，又允许自行输入值的控件。所以C选项正确。


【试题12答案】
 C


【试题13分析】
 本题考查的是字段的属性设定。掩码用于指导和规范用户输入数据的格式。


【试题13答案】
 A


【试题14分析】
 本题考查窗体控件的知识。Access的窗体中有一些基本控件，其中的文本框可以与字段相绑定；复选框一般用于绑定是/否型的字段；组合框是既允许在列表中选择，又允许自行输入值的控件，也可以与字段绑定；只有标签常用来显示一些说明文字，与数据表中的字段没有关系。


【试题14答案】
 B


【试题15分析】
 本题考查控件属性的概念。文本框中的内容取决于控件来源或固定内容的数据，来源是文本框的Value属性。Caption代表标题，Text不在此使用，Visible代表可见性。


【试题15答案】
 A


【试题16分析】
 本题考查窗体焦点的概念。一个控件从得到焦点到失去焦点，所触发的事件顺序依次为Enter（控件）→GotFocus（控件）→Exit（控件）→LostFocus（控件）。


【试题16答案】
 C


【试题17分析】
 本题考查窗体控件的知识。Access的窗体中有一些基本控件，其中的文本框主要用来输入或编辑数据，可以与文本型或数字型字段相绑定；标签常用来显示一些说明文字；复选框一般用于绑定是/否型的字段；组合框是既允许在列表中选择，又允许自行输入值的控件。


【试题17答案】
 D


【试题18分析】
 本题考查的是控件的可见属性的知识。在VBA中，要想使某个控件可见，则使其Visible属性为True；要想使某个控件可用，则使其Enabled属性为True。


【试题18答案】
 B


【试题19分析】
 本题考查的是窗体控件的概念。Access的窗体中有一些基本控件，其中，文本框主要用来输入或编辑数据，可以与字段数据相绑定；标签常用来显示一些说明文字；图形常用来显示指定的图形；命令按钮则是用来提供给用户单击的按钮型控件。


【试题19答案】
 C


【试题20分析】
 本题考查窗体控件的基础知识。在窗体上每一个控件都是一个对象，每一个对象的属性对话框都有5个选项卡，其中，“格式”选项卡主要设计控件外观、大小、位置等显示格式；“数据”选项卡主要设计控件的数据源等数据问题；“事件”选项卡主要设计控件可以响应的动作；“其他”选项卡主要设计控件名字、默认、Tab索引等其他属性；“全部”选项卡中包含前4种选项卡的所有内容。


【试题20答案】
 B


第9章　报表

本章主要介绍报表的类型、报表的组成结构、报表的创建及报表中的控件等内容。报表作为Access中的一个重要组成部分，有其独有的功能。报表只是为了浏览数据而存在的，因此在Access的报表中不能进行数据的输入，只能输出格式化的表中的数据。


9.1　考点精讲

根据考试大纲，本章考查知识包括以下几个方面。

1）报表分类：纵栏式报表，表格式报表，图表报表，标签报表。

2）使用向导创建报表。

3）使用设计器编辑报表。

4）在报表中计算和汇总。


9.1.1　报表概述

报表是Access中的一种基本对象，它可以将Access数据库中的数据以格式化的形式显示或者打印输出。报表的数据源与窗体相同，可以是系统中的数据表、查询或者是SQL语句；但与窗体不同的是，报表只能查看和打印数据，而不能修改或输入数据。

1.报表的基本概念

报表作为Access数据库中的一个对象，它根据指定的规则输出格式化的数据信息，在Access中使用“报表”来打印格式数据是一种非常便捷有效的方法，因为在Access中报表对象为查看和打印信息提供了最灵活的方法。

（1）报表的主要功能

报表的主要功能包括显示格式化的数据；分类数据，进行数据汇总；报表之中使用子报表及图表；打印输出标签、发票和订单等多种样式；可以进行计数、求平均、求和等统计计算。

（2）报表的4种视图

Access的报表对象提供了4种不同视图用于操作：设计视图、报表视图、布局视图和打印预览。4种视图的切换操作步骤为：右击报表标签，在弹出的快捷菜单中选择对应视图。

1）设计视图：用于创建报表或修改已有报表的结构，该视图最重要，应当重点掌握。

2）布局视图：比设计视图提供更直观的视图。你可以在查看窗体或报表中的数据时使用布局视图进行许多常见设计更改。

3）报表视图：用于查看报表效果的视图。

4）打印预览：用于预览报表打印输出的页面格式。

（3）报表的组成

报表可以由以下几部分组成。

1）报表页眉：在整个报表开始处，用于显示报表的标题、图形或说明性文字，一个报表只有一个报表页眉。

2）页面页眉：用于显示报表中的字段名或对记录的分组名称，报表的每一页只有一个页面页眉。

3）主体：这是报表显示数据的核心区域，用于打印表或查询中的记录数据。

4）页面页脚：用于显示本页的汇总说明，显示在每页的底部，报表的每一页只有一个页面页脚。

5）报表页脚：用来显示整份报表的汇总说明，在所有记录都被处理后，只打印在报表的结束处，同样一个报表只有一个报表页脚。

窗体与报表的区别如下：窗体一般显示在屏幕上，主要用于用户数据操作，其操作方式是交互式的；而报表通常是将数据结果显示或者打印出来，不具有交互性。在窗体中可以包含更多的具有操作功能的控件，而报表一般不包含这样的控件。

2.报表设计区

为了能够清楚地处理和显示各种类型的文本和字段控件，在设计报表时，可以将这些内容排列在报表“设计”窗体中的各个区域内。

在报表的设计视图中，区段被表示成从上至下的带状形式，这里的每一个区段都称为节。报表中的信息可以安排在以下的几个节中。这里的每个节都有特定的功能和打印顺序，系统会按照这种预定的输出顺序将其显示或者打印，如图9-1所示。
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图9-1　报表示例

节包含以下内容。

1）报表的页眉/页脚节：在整个报表中，仅出现一次。报表的开始处为报表页眉，用来显示报表的标题、图形或说明性文字。报表的最末尾处是报表页脚，用来显示整个报表的计算汇总或其他的统计数字信息。

2）页面页眉/页脚节：在报表的每一页中都会出现一次。每页的最开始处为页面页眉，用来显示数据的列标题。每页的最末尾处是页面页脚，用来显示页码的相关信息。

3）分组页眉/页脚节：组页眉用于在记录组的开头放置信息，如组名称或组总计数；组页脚用于在记录组的结尾放置信息，如组名称或组总计数。在每组数据之前，组页眉都会显示一次，可以用文本框来显示分组字段的标题内容；在每组数据之后，组页脚也会显示一次，一般用来显示本组数据的统计信息。

4）主体节：整个报表的核心显示部分，用来处理每条记录。

3.报表的分类

根据主体节内字段数据的显示位置，可以将报表划分为4种类型：纵栏式报表、表格式报表、图表报表和标签报表。不同类型的报表只是在展示数据的形式上有区别，本质上都是显示数据。

（1）纵栏式报表

纵栏式报表，也称为窗体报表，通常将数据表的记录以垂直方式排列，然后在排列好的字段内显示数据。纵栏式报表的主要特点是：一次只显示一条记录的多个字段，字段标题信息不是在页面页眉中，而是在主体节中。

（2）表格式报表

表格式报表是以整齐的行、列形式显示记录数据，通常一行显示一条记录、一页显示多行记录。表格式报表与纵栏式报表不同，其记录数据的字段标题信息不是被安排在每页的主体节区内显示，而是被安排在页面页眉节区内显示。

（3）图表报表

图表报表是指包含图表显示的报表类型。报表中使用图表，可以更直观地表示数据之间的关系。

（4）标签报表

标签报表是一种特殊类型的报表。在实际应用中经常使用标签，这可以通过标签报表来实现。

在上述各种类型报表的设计过程中，根据需要可以随时在报表页中显示页码、报表日期，甚至还可使用直线或方框等分隔数据。此外，报表设计也可以同窗体设计一样，利用属性窗口设置颜色和阴影等外观属性。


9.1.2　创建报表

在Access中，创建报表与创建窗体非常相似。报表和窗体都是使用控件来组织和显示数据的，因此，之前介绍过的创建窗体的许多技巧也适用于创建报表。Access主要提供了2种方法创建报表，即使用报表向导和报表设计视图（也就是报表设计器）创建报表。而使用报表向导又分为使用“自动创建报表”、“报表向导”、“图表向导”和“标签向导”等4种方式。

1.使用自动创建报表创建

使用“自动创建报表”功能是一种简单、快速创建报表的方法。在设计时，首先选择表或查询作为报表的数据源，然后选择报表的类型，比如纵栏式或表格式，最后系统会自动生成报表，显示数据源所有字段的记录数据。使用这种方法创建的报表只有主体节，没有页眉/页脚节。

2.使用报表向导创建

使用“自动创建报表”功能创建的报表，其数据源只能是单一的一个表或查询，并且报表中包含表或查询中的全部字段，排版格式使用Access默认的布局，不够美观、自由。而使用“报表向导”可以创建来自多个数据源的报表，并且可以有选择地显示字段、确定报表样式。

在使用“报表向导”创建报表时，向导会提示用户选择数据源、字段、版面及所需的格式，通过用户的选择来创建报表。根据向导提示可以完成大部分报表设计的基本操作，加快了创建报表的过程。在向导提示的步骤中，用户可以从多个数据源中选择字段，可以设置数据的排序和分组，产生各种汇总数据，还可以生成带子报表的报表。

3.使用图表向导创建

图表类型报表是Access特有的一种图表格式的报表，它用图表的形式表现数据库中的数字数据，相对普通报表来说其数据表现的形式更直观，具有更高的可读性。

用Access提供的“图表向导”可以创建图表报表。Access中“图表向导”的功能十分强大，它提供了可达20种的图表形式供用户选择。

但是单纯应用“图表向导”只能处理单一数据源的数据，如果需要从多个数据源中获取报表所需的数据，则必须先创建一个基于多个数据源的查询，再在“图表向导”中选择此查询作为数据源，从而创建图表报表。

4.使用标签向导创建

标签是Access提供的一个非常实用的功能，利用这一功能可将数据库中的数据加载到控件上，按照定义好的标签的格式输出打印标签。

使用“标签向导”可以创建标签。Access中“标签向导”的功能很强，不但支持系统标准类型的标签，也可以自定义尺寸来制作标签。

5.使用设计视图创建

在Access中，使用报表向导可以很方便地创建报表，但使用这些方法创建的报表形式和功能相对比较单一，布局也较简单，设计的自由度没有被充分发挥。使用Access提供的报表设计视图，既可以设计出格式与功能更完善的报表，又能对用报表向导所建立的报表进行修改，可以更好地满足用户的实际需求。

使用设计视图创建报表一般包含以下过程。

1）创建空白报表。

2）指定报表的数据源。

3）添加和删除各种控件。

4）设置报表和控件的外观格式、大小位置和对齐方式等。

下面以设计视图为例创建一个报表。

（1）首先创建一个空白报表

在数据库窗口中，选择“创建”选项卡→“空报表”命令，出现空白报表。

（2）指定报表的数据源

打开报表的“属性”窗口，选择“数据”选项卡，然后单击“记录源”属性框右侧的下拉按钮，从弹出的下拉列表中选择一个表或查询作为新建报表的记录源，如图9-2所示。
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图9-2　报表创建1

上述方法是指定报表数据源最基本的方法，只能选择来自单个表或查询中的数据。如果用户要使用多个表或查询中的数据，可单击“记录源”属性框右侧的“生成器”按钮，使用“查询生成器”把多个表或查询中的数据整合到一个动态数据集中，这样就可以作为一个记录源来使用了。

（3）添加和删除报表的各种控件

1）添加报表标题。选择“设计”选项卡→“标题”命令，在控件中输入报表的标题。

2）设置报表每页的数据列标题。可通过添加标签控件，设置报表每页的数据列标题。

3）在报表主体部分设置相应的控件并绑定数据。具体操作方法为：选择“设计”选项卡→“添加现有字段”命令，此时在屏幕右侧将出现字段列表，将需要的字段拖入即可，如图9-3所示。

（4）调整各控件的格式、大小与对齐方式

通过设置属性使报表标题居中。设置各个控件的属性，可以使“页面页眉”中显示列标题的标签控件位于一行，并适当调整大小和彼此间的距离及字体、字号等格式内容；对应“页面页眉”中的显示列标题，可以用相同的方法调整主体部分的文本框控件。
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图9-3　报表创建2


9.1.3　编辑报表

在创建了一个报表之后，就可以在报表中修改报表的样式、添加控件（包括创建计算型控件）等。无论是使用向导生成的报表，还是在设计视图中由用户自己创建的报表，都可以进行修改。下面介绍报表的常用编辑操作。

1.编辑报表格式

Access设置了多种预定义的报表主题格式。通过主题的设置可以一次性更改报表中所有文本的字体、字号及线条粗细等外观属性，也可以只更改部分报表或报表上的控件的外观。

使用主题格式来设置报表格式的操作步骤如下。

1）在设计视图中打开要更改格式的报表。

2）选择“设计”选项卡→“主题”命令，选择需要的主题风格，如图9-4所示。
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图9-4　主题设置

2.添加报表元素

（1）在报表中添加背景图片

要想美化报表，增加报表的可视性，可以为报表添加背景图片。操作步骤如下。

1）在设计视图中打开相应的报表，再双击报表选定器打开报表的属性窗口。

2）选择属性表窗口中的“格式”选项卡，选择“图片”属性进行背景图片的设置。

3）设置背景图片的其他属性。

（2）添加日期和时间

为报表添加时间和日期等元素可以通过设置函数实现。操作步骤如下。

1）在设计视图中打开相应的报表，选择“设计”选项卡→“日期和时间”命令，如图9-5所示。
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图9-5　“日期和时间”命令

2）在弹出的“日期和时间”对话框中，选择日期和时间格式，单击“确定”按钮，如图9-6所示。
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图9-6　“日期和时间”对话框

3）也可以在报表上添加文本框控件，通过设置其“控件来源”属性为“=Now（）”或者“=Date（）”、“=Time（）”来显示日期与时间。控件位置可以安排在报表的任何节中。

（3）添加页码

通过控件可以自动编号页面和操作分页。在报表中添加页码的操作步骤如下。

1）在报表设计视图中，打开相应的报表。

2）选择“设计”选项卡→“页码”命令，如图9-7所示。
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图9-7　“页码”命令

3）在弹出的“页码”对话框中，根据需要选择相应的页码格式、位置和对齐方式。

4）如果要在首页显示页码，请选择“首页显示页码”复选框，如图9-8所示。
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图9-8　添加页码

（4）使用节

在报表中往往通过节来划分数据的具体内容，报表上的每一个节都有其特定的内容含义，并按照一定的顺序打印在页面或报表上。在设计视图中，每个节代表了不同的区域，而且报表所包含的每节一般只能被指定一次。


9.1.4　排序和分组

数据表中记录的排列顺序是按照输入的先后排列的，即按照记录的物理顺序排列。有时，需要将记录按照一定特征排列，这就是排序。用户在输出报表时，需要把同类属性的记录排列在一起，这就是分组。完成了报表主体的设计之后，可以在报表中指定按某字段排序和分组，为后续的统计工作做准备。

1.数据记录排序

在利用“报表向导”创建报表的过程中，在进入“排序次序”的步骤时系统会提示设置报表中的记录排序，进行排序的只能是字段，在这个窗口中最多可以对4个字段进行排序，如图9-9所示。事实上，在“排序和分组”菜单中，一个报表最多可以为10个字段或字段表达式进行排序。Access在报表设计视图中提供的“排序和分组”操作可以实现更强的排序功能。
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图9-9　报表向导

数据记录排序可如此操作：在数据库窗口中，选择“设计”→“分组和排序”命令，进行排序设置，如图9-10所示。

[image: ]


图9-10　分组和排序

2.数据记录分组

报表的数据记录分组是指将具有共同特征的相关记录组成一个集合，在显示或打印时将它们集中在一起，并且可以为同组记录设置汇总信息。利用分组可以提高报表的可读性和信息的利用率。

数据记录分组后在报表的设计视图下，增加了“组页眉”节和“组页脚”节。通常在组页眉中显示和输出用于分组的字段的值；组页脚则用于添加计算型控件，实现对同组记录的数据汇总、计算和显示输出。不同组的数据可以显示或打印在同一页上，也可以设置其显示或打印在不同页上。

在设计分组报表时，注意设计好2个方面：首先要正确设计分组所依据的字段与组属性，保证报表能正确分组；其次要正确添加“组页眉”和“组页脚”中所包含的控件。


9.1.5　报表控件应用

在报表的实际应用中，不仅要显示和打印输出数据表信息，还经常需要包含各种计算用做数据分析并将结果显示、打印出来，像整个报表、每个分组的计算汇总数据等。要在报表中进行各种计算，可以通过添加计算控件来实现。

1.添加报表计算控件

报表中也能加入计算型控件用来计算包含在报表中的数据。与窗体一样，通过向未绑定的文本框中输入表达式，可以在报表中创建计算型控件。表达式的格式与窗体中使用的表达式格式相同。

常用的计算控件为文本框，但是也可以使用任何有“控件来源”属性的控件。

2.报表统计计算

在Access中，在计算控件中使用统计计算表达式，可以进行统计计算并输出结果。操作主要有以下2种形式。

（1）在主体节内添加计算控件

在主体节内添加计算控件，可以对每条记录的若干字段值进行统计计算，如求和或求平均值等。只要设置该计算控件的控件源为记录中不同字段的计算表达式即可，这里进行的是横向计算。

（2）在组页眉/组页脚节区内或报表页眉/报表页脚区内添加计算控件

在组页眉/页脚节内或报表页眉/页脚节内添加计算控件，可以对某些字段的全部记录或分组记录进行统计计算，比如进行计数、求和或求平均值等。这种形式的统计计算一般是对报表字段列的纵向记录数据进行统计，而且要使用Access提供的内置统计函数来完成相应的计算操作。


注意：
 如果针对报表中的所有记录进行计算，应该将计算控件放在报表页眉或页脚节；而如果针对报表中的一组记录进行计算，则应该将计算控件放在组页眉或组页脚节中。

3.报表常用函数

这里列举了在报表设计过程中常用的各种统计函数，如表9-1所示。

表9-1　函数及其说明
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统计函数是进行统计计算必需的工具，读者应当熟悉每个函数的含义。


9.1.6　复杂报表设计

为了使报表的功能更为完整，设计更加灵活，可以对报表属性、节属性及控件属性等进行设置。

1.报表属性

报表属性具有丰富的属性选项设置，可以使报表的各个相关特性得到充分的表现。

在数据库窗口中，选择“设计”选项卡→“属性表”命令，打开报表属性对话框。这里必须在报表的设计视图中打开。

在报表的“属性表”对话框中共有“格式”、“数据”、“事件”、“其他”和“全部”5个选项卡，如图9-11所示。其中常用的属性有记录源、打开、关闭、网络线X坐标、网络线Y坐标、打印版式、页面页眉、页面页脚、记录锁定、宽度、帮助文件和帮助上下文ID等。
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图9-11　“属性表”对话框

2.节属性

节“属性”对话框内常用的属性为强制分页、新行或新列、保持同页、可见、可以扩大、可
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图9-12　页面页眉节属性

以缩小、格式化和打印等。页面页眉节的属性如图9-12所示，主体节的属性如图9-13所示。
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图9-13　主体节属性


9.2　历年试题分析

试题　1

在报表中要显示格式为“共N页，第N页”的页码，正确的页码格式设置是（）。

A.="共"+Pages+"页，第"+Page+"页"

B.="共"+[Pages]+"页，第"+[Page]+"页"

C.="共"&Pages&"页，第"&Page&"页"

D.="共"&[Pages]&"页，第"&[Page]&"页"


【分析】
 页码一般在页面页脚节里进行设置，用到文本框控件，注意页码要用方括号括起来。


【答案】
 D

试题　2

图9-14所示的是报表设计视图，由此判断该报表的分组字段是（）。
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图9-14　报表示意图

A.课程名称

B.学分

C.成绩

D.姓名


【分析】
 分组页眉：在记录组的开头放置信息，如组名称或组总计数。


【答案】
 D

试题　3

要在报表中输出时间，设计报表时要添加一个控件，且需要将该控件的“控件来源”属性设置为时间表达式，最合适的控件是（）。

A.标签

B.文本框

C.列表框

D.组合框


【分析】
 计算型文本框用于显示计算型控件中表达式的结果，计算公式可以由函数、字段名称或控件名称组成，所以为了显示时间，可以在计算型文本框的控件来源中输入时间函数组成的表达式即可，故选B。


【答案】
 B

试题　4

下列关于报表的叙述中，正确的是（）。

A.报表只能输出数据

B.报表只能输入数据

C.报表可以输入和输出数据

D.报表不能输入和输出数据


【分析】
 报表是以打印格式来显示数据的，其中的信息大多来源于基表、查询和SQL语句，少量来自于报表设计当中。报表是以一定输出格式表现数据的一种对象。


【答案】
 A

试题　5

如果设置报表上某个文本框的控件来源属性为“=3*2+7”，则预览此报表时，该文本框的显示信息是（）。

A.3*2+7

B.13

C.未绑定

D.出错


【分析】
 本题考查报表控件源的知识。控件来源必须以“=”引出，控件来源是一个表达式，预览时里面显示表达式的值。


【答案】
 B

试题　6

要实现报表按某字段分组统计输出，需要设置的是（）。

A.该字段的组页脚

B.报表页脚

C.主体

D.页面页脚


【分析】
 分组是指报表设计时按选定的某个（或几个）字段值是否相等而将记录划分成组的过程。组页眉/组页脚节区内添加计算字段对某些字段的一组记录或所有记录进行求和或求平均统计计算。


【答案】
 A

试题　7

在报表的设计视图中，区段被表示成带状形式，称为（）。

A.主体

B.节

C.主体节

D.细节


【分析】
 本题考查报表设计的知识。在报表的设计视图中，区段被表示成带状形式，称为节。主体节是节的一种。


【答案】
 B


9.3　过关全真模拟题

1.在使用报表设计器设计报表时，如果要统计报表中某个字段的全部数据，应将计算表达式放在（）。

A.组页眉/组页脚

B.页面页眉/页面页脚

C.主体

D.报表页眉/报表页脚

2.若要在报表每一页底部都输出信息，需要设置的是（）。

A.页面页眉

B.报表页脚

C.页面页脚

D.报表页眉

3.报表页面页眉主要用来（）。

A.显示报表中的字段名称或对记录的分组名称

B.显示报表的标题、图形或说明文字

C.显示记录数据

D.显示本页的汇总说明

4.在报表设计时，如果只在报表最后一页的主体内容之后输出规定的内容，则需要设置的是（）。

A.报表页眉

B.页面页脚

C.报表页脚

D.页面页眉

5.如果要在整个报表的最后输出信息，需要设置（）。

A.页面页脚

B.报表页眉

C.页面页眉

D.报表页脚

6.如果要求在页面页脚中显示的页码形式为“第x页，共y页”，则页面页脚中页码的控件来源应该设置为（）。

A.="第"&[Pages]&"页，共"&[Page]&"页"

B.="第"&[Page]&"页，共"&[Pages]&"页"

C.="共"＆[Pages]&“页，第”&[Page]&"页"

D.="&[Page]&""第"&[Pages]&"页"

7.下列选项中可作为报表记录源的是（）。

A.表

B.查询

C.Select语句

D.以上都可以

8.在报表中，要计算“数学”字段的最高分，应将控件的“控件来源”属性设置为（）。

A.=Max(数学)

B.Max(数学)

C.=Max[数学]

D.=Max([数学])

9.Access报表对象的数据源可以是（）。

A.表、查询和SQL命令

B.表和查询

C.表、查询和窗体

D.表、查询和报表

10.可设置分组字段显示分组统计数据的报表是（）。

A.纵栏式报表

B.表格式报表

C.标签报表

D.图表报表


9.4　过关全真模拟题解析


【试题1分析】
 本题考查的是报表的知识。报表页眉处于报表的开始位置，一般用其来显示报表的标题、图形或者说明性文字；报表页脚处于报表的结束位置，一般用来显示报表的汇总说明。页面页眉处于每页的开始位置，一般用来显示报表中的字段名称或记录的分组名称；页面页脚处于每页的结束位置，一般用来显示本页的汇总说明。组页眉处于组的开始位置，一般用来显示某个组的分组依据；组页脚处于组的结束位置，一般用来显示组的汇总信息。由于本题要求统计某字段的全部数据，故此应该放在报表页眉/报表页脚。


【试题1答案】
 D


【试题2分析】
 本题考查的是报表的基础知识。报表页眉处于报表的开始位置，一般用其来显示报表的标题、图形或者说明性文字；报表页脚处于报表的结束位置，一般用来显示报表的汇总说明。页面页眉处于每页的开始位置，一般用来显示报表中的字段名称或记录的分组名称；页面页脚处于每页的结束位置，一般用来显示本页的汇总说明。所以要在每页底部都输出信息，应该设置页面页脚。


【试题2答案】
 C


【试题3分析】
 本题考查报表的知识。报表页眉处于报表的开始位置，一般用其来显示报表的标题、图形或者说明性文字；报表页脚处于报表的结束位置，一般用来显示报表的汇总说明。页面页眉处于每页的开始位置，一般用来显示报表中的字段名称或记录的分组名称；页面页脚处于每页的结束位置，一般用来显示本页的汇总说明。


【试题3答案】
 A


【试题4分析】
 本题考查报表的概念。报表页脚处于报表的结束位置，一般用来显示报表的汇总说明；页面页脚处于每页的结束位置，一般用来显示本页的汇总说明。所以使用报表页脚。


【试题4答案】
 C


【试题5分析】
 本题考查报表的概念。报表页眉处于报表的开始位置，一般用其来显示报表的标题、图形或者说明性文字；报表页脚处于报表的结束位置，一般用来显示报表的汇总说明。页面页眉处于每页的开始位置，一般用来显示报表中的字段名称或记录的分组名称；页面页脚处于每页的结束位置，一般用来显示本页的汇总说明。


【试题5答案】
 D


【试题6分析】
 本题考查文本框控件中页码格式设置的知识。在Access中文本框的格式规定：[Pages]表示总页数，[Page]表示当前页码，所以正确的格式应该是=＂第"&[Page]&"页，共"&[Pages]&"页"。其中&为字符串连接符。注意：控制来源格式都要由"="引出。


【试题6答案】
 B


【试题7分析】
 本题考查的是报表数据源的概念。报表可以用于显示一些固定的信息，也可以显示表和查询中的数据，但是它本身并不存储，必须从外部获得数据源。表、查询或者Select语句都可以作为这种记录源。


【试题7答案】
 D


【试题8分析】
 本题考查报表控件数据来源的概念。报表的控件来源必须以“=”引出；控件来源可以设置成有关字段的表达式，但是字段必须用“[]”括起来；要计算最高分可以使用函数Max（）。


【试题8答案】
 D


【试题9分析】
 本题考查的是报表数据源的知识。和窗体一样，报表的数据源既可以是表对象，也可以是查询对象，还可以是SQL语句。


【试题9答案】
 A


【试题10分析】
 本题考查报表种类的知识。Access中的报表主要分为4种类型：纵栏式报表以垂直的方式显示一条或多条记录，也可以显示一对多关系的“多”端的多条记录的区域；表格式报表以整齐的行、列形式显示记录数据，也可以设置分组字段显示分组统计数据；图表报表用图表直观地表示数据之间的关系；标签报表是一种特殊类型的报表，以标签的形式显示数据。


【试题10答案】
 B


第10章　宏

宏是一个或多个操作的集合，其中每个操作执行特定的功能。如果用户频繁地重复同一系列操作，就可以创建宏来执行这些操作。宏由一些操作和命令组成，这些操作和命令用来完成自动化操作。用户可以通过创建宏来自动执行某一项重复的或者复杂的任务。

在创建宏时，就定义了一系列任务，只要启用宏，Access就执行了这些任务。


10.1　考点精讲

根据考试大纲，本章考查的知识包括以下几个方面。

1）宏的基本概念。

2）宏的基本操作：创建宏（创建一个宏、创建宏组），运行宏，在宏中使用条件，设置宏操作参数，常用的宏操作。


10.1.1　宏概述

任何一个计算机操作的实质都是一组执行的指令序列，Access数据库也不例外。但是为了用户方便，在平时的操作中，这些指令往往被隐藏在软件的背后。通过Access的宏了解计算机的编程语言，对理解计算机的操作本质非常有帮助，也可以通过编写宏来增加Access操作的自由度。

1.宏的概念与功能

在计算机中，宏是由一个或多个操作组成的集合，以帮助用户自动完成各种类别的重复性工作。每个操作都由命令来完成，而这里各种命令均由Access预先定义。例如，可以使用“OpenForm”命令表示打开某个窗体。在Access中，共定义了近50种这样的基本操作，也叫宏命令。

在Access中，宏可以分为操作序列宏、宏组、含有条件操作的条件宏等几种。

操作序列宏是宏的基本形式。录制或编写宏时，每一个操作步骤会被顺序地记录下来，然后当运行宏时，会按每个操作在宏中的排列次序自运地被执行。例如将手动洗衣的每个步骤当做一个宏操作的话，那么将这些操作组成一个宏，则可以实现自动洗衣机。

宏组是共同存储在一个宏名下的相关宏的集合。当有许多的宏时，为了方便对宏的组织和管理，引入了宏组。在一个宏组中，包含一个或多个相关的宏。

对于一些复杂的分支操作，还可以使用条件宏。条件宏是指在执行宏的过程中按照一定的逻辑条件来决定执行哪些宏命令。

2.设置宏操作

Access中提供了一系列基本的宏操作，每个操作都有自己的参数，可以按需要进行设置。宏的操作有很多，需要熟悉的宏操作有以下7大类。

（1）打开或关闭数据库对象

1）OpenTable命令用于打开表。

2）OpenForm命令用于打开窗体。

3）OpenReport命令用于打开报表。

4）OpenQuery命令用于打开查询。

5）Close命令用于关闭打开的数据库对象。

（2）运行和控制流程

1）RunSQL命令用于执行指定的SQL语句。

2）RunApp命令用于执行指定的外部应用程序。

3）RunMacro命令用于执行指定的宏。

4）Quit命令用于退出Access。

（3）设置属性值

SetValue命令用于设置属性值。

（4）刷新、查找或定位记录

1）Requery命令用于实施指定控件重新查询及刷新控件数据。

2）FindRecord命令用于查找满足指定条件的第一条记录。

3）FindNext命令用于查找满足指定条件的下一条记录。

4）GoToRecord命令用于指定当前记录。

（5）控制显示

1）Maxmize命令用于最大化激活窗口。

2）Minmize命令用于最小化激活窗口。

3）Restore命令用于将最大化或最小化窗口恢复至原始大小。

（6）通知或警告用户

1）Beep命令用于使计算机发出“嘟嘟”声。

2）MsgBox命令用于显示消息框。

3）SetWarnings命令用于关闭或打开系统消息。

（7）导入和导出教据

1）TransferDatabase命令用于从其他数据库导入和导出数据。

2）TransferText命令用于从文本文件导入和导出数据。


10.1.2　创建宏

Access中设计了非常简便的输入方式来创建宏。

1.创建操作宏

创建宏的过程中，需要设置的内容包括如下几部分。

1）宏名：在“宏名”列中，可以给每个宏指定一个名称。在默认情况下这一列是隐藏的。一个宏对象可以是一个宏，也可以是一个宏组，其中包含若干个宏。为了区分各个不同的宏，需要为每一个宏指定一个宏名。

2）条件：在“条件”列中，可以指定每一条操作的执行条件。如果条件的值为True或“是”，就会运行该宏。一般可以利用“表达式生成器”设定操作的执行条件。在默认情况下这一列是隐藏的。

3）操作：在“操作”列中，可以从Access预先定义的命令中选择一个操作。

4）注释：“注释”列主要起说明性作用，可以输入文字，这些文字将用来帮助说明每个操作的功能，以便以后对宏进行修改和维护。

5）操作宏的特点：由一条或多条简单的操作组成，宏执行时按照操作的顺序一条一条地执行，直到所有操作执行完毕为止；在宏的设计窗口中，通常只显示“操作”和“注释”两列，而另两列可以隐藏不使用。

在Access中，创建一个宏的基本步骤如下。

1）在数据库窗口中，选择“创建”→“宏”命令，如图10-1所示。
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图10-1　新建宏

2）在宏操作界面中添加操作，添加操作的方式有多种，可以单击“添加新操作”列表，选择需要添加的操作，也可通过屏幕右侧的“操作”，将需要的操作从直接拖至主窗口，如图10-2所示。

[image: ]


图10-2　给宏添加操作

3）由于宏操作可以有多个操作命令，所以可以重复第2步，添加多个操作，以达到应用目标。

4）当所有操作添加完毕后，右击宏标签，在弹出的快捷菜单中选择“保存”命令，如图10-3所示。接下来在弹出的对话框中输入宏名称，如图10-4所示。
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图10-3　保存宏
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图10-4　给宏命名

2.创建宏组

一个宏对象是Access中的一个容器对象，其中可以包含若干个宏，而一个宏又是由若干个操作组成。

将若干个宏设计在一个宏对象中，这个宏对象就称为宏组。一个宏对象具有自己的对象名称，而其中的每个宏按照“宏名”列指定的名称来标识。执行宏组中的宏时需要在宏名前加宏组名，形式为宏组名.宏名。建立宏组的目的是方便管理。

如果要分组的操作已经在宏中，则创建宏组的步骤如下。

1）在宏设计窗口中选择要进行分组的操作。

2）右击所选的操作，在弹出的快捷菜单中选择“生成分组程序块”命令。

3）在生成的“Group”块顶部的框中，输入宏组名称。

如果要分组的操作不在宏中，则创建宏组的步骤如下。

1）将“Group”块从操作目录拖动到宏设计窗口中。

2）在生成的“Group”块顶部的框中，输入宏组名称。

3）将宏操作从操作目录拖动到“Group”块中，或从在该块中的“添加新操作”列表中选择操作，如图10-5所示。
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图10-5　宏组

3.创建条件宏

上述两种宏都是顺序执行的，而条件宏可以根据特定条件而有选择性地执行某些宏命令。因此，条件宏是通过条件的设置来控制宏的执行。在窗体的“条件”列中输入条件表达式，如果条件成立，表达式的结果为“真”，则执行该行的操作；否则不执行。

条件宏的实现，依赖的是IF语句，通过IF条件来进行判断操作是否需要执行。IF语句也可通过“添加新操作”来进行。

4.设置宏参数

在创建操作宏之后，可以在“宏”窗口的下部设置这个操作的参数。

关于设置操作参数的一些提示如下。

1）可以在参数框中直接输入数值，也可以从列表中选择某个设置。

2）假如通过从“数据库”窗口拖曳数据库对象的方式来向宏中添加操作，系统会设置适当的参数。

3）假如操作中有调用数据库对象名的参数，则可以将对象从数据库窗口中拖曳到参数框，从而设置参数及其对应的对象类型参数。

4）可以用前面加等号的表达式来设置操作参数。

5.运行宏

宏的运行方法有很多种，如直接运行宏，在窗体、报表或控件的事件中运行宏，从另一个宏运行宏。

运行宏时，系统按照宏中宏命令的排列顺序由上向下依次执行各个宏命令。

（1）直接运行宏的方法

1）在宏的设计窗口中，单击“设计”选项卡中的“运行”按钮，可直接运行宏。

2）在导航窗口中执行宏，双击相应的宏名。

3）在对象的事件属性中输入宏名称，宏将在该事件触发时运行。

4）使用“RunMacro”或“OnError”宏操作调用宏。

（2）通过窗体、报表或控件的事件运行宏或事件过程

Access可以对窗体、报表或控件中的多种类型事件做出响应，包括鼠标单击、数据更改，以及窗体或报表的打开或关闭等。

将窗体、报表或控件的适当事件属性设为宏的名称；如果使用的是事件过程，可以设为“事件过程”。

6.调试宏

如果在一个宏内包含了过多的操作或者设置不当时，执行时可能会产生一些错误。前面介绍的各种宏的执行方法都是自动将宏从头执行到尾，这样当运行结果出错时，很难直接找到出错的地方。为方便检查，Access提供了单步运行宏的方法。使用单步运行宏，可以观察宏的流程和每一个操作的结果，以便检查和排除宏中可能存在的错误。

调试的步骤如下。

1）打开任意一个宏的设计视图。单击“单步”按钮或选择“运行”→“单步”命令，然后单击“运行”按钮，进入单步运行模式。

2）单击“单步”按钮，以执行显示在“单步执行宏”对话框中的操作。在“单步执行宏”对话框内可以观察宏的执行过程，并对宏的执行进行干预。若要执行显示在“单步执行宏”对话框中的宏操作，则单击“单步执行”按钮；若要停止宏的运行并关闭对话框，则单击“停止”按钮；若要关闭单步执行模式，并执行宏的未完成部分，则单击“继续”按钮。

3）再次单击“单步”按钮，将关闭单步运行模式。如果要在宏运行过程中暂停宏的执行，并以单步方式运行宏，只要在宏运行时按【Ctrl＋Break】组合键即可。


10.1.3　宏的事件触发

为了使系统的自动能力更强，可以设置通过事件来触发宏，而不是手动开启宏的运行，这样可以在需要时自动执行预定的操作。

1.事件的概念

事件是在数据库中执行的某种预定义的操作，是Access对象所能辨识和检测的动作，当发生于某一个对象上时，其对应的预设事件就会被触发。

事件是预先定义好的活动，也就是说一个对象拥有哪些事件是由系统本身定义的，至于事件被引发后要执行什么内容，则由用户为此事件编写的宏或事件过程决定。事件过程是为响应由用户或程序代码引发的事件或系统触发的事件而运行的过程。宏运行的前提是有触发宏的事件发生。

2.通过事件触发宏

常用的触发宏的操作有以下几个方面。

1）将宏和某个窗体、报表相连。当某个窗体、报表中的数据被修改的事件发生，或者该窗体失去/获得焦点，抑或在窗体中执行了鼠标或键盘操作时，都可以通过事件触发设置使其触发运行宏。

2）用菜单的某个命令按钮触发宏。

3）将宏和窗体、报表中的某个控件相连。当单击了该控件，或其中的数据发生改变，抑或该控件失去/获得焦点时运行宏。

4）用快捷键事件触发执行宏。

5）制作AutoExec宏。这种宏可以在打开数据库时自动运行。


注意：
 被命名为“AutoExec”保存的宏，必然会在打开该数据库时自动运行。如果要想取消自动运行，在打开数据库时可按住【Shift】键。宏中关闭数据库对象的宏操作（Close），若指定了Close关闭的对象时，则关闭指定的数据库对象；但若没有指定时，则其关闭的是最近打开的数据库对象，即后打开的先关闭而先打开的后关闭。


10.2　历年试题分析

试题　1

某窗体上有一个命令按钮，要求单击该按钮后调用宏打开应用程序Word，则设计该宏时应选择的宏命令是（）。

A.RunApp

B.RunCode

C.RunMacro

D.RunCommand


【分析】
 宏命令：RunApp，执行指定外部应用程序；RunCode，运行VB函数过程；RunMacro，运行一个宏；RunCommand，运行一个Access菜单命令。


【答案】
 A

试题　2

在宏设计窗口中有“宏名”、“条件”、“操作”和“备注”等列，其中不能省略的是（）。

A.宏名

B.操作

C.条件

D.备注


【分析】
 宏是指一个或者多个操作的集合，其功能是使操作自动化，所以在宏设计窗口中操作列不能省略。答案为B。


【答案】
 B

试题　3

宏操作不能处理的是（）。

A.打开报表

B.对错误进行处理

C.显示提示信息

D.打开和关闭窗体


【分析】
 利用宏可显示提示信息，打开报表，打开和关闭窗体，但是不能对错误进行处理，故选B。


【答案】
 B

试题　4

在条件宏设计时，对于连续重复的条件，可以用来代替的符号是（）。

A.=

B.…

C.，

D.：


【分析】
 本题考查条件宏的知识。如果在宏中加入条件表达式，就可以限制宏在满足一定的条件下才能完成某种操作，我们称之为条件宏。对于连续重复的条件，可以使用省略号（…）代替重复条件。


【答案】
 B

试题　5

在下列关于宏和模块的叙述中，错误的是（）。

A.模块是能够被程序调用的函数

B.宏可以是独立的数据库对象，可以提供独立的操作动作

C.宏或模块都不能包括窗体或报表上的事件代码

D.通过定义宏可以选择或更新数据


【分析】
 本题考查的是宏和模块的知识。模块是能够被程序调用的函数，里面不能包含窗体或报表的事件代码；宏是一个或多个操作的序列，可以通过宏选择或更新数据，宏里面也不能包含窗体或报表的事件代码；宏是数据对象的一部分，不能独立存在，只能依存于数据对象来进行操作。


【答案】
 B

试题　6

要限制宏命令的操作范围，可以在创建宏时定义（）。

A.宏操作对象

B.窗体或报表控件属性

C.宏条件表达式

D.宏操作目标


【分析】
 本题考查宏操作的概念。如果只希望满足指定条件执行宏的一个或多个操作，也就是限制宏操作的范围，可以在创建宏时定义条件表达式，从而形成条件操作宏。


【答案】
 C

试题　7

在运行宏的过程中，宏不能修改的是（）。

A.窗体

B.表

C.数据库

D.宏本身


【分析】
 本题考查宏的知识。宏是一个或多个操作的序列，每个操作自动实现自己的功能。宏操作可以修改数据库、表和窗体，但是不能修改它本身。


【答案】
 D

试题　8

以下不是宏的运行方式的是（）。

A.直接运行宏

B.为查询事件响应而运行宏

C.为窗体或报表上的控件的事件响应而运行宏

D.为窗体或报表的事件响应而运行宏


【分析】
 本题考查宏运行方式的知识。宏有多种运行方式，可以直接运行宏，可以运行宏组里的宏，还可以为窗体或报表及其上的控件的事件响应而运行宏。


【答案】
 B

试题　9

在宏的参数中，要引用窗体F1上的Text1文本框的值，应该使用的表达式是（）。

A.[Forms]！[F1]！[Text1]

B.Text1

C.[F1].[Text1]

D.[Forms]_[F1]_[Text1]


【分析】
 在宏参数中，引用窗体中控件的格式为Forms！[窗体名]！[控件名]。


【答案】
 A

试题　10

宏操作Quit的功能是（）。

A.退出Access

B.退出宏

C.退出查询

D.关闭表


【分析】
 Quit宏操作是关闭所有Access窗口并退出Access系统，也可在退出之前保存数据库对象。


【答案】
 A


10.3　过关全真模拟题

1.使用宏组的目的是（）。

A.设计出功能复杂的宏

B.对多个宏进行组织和管理

C.减少程序内存消耗

D.设计出包含大量操作的宏

2.可以用前面加（）的表达式来设置宏的操作参数。

A.…

B.：

C.，

D.=

3.以下是宏对象m1的操作序列设计：假定在宏m1的操作中涉及的对象均存在，现将设计好的宏m1设置为窗体“fTest1”上某个命令按钮的单击事件属性，则打开窗体“fTest1”运行后，单击该命令按钮，会启动宏m1的运行。宏m1运行后，前两个操作会先后打开窗体对象“fTest2”和表对象“tStud”，如图10-6所示那么执行Close操作后，会（）。
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图10-6　宏设计

A.只关闭窗体对象“fTest1”

B.只关闭表对象“tStud”

C.关闭窗体对象“fTest2”和表对象“tStud”

D.关闭窗体“fTest1”和“fTest2”及表对象“tStud”

4.在宏的调试中，可配合使用设计器上的工具按钮（）。

A.“单步”

B.“运行”

C.“条件”

D.“调试”

5.以下是宏m的操作序列设计，条件操作序列的操作参数如下。




MsgBox 
消息为“AA
”
[tt]>1 MsgBox 
消息为“BB
”
… MsgBox 
消息为“CC
”




现设置宏m为窗体“fTest”上名为“bTest”命令按钮的单击事件属性，打开窗体“fTest”运行后，在窗体上名为“tt”的文本框内输入数字1，然后单击命令按钮bTest，则（）。

A.屏幕会先后弹出3个消息框，分别显示消息“AA”、“BB”、“CC”

B.屏幕会先后弹出2个消息框，分别显示消息“AA”和“CC”

C.屏幕会先后弹出2个消息框，分别显示消息“AA”和“BB”

D.屏幕会弹出1个消息框，显示消息“AA”

6.在一个宏的操作序列中，如果既包含带条件的操作，又包含无条件的操作，则没有指定条件的操作则会（）。

A.不执行

B.无条件执行

C.有条件执行

D.出错

7.在一个数据库中已经设置了自动宏AutoExec，如果在打开数据库的时候不想执行这个自动宏，正确的操作是（）。

A.用【Enter】键打开数据库

B.打开数据库时按住【Alt】键

C.打开数据库时按住【Shift】键

D.打开数据库时按住【Ctrl】键

8.有如下语句：




s=Int（100*Rnd）




执行完毕后，s的值是（）。

A.[0，99]的随机整数

B.[0，100]的随机整数

C.[1，99]的随机整数

D.[1，100]的随机整数

9.InputBox函数的返回值类型是（）。

A.数值

B.变体

C.数值或字符串（视输入的数据而定）

D.字符串

10.假设某数据库已建有宏对象“宏1”，“宏1”中只有一个宏操作SetValue，其中第一个参数项目为“[Label0].[Caption]”，第二个参数表达式为“[Text0]”。窗体“fmTest”中有一个标签Label0和一个文本框Text0，现设置控件Text0的“更新后”事件为运行“宏1”，则结果是（）。

A.将文本框清空

B.将标签清空

C.将文本框中的内容复制给标签的标题，使二者显示相同内容

D.将标签的标题复制到文本框，使二者显示相同内容

11.打开查询的宏操作是（）。

A.OpenForm

B.OpenModule

C.Open

D.OpenQuery

12.宏操作SetValue可以设置（）。

A.刷新控件数据

B.字段的值

C.窗体或报表控件的属性

D.当前系统的时间

13.打开窗体需要执行的宏操作是（）。

A.OpenQuery

B.OpenWindow

C.OpenForm

D.OpenReport

14.用于从其他数据库导入和导出数据的宏命令是（）。

A.TransferDatabase

B.TransferValue

C.TransferData

D.TransferText

15.SQL语句不能创建的是（）。

A.报表

B.操作查询

C.选择查询

D.数据定义查询

16.不能够使用宏的数据库对象是（）。

A.宏

B.窗体

C.数据表

D.报表


10.4　过关全真模拟题解析


【试题1分析】
 本题考查的是宏与宏组的知识。宏是一种特定的编码，是一个或多个操作命令的集合，它的主要功能是可以使宏中的操作命令自动执行。而宏也可以定义成宏组，这样多个宏就被保存在一个宏组中，使用时可以分别调用，更便于对数据库中宏对象的管理。


【试题1答案】
 B


【试题2分析】
 本题考查带参数宏的知识。在宏中添加了某个操作以后，就可以设置这个操作的相关参数。可以用前面加“=”的表达式来设置宏的操作参数。


【试题2答案】
 D


【试题3分析】
 本题考查的是宏操作的概念。根据此宏的定义可以得知，宏在前两步操作执行过后分别打开了窗体fTest2和表tStud，而没有指定对象的Close操作会关闭当前激活的窗口。所以第一个Close操作关闭了表tStud，第二个Close操作关闭了窗体fTest2，那么除了窗体“fTest1”以外的窗体和表都被关闭。


【试题3答案】
 C


【试题4分析】
 本题考查宏调试的知识。在宏的调试过程中，通常使用“单步”工具来让宏单步执行，以便观察执行效果。其余3个选项不能配合宏使用。


【试题4答案】
 A


【试题5分析】
 本题考查条件宏的知识。在题中看到，第二个宏的条件为[tt]﹥1，第三个宏的条件为…，也就是和第二个宏的条件一致。由于tt=1，所以第二个宏操作不执行，第三个宏操作也不会执行，最后只是显示消息“AA”。


【试题5答案】
 D


【试题6分析】
 本题考查条件操作宏的知识。在宏的组成操作序列中，如果既包含带条件的操作，又包含无条件的操作，则带条件的操作是否执行取决于条件式结果的真假，而没有指定条件的操作则会无条件执行。


【试题6答案】
 B


【试题7分析】
 本题考查的是宏的自动运行的知识。在Access中以AutoExec名字命名的宏，会在数据库打开时自动运行。若想在数据库打开时不自动运行宏，需要在打开数据库时按【Shift】键。


【试题7答案】
 C


【试题8分析】
 本题考查随机函数的概念。Rnd是一个随机数函数，此函数的返回值是一个（0，1）这个开区间内的数。此函数乘以100后得到（0，100）开区间内的随机数，取整后是[0，99]的随机整数。可以推出，得到任意闭区间[x，y]内随机整数的公式为x+Int（Rnd*（y-x+1））。


【试题8答案】
 A


【试题9分析】
 本题考查的是输入框的知识。InputBox函数用于在屏幕上弹出一个输入框，框中有若干提示信息，同时接收用户输入的值作为返回值，该值类型是一个字符串。


【试题9答案】
 D


【试题10分析】
 本题考查的是宏操作的知识。宏操作SetValue的作用是为控件、字段或者属性设置值，第一个参数是要设置值的对象名称，第二个参数是要设置的值表达式。在本题中实际上就是把Text0的值设置给Label0。


【试题10答案】
 C


【试题11分析】
 本题考查宏操作的知识。Access中提供了50多个可选的宏操作命令，常用的打开操作有：OpenForm用于打开窗体，OpenQuery用于打开查询，OpenTable用于打开一个表，OpenModule则用于打开VB中的模块。


【试题11答案】
 D


【试题12分析】
 本题考查宏操作的知识。宏操作SetValue的作用是为控件、字段或者属性设置值，第一个参数是要设置值的对象名称，第二个参数是要设置的值表达式。


【试题12答案】
 C


【试题13分析】
 本题考查宏操作的知识。Access中提供了50多个可选的宏操作命令，常用的打开操作有：OpenForm用于打开窗体，OpenQuery用于打开查询，OpenTable用于打开一个表，OpenReport则用于打开报表。OpenWindow不是合法的宏操作。


【试题13答案】
 C


【试题14分析】
 本题考查宏操作的知识。和导入导出数据有关的命令主要有两个：TransferDatabase用于从其他数据库导入和导出数据；TransferText用于从文本文件导入和导出数据。其他两个选项写法是错误的。


【试题14答案】
 A


【试题15分析】
 本题考查的是SQL语句的概念。SQL的功能十分强大，它包括数据定义功能、数据查询功能、数据操纵功能和数据控制功能。SQL能定义的数据包括表、视图、索引等，但是不包括报表。


【试题15答案】
 A


【试题16分析】
 本题考查宏的知识。宏是一个或多个操作的序列，每个操作自动实现自己的功能。在Access的窗体、报表中都可以使用宏，在宏中也可以使用宏，但在数据表中是不能使用宏的。


【试题16答案】
 C


第11章　模块与VBA编程

本章主要介绍Access中模块的基本概念、模块的创建过程、模块的调用和参数传递，以及VBA程序设计等内容。模块与VBA程序设计是在整个Access中相对最重要的一章，特别是VBA编程部分，将本书的学习从操作阶段提升到了程序设计阶段。VBA是一种高级程序设计语言，通过微软自带的编程环境，体现了Access在应用中的灵活性和可扩展性。本章的编程部分应当重点掌握，应能够读懂代码的含义并能自己推算出运行的结果。


11.1　考点精讲

根据考试大纲，本章考查的知识包括以下几个方面：

1）模块的基本概念：类模块，标准模块，将宏转换为模块。

2）创建模块：创建VBA模块（在模块中加入过程、在模块中执行宏），编写事件过程（键盘事件、鼠标事件、窗口事件、操作事件和其他事件）。

3）调用和参数传递。

4）VBA程序设计基础：面向对象程序设计的基本概念，VBA编程环境（进入VBE、VBE界面），VBA编程基础（常量、变量、表达式），VBA程序流程控制（顺序控制、选择控制、循环控制），VBA程序的调试（设置断点、单步跟踪、设置监视点）。


11.1.1　模块概述

模块是Access的对象，是Access数据库管理系统中的一个独立单元，它实际上是将Visual Basic语言的声明、语句和过程集合在一起的具有命名的程序。它以VBA（Visual Basic for Applications）为基础编写，以函数过程（Function）和子过程（Sub）为单元的集合方式存储。

在Access中，模块分为类模块和标准模块两种类型。

1.类模块

窗体和报表模块都是类模块的一种，而且它们各自与某一窗体或报表相关联。窗体和报表模块通常都含有事件过程，该过程用于响应窗体或报表中的事件。从第11章中可学到，可以使用事件过程来控制窗体或报表的行为，以及它们对用户操作的响应，例如用鼠标单击某个命令按钮，从而用事件触发宏操作。

为窗体或报表创建第一个事件过程时，Microsoft Access将自动创建与之关联的窗体或报表模块。如果要查看窗体或报表的模块，可以在窗体或报表的设计视图中选择“设计”选项卡→“查看代码”命令打开模块。窗体或报表模块中的过程可以调用已经做好的标准模块中的过程。

窗体和报表模块的作用域是有限制的，仅在有限范围、时间内有效。其作用范围局限在所属窗体和报表内部，而生命周期则伴随着窗体和报表的打开而开始、关闭而结束。

2.标准模块

标准模块是用于存放其他Access数据库对象使用的公共过程（子程序和函数），不与其他Access对象相关联。在系统中，可以通过创建新的模块对象来进入其代码设计环境。

标准模块通常设定了一些公共变量或过程，方便让类模块里的过程调用。在各个标准模块内部也可以定义私有变量和私有过程，但是这些过程仅供模块内部使用。

标准模块中的公共变量和公共过程的作用域也是有限制的，其作用范围在整个应用程序里，而生命周期则伴随着应用程序的运行而开始、关闭而结束。

由于操作宏和模块在本质上具有代码功能互通性，因此在Access系统中，根据需要可以将设计好的宏对象转换为模块代码的形式。


11.1.2　创建模块

过程是模块的组成单元，过程是由VBA代码编写的。过程可以根据其返回值特性分为两种类型：Sub子过程和Function函数过程。

1.在模块中加入过程

模块是存放VBA代码的容器。打开窗体和报表的设计视图中，在数据库窗体中选择“模块”选项卡→“新建”命令，可以打开标准模块的设计和编辑窗口。在“设计”选项卡→“查看代码”命令或者创建窗体和报表的事件过程可以打开类模块的设计和编辑窗口。

一个模块包含一个声明区域，且可以包含一个或多个子过程或函数过程。

（1）Sub过程（子过程）

Sub过程执行一个操作或一系列运算，但没有返回值。定义格式如下：




Sub  
过程名
    [
程序代码]
End   Sub




模块中可以引用过程名来调用该Sub过程。此外，通过关键字Call也可调用一个子过程。

（2）Function过程（函数过程）

Function过程执行一系列操作，有返回值。定义格式如下：




Function  
过程名   As(
返回值)
类型
     [
程序代码]
End   Function




函数过程不能使用关键字Call来调用执行，只能直接引用函数过程名，并直接在函数过程名后的括号内设定返回值的参数。

2.在模块中执行宏

模块也可以调用操作宏。在模块的过程定义中，如果使用DoCmd对象的RunMacro方法，可以调用设计好的宏。具体的调用格式如下：




DoCmd.RunMacro MacroName [,RepeatCount][,RepeatExpression]




语法中MacroName表示当前数据库中宏的有效名称；RepeatCount为可选项，用于计算宏运行次数的整数值；RepeatExpression也是可选项，为数组表达式，在每一次运行宏时进行计算，结果为False（0）时，代表不再需要运行，即停止运行宏。


11.1.3　VBA程序设计概述

VBA是Microsoft Office内置的编程语言，是根据Visual Basic语言所简化提炼的宏语言，其基本语法、词法与Visual Basic基本相同，具有简单、易学的特点。

而与Visual Studio软件中Visual Basic不同的是，VBA不是一个独立的开发工具，而是通常作为内部嵌入语言被嵌入到像Word、Excel、Access这样的软件中，与其配套使用，执行对应软件的功能函数，从而实现在嵌入的程序中的开发功能。

1.面向对象的程序设计

面向对象的程序设计是当前主流的程序设计方法之一，具有比面向过程的程序更好的表现能力。下面介绍一些基本概念。

（1）对象、类和集合

1）对象：在采用面向对象程序设计方法的程序中，程序处理的目标被抽象成了一个个对象，每个对象具有各自的属性、方法和事件。如果把搭建程序看成搭积木，对象就好比是积木块，它是VBA应用程序的基础构件。

2）类：是对一类相似对象的定义和描述，具有自己的元素和方法。因此，类可看做是对象的模板，每个对象由类来定义。

3）集合：是由一组对是象组成的集合，这些对象的类型可以相同，也可以不同。

Access有几十个对象，其中包括对象和对象集合。所有对象和对象集合按照层次结构组织，处在最上层的是Application对象，即Access应用程序，其他对象或对象集合都依次组织于它的下层或更下层。

（2）属性和方法

Access系统中对象的特征用属性和方法描述。

1）属性：是用于描述对象特征的数据，用来表示对象的状态，是对客观世界实体性质的抽象。如窗体和报表的Name（名称）属性、Caption（标题）属性等。

2）方法：是对象所能执行的操作，用来描述对象的行为。如窗体有Refresh方法，Debug对象有Print方法等。VBA中的方法由过程或函数组成。

引用对象的属性或方法时应该在属性名或方法名的前面加对象名，并用对象引用符号“.”连接，即对象.属性或对象.行为。例如，DoCmd.OpenReport“学员信息”，是指利用DoCmd对象的OpenReport方法打开报表“学员信息”。

（3）事件和事件过程

1）事件：是一种作用在对象上的动作，是对象对外部变化的响应。在VBA中，事件是预先定义好的能够被对象识别的动作。

2）事件过程：对象在识别了所发生的事件后执行的程序。

例如，下面的事件过程描述了单击Command1按钮之后所发生的一系列动作。




Private Sub Command1_Click()
    Me!Label1.Caption = "
希赛顾问团"
    Me!Text1 = "
专业辅导"
End Sub




2.VBA编程环境

在Access中内部集成了VBA的编程环境，可以通过编辑器打开编辑窗口，如图11-1所示。
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图11-1　VBA





（1）Visual Basic编辑器

Visual Basic编辑器VBE（Visual Basic Editor）是编辑VBA代码时使用的界面。VBE窗口主要由代码窗口、立即窗口、本地窗口、监视窗口、工程资源窗口和属性窗口等组成，如图11-2所示。
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图11-2　VBA编辑界面

1）代码窗口：用来编写、显示及编辑VBA代码。

2）立即窗口：使用立即窗口可以输入或粘贴一行代码并执行该代码。

3）本地窗口：使用本地窗口，可以自动显示正在运行过程中的所有变量声明及变量值，从中可以观察一些数据信息。

4）监视窗口：在调试VBA程序时，可以利用监视窗口显示正在运行过程定义的监视表达式的值。

5）工程资源窗口：工程资源窗口以分层列表的方式显示当前数据库中的所有模块。

6）属性窗口：列出了选定对象的属性，可以在设计时查看、改变这些属性。

（2）进入VBA编程环境

先前介绍过，Access模块分成类模块和标准模块两种，下面介绍其具体的打开方法。

1）类模块：是可以包含新对象定义的模块。窗体模块和报表模块都是类模块，它们各自与某一特定窗体或报表相关联。

因此，对于类模块，可以直接定位到窗体或报表，然后选择“设计”选项卡→“查看代码”命令进入；或定位到窗体、报表和控件上，通过指定对象事件处理过程进入。具体方法有以下两种：

方法一：用鼠标右击某个控件对象，在弹出的快捷菜单中选择“事件生成器”命令，弹出“事件生成器”对话框，选择其中的“代码生成器”，单击“确定”按钮进入。

方法二：选择属性窗口中的“事件”选项卡，选中某个事件，然后直接单击属性右侧的“…”按钮，弹出“事件生成器”对话框，选择其中的“代码生成器”，单击“确定”按钮进入。

2）标准模块：一般用于存放公共过程（子程序和函数），不与其他任何Access对象相关联。

对于标准模块，有3种方法进入，分别如下。

方法一：如果是已存在的标准模块，只要从数据库窗体对象列表上选择“模块”，双击要查看的模块对象就可以进入。

方法二：要创建新的标准模块，则需要在数据库窗口中选择“创建”选项卡→“模块”命令。

方法三：在数据库对象窗体中，选择“数据库工具”选项卡→“宏”组→“Visual Basic编辑器”命令也可以进入。

（3）在VBE环境中编写VBA代码

语句是组成VBA代码的基本单位，一行代码就是一条语句。例如：“intCount=100”代表了将100赋值给变量“intCount”。

Access的VBE编辑环境提供了完整的开发和调试工具。其中的代码窗口顶部包含两个组合框，左侧为对象列表，右侧为过程列表。操作时，从左侧组合框选定一个对象后，右侧过程组合框中会列出该对象的所有事件过程，再从该对象过程列表选项中选择某个事件名称，系统会自动生成相应的事件过程模块，用户只需添加代码即可。

双击工程窗口中的任何类或对象都可以在代码窗口中打开相应的代码进行编辑处理。

（4）VBA的书写规则

1）在VBA语句中，不区分字母的大小写，但要求标点符号和括号等要用半角格式。

2）通常每条语句写在一行以内，若语句过长，可以采用断行的方式，用续行符（空格后接着一个下划线“_”）将长语句分成多行。

3）VBA允许在同一行上写多条语句，可用冒号“：”分隔，一行允许多达255个字符。

4）在输完一行命令后按【Enter】键，VBA会自动进行语法检查。

3.数据类型与数据库对象

Access中的数据类型有多种，可分为两大类：标准数据类型与用户定义的数据类型。

（1）标准数据类型

Access的标准数据类型有很多，如表11-1所示。下面介绍其中4种比较复杂的数据类型。

1）字符类型：用于存放字符串。字符串包括除双引号和【Enter】键以外可打印的所有字符，双引号作为字符串的定界符号。

2）布尔型数据：只有两个值：逻辑真True和逻辑假False。布尔型数据转换为其他类型数据时，True转换为-1，False转换为0；其他类型数据转换为布尔型数据时，0转换为False，其他类型转换为True。

3）日期/时间型数据：字面上可被认做日期和时间的字符，只要用“#”括起来，都可以作为日期/时间型数据。“日期/时间”类型数据必须前后用“#”号封住，如#2010-9-1#、#2010-9-2016：30：00PM#。

4）变体类型数据：是特殊的数据类型。在VBA中规定，如果没有显式声明或使用符号来定义变量的数据类型，则默认为变体类型。它的类型可以是数值型、日期型、字符型等，这完全取决于程序的需要。

标准数据类型及其说明如表11-1所示。

表11-1　标准数据类型及其说明
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（2）用户定义的数据类型

用户定义的数据类型是指在数据定义过程中用户建立的包含一个或多个VBA标准数据类型的数据类型。这种数据类型除了可以包含VBA的标准数据类型外，也包含其他用户定义的数据类型。

用户定义的数据类型是书写在Type…End Type关键字之间的定义，定义格式如下：




Type[
数据类型名]
＜域名＞As
＜数据类型＞
＜域名＞As
＜数据类型＞
…
End Type




（3）数据库对象

在Access中，如数据库、表、查询、窗体和报表等数据库对象也可以作为VBA对象数据类型来使用。

4.变量与常量

常量是指在程序运行过程中，其值固定不能被改变的量。在VBA中，常量可以分为3种：直接常量、符号常量和系统常量。

变量是程序运行过程中值会发生变化的数据，如同公司电梯的地毯按照星期的变化每周从“星期一”字样换到“星期日”。

变量的命名规则如下：

1）以字母或汉字开头，后可跟字母、数字或下划线。

2）变量名最长为255个字符。

3）不区分变量名的大小写，不能使用关键字。

4）字符之间必须并排书写，不能出现上下标。

以下是合法的变量名：




A  x  x3  STUDENT_1  sum8




以下是非法的变量名：




3s  if  q*T  -3x  whf-99




（1）变量的声明

VBA变量声明有两种方法。

1）显式声明。VBA中定义变量的格式如下：




Dim  
变量名  [AS 
类型]




在声明的格式中，Dim是一个VBA命令，用于定义变量；As是关键字，此处用于指定变量的数据类型。例如：




Dim  bAge  as  Integer   ' bAge
为整型变量




2）隐式声明。VBA程序允许用户在编写应用程序中，不经过声明变量而直接使用，这种方式就是隐式声明。所有隐式声明的变量都是Variant数据类型。例如：




Dim m,n                           'm
和n
为变体Variant
变量
NewVar=158                   '
这里NewVar
为Variant
类型变量，其值为158




（2）强制声明

VBA的变量声明尽管通常可以在不声明的情况下就直接定义使用，这让程序编写比较方便，但是这样做也会给程序带来混乱。为了不让VBA允许在代码中使用未声明的变量，可以在模块设计窗口的顶部“通用-声明”区域中，加入以下语句：




Option  Explicit




从而强制要求所有变量必须定义才能使用。

这种方法只能为当前模块设置自动变量声明功能；如果想为所有模块都启用此功能，可以选择“工具”→“选项”命令，弹出“选项”对话框，在“编辑器”选项卡中选择“要求变量声明”选项。

（3）变量的作用域

根据变量的作用域，可把变量分为3种类型：局部变量、模块变量和全局变量。3种变量的使用规则与作用域如表11-2所示。

表11-2　变量作用域
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1）局部变量（Local）：变量声明在模块的过程内部，在子过程或函数过程中定义的或直接使用的变量作用域都是局部的。在子过程或函数内部使用Dim、Static…As关键字说明的变量就是局部范围的。

2）模块变量（Module）：变量声明在模块的所有过程之外的起始位置，运行时在模块所包含的所有子过程或函数过程中可见。在模块的通用说明区，用Dim、Static、Private…As关键字定义的变量作用域都是模块范围。

3）全局变量（Public）：变量声明在标准模块的所有过程之外的起始位置，运行时在类模块和标准模块的所有子过程或函数过程中都可见。

变量的作用时间（生存周期）是从变量定义语句所在的过程第一次运行，到程序代码执行完毕并将控制权交回调用它的过程为止的时间。

（4）数据库对象变量

数据库对象变量也是一种重要的变量，在Access中可被看成是VBA程序代码中的变量及其指定的值来使用。

例如，Access中窗体和报表对象的引用格式分别如下：




Forms 
！窗体名称 
！控件名称 [.
属性名称]
Reports 
！报表名称 
！控件名称 [.
属性名称]




这个表达式中的关键字Forms或Reports分别表示窗体或报表对象集合。感叹号“！”连接对象名称和控件名称。“属性名称”部分可以省略，该处定义控件的基本属性。

如果表达式的对象名称中含有空格或标点符号，应该使用方括号将名称括起来。

（5）数组

数组是由一组具有相同数据类型的变量（称为数组元素）构成的集合，也称为数组元素变量。数组变量由变量名和数组下标构成，数组在使用前必须显式声明，可以用Dim语句来声明数组。定义格式如下：




Dim 
数组名([<
下标下限>to]<
下标上限>)[As <
数据类型>]




默认情况下，下标下限为0，数组元素从“数组名（0）”至“数组名（下标上限）”；如果使用to选项，则可以安排非0下限。例如：




dim level(5)as   Integer




定义了6个整型数据构成的数组，数组元素为level（0）至level（5）。例如：




dim  level(1 to 10)as  Integer




定义了10个元素的整型数组，数组元素为level（1）至level（10）。


注：
 1）数组元素在内存连续存放。

　2）根据下标区分每一个数组元素。

关于数组的定义，还有以下几点说明：

1）定义数组时数组名的命名规则与变量名的命名规则相同。

2）一般在定义数组时应给出数组的上界和下界，但也可以省略下界，<下界>默认为0。例如：




Dim a(10
）As Single




默认情况下，数组a由11个元素组成。

若希望下标从1开始，可在模块的通用声明段使用Option Base语句声明。其使用格式如下：




Option Base 0|1               ' 
后面的参数只能取0
或1




3）<下界>和<上界>不能使用变量，必须是常量。常量可以是字面常量或符号常量，一般是整型常量。

4）如果省略As子句，则数组的类型为Variant变体类型。

二维数组的定义格式如下。




Dim 
数组名([<
下界>to]<
上界>,[<
下界>to]<
上界>)
[As  <
数据类型>]




表11-3　二维数组示例
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例如，Dim c（1 To 3，1 To 4）As Single，如表11-3所示。

（6）符号常量

程序设计中多处用到某个常量，可以将其定义成符号常量，以增加代码的可读性。

符号常量用关键字Const来定义，格式如下：




Const  
符号常量名称 = 
常量值




例如：




 Const PI as single=3.1415




这里定义了一个符号常量PI，其值为3.1415。

在模块的声明区中定义符号常量可以建立一个所有模块都可以用的全局符号常量。在Const前加Global或Public关键字可以实现全局符号常量定义。

（7）系统常量

Access系统内部预留了一些标准化定义的常量，在编码时可以直接使用。常用的系统常量有True、False、Yes、No、On、Off和Null等。

例如，在VBA类库中，vbRed代表红色，vbBlue代表蓝色。

这里开始的两个字母表示所在的类库。Access类库的常量以ac开始，如acForm等。

5.函数与过程

在VBA中提供了近百个内置的标准函数，这些函数为实现许多常用功能提供了便捷的解决方法，帮助用户免除了在模块中重复编写常用功能的麻烦，简化了许多操作。

标准函数一般用在表达式中，有的能和语句一样使用。其使用形式如下：




函数名(
＜参数1
＞＜，参数2
＞[,
参数3][,
参数4][,
参数5]
…) 




函数名是必需的，函数的参数放在函数名后的圆括号中。表达式中的参数可以是常量、变量或表达式，可以有一个或多个，少数函数是无参函数。

6.运算符和表达式

运算符是连接常量或变量的计算符号。在VBA编程语言中，提供了较多的运算符来完成各种运算和处理。根据运算类型的不同，可以分为5种类型的运算符：算术运算符、字符串运算符、关系运算符、逻辑运算符和对象运算符。

（1）算术运算符

算术运算符用于执行简单的算术运算。

运算符有^（乘方）、-（负号）、﹡（乘）、/（除）、\（整除）、Mod（取模）、+（加）、？-（减）等。

（2）字符串运算符

字符串运算符可以将两个字符串连接起来生成一个新的字符串。

字符串运算符包括“&”和“+”。

（3）关系运算符

关系运算符的作用是对两个表达式的值进行比较，比较的结果是一个布尔型逻辑值，即真（True）或假（False）。

关系运算符包括﹥（大于）、﹥＝（大于等于）、﹤（小于）、﹤＝（小于等于）、＝（等于）、﹤﹥（不等于）。

（4）逻辑运算符

逻辑运算符的作用是连接两个或多个关系式，对操作数进行逻辑运算，结果也是返回布尔型逻辑值真（True）或假（False）。

逻辑运算符包括Not（非）、And（与）、Or（或）、Xor（异或）、Eqv（等价）、Imp（蕴涵）。

（5）对象运算符

对象运算符的作用是指示随后将出现的项目类型。

1）“！”运算符：“！”运算符的作用是指出随后为用户定义的内容。

2）“.”运算符：“.”运算符通常指出随后为Access定义的内容。

3）表达式的组成：表达式由常量、变量、运算符、函数等按系统语法定义排列组成。

运算符的优先级根据其类型来分由高到低排列如下：算术运算符→字符串运算符→关系运算符→逻辑运算符。括号具有最高的优先级，可以改变执行顺序。


11.1.4　VBA流程控制

VBA程序由一连串的指令语句构成。在程序运行的过程中，会事先安排许多不同的运行流程，通过流程控制语句执行不同分支的操作。

VBA程序语句按照其功能不同分成以下两大类型。

1）声明语句：用于给变量、常量或过程定义命名。

2）执行语句：用于执行赋值操作，调用过程，实现各种流程控制。

在执行语句中根据执行逻辑可以分为以下3种结构。

1）顺序结构：按照语句顺序顺次执行。顺序结构是最普通、最简单的结构，是其他复杂程序设计的基础，其特点是各语句按各自出现的先后顺序依次执行。

2）条件结构：又称为选择结构，根据条件选择执行路径。

3）循环结构：重复执行某一段程序语句。

1.赋值语句

赋值语句是顺序结构中最基本的语句。赋值语句的作用是给变量或对象的属性赋值。其格式如下：




<
变量名>
＝<
表达式> 
或  <
对象名.
属性>
＝<
表达式>




例如：




txtScore  = 99                                   '
给变量txtScore
赋值99
Me!Text1.Value = "
希赛教育"                      '
给控件的属性进行赋值




2.条件语句

条件语句是根据运行的逻辑结构进行不同的分支选择的语句，有以下几种结构。

（1）If…Then语句（单分支结构）

语法结构如下：




If   <
表达式>
Then
    <
语句块1>
End If




功能说明如下：

当条件表达式为真时，执行Then后面的语句块或语句，否则不做任何操作。语句块可以是一条或多条语句。在使用该语法结构时，If和End If必须配对使用。


程序范例：
 输入一个数并在立即窗口输出其值。




Dim x As Integer
x = InputBox("
请输入x
的值：")
If  x  Then
  Debug.Print   x
End  If




（2）If…Then…Else语句（双分支结构）

语法结构如下：




If <
表达式> Then
       <
语句块1>
Else
       <
语句块2>
End If




功能说明如下：

1）<表达式>可以是任何表达式，一般为关系表达式或布尔表达式。如果是其他表达式，则非0认为是True，0认为是False。

2）先判断表达式的值，当条件表达式的结果为真时，执行Then后面的语句块1或语句1，否则执行Else后面的语句块2或语句2。


程序范例：
 输入两个数并在立即窗口输出其中较大的数。




Dim x As Integer, y As Integer
x = InputBox("
请输入x
的值：")
y = InputBox("
请输入y
的值：")
If  x > y  Then
  Debug.Print  x
Else
  Debug.Print  y
End If




（3）If…Then…ElseIf语句（多分支结构）

语法结构如下：




If <
表达式1> Then
    <
语句块1>
ElseIf <
表达式2>Then
    <
语句块2>
…
[ElseIf <
表达式n>Then
    <
语句块n>
Else
    <
语句块 n+1>]
End If




功能说明如下：

运行时，从表达式1开始顺序依次逐个检查条件，当找到第一次为True的条件时，即执行该条件后所对应的语句块。执行完毕后退出结构不再执行下面的判断。

（4）Select Case…End Select语句（多分支结构）

语法结构如下：




Select   Case <
变量或表达式>
  Case <
表达式1>
语句块1
  Case <
表达式2>
语句块2
…
   [Case Else
语句块n+1]
End Select




功能说明如下：

1）Select Case后的变量或表达式只能是数值型或字符型表达式。

2）执行过程是先计算Select Case后的变量或表达式的值，然后从上至下逐个比较，决定执行哪一个语句块。如果有多个Case后的表达式列表与其相匹配，则只执行第一个Case后的语句块。

3）语句中的各个表达式列表应与Select Case后的变量或表达式同类型。各个表达式列表可以采用下面的形式。

a.表达式：a+b；

b.用逗号分隔的一组枚举表达式：2， 4， 6， 8，10；

c.表达式1　To　表达式2：20 to 30；

d.Is关系运算符表达式：Is﹤60。

（5）条件函数

在VBA中除了以上常用的语句以外，还有3个特殊的条件函数来完成相应的选择操作。

1）IIf函数：IIf（条件式，表达式1，表达式2）。

相当于简化的If…Then…Else语句。函数根据“条件式”的值来决定函数返回值。“条件式”值为真，函数返回“表达式1”的值；“条件式”值为假，函数返回“表达式2”的值。

2）Switch函数：Switch（条件式1，表达式1[，条件式2，表达式2][，条件式3，表达式3]…[，条件式n，表达式n]）

可以与Case语句通用，该函数是分别根据“条件1”、“条件2”直至“条件n”的值来决定函数的返回值。

3）Choose函数：Choose（索引式，选项1[，选项2]…[，选项n]）

这是一种枚举函数，函数式根据“索引式”的值来返回选项列表中的某个值。

3.循环语句

循环控制结构也叫重复控制结构，其特点是程序执行时，该语句中的一部分操作即循环体被重复执行多次。循环语句可以实现对于代码块的重复执行。VBA支持三种循环语句结构：For…Next语句、Do…Loop语句、While…Wend语句。

（1）For…Next循环语句

语法结构如下：




For <
循环变量>
＝<
初值> to <
终值> [Step  <
步长>]
<
循环体>
Exit For
       <
语句块>
Next <
循环变量>




功能说明如下：

1）循环控制变量的数据类型必须是数值型。

2）步长可以是正数，也可以是负数。步长如果是1，Step短语可以省略。

3）根据初值、终值和步长，决定循环的次数。因此For语句一般用于循环次数已知的情况。

4）使用Exit For语句可以提前退出循环。


程序范例：
 编程用For语句求1+2+3+…+100之和。




Public Sub xisai1()
    Dim s As Integer, i As Integer
    s=0
    For i = 1 To 100 Step 1
        s = s + i
    Next i
    Debug.Print s
End Sub




For循环执行步骤如下：

1）将初值赋给循环控制变量。

2）判断循环控制变量是否在初值与终值之间。

3）如果循环控制变量超出范围，则跳出循环，否则继续执行循环体。

4）在执行完循环体后，将循环变量加上步长后赋给循环变量，再返回第2）步继续执行。

（2）Do While…Loop语句

语法结构如下：




Do While <
条件>
循环体
   Exit  Do
   <
语句块>
Loop




功能说明如下：

1）这里的条件可以是任何类型的表达式，非0为真，0为假。

2）在每次循环开始时测试条件，如果条件成立，则执行循环体的内容，然后回到Do While处准备下一次循环；如果条件不成立，则退出循环。

3）Exit Do语句可以使语句提前终止循环。


程序范例：
 用Do While…Loop语句求1+2+3…+100之和。




Dim s As Integer, i As Integer
s = 0
i = 1
Do While i <= 100
  s = s + i
  i = i + 1
Loop
Debug.Print s




（3）Do Until…Loop语句

语法结构如下：




Do Until <
条件>
循环体
   Exit  Do
语句块
Loop




功能说明如下：

1）这里的条件可以是任何类型的表达式。

2）执行过程是：在每次循环开始时测试条件，对于Do Until语句，如果条件不成立，则执行循环体的内容，然后回到Do Until处准备下一次循环；如果条件成立，则退出循环。

3）Exit Do语句的作用是提前终止循环。


程序范例：
 用Do Until…Loop语句求1+2+3…+100之和。




Dim s As Integer, i As Integer
s = 0
i = 1
Do Until i > 100
  s = s + i
  i = i + 1
Loop
Debug.Print s




（4）Do…Loop While语句

语法结构如下：




Do
循环体
   Exit  Do
语句块
Loop  While<
条件>




功能说明如下：

和Do While…Loop语句不同的是，Do…Loop While语句在每次循环结束时测试条件。因此，二者的区别是如果一开始循环条件就不成立，则Do While…Loop中的循环体部分一次也不执行，而Do…Loop While中的循环体部分被执行一次。

（5）Do…Loop Until语句

语法结构如下：




Do
循环体
   Exit  Do
语句块
Loop  Until<
条件>




功能说明如下：

和Do Until…Loop语句不同的是，Do…Loop Until语句在每次循环结束时测试条件。因此，二者的区别是如果一开始循环条件就不成立，则Do Until…Loop中的循环体部分一次也不执行，而Do…Loop Until中的循环体部分被执行一次。

（6）While…Wend语句

语法结构如下：




While  
条件式
循环体
Wend




功能说明如下：

1）While…Wend循环与Do While…Loop结构类似，但不能在While…Wend循环中使用Exit Do语句。

2）在VBA中，尽量不要使用While…Wend循环。

（7）其他语句：标号和GoTo语句

GoTo语句用于实现无条件转移。

使用格式：GoTo标号。

程序运行到此结构，则会立即无条件跳转到其后的“标号”所指向的程序行位置，并从那里开始继续执行。GoTo语句使用时，“标号”位置必须首先在程序中定义好，否则转移无法实现。


11.1.5　过程调用和参数传递

前文已经提到了函数与过程的基本结构，在使用过程调用时涉及一些细节问题需要注意，下面将详细介绍相关情况。

1.过程调用

过程是一段可以实现某个具体功能的代码，与函数不同，过程没有返回值。

（1）子过程的定义和调用

使用Sub语句可以声明一个新的子过程、接收参数和子过程代码。

语法结构如下：




[Public|Private][Static] Sub 
子过程名([<
形式参数>])
    [<
子过程语句>]
＜语句块＞
    [Exit Sub]
＜子过程语句＞
End Sub




功能说明如下：

在函数类型中，使用Public关键字表示公有函数，可以使该过程适用于所有模块中的所有其他过程；使用Private关键字表示私有函数，可以使该子过程只适用于同一个模块中的其他过程。定义时过程名后的参数叫形式参数，简称形参。

创建过程的方法是：打开模块，选择菜单栏中的“插入”→“过程”命令，在弹出的“添加过程”对话框中输入过程名。

调用过程有以下两种格式：




格式1
：call 
过程名([
实参列表])
格式2
：子过程名  [
实参列表]




调用时过程名后的参数叫实际参数，简称实参。

（2）函数过程的定义和调用

使用Function语句可以定义一个新函数过程、接收参数、返回变量类型及运行函数过程的代码。

语法结构如下：




[Public | Private][Static]Function
函数过程名[
＜形参＞][As
数据类型]
        [
＜函数过程语句＞]
        [
函数过程语句＝＜表达式＞]
        [Exit Function]
        [
＜函数过程语句＞
        [
函数过程语句=
＜表达式＞ ]
End Function




这里定义的参数含义与子过程中的类似。

函数过程的调用格式只有如下一种：




函数过程名(
＜实参＞)




函数过程具有一个返回值。对于函数过程的调用形式有以下两种方法：

1）直接将函数过程返回值赋值给某个变量，格式为“变量＝函数过程名（＜实参＞）”。

2）将函数过程返回值作为某个过程的实参成分使用。

2.参数传递

在过程定义中可以指定形参及其属性值，多个形参之间用逗号分隔。每个形参的完整定义格式如下：




[Optional][ByVal |ByRef][ParamArray]varname[( )][As type][
＝defaultvalue]




当包含参数的过程被调用时，主调过程中的调用式必须指定相同类型的实参，并通过实参向形参传递变量值。

在函数的调用过程中，存在数据的传递过程，即将主调过程中的实参传给被调过程的形参。在VBA中，实参向形参的数据传递有两种方式：传值方式和传址方式（引用的变量地址传递）。传址调用是系统默认方式。区分两种方式的标志如下：要使用传值的形参，在定义时前面加上“ByVal”关键字，否则为传址方式。

（1）传址

如果在定义过程或函数时，形参的变量名前不加任何前缀，即为传址；若加前缀，则要在形参变量名前加ByRef。

传递过程如下：调用过程时，将实参的地址传给形参。因此，如果在被调过程或函数中修改了形参的值，则主调过程或函数中实参的值也跟着变化。

例如：如果输入3和7，程序的结果会是多少？




Public Sub swap(x As Integer, y As Integer)
    Dim t As Integer
    t = x
： x = y
： y = t
End Sub




按钮的单击事件如下：




Private Sub Command0_Click()
    Dim x As Integer, y As Integer
    x = InputBox("x=")
    y = InputBox("y=")
    Debug.Print x, y
    swap x, y
    Debug.Print x, y
End Sub




（2）传值

如果在定义过程或函数时，形参的变量名前加ByVal前缀，即为传值。这时主调过程将实参的值复制后传给被调过程的形参，因此如果在被调过程或函数中修改了形参的值，则主调过程或函数中实参的值不会跟着变化。

例如：如果输入3和7，程序的结果会是多少？




Public Sub swap1(ByVal x As Integer, ByVal y As Integer)
    Dim t As Integer
    t = x
： x = y
： y = t
End Sub




按钮的单击事件如下：




Private Sub Command0_Click()
    Dim x As Integer, y As Integer
    x = InputBox("x=")
    y = InputBox("y=")
    Debug.Print x, y
    swap1 x, y
    Debug.Print x, y
End Sub





11.1.6　VBA错误处理和调试

VBA代码也属于一种程序，在进行复杂功能设计时，不可避免会涉及错误处理与调试的问题，本节将详细介绍相关情况。

1.错误处理

VBA中程序的错误类型主要有以下几种：编译时错误、运行时错误或逻辑错误等。

程序中的错误可以用如下方法进行处理。

（1）设置错误陷阱

设置错误陷阱是在代码中设置一个捕捉错误的转移机制，一旦出现错误，便无条件转移到指定位置执行。

（2）编写错误处理代码

错误处理代码是由程序设计者编写的，根据可预知的错误类型决定采取哪种措施。

VBA中提供了On Error GoTo语句来控制当有错误发生时程序的处理。

On Error GoTo指令的一般语法如下：




On Error GoTo
标号
On Error Resume Next
On Error GoTo 0




“On Error GoTo标号”语句在遇到错误发生时，程序会转移到标号所指定位置的代码处执行。“On Error Resume Next”语句在遇到错误发生时不会考虑错误，并继续执行下一条语句。“On Error GoTo 0”用于关闭错误处理。

2.VBA程序调试

调试程序是编写程序的基本过程，任何程序都不是一编写出来就是完美无缺的，因此需要依靠调试来发现和解决问题。

（1）设置断点

断点是预先设定在某个语句上的位置点，并将在程序运行到此点时发生无条件暂停。断点的设置和使用贯穿在程序调试运行的整个过程中。

只要在程序中人为设置断点，当程序运行到设置了断点的语句时，会自动暂停运行并进入中断状态。设置断点的方法是：在代码窗口中单击要设置断点的那一行的窗体左侧的灰色边界标识条。在这个原点上再次单击边界标识条可取消已经设置的断点。

（2）单步跟踪

单步跟踪程序的运行，表示操作中每执行一条语句后都自动进入暂停状态。

单步跟踪程序的方法如下：将光标置于要执行的过程内，选择“设计”选项卡→“单步”命令，然后单击执行。

（3）设置监视点

设置监视点或表达式可以在程序运行过程中查看某个值的变化。

设置监视点的方法如下：

1）选择“调试”→“添加监视”命令，弹出“添加监视”对话框。

2）在“模块”下拉列表框中选择被监视过程所在的模块，在“过程”下拉列表框中选择要监视的过程，在“表达式”文本框中输入要监视的表达式，如图11-3所示。

[image: ]


图11-3　添加监视


11.2　历年试题分析

试题　1

在VBA中，能自动检查出来的错误是（）。

A.语法错误

B.逻辑错误

C.运行错误

D.注释错误


【分析】
 VBA编程过程中，一般来说语法错误系统会自动检查出来，而对于逻辑错误、注释错误和运行错误系统无法告知，需要我们来发现。


【答案】
 A

试题　2

VBA 语句“Dim NewArray(10)as Integer”的含义是（ ）。

A.定义10个整型数构成的数组NewArray

B.定义11个整型数构成的数组NewArray

C.定义1个值为整型数的变量NewArray(10)

D.定义1个值为10的变量NewArray


【分析】
 VBA 数组默认是从0 开始算起的，NewArray(0)…NewArray(10)共11 个。


【答案】
 B

试题　3

VBA定义符号常量使用的关键字是（）。

A.Const

B.Dim

C.Public

D.Static


【分析】
 Dim定义变量，和Private相当；在模块中定义变量，Static定义静态变量，Const定义符号常量。


【答案】
 A

试题　4

由“For i=1 To 16 Step 3”决定的循环结构被执行（）。

A.4次

B.5次

C.6次

D.7次


【分析】
 i=1，i=4，i=7，i=10，i=13，i=16都满足条件，共执行6次。


【答案】
 C

试题　5

下列不属于VBA函数的是（）。

A.Choose

B.If

C.IIf

D.Switch


【分析】
 Choose，从参数列表中选择并返回一个值；IIf，根据表达式的值，返回其中一个；Switch，计算表达式的值，返回与表达式最先相符的表达式的值。


【答案】
 B

试题　6

若有以下窗体事件过程：




Private  Sub  Form_Click()
    result=1 
    For i=1 To 6 step 3 
       Result = result * 1 
    Next i 
    MsgBox result 
End Sub 




打开窗体运行后，单击窗体，则消息框的输出内容是（）。

A.1

B.4

C.15

D.120


【分析】
 i=1，result=1*1=1；i=4，result=1*4=4；i=7，不满足条件。


【答案】
 B

试题　7

窗体中有命令按钮Command32，其Click事件代码如下。该事件的完整功能是：接收从键盘输入的10个大于0的整数，找出其中的最大值和对应的输入位置。




Private  Sub  Command32_Click() 
    max=0
    max_n=0
    For i = 1 To 10 
       Num=Val(InputBox("
请输入第"&i&"
个大于0
的整数：")) 
       If ________ Then
          max = num
          max_n = i
       End If
     Next i
     MsgBox("
最大值为第"& max_n &"
个输入的"& max )
End Sub




空白处应该填入的表达式是（）。

A.num﹥1

B.i﹤max

C.num﹥max

D.num﹤max


【分析】
 题目是用max来存储最大值，用max_x存储输入位置，条件是输入的值必须大于0，首先将0赋给max，当输入的值大于max的时候，将输入的值赋给max，因此，最后max的值就是最大值。


【答案】
 C

试题　8

若有如下Sub过程：




Sub sfun(x As Single , y As Single)
   t=x
   x=t/y
   y=t Mod y
End Sub




在窗口中添加一个命令按钮Command32，对应的事件过程如下。




Private  Sub  Command32_Click()
  Dim  a  As  Single
  Dim  b  As  Single
  a = 5 : b = 4
  sfun( a , b )
  MsgBox  a  &  chr(10
）+ chr(13
）&  b
End Sub




打开窗体后，单击命令按钮，消息框中有两行输出，内容分别是（）。

A.1和1

B.1.25和1

C.1.25和4

D.5和4


【分析】
 函数sfun的功能是将x/y的值赋给x，x对y求模的值赋给y，所以5/4=1.25，5mod4=1。


【答案】
 B

试题　9

运行以下程序，显示的结果是（）。




Private  Sub  Command34_Click()
i = 0
Do
  i = i + 1
Loop While i < 10
MsgBox i
End Sub




A.0

B.1

C.10

D.11


【分析】
 循环的功能是i的值增1直到i>=10的时候退出循环。


【答案】
 C

试题　10

运行下列程序，在窗口显示的结果是（）。




Private  Sub  Command0_Click()
Dim  I  As  Single,  J  As  Single
For I= 2 To 10
    For J = 2 To I/2
      If I mod J = 0  Then  Exit  For
    Next  J
    If  J > sqr (I) Then Debug .Print I;
  Next  I
End  Sub




A.1　5　7　9

B.4　6　8

C.3　5　7　9

D.2　3　5　7


【分析】
 If I mod J = 0 Then Exit For语句的功能是当I能被J除尽的时候退出循环，I=2，J=2，I/2=1，J从2到1，不满足条件，退出；执行If J > sqr （I）Then Debug .Print I；因为J> sqr （I），所以Then Debug .Print I，此时I=2，I=3，I/2=1.5，打印输入I；I=4，I mod J = 0。退出for循环，但J > sqr （I）也不成立；I=5，J=3，J > sqr （I）成立，输出5……


【答案】
 D

试题　11

将一个数转换为相应字符串的函数是（）。

A.Str

B.String

C.Asc

D.Chr


【分析】
 Str，将数字转换为字符串；Asc，返回字符串中首字符的ASCII；Chr，返回指定字符码所代表的字符，String函数通过返回结点集中第一个结点的字符串值，将结点集转换为字符串。


【答案】
 A

试题　12

下列关于VBA事件的叙述中，正确的是（）。

A.触发相同的事件可以执行不同的事件过程

B.每个对象的事件都是不相同的

C.事件都是由用户操作触发的

D.事件可以由程序员定义


【分析】
 事件是由Access系统定义好的，可以被对象识别的动作，通常由过程或函数实现。不同对象可以有相同的事件，相同事件也可以有不同的响应过程。故选A。


【答案】
 A

试题　13

下列表达式中，能够保留变量x整数部分并进行四舍五入的是（）。

A.Fix（x）

B.Rnd（x）

C.Round（x）

D.Int（x）


【分析】
 Fix（x）函数与Int（x）函数同为取整函数，但有所不同。当x为正时，两个取整函数都是删除x小数部分，返回其整数部分的值，不进行四舍五入；当x为负时，Int（x）返回小于或等于x的最大整数，Fix（x）函数返回大于或等于x的最小整数。x可以是实数型或货币型数据。Rnd函数是随机函数，它返回小于 1 但大于或等于 0 的值。Round函数返回按指定位数进行四舍五入的数值。故选C。


【答案】
 C

试题　14

运行下列过程，当输入一组数据：10，20，50，80，40，30，90，100，60，70，输出的结果应该是（）。




Sub p1( )
    Dim i, j, arr(11
）As Integer
    k = 1
    while k <= 10
arr(k
）= Val(InputBox("
请输入第" & k & "
个数：", "
输入窗口" ))
k = k + 1
    Wend
    For i = 1 To 9
       j = i + 1
       If  arr(i 
）> arr(j
）Then
          temp  = arr(i)
          arr(i
）= arr(j)
          arr(j
）= temp
       End If
       Debug.Print arr(i)
    Next i
    End Sub




A.无序数列

B.升序数列

C.降序数列

D.原输入数列


【分析】
 本题中的For循环是一个单循环，i从1开始，每次递增1，循环9次，之后判断前一个数是否大于后一个数，如果大于则两者交换，之后输出。当i=1时，j=2，arr（1）小于arr（2）不交换，输出arr（1）为10。以此类推，输出arr（2）为20，arr（3）为50。当i=4时，j=5，arr（4）大于arr（5），两者交换，输出arr（4）为交换后的40，由此可以看出结果是无序数列。故选A。


【答案】
 A

试题　15

下列程序的功能是计算N=2+（2+4）+（2+4+6）+…+（2+4+6+…+40）的值。




Private Sub Command34_Click( )
  t = 0 
  m = 0 
  sum = 0 
  Do 
t = t+m 
sum = sum + t 
m =            
  Loop while m < 41 
  MsgBox "Sum = " & sum
End Sub 




空白处应该填写的语句是（）。

A.t+2

B.t+1

C.m+2

D.m+1


【分析】
 此程序的功能是对2～40间的偶数递增式累加，每次相加的偶数个数在增多。变量t的作用是存放不断增加的偶数和，变量sum存放总和。因为这些加数均是偶数，累加变量m应该每次增加2，故选C。


【答案】
 C

试题　16

VBA程序中，可以实现代码注释功能的是（）。

A.方括号（[]）

B.冒号（：）

C.双引号（”）

D.单引号（’）


【分析】
 此题目主要考查VBA程序中的基本内容，其中单引号代表注释功能，故选择D。


【答案】
 D

试题　17

下列叙述中，正确的是（）。

A.Sub过程无返回值，不能定义返回值类型

B.Sub过程有返回值，返回值只能是符号常量

C.Sub过程有返回值，返回值类型可在调用过程时动态决定

D.Sub过程有返回值，返回值类型可由定义时的As子句声明


【分析】
 此题目主要考查Sub过程又称为子过程，它可以执行一系列的操作，但是没有返回值，故选择A。


【答案】
 A

试题　18

在代码中定义了一个子过程：




Sub P(a,b)
… 
End Sub




下列调用该过程的形式中，正确的是（）。

A.P（10，20）

B.Call P

C.Call P 10，20

D.Call P（10，20）


【分析】
 主要考查子过程的调用，VBA提供Call来调用子过程，调用方式就是“Call子过程名”，故选择D。


【答案】
 D


11.3　过关全真模拟题

1.VBA程序的多条语句可以写在一行中，其分隔符必须使用的符号是（）。

A.；

B.’

C.：

D.，

2.VBA表达式3*3\3/3的输出结果为（）。

A.0

B.9

C.3

D.1

3.现有一个已经建好的窗体，窗体中有一个命令按钮，单击此按钮，将打开“tEmployee”表，如果采用VBA代码完成，则下列语句中正确的是（）。

A.docmd.openform"tEmployee"

B.docmd.openview"tEmployee"

C.docmd.opentable"tEmployee"

D.docmd.openreport"tEmployee"

4.Access的控件对象可以设置某个属性来控制对象是否可用（不可用时显示为灰色态）。需要设置的属性是（）。

A.Enabled

B.Cancel

C.Default

D.Visible

5.以下程序段运行结束后，变量x的值为（）。




   x = 2 
    y = 4 
    Do 
        x = x * y
        y = y + l
    Loop While y < 4




A.2

B.4

C.8

D.12

6.在窗体上添加一个命令按钮（名为Command1），然后编写如下事件过程。




  Private Sub Command1_Click
（）
        For i = 1 To 4
            x = 4
            For j = 1 To 3
                x = 3
                For k = 1 To 2
                  x = x + 6
                Next k
            Next j
        Next i
    MsgBox X
    End Sub




打开窗体后，单击该命令按钮，消息框的输出结果是（）。

A.7

B.15

C.157

D.528

7.假定有如下的Sub过程：




   Sub sfun(x As Single, y As Single)
        t = x
        x = t / y
        y = t Mod y
    End Sub 




在窗体上添加一个命令按钮（名为Command1），然后编写如下事件过程。




   Private Sfub Command1_Click()
        Dim a As Single
        Dim b As Single
        a = 5
        b = 4
        sfun a, b
        MsgBox a&chr(10)+chr(13)&b
    End Sub




打开窗体后，单击该命令按钮，消息框的两行输出内容分别为（）。

A.1和1.25

B.1.25和1

C.1.25和4

D.5和4

8.在SQL的SELECT语句中，用于实现选择运算的是（）。

A.FOR

B.WHERE

C.IF

D.WHILE

9.在已建雇员表中有“工作日期”字段，并以此表为数据源创建“雇员基本信息”窗体。假设当前雇员的工作日期为“1998-08-17”，若在窗体“工作日期”标签右侧文本框控件的“控件来源”属性中输入表达式“=Str （Month（[工作日期]））+”月，则这一表达式在该文本框控件内显示的结果是（）。

A．Str(Month(Date())+"月"

B．"08"+"月"

C.8月

D.08月

10.在窗体中添加了一个文本框和一个命令按钮（名称分别为tText和bCommand），并编写了相应的事件过程。运行此窗体后，在文本框中输入一个字符，则命令按钮上的标题变为“计算机等级考试”。以下能实现上述操作的事件过程是（）。

A.




 Private Sub bCommand_Click()
         Caption="
计算机等级考试"
     End Sub




B.




Private Sub tText_Click() 
         bCommand.Caption="
计算机等级考试"
     End Sub 




C.




Private Sub bCommand_Change()
         Caption="
计算机等级考试"
     End Sub




D.




Private Sub tText_Change()
         bCommand.Caption="
计算机等级考试"
     End Sub




11.Sub过程与Function过程最根本的区别是（）。

A.Sub过程的过程名不能返回值，而Function过程能通过过程名返回值

B.两种过程参数的传递方式不同

C.Function过程可以有参数，Sub过程不可以

D.Sub过程可以使用Call语句或直接使用过程名调用，而Function过程不可以

12.在窗体中添加一个命令按钮（名称为Command1），然后编写如下代码。




 Private Sub Command1_Click()
        a = 0
：b = 5
：C = 6
        MsgBox a = b + C
    End Sub




打开窗体后，如果单击该命令按钮，则消息框的输出结果为（）。

A.11

B.False

C.0

D.a=11

13.在窗体中添加一个名称为Command1的命令按钮，然后编写如下事件代码。




 Private Sub Command1_Click()
        Dim a(10, 10)
        For M = 2 To 4
            For n = 4 To 5
            a(M, n
）= M * n
            Next n
        Next M
        MsgBox a(2, 5
）+ a(3, 4
）+ a(4, 5)
    End Sub




打开窗体后，单击该命令按钮，则消息框的输出结果是（）。

A.22

B.32

C.42

D.52

14.在窗体上添加一个命令按钮（名为Command1）和一个文本框（名为Text1），并在命令按钮中编写如下事件代码。




  Private Sub Command1_Click()
        M = 2.17
        n = Len(Str$(M
）+ Space(5))
        Me!Text1 = n
    End Sub




打开窗体后，单击该命令按钮，在文本框中显示（）。

A.7

B.8

C.9

D.10

15.在窗体中添加一个名称为Command1的命令按钮，然后编写如下事件代码。




  Private Sub Command1_Click()
        a = 75
        If a > 60 Then i = 1
        If a > 70 Then i = 2
        If a > 80 Then i = 3
        If a > 90 Then i = 4
        MsgBox i
    End Sub




打开窗体后，单击该命令按钮，则消息框的输出结果是（）。

A.1

B.2

C.3

D.4

16.在窗体中添加一个名称为Command1的命令按钮，然后编写如下事件代码。




   Private Sub Command1_Click()
        s = "ABBACDDCBA"
        For i = 6 To 2 Step -2
            x = Mid(s, i, i)
            y = Left(s, i)
            z = Right(s, i)
            z = x & y & z
            Next i
        MsgBox z
    End Sub




打开窗体后，单击该命令按钮，则消息框的输出结果是（）。

A.BBABBA

B.ABBABA

C.BABBAB

D.AABAAB

17.在窗体中添加一个名称为Command1的命令按钮，然后编写如下程序。




  Public x As Integer
    Private Sub Command1_Click()
        x = 10
        Call s1
        Call s2
        MsgBox x
    End Sub
    Private Sub s1()
        x = x + 20
    End Sub
    Private Sub s2()
        Dim x As Integer
        x = x + 20
    End Sub




打开窗体后，单击该命令按钮，则消息框的输出结果为（）。

A.10

B.20

C.30

D.50

18.在窗体中添加一个名称为Command1的命令按钮，然后编写如下事件代码。




        For m=2 to 4
            For n=4 to 5
          a(m,n)=m*n
        Next n
      Next m
      MsgBox a(2,4)+a(3,5)+a(4,5)
    End




打开窗体后，单击该命令按钮，则消息框的输出结果是（）。

A.23

B.33

C.43

D.53

19.设有如下窗体单击事件过程。




    Private Sub Form_Click()
        a = 1
        For i = 1 To 3
            Select Case i
            Case 1, 3
             a = a + l
            Case 2, 4
             a = a + 2
            End Select
            Next i
        MsgBox a
    End Sub




在窗体运行后，单击该窗体，则消息框的输出结果是（）。

A.2

B.4

C.5

D.6

20.设有如下程序。




    Private Sub Command1_Click()
        Dim sum As Double, x As Double
        sum = 0
        n = 0
        For i = 1 To 5
            x = n / i
            n = n + 1
            sum = sum + x
        Next i
    End Sub




该程序通过For循环来计算一个表达式的值，这个表达式是（）。

A.1+1/2+2/3+3/4+4/5

B.1/2+2/3+3/4+4/5

C.1+1/2+1/3+1/4+1/5

D.1/2+1/3+1/4+1/5

21.下列Case语句中错误的是（）。

A.Case 0 To 10

B.Case Is﹥10

C.Case 3，5 Is﹥10

D.Case Is﹥10 And Is﹤50

22.如下程序段定义了学生成绩的记录类型，由学号、姓名和3门课程成绩（百分制）组成。




Type Stud
no As Integer
name As String
score (1 to 3
）As Single
End Type




若对某个学生的各个数据项进行赋值，下列程序段中正确的是（）。

A.




Dim S As Stud
Stud.no=1001
Stud.name="
舒宜"
Stud.score=78,88,96




B.




Dim S As Stud
S.no=1001
S.name="
舒宜"
S.score=78,88,96




C.




Dim S As Stud
Stud.no=1001
Stud .name="
舒宜"
Stud.score(1)=78
Stud.score(2)=88
Stud.score(3)=96




D.




Dim S As Stud
S.no=1001
S.name="
舒宜"
S.score(1)=78
S.score(2)=88
S.score(3)=96




23.使用Function语句定义一个函数过程，其返回值的类型（）。

A.在函数定义时由As子句声明

B.是除数组之外的简单数据类型

C.可在调用时由运行过程决定

D.只能是符号常量

24.在Access中，DAO的含义是（）。

A.开放数据库互连应用编程接口

B.Active数据对象

C.数据访问对象

D.数据库动态链接库

25.在窗体中有一个标签Label0，标题为“测试进行中”，有一个命令按钮Command1，事件代码如下。




Private Sub Command1_Click()
        Label0.Caption = "
标签"
    End Sub
    Private Sub Form_Load()
        Form.Caption = "
举例"
        Command1.Caption = "
移动"
    End Sub




打开窗体后单击命令按钮，屏幕显示（）。
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26.在窗体中有一个标签Lb1和一个命令按钮Command1，事件代码如下：




 Option Compare Database
    Dim a As String * 10
    Private Sub Command1_Click()
        a = "1234"
        b = Len(a)
       Me.Lb1.Caption = b
    End Sub




打开窗体后单击命令按钮，窗体中显示的内容是（）。

A.4

B.5

C.10

D.20

27.下列不是分支结构的语句是（）。

A.If…Then…EndIf

B.If…Then…Else…EndIf

C.While…Wend

D.Select…Case…End Select

28.VBA程序流程控制的方式是（）。

A.顺序、分支和循环控制

B.顺序控制和循环控制

C.循环控制和分支控制

D.顺序控制和分支控制

29.从字符串s中的第2个字符开始获得4个字符的子字符串函数是（）。

A.Left（s，4）

B.Left（s，2，4）

C.Right（s，4）

D.Mid（s，2，4）

30.语句Dim NewArray（10）As Integer的含义是（）。

A.定义了一个整型变量且初值为10

B.定义了11个整数构成的数组

C.定义了10个整数构成的数组

D.将数组的第10元素设置为整型

31.在Access中，如果要处理具有复杂条件或循环结构的操作，则应该使用的对象是（）。

A.窗体

B.宏

C.模块

D.报表

32.下列选项中，不属于VBA提供的程序运行错误处理语句结构的是（）。

A.On Error Goto 0

B.On Error Goto标号

C.On Error Resume Next

D.On Error Then标号

33.ADO的含义是（）。

A.开放数据库互连应用编程接口

B.数据访问对象

C.Active数据对象

D.动态链接库

34.若要在子过程Proc1调用后返回两个变量的结果，下列过程定义语句中有效的是（）。

A.Sub Proc1（ByVal n，m）

B.Sub Proc1（n，m）

C.Sub Proc1（n，ByVal m）

D.Sub Proc1（ByVal n，ByVal m）

35.下列4种形式的循环设计中，循环次数最少的是（）。

A.




a=5
：b=8
Do 
 A=a+1 
Loop While a<b 




B.




a=5
：b=8
Do
   a=a+1
Loop Until a<b




C.




a=5
：b=8
Do Until a<b
  b=b+l
Loop  




D.




a=5
：b=8
Do Until a>b
   a=a+l
Loop




36.在窗体中有一个命令按钮run35，对应的事件代码如下。




 Private Sub run35_Enter()
        Dim num As Integer
        Dim a As Integer
        Dim b As Integer
        Dim i As Integer
        For i = 1 To 10
            num = InputBox("
请输入数据：", "
输入", 1)
            If Int(num / 2
）= num / 2 Then
                a = a + 1
            Else
                b = b + 1
            End If
        Next i
        MsgBox ("
运行结果：a=" & Str(a
）& ",b=" & Str(b))
    End Sub




运行以上事件所完成的功能是（）。

A.对输入的10个数据求累加和

B.对输入的10个数据分别统计有几个是奇数，有几个是偶数

C.对输入的10个数据分别统计有几个是整数，有几个是非整数

D.对输入的10个数据求各自的余数，然后再进行累加

37.在VBA中，实现窗体打开操作的命令是（）。

A.DoOpen.Form

B.OpenForm

C.Do.OpenForm

D.DoCmd.OpenForm

38.在Access中，如果变量定义在模块的过程内部，当过程代码执行时才可见，则这种变量的作用域为（）。

A.程序范围

B.局部范围

C.模块范围

D.全局范围

39.表达式Fix（-3.25）和Fix（3.75）的结果分别是（）。

A.-3，3

B.-4，3

C.-3，4

D.-4，4

40.在VBA中，错误的循环结构是（）。

A.




Do While
条件式
循环体
Loop 




B.




Do Until
条件式
循环体
Loop




C.




Do Until
循环体
Loop
条件式




D.




Do
循环体
Loop While
条件式




41.在过程定义中有语句：




Private Sub GetData(ByVal data  As Integer) 




其中“ByVal”的含义是（）。

A.实际参数

B.传址调用

C.形式参数

D.传值调用

42.在窗体中有一个命令按钮（名称为run43），对应的事件代码如下：




Private Sub run43Click() 
        sum = 0 
        For i = 12 To 1 Step -2
            sum = sum + i 
        Next i 
        MsgBox sum 
    End Sub 




运行以上事件，程序的输出结果是（）。

A.10

B.30

C.42

D.其他结果

43.在窗体中有一个名称为run35的命令按钮，单击该按钮从键盘接收学生成绩，如果输入的成绩不在0～100分之间，则要求重新输入；如果输入的成绩正确，则进入后续程序处理。run35命令按钮的Click事件代码如下：




    Private Sub run35_Click()
        Dim flag As Boolean
        result = 0
        flag = True
        Do While flag
            result = Val(InputBox("
请输入学生成绩：", "
输入"))
            If result >= 0 And result <= 100 Then
              ________ 
            Else 
            MsgBox "
成绩输入错误，请重新输入"
            End If 
        Loop 
        Rem  
成绩输入正确后的程序代码略
    End Sub




程序中有一空白处，需要填入一条语句使程序完成其功能。下列选项中错误的语句是（）。

A.flag=False

B.flag=Not flag

C.flag=True

D.Exit Do

44.要想在过程Proc调用后返回形参x和y的变化结果，下列定义语句中正确的是（）。

A.Sub Proc（x as Integer，ByVal y as Integer）

B.Sub Proc（ByVal x as Integer，y as Integer）

C.Sub Proc（x as Integer，y as Integer）

D.Sub Proc（ByVal x as Integer，ByVal y as Integer）

45.在VBA中要打开名为“学生信息录入”的窗体，应使用的语句是（）。

A.OpenWindow"学生信息录入"

B.OpenForm"学生信息录入"

C.DoCmd.OpenWindow"学生信息录入"

D.DoCmd.OpenForm"学生信息录入"

46.要显示当前过程中的所有变量及对象的取值，可以利用的调试窗口是（）。

A.监视窗口

B.本地窗口

C.立即窗口

D.调用堆栈

47.在VBA中，下列关于过程的描述中正确的是（）。

A.过程的定义不可以嵌套，但过程的调用可以嵌套

B.过程的定义可以嵌套，但过程的调用不能嵌套

C.过程的定义和过程的调用均可以嵌套

D.过程的定义和过程的调用均不能嵌套

48.能够实现从指定记录集里检索特定字段值的函数是（）。

A.DCount

B.DMax

C.DLookup

D.DSum

49.下列4个选项中，不是VBA的条件函数的是（）。

A.If

B.Choose

C.IIf

D.Switch

50.设有如下程序：




x=1
Do
x=x+2
Loop Until___




运行程序，要求循环体执行3次后结束循环，空白处应填入的语句是（）。

A.x﹤=7

B.x﹥=7

C.x﹤7

D.x﹥7


11.4　过关全真模拟题解析


【试题1分析】
 本题考查VBA程序设计的基础知识。在VBA中，原则上一行只能书写一条语句，语句后面用回车作为结束符。如果有特殊情况需要在一行上书写多条语句时，这些语句之间要用“：”分隔。


【试题1答案】
 C


【试题2分析】
 本题考查VBA中运算符的概念。在VBA中的运算符都具有其优先级，最基本的就是算术运算符﹥连接运算符﹥比较运算符﹥逻辑运算符，在各个种类的运算符中还有不同的优先级，比如在算术运算中乘法和除法的优先级就高于整除运算，所以本题的表达式实际上是（3*3）\（3/3），结果为9。


【试题2答案】
 B


【试题3分析】
 本题考查的是VBA中如何打开对象的知识。在VBA中，打开表的命令格式为DoCmd.OpenTable表名。另外，还需知道打开查询使用DoCmd.OpenQuery；打开窗体使用DoCmd.OpenForm；打开报表使用DoCmd.OpenReports；打开视图使用DoCmd.OpenView；关闭窗体和报表使用DoCmd.Close等。


【试题3答案】
 C


【试题4分析】
 本题考查的是控件基本属性的概念。在VBA中，Default属性用来设置某个控件是否为默认；Cancel属性用来设置某个控件是否中止；Enabled属性用来设置某个控件是否可用；Visible属性用来设置某个控件是否可见。所以本题正确答案为A选项。


【试题4答案】
 A


【试题5分析】
 本题考查VBA中循环的知识。在本题中用了Do…Loop While循环，先运行循环体后判断条件，当条件满足时继续循环；条件不满足时退出循环体。在本题中第一次循环结束后y的值为5，已经不满足条件，故此循环只执行一次，x的值为2*4=8。


【试题5答案】
 C


【试题6分析】
 本题考查的是VBA中多重循环的概念。在本例中，每一次外循环开始的时候都把x的值置为4，所以我们只分析最后一次循环就可以了；同理，中层循环每一次开始前都把x置为3，所以这个问题最后实际上就是x的初值为3，执行最内层循环，直到结束就可以了。程序最内层循环执行两次，所以最后x=3+6+6=15。


【试题6答案】
 B


【试题7分析】
 本题考查的是VBA中参数传递的概念。在VBA的过程调用时，参数有两种传递方式：传址传递和传值传递。如果在过程声明时没有说明传递类型，则默认为传址传递，即形参的结果会传递给实参。本例就是传址传递，所以过程调用时x=a，也就是5；y=b，也就是4。在过程内x的值变为5/4，也就是1.25；y的值变为5Mod4，也就是1。过程调用结束时x和y的值分别回送给a和b，所以B选项正确。


【试题7答案】
 B


【试题8分析】
 本题考查SQL中查询语句的知识。在SQL的查询语句中，WHERE子句用于指定查询条件，只有满足条件的元组才会出现在结果集中。


【试题8答案】
 B


【试题9分析】
 本题考查的是函数表达式的知识。Month函数用于取得日期型数据的月份，结果是一个数值型数据；Str函数用于将数字转换成字符串。注意，Month函数的结果由于是数值，而数值08被认为就是字符8，所以该题答案为C选项。


【试题9答案】
 C


【试题10分析】
 本题考查的是控件的基本属性和事件的知识。由于题目要求在文本框中输入一个字符就会触发事件，能触发的只有tText的Change事件，在给某个控件的属性赋值的时候，不可省略控件名。


【试题10答案】
 D


【试题11分析】
 本题考查函数过程和子过程的知识。函数过程和子过程都是过程，都可以使用Call语句进行调用，都可以指定参数，并且都可以指定用传址还是传值的方式进行参数传递。它们除了定义的关键字不同外，其根本区别是：函数过程最终会通过过程名返回一个函数值，而子过程不会。


【试题11答案】
 A


【试题12分析】
 本题考查的是MsgBox函数的知识。对VBA中的MsgBox函数，第一个参数是提示信息；第二个参数是按钮和图表的类型，若省略的话要用逗号占位；第三个参数是对话框的标题。其中，第一个参数必须为字符串或者数字，不能是逻辑表达式或赋值语句。如果是非法数据，将会在消息框中显示“False”。


【试题12答案】
 B


【试题13分析】
 本题考查数组和二重循环的知识。在这个问题中，我们实际上可以分析出，数组元素的值就是该元素的两个下标之积（循环范围内）。所以最后的3个数组元素的和也就是2*5+3*4+4*5=42。


【试题13答案】
 C


【试题14分析】
 本题考查的是基本字符串函数的知识。在VBA中，Str函数用于将数字转换成字符串，当数字转换为字符串时，总会预留一个空格给前面的正负号。如果参数是正数，回传的字符串将会有一个前置空格。则“2.17”转换成字符串“2.17”，后面再连接上5个空格，然后用Len函数来求长度，所以最后结果为10。


【试题14答案】
 D


【试题15分析】
 本题考查VBA中选择结构的知识。在本题中用了多个If分支结构，这些结构是顺序的而不是嵌套的，所以会顺序执行判断是否满足条件。首先75大于60，所以i=1；然后再判断75大于70，所以i=2；再接着判断75既不大于80也不大于90，所以最后消息框里输出的i值为2。


【试题15答案】
 B


【试题16分析】
 本题考查VBA中循环和取子串函数的知识。在VBA中有3种取子串函数：Left函数用于在字符串左端开始取n个字符；Right函数用于在字符串右端开始取n个字符（注意子串中字符的顺序与母串中相同）；Mid函数可以实现在任何位置取任何长度的子串。在本题中由于循环每次都会为z赋一个新的值Right（s，i），所以只有最后一次循环中的z值才有意义。最后一次循环时i=2，x=BB，y=AB，z=BA，通过“&”函数合并以后，得到字符串BBABBA，所以A选项正确。


【试题16答案】
 A


【试题17分析】
 本题考查的是变量作用域的知识。在整个程序中定义了一个全局变量x，在命令按钮的单击事件中对这个x赋值为10，然后依次调用s1和s2；在s1中对x自加了20；在s2中用Dim定义了一个局部变量x，按照局部覆盖全局的原则，在s2中的操作都是基于局部变量x而不是全局变量x，故最终的输出结果为30。


【试题17答案】
 C


【试题18分析】
 本题考查VBA中二维数组的知识。本题中的数组a是一个二维数组，在一个二重循环中为这个数组部分进行了赋值。本题中只需要注意最后使用到的二维数组的元素值，显然其值为两个下标之积。


【试题18答案】
 C


【试题19分析】
 本题考查的是VBA程序设计中的多分支选择和循环的知识。在本题的程序中，共循环3次，第一次i的值为1，故执行Case语句中的a=a+l；第二次i的值为2，故执行Case语句中的a=a+2；第三次i的值为3，故执行Case语句中的a=a+1。所以最后a的值为1+1+2+1=5，也就是1/2+2/3+3/4+4/5。


【试题19答案】
 C


【试题20分析】
 本题考查的是VBA中循环结构的知识。这类问题需要分析出每一次循环所做的操作。第一次循环时，i=1，n=0，x=0/1，所以累加上去的是0/1：第二次循环时，i=2，n=1，x=1/2，所以累加上去的是1/2：第三次循环时，i=3，n=2，x=2/3，所以累加上去的是2/3；循环5次后累加的应该是0/1+1/2+2/3+3/4+4/5，也就是1/2+2/3+3/4+4/5。


【试题20答案】
 B


【试题21分析】
 本题考查的是Select Case语句的知识。Case语句的后面可以包含一个值、一组枚举值、一个值的范围及比较运算符。但是当Case语句使用Is关键字的时候就不能再加入逻辑运算符（如And等）。


【试题21答案】
 D


【试题22分析】
 本题考查的是记录类型和数组的概念。在VBA中，可以使用Type关键字来自定义记录类型，定义好记录类型之后，就可以声明记录型变量。要想引用记录变量中的成员必须使用“.”运算符，格式为变量名.成员名。当某个成员是数组的时候，对数组元素的访问要遵循数组元素的访问原则，即“数组名（下标）”的形式。故D选项正确。


【试题22答案】
 D


【试题23分析】
 本题考查的是VBA中函数的概念。VBA中的函数在定义时可以使用As指定函数返回值的类型，这个返回值的类型可以是简单数据类型，也可以是数组。如果在定义时没有指定类型，则默认返回值为变体型。


【试题23答案】
 A


【试题24分析】
 本题考查的是VBA中数据库访问接口的知识。在VBA中，数据库访问接口有3种：开放数据库互连（ODBC）、数据访问对象（DAO）和Active数据对象（ADO）。


【试题24答案】
 C


【试题25分析】
 本题考查的是控件基本属性和事件的知识。在本题中，窗体开始运行时会首先执行Load事件，将窗体的标题设置为“举例”，命令按钮的标题设置为“移动”；单击命令按钮时会将标签的标题设置为“标签”。最后结果如D选项所示。


【试题25答案】
 D


【试题26分析】
 本题考查的是VBA中定长字符串的知识。当声明一个变量为String类型时，如果不加长度说明，则为变长字符串；如果加上长度说明，则为定长字符串。定长字符串变量无论给它赋予何值，长度都为初始声明时指定的长度。由于声明a的长度为10，故Len（a）=10，所以C选项是正确的。


【试题26答案】
 C


【试题27分析】
 本题考查的是控制结构的概念。A选项是一个单分支选择结构；B选项是一个双分支选择结构；C选项是一个循环结构；D选项是一个多分支选择结构。


【试题27答案】
 C


【试题28分析】
 本题考查的是结构化程序设计的知识。VBA是一种结构化的程序设计方式，结构化的程序设计方式要求程序只能由顺序、分支和循环3种基本控制结构组成。


【试题28答案】
 A


【试题29分析】
 本题考查的是取子串函数的知识。在VBA中有3种取子串函数：Left函数用于在字符串左端开始取n个字符；Right函数用于在字符串右端开始取n个字符（注意子串中字符的顺序与母串中相同）；Mid函数可以实现在任何位置取任何长度的子串。截取第2个字符开始的4个字符应该用Mid（s，2，4）。


【试题29答案】
 D


【试题30分析】
 本题考查的是VBA中数组的知识。数组变量由变量名和数组下标构成，我们通常使用Dim语句来定义数组，其格式如下：

Dim数组名（[下标下限to]下标上限）As数据类型

其中，下标下限默认为0。数组中的元素个数=下标上限-下标下限+1。


【试题30答案】
 B


【试题31分析】
 本题考查的是VBA程序设计的知识。模块是能够被程序调用的函数，可以在模块中放置任意复杂的代码段。而窗体只能设计自己的事件，报表也不能设计复杂的代码，宏里面只能设计宏操作。


【试题31答案】
 C


【试题32分析】
 本题考查的是VBA中程序运行错误处理的知识。在VBA中，程序运行错误处理的语句有3种，分别是：On Error GoTo标号，在遇到错误时程序转移到标号所指位置代码执行；On Error Resume Next，在遇到错误时不会考虑错误并继续执行下一条语句；On Error GoTo 0，关闭错误处理。


【试题32答案】
 D


【试题33分析】
 本题考查的是VBA中数据库访问接口的知识。在VBA中，数据库访问接口有3种：开放数据库互连（ODBC）、数据访问对象（DAO）和Active数据对象（ADO）。


【试题33答案】
 C


【试题34分析】
 本题考查的是VBA中参数传递的知识。在VBA的过程调用时，参数有两种传递方式：传址传递和传值传递。如果在过程声明时形参用ByVal声明，则说明此参数为传值调用，此时形参的变化不会返回给实参；若用ByRef声明，则说明此参数为传址调用，此时形参的变化将会返回给实参；没有说明传递类型，则默认为传址传递。


【试题34答案】
 B


【试题35分析】
 本题考查的是VBA中循环的知识。对于这种循环结构，首先看条件判断在循环体的前面还是后面，如果是先判断条件，则有可能一次也不执行循环体；如果是后判断条件，则无论条件如何至少执行一次循环体。在Until循环中条件为False时执行循环体，条件为True时退出循环；在While循环中条件为True时执行循环体，条件为False时退出循环，这一点要注意区分清楚。本题中的A选项的循环执行4次，B选项中的循环执行1次，C选项中的循环一次也不执行，D选项中的循环执行4次。


【试题35答案】
 C


【试题36分析】
 本题考查的是程序设计的知识。本题的重点在于判断Int（num/2）=num/2是什么样的条件。对于任意一个整数来说，若其除2后为整数，也就是Int（num/2）=num/2成立，说明该数是一个偶数；反之若其除2后不为整数，此时Int（num/2）必然不等于num/2，也就是一个整数不可能等于一个小数，说明该数是一个奇数。所以，本题的功能是对输入的数据分别统计奇偶数的个数。


【试题36答案】
 B


【试题37分析】
 本题考查的是VBA中如何打开对象的知识。在VBA中，打开窗体的命令格式为DoCmd.OpenForm。另外还需知道打开表使用DoCmd_OpenTable；打开报表使用DoCmd.OpenReports；打开查询使用Docmd.OpenQuery；关闭窗体和报表使用DoCmd.Close。


【试题37答案】
 D


【试题38分析】
 本题考查的是变量作用域的知识。在VBA中变量的作用域有3个层次：在模块过程内部用Dim或Private定义的变量为局部变量；在标准模块的变量定义区域用Dim或Private定义的变量为模块变量；在标准模块的变量定义区域用Public定义的变量为全局变量。用Static定义的变量为静态变量。


【试题38答案】
 B

【试题39分析】本题考查的是Fix（）函数的知识。VBA中提供了很多标准函数，其中，Int（）函数和Fix（）函数都是返回表达式的整数部分，也就是下取整，两者参数为正值时结果相同，参数为负值时，Int（）函数返回小于等于参数值的第一个负数，Fix（）函数返回大于等于参数值的第一个负数。


【试题39答案】
 A


【试题40分析】
 本题考查的是VBA中循环的知识。Do…Loop型循环可以先判断条件，也可以后判断条件，但是条件式必须跟在While或者Until的后面。


【试题40答案】
 C


【试题41分析】
 本题考查的是VBA中参数传递的知识。在VBA的过程调用时，参数有两种传递方式：传址传递和传值传递。如果在过程声明时形参用ByVal声明，则说明此参数为传值调用，此时形参的变化不会返回给实参；若用ByRef声明，则说明此参数为传址调用，此时形参的变化将会返回给实参；没有说明传递类型，则默认为传址传递。


【试题41答案】
 D


【试题42分析】
 本题考查的是循环的知识。本题比较简单，相当于考查每次循环中循环变量的变化情况，相当于sum=12+10+8+6+4+2=42。


【试题42答案】
 C


【试题43分析】
 本题考查的是程序设计的知识。本题中要向空白处填入的语句，按照题意，应该是能够结束循环的语句。根据循环条件可知，无论是把flag置为False还是NOT Flag都可以退出循环，Exit Do语句当然也可以退出循环，只有C选项永远不能退出循环，造成死循环。


【试题43答案】
 C


【试题44分析】
 在VBA的过程调用时，参数有2种传递方式：传值传递和传址传递。如果在过程声明时形参用ByVal声明，则说明此参数为传值传递，此时形参的变化不会返回到实参；若用ByRef声明，则说明此参数为传址传递，此时形参的变化将会返回到实参；没有说明传递类型，则默认为传址传递。


【试题44答案】
 C


【试题45分析】
 在VBA中打开窗体的语句为DoCmd.OpenForm“窗体名”。


【试题45答案】
 D


【试题46分析】
 选项A监视窗口：程序可以动态了解一些变量或表达式的值的变化情况，进而对代码的正确与否有清楚的判断。选项B本地窗口：其内部自动显示出所有在当前过程中的变量声明及变量值，从中可以观察一些数据信息。选项C在中断模式下，立即窗口中可以安排一些调试语句，而这些语句是根据显示在立即窗口区域的内容或范围来执行的。选项D无此窗口。


【试题46答案】
 B


【试题47分析】
 在VBA中，过程的调用可以嵌套，但过程的定义不能够嵌套。


【试题47答案】
 A


【试题48分析】
 DCount函数可用于确定指定记录集中的记录数；DMax函数可用于确定指定记录集中的最大值；DLookup函数可用于从指定记录集中获取特定字段的值；DSum函数可用于计算指定记录集中值集的总和。


【试题48答案】
 C


【试题49分析】
 选项B、C、D是条件函数，而选项A是条件语句。


【试题49答案】
 A


【试题50分析】
 Do Until…Loop循环结构是当条件为假时，重复执行循环体，直至条件表达式为真，结束循环。每次循环对应的x值如下：第一次执行时x=x+2，x的值由1累加为3；第二次执行时x=5；第三次执行时x=7。这时需要退出循环，因此填入x﹥=7。


【试题50答案】
 B


第12章　操作题模拟试题与解析

12.1　操作题模拟试题一

一、基本操作题

在考生文件夹下，Exam1.accdb数据库文件中已建立3个关联表对象（名为“员工”、“商品”和“销售情况”）、一个表对象（名为“T1”）、一个窗体对象（名为“W1”）和一个宏对象（名为“M1”）。

试按以下要求，完成表和窗体的各种操作。

1.分析表对象“销售情况”的字段构成，判断并设置其主键。

2.重命名表对象“商品”中的“生产时间”字段为“生产日期”字段，同时将其“短日期”显示格式改为“长日期”显示。

3.将考生文件夹下文本文件T1.txt中的数据导入追加到当前数据库的数据表“T1”中。

4.在3个表对象“员工”、“商品”和“销售情况”之间建立表间关系，并且实施参照完整性。

5.在窗体“W1”中，以命令按钮“com1”为基准（这里按钮“com1”和“com3”尺寸相同、左边对齐），调整命令按钮“com2”的大小与位置。

要求：按钮“com2”的大小尺寸与按钮“com1”相同，左边界与按钮“com1”左对齐，竖直方向位于按钮“com1”和“com3”的中间位置。

6.将宏对象“M1”重命名为“Macro1”。

二、简单应用题

在考生文件夹下，存在一个数据库文件Exam2.accdb，里面已经设计好3个关联表对象（名为“学生”、“课程”、“成绩”）、一个空表（名为“T1”）和一个窗体对象（名为“W1”）。试按以下要求完成设计。

1.创建一个选择查询“QR1”，查找没有“骑马”爱好学生的“学号”、“姓名”、“性别”和“年龄”4个字段内容。

2.创建一个选择查询“QR2”，查找学生的“姓名”、“课程名”和“成绩”3个字段内容。

3.创建一个参数查询“QR3”，查找学生的“学号”、“姓名”、“年龄”和“性别”4个字段内容。其中设置“年龄”字段为参数，参数值要求引用窗体“W1”上控件名为“age”的值。

4.创建追加查询“QR4”，将表对象“学生”中的“学号”、“姓名”、“性别”和“年龄”4个字段内容追加到目标表“T1”的对应字段内。


要求：
 将学生学号和学生的姓（“姓名”字段的第一个字符）组合在一起，追加到目标表的“标识”字段中。

三、综合应用题

在考生文件夹下，存在一个数据库文件Exam3.accdb，里面已经设计了表对象“员工”、窗体对象“W1”、报表对象“R1”和宏对象“M1”。试在此基础上按照以下要求补充设计。

1.设置表对象“员工”中“聘用时间”字段的有效性规则为2002年8月1日（含）以后的时间，相应有效性文本设置为“输入二零零二年八月以后的日期”。

2.设置报表“R1”按照“性别”字段升序（先男后女）排列输出；将报表页眉页脚区域内名为“Page”的文本框控件设置为以“-页码/总页数-”形式的页码显示（如-1/10-，-2/10-，…）。

3.将“W1”窗体上名为“Title”的标签上移到距“com”命令按钮1.2cm的位置（也就是标签的下边界距命令按钮的上边界1.2cm处），并设置其标题为“员工信息输出”。

4.试根据以下窗体功能要求，对已给的命令按钮事件过程进行补充和完善。在“W1”窗体上单击“处理”命令按钮（名为“com”），弹出输入对话框，其提示文本为“请输入大于0的整数值”。

输入1时，使用代码关闭窗体（或程序）。

输入2时，使用代码实现预览输出报表对象“R1”。

输入﹥=3时，使用代码调用宏对象“M1”以打开数据表“员工”。


注意：
 不允许修改数据库中的宏对象“M1”；不允许修改窗体对象“W1”和报表对象“R1”中未涉及的控件与属性；不允许修改表对象“员工”中未涉及的字段和属性；已给事件过程，只允许在“*****第一空*****”与“*****第二空*****”之间的空行内补充语句、完成设计，不允许增删或修改其他位置已存在的语句。


12.2　操作题模拟试题二

一、基本操作题

在考生文件夹下，已有一个数据库文件Exam1.accdb。其中已建立两个表对象“学生”和“成绩”、宏对象“Macro1”和查询对象“查询1”。完成以下操作。

1.设置表对象“成绩”中“分数”字段的显示宽度为12。

2.设置“学生”表的“学号”字段为主键，设置“性别”的默认值属性为“男”。

3.在“学生”表结构最后一行增加两个字段，一个字段名为“地址”，字段类型为“文本”，字段大小为35；另一字段名为“邮编”，字段类型为“数字”，字段长度为6；删除“备注”字段。

4.删除“查询1”查询中的“毕业学校”列，并将查询结果按“姓名”、“课程名”和“分数”顺序显示。

5.将宏“Macro1”重命名，保存为自动执行类型的宏。

二、简单应用题

考生文件夹下存在一个数据库文件Exam2.accdb。里面已经设计好3个关联表对象“学生”、“课程”、“成绩”和一个空表“TMP”。此外，还提供窗体“W1”和宏“MARC”，请按以下要求完成设计。

1.创建一个查询，查找男生的“姓名”、“课程名”和“成绩”3个字段内容，所建查询命名为“QR1”。

2.创建追加查询，将表对象“学生”中学生的“学号”、“姓名”和“入学年份”3列内容追加到目标表“TMP”的对应字段内，所建查询命名为“QR2”（规定：“入学年份”列由“入学时间”字段计算得到，显示为4位数字形式）。

3.补充窗体“W1”上“测试”按钮（名为“com1”）的单击事件代码，实现以下功能：打开窗体，在文本框“stext”内输入一段文字，然后单击窗体“W1”上的“测试”按钮（名为“com1”），程序实现将文本框内容作为窗体上标签“stitle”的标题显示。


注意：
 不允许修改窗体对象“W1”中未涉及的控件和属性；只允许在“*****第一空开始*****”与“*****第一空结束*****”之间的空行内补充语句、完成设计。

4.设置窗体“W1”上“调用宏”按钮（名为“com2”）的单击事件为宏对象“MARC”。

三、综合应用题

考生文件夹下存在一个数据库文件Exam3.accdb，里面已包含表对象“借阅”、“读者”和“书籍”，查询对象“QR”，窗体对象“借阅窗体”，以及报表对象“借阅报表”和宏对象“ZQ”。请在此基础上按照以下要求补充设计。

1.在报表对象“借阅报表”的报表页眉节区内添加一个标签控件，其名称为“rtitle”，标题显示为“读者借书浏览表”，字体名称为“黑体”，字号大小为18。字体粗细为“加粗”，倾斜字体为“是”，标签位置距上边0.7cm、距左侧1.6cm。

2.将宏对象“ZQ”改名为“list”。

3.设计报表对象“借阅报表”的主体节区，为“rsex”文本框控件设置数据来源显示“性别”信息，并要求按“借书日期”字段降序显示。“借书日期”的显示格式为“长日期”的形式。

4.在窗体对象“借阅窗体”的窗体页脚节区内添加一个命令按钮，命名为“InfoList”，按钮标题为“借书信息浏览”。

5.设置所建命令按钮InfoList的单击事件属性为运行宏对象“list”。


注意：
 不允许修改窗体对象“借阅窗体”中未涉及的控件和属性；不可以修改表对象“借阅”、“读者”、“书籍”及查询对象“QR”；不可以修改报表对象“借阅报表”的控件和属性。


12.3　操作题模拟试题三

一、基本操作题

1.在考生文件夹下的Exam1.accdb数据库文件中建立表“教师表”，表结构如下表所示。

“教师表”结构表
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2.根据“教师表”的结构，判断并设置主键。

3.设置“上岗时间”字段的有效性规则为只能输入2010-5-1以前的日期。

4.将“在职否”字段的默认值设置为真值。

5.设置“邮箱密码”字段的输入掩码如下：将输入的密码显示为星号（密码）。

6.在如下表所示的“教师表”表中输入以下两条记录。

“教师表”的记录
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二、简单应用题

考生文件夹下存在一个数据库文件Exam2.accdb，里面已经设计好3个关联表对象“课程”、“分数”、“学生”和一个空表“学生信息”，试按以下要求完成设计。

1.创建一个查询，查找并显示“姓名”、“性别”、“课程名”和“分数”等4个字段的内容，所建查询名为“QR1”。

2.创建一个查询，计算每名学生所选课程的学分总和，并依次显示“姓名”和“学分总计”，其中“学分总计”为计算出的学分总和，所建查询名为“QR2”。

3.创建一个查询，查找年龄大于平均年龄的学生，并显示其“姓名”和“性别”，所建查询名为“QR3”。

4.创建一个查询，将所有学生的“班级”、“学号”、“课程名”和“分数”填入“学生信息”表的相应字段中，其中“班级”值是“学生”表中“学号”字段的前5位，所建查询名为“QR4”。

三、综合应用题

考生文件夹下存在一个数据库文件Exam3.accdb，里面已经设计好窗体对象“Window1”及宏对象“Macro1”。请在此基础上按照以下要求补充窗体设计。

1.在窗体的“窗体页眉节”位置添加一个标签控件，其名称为“title”，标题显示为“窗体显示示例”。

2.在窗体页脚节区位置添加一个命令按钮，命名为“com1”，按钮标题为“测试按钮”。

3.设置命令按钮com1的单击事件属性为给定的宏对象“Macro1”。

4.在窗体主体节区内添加两个复选框控件，复选框选项按钮分别命名为“option1”和“option2”，对应的复选框标签显示内容分别为“窗体类型1”和“窗体类型2”，标签名称分别为“optionBt1”和“optionBt2”。

5.分别设置复选框选项按钮option1和option2的“默认值”属性为“假”值。

6.将窗体标题设置为“窗体测试示例”。


注意：
 不允许修改窗体对象“Window1”中未涉及的属性：不允许修改宏对象“Macro1”。


12.4　操作题模拟试题四

一、基本操作题

在考生文件夹下，存在一个数据库文件Exam1.accdb和一个图像文件“IMG0250A.jpg”。在数据库文件中已经建立了一个表对象“学生”，试按以下操作要求，完成各种操作。

1.设置“ID”字段为主键：并设置“ID”字段的相应属性，使该字段在数据表视图中的显示名称为“学号”。

2.删除“备注”字段。

3.设置“入学时间”字段的有效性规则和有效性文本。具体规则是：输入日期必须在2007年9月1日之后（不包括2007年9月1日）；有效性文本内容为“输入的日期格式错误，请重新输入”。

4.将学号为“207008”学生的“照片”字段值设置为考生文件夹下的“IMG0250A.jpg”图像文件（要求使用“由文件创建”方式）。

5.将冻结的“姓名”字段解冻，并使“姓名”字段列显示在“学号”字段列的后面。

6.将“学生”表中的数据导出至文本文件中，并以“学生信息.txt”文件名保存到考生文件夹下。

二、简单应用题

在考生文件夹下，存在一个数据库文件Exam2.accdb，里面已经设计好3个关联的表对象“学生”、“成绩”、“课程”和一个空表“T1”，试按以下要求完成设计。

1.创建一个查询“QR1”，查找并显示年龄在17～20岁之间（包括17岁和20岁）的学生的“姓名”、“性别”、“年龄”和“入学时间”。

2.创建一个查询“QR2”，将所有学生设置为党员。

3.创建一个交叉表查询“QR3”，要求能够显示各门课程男女生不及格人数。


要求：
 直接用查询设计视图建立交叉表查询。交叉表查询中不做各行小计。

4.创建一个查询“QR4”，将有不及格成绩的学生的“姓名”、“性别”、“课程名”和“成绩”字段信息追加到“T1”表的对应字段中，并确保“T1”表中的男生记录在前、女生记录在后；要求创建此查询后，运行该查询，并查看运行结果。

三、综合应用题

在考生文件夹下，存在一个数据库文件Exam3.accdb，里面已经设计好表对象“用户”和“登录”，同时还设计了窗体对象“W1”和“W2”。请在此基础上按照以下要求补充“W2”窗体的设计。

1.将窗体中名称为“Uremark”的标签控件上的文字颜色改为橙黄色（橙黄色代码为33023）、字体粗细改为“加粗”。

2.将窗体中“退出”命令按钮（名为“com3”）上的文字颜色改为深棕色（深棕色代码为16512）、字体粗细改为“加粗”，并在文字下方加上下划线。

3.将窗体标题设置为“显示，修改用户密码”。

4.将窗体边框改为“细边框”样式，取消窗体中的水平和垂直滚动条、记录选择器、浏览按钮和分隔线；并且保留窗体的关闭按钮。

5.在窗体中还有“修改”和“保存”两个命令按钮，名称分别为“com1”和“com2”，其中“保存”命令按钮在初始状态为不可用，当单击“修改”按钮后，“保存”按钮变为可用，同时在窗体的左侧显示出相应的信息和可修改的信息。如果在“密码”文本框中输入的内容与在“确认密码”文本框中输入的内容不相符，当单击“保存”按钮后，屏幕上应弹出“请重新输入密码！”的提示框。现已有部分VBA代码，请按照VBA代码中的指示将代码补全。


要求：
 修改后运行该窗体，并查看修改结果。


注意：
 不允许修改窗体对象“W1”和“W2”中未涉及的控件、属性；不允许修改表对象“用户”和“登录”。只允许在“*****输入代码*****”之间的空行内补充一行语句、完成设计，不允许增删或修改其他位置已存在的语句。


12.5　操作题模拟试题五

一、基本操作题

考生文件夹下已有Exam4.accdb和Exam1.accdb数据库文件。

Exam4.accdb中已建立表对象“示例表”，Exam1.accdb中已建立表对象“职工”和“工资”。试按以下要求，完成表的各种操作。

1.将表对象“职工”中“姓名”字段的字段大小设置为7。

2.将表对象“职工”中的“上岗时间”字段改名为“聘用日期”。

3.设置表对象“职工”中“职务”和“所属部门”两个字段的显示宽度为12。

4.隐藏表对象“职工”中的“年龄”字段列。

5.完成上述操作后，建立表对象“职工”和“工资”的表间一对多关系，并实施参照完整性。

6.将考生文件夹下Exam4.accdb数据库文件中的表对象“示例表”链接到Exam1.accdb数据库文件中，要求链接表对象重命名为test。

二、简单应用题

考生文件夹下存在一个数据库文件Exam2.accdb，里面已经设计好两个表对象“雇员”和“部门”。试按以下要求完成设计。

1.创建一个查询，查找并显示职工的“职工号”、“姓名”、“年龄”和“职务”4个字段内容，所建查询命名为“QR1”。

2.建立“雇员”和“部门”两表之间的一对多关系，并实施参照完整性。

3.创建一个查询，查找并显示“销售部”职工的“职工号”、“姓名”、“性别”和“职务”4个字段内容，所建查询命名为“QR2”。

4.创建一个查询，检索职务为“主管”的职工的“职工号”和“姓名”信息，然后将两列信息合二为一输出（比如，编号为“201006”、姓名为“王晓芬”的数据输出形式为“201006王晓芬”），并命名字段标题为“部门主管”，所建查询命名为“QR3”。

三、综合应用题

考生文件夹下存在一个数据库文件Exam3.accdb，里面已经设计好表对象“职工”、“销售”、“图书”和宏对象“Macro1”，同时还设计了窗体对象“图书窗体”和“员工窗体”、子窗体“销售窗体”。请在此基础上按照以下要求补充“员工窗体”窗体的设计。

1.在窗体页脚节区位置添加一个命令按钮，命名为“button1”，按钮标题为“查阅图书”。

2.设置主窗体标题栏的显示标题为“员工详细销售情况”。

3.在窗体的窗体页眉节区位置添加一个标签控件，其名称为“label0”，初始化标题显示为“职工详细销售情况”，字体名称为“华文中宋”，字体粗细为“加粗”，字体大小为18。

4.设置所建命令按钮button1的单击事件属性为运行宏对象Macro1。

5.设置窗体的相关属性，使其在窗体视图中不显示记录选择器和浏览按钮。


注意：
 不允许修改窗体对象“员工窗体”、“销售窗体”、“图书窗体”和宏对象“Macro1”中未涉及的控件和属性；不允许修改表对象“职工”、“销售”和“图书”。


12.6　操作题模拟试题一参考答案与解析

一、基本操作题

【审题分析】

1.本题主要考查对表主键的设置，分析“销售情况”表，可知一个工号对应3个商品号，即一个员工对应3种不同商品的销售情况，所以主键应由“工号”和“商品号”2个字段组成。

2.本题主要考查表字段的重命名，在表设计视图中操作。

3.本题主要考查将外部数据导入进来的方法，以及如何将文本文件添加到表中。

4.本题主要考查创建表关系的方法，以及如何实施参照完整性。由于参照完整性是针对两个表进行设置的，因此建立参照完整性前要先建立两个表的关联，且有一个表必须建立关联字段的主索引（或候选索引），另一个表要建立普通索引。建立两个表的联系后要先清理数据库，然后再设置参照完整性。

5.本题主要考查窗体控件位置的调整，对命令按钮“com2”的位置进行调整，要将命令按钮“com2”的大小调整为与命令按钮“com1”的大小一样。首先通过“com1”命令按钮的属性得到它的大小，再将“com2”命令按钮的大小设置成与“com1”命令按钮大小一样。将“com2”命令按钮竖直位于“com1”命令按钮与“com3”命令按钮中间，要计算它们距左边距的距离。此题中的“com1”命令按钮距上边距为0.799cm，“com3”命令按钮距上边距为4.799cm，“com2”命令按钮距上边距设置为2.799cm，放在两命令按钮中间。

6.本题主要考查宏对象重命名的方法。

【操作步骤】

1.步骤1：单击“表”对象，选择“销售情况”表，单击“打开”按钮，打开“销售情况”数据表视图。

步骤2：查看并分析“销售情况”表，根据其对应关系，可知一个工号对应3个商品号，即一个员工对应3种不同商品的销售情况，因此主键应该由“工号”和“商品号”两个字段组成。

步骤3：单击“设计视图”按钮，切换至“销售情况”表设计视图，选择“工号”和“商品号”2个字段，单击“主键”按钮，如图12-1所示。
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图12-1　设置主键

步骤4：单击“保存”按钮，对“销售情况”表进行保存，关闭设计视图。

2.步骤1：在Exam1.accdb数据库中单击“表”对象，选择“商品”表，单击“设计”按钮，打开“商品”设计视图。

步骤2：将“生产时间”字段名改为“生产日期”，在下面对应的字段属性“格式”下拉列表中选择“长日期”选项。

步骤3：单击“保存”按钮，保存“商品”表，关闭设计视图。

3.步骤1：在Exam1.accdb数据库中单击“表”对象，选择“外部数据”选项卡→“导入并链接”组→“文本文件”命令，如图12-2所示。
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图12-2　“文本文件”命令

步骤2：选择数据源时，单击文件名输入框右侧的“浏览”按钮，并从弹出的对话框中选择“T1.txt”所在的路径，如图12-3所示，单击“导入”按钮，弹出“导入文本向导”对话框。
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图12-3　文本文件路径选择

步骤3：单击“下一步”按钮，在弹出的对话框中选择“第一行包含字段名称”复选框，如图12-4所示。
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图12-4　文本字段分割

步骤4：单击“下一步”按钮，进入“导入文本向导”的第四步，选择“现有的表中”单选按钮，在右边对应的下拉列表中选择“T1”表，如图12-5所示。单击“下一步”按钮，进入最后一步，单击“完成”按钮，然后单击弹出提示框中的“确定”按钮。
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图12-5　导入文本

4.步骤1：在Exam1.accdb数据库中单击“表”对象，选择“数据库工具”选项卡→“关系”命令，打开“关系”窗口，将“显示表”对话框中的“员工”、“销售情况”和“商品”表添加到“关系”视图中，关闭“显示表”对话框。

步骤2：将“员工”表中的“工号”字段拖至“销售情况”表的“工号”字段，弹出“编辑关系”对话框，选择“实施参照完整性”复选框，如图12-6所示，单击“创建”按钮。同理，将“商品”表中的“商品号”字段拖至“销售情况”表的“商品号”字段。
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图12-6　“编辑关系”对话框

步骤3：单击“保存”按钮，保存“关系”，如图12-7所示，之后关闭关系设计窗口。
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图12-7　关系示意图

5.步骤1：在Exam1.accdb数据库中单击“窗体”对象，选择“W1”窗体，单击“设计”按钮，打开“W1”窗体设计视图。

步骤2：右击“com1”命令按钮，在弹出的快捷菜单中选择“属性”命令，弹出“命令按钮：com1”属性对话框，如图12-8所示，选择“格式”选项卡，记录“宽度”为“3cm”，“高度”为“1cm”，“左边距”为“1.799cm”，“上边距”为“0.799cm”。关闭“命令按钮：com1”属性对话框。
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图12-8　“命令按钮：com1”对话框

步骤3：右击“com3”命令按钮，在弹出的快捷菜单中选择“属性”命令，弹出“命令按钮：com3”属性对话框，选择“格式”选项卡，记录“上边距”为“4.799cm”。关闭“命令按钮：com3”属性对话框。

步骤4：右击“com2”命令按钮，在弹出的快捷菜单中选择“属性”命令，弹出“命令按钮：com2”属性对话框，选择“格式”选项卡，在“宽度”文本框中输入“3cm”，在“高度”文本框中输入“1cm”，在“上边距”文本框中输入“2.799cm”，在“左边距”文本框中输入“1.799cm”，关闭“命令按钮：com2”属性对话框。

步骤5：单击“保存”按钮，保存“W1”窗体，关闭窗体设计窗口。

6.在Exam1.accdb数据库中单击“宏”对象，右击“M1”宏，在弹出的快捷菜单中选择“重命名”命令，或者单击“F2”快捷键，更改“M1”为“Macro1”。

二、简单应用题


1.【审题分析】
 本题主要考查选择查询，题中条件为没有骑马爱好的学生。

【操作步骤】

步骤1：在Exam2.accdb数据库中单击“查询”对象，单击“新建”按钮，弹出“新建查询”对话框，选择“设计视图”，单击“确定”按钮，打开“查询”设计视图。

步骤2：在“显示表”对话框中，将“学生”表添加到“查询”对话框中，关闭“显示表”对话框。分别双击“学号”、“姓名”、“性别”、“年龄”和“个人爱好”5个字段，在“个人爱好”字段对应的条件中输入“Not Like”*骑马*，取消所对应的“显示”栏中复选框的勾选状态。

步骤3：单击“保存”按钮，保存查询名称为“QR1”，单击“确定”按钮，关闭设计视图。


2.【审题分析】
 本题主要考查选择查询，题中要求查找学生的“姓名”、“课程名”和“成绩”3个字段内容，分别在“学生”表、“课程”表和“成绩”表中，所以要3个表联合进行查询。

【操作步骤】

步骤1：在Exam2.accdb数据库中单击“查询”对象，单击“新建”按钮，弹出“新建查询”对话框，选择“设计视图”，单击“确定”按钮，打开“查询”设计视图。

步骤2：在“显示表”对话框中，将“学生”表、“课程”表和“成绩”表添加到“查询”对话框中，关闭“显示表”对话框。分别双击“学生”表中的“姓名”字段、“课程”表中的“课程名”字段和“成绩”表中的“成绩”字段。

步骤3：单击“保存”按钮，保存查询名称为“QR2”，单击“确定”按钮，关闭设计窗口。


3.【审题分析】
 本题主要考查参数查询，题中要求查找学生的“学号”、“姓名”、“性别”和“年龄”4个字段内容，参数值要求引用窗体“W1”上控件名为“age”的值，所以在“年龄”条件中设置参数。

【操作步骤】

步骤1：在Exam2.accdb数据库中单击“查询”对象，单击“新建”按钮，弹出“新建查询”对话框，选择“设计视图”，单击“确定”按钮，打开“查询”设计视图。

步骤2：在“显示表”对话框中，将“学生”表添加到“查询”对话框中，关闭“显示表”对话框。分别双击“学号”、“姓名”、“性别”和“年龄”4个字段，在“年龄”字段对应的“条件”一栏中输入“[Forms]！[W1]！[age]”，如图12-9所示。

步骤3：单击“保存”按钮，保存查询名称为“QR3”，单击“确定”按钮，关闭设计窗口。

[image: ]


图12-9　选择查询


4.【审题分析】
 本题主要考查追加查询。追加查询一般用于从源表中的查询记录并追加到目标表中，也常用于合并两个表，本题中要将“学生”表中的信息追加到“T1”空数据表中。

【操作步骤】

步骤1：在Exam2.accdb数据库中单击“查询”对象，之后单击“新建”按钮，弹出“新建查询”对话框，选择“设计视图”，单击“确定”按钮，打开“查询”设计视图。

步骤2：将“显示表”对话框中的“学生”表添加到“查询”对话框中，关闭“显示表”对话框，分别双击“学生”表中的“学号”、“姓名”、“性别”和“年龄”字段。

步骤3：选择“查询”→“追加查询”命令，弹出“追加”对话框，选择表名称为“T1”表，选择“当前数据库”单选按钮，单击“确定”按钮。

步骤4：展开“学号”字段对应的“追加到”下拉列表，选择“编号”选项，将字段“学号”更改为“[学号]+Left（[姓名]，1）”。

步骤5：单击“保存”按钮，保存查询名称为“QR4”，单击“确定”按钮，关闭设计窗口。

三、综合应用题


1.【审题分析】
 本题主要考查有效性规则。有效性规则能够检查错误的输入或者不符合逻辑的输入，防止非法数据输入到表中。本题是将“入学时间”字段设置有效性规则为输入2002年8月1日之后的数据，标识日期格式要在前后加“#”字符。

【操作步骤】

步骤1：在Exam3数据库窗口中单击“表”对象，选择“员工”表，单击“设计”按钮，打开“员工”表设计视图。

步骤2：选择“聘用日期”字段，在字段属性中的有效性规则中输入“﹥=#2002-8-1#”，在有效性文本中输入“输入二零零二年八月以后的日期”。

步骤3：单击“保存”按钮，保存“员工”表，关闭设计窗口。


2.【审题分析】
 本题主要考查报表的排序及页码的设置，在页码设置中，“=”代表输出，[Page]代表当前页，[Pages]代表总页数。

【操作步骤】

步骤1：在Exam3.accdb数据库中单击“报表”对象，选择“R1”报表，单击“设计”按钮，打开“R1”报表设计视图。

步骤2：选择“视图”→“排序和分组”命令，弹出“排序和分组”对话框，选择“字段/表达式”第一行下拉列表中的“性别”字段，对应的“排序次序”选择“升序”选项，关闭“排序与分组”对话框。

步骤3：在页面页脚区域内名为“Page”的文本框控件中输入“=”-“&[Page]&”/“&[Pages]&”-。

步骤4：单击“保存”按钮，保存“R1”报表，关闭报表设计视图。


3.【审题分析】
 本题主要考查窗体控件位置的调整。将“W1”窗体上名为“Title”的标签上移到距“com”命令按钮1.2cm的位置，要查看命令按钮距上边距的距离及标签的高度，其中命令按钮距上边距为3cm，如果设置标签的高度为1cm，那么计算得出标签距上边距为0.8cm时才能符合题目要求。

【操作步骤】

步骤1：在Exam3.accdb数据库中单击“窗体”对象，选择“W1”窗体，单击“设计”按钮，打开“W1”窗体设计视图。

步骤2：右击“处理”命令按钮，在弹出的快捷菜单中选择“属性”命令，弹出“命令按钮：com”属性对话框。选择“格式”或“全部”选项卡，可以查看到这个“处理”命令按钮的“上边距”为“3厘米”。接下来进行设置，可以从左上角的下拉列表中选择名为“Title”的标签，展开“Title”的属性。在“格式”或“全部”选项卡中修改“高度”为“1厘米”，在“上边距”文本框中输入“0.8厘米”，从而得到其距离为1.2cm，然后在“标题”文本框中输入“员工信息输出”。

步骤3：单击“保存”按钮，保存“W1”窗体，关闭设计窗口。


4.【审题分析】
 本题主要考查窗体事件的生成，根据不同的条件有不同的操作。

【操作步骤】

步骤1：在Exam3.accdb数据库中单击“窗体”对象，选择“W1”窗体，单击“设计”按钮，打开“W1”窗体设计视图。

步骤2：右击标题为“处理”的命令按钮，在弹出的快捷菜单中选择“事件生成器”命令，选择代码生成器。进入VBA界面，打开“代码”对话框。在com_Click单击事件代码中的两行“*****第一空*****”之间加入代码“Case Is﹥=3”，即当条件大于等于3时，运行宏“M1”。

在两行“*****第二空*****”之间加入代码“DoCmd.OpenReport”R1“，acViewPreview”，当条件等于2时，预览输出报表对象“R1”。

步骤3：关闭代码窗口，单击“保存”按钮，关闭设计窗口。

本题完整的相关代码如下：




Option Compare Database
Private Sub com_Click()
Dim k As String
k = InputBox("
请输入大于0
的整数值")
If k = "" Then Exit Sub
Select Case Val(k)
    ' *****
第一空*****
    Case Is >= 3
    ' *****
第一空*****
        DoCmd.RunMacro "M1"
    Case 2
        ' *****
第二空*****
        DoCmd.OpenReport "R1", acViewPreview
        ' *****
第二空*****
    Case 1
        DoCmd.Close
End Select
End Sub





12.7　操作题模拟试题二参考答案与解析

一、基本操作题

【审题分析】

本题考查数据表显示格式的调整，默认值的设定、字段的添加和删除、主键的设置、查询的修改和自动执行宏。

1.本题为字段显示宽度的设置。在数据表打开的情况下可以通过“格式”菜单进行显示格式的设置。

2.本题为设置主键和默认值设置，在表的设计视图中可以进行字段的添加、删除和修改，以及主键的设置。

3.本题为添加字段和删除字段。

4.本题要求对已存在的查询进行字段删除、调整字段显示顺序。可以在查询的设计视图中对已经存在的查询进行修改。

5.本题要求重命名宏为自动运行的宏。已存在的宏可以重新命名，应当将其重命名为AutoExec。在Access中此宏会在打开数据库时自动运行。

【操作步骤】

1.步骤1：在Exam1.accdb数据库中双击“成绩”表，将会打开数据表视图。单击“分数”列的列标题，选中该列，然后选择“格式”→“列宽”命令，在弹出的对话框中输入“12”，然后单击“确定”按钮。

步骤2：单击“保存”按钮，关闭数据表。

2.步骤1：在Exam1.accdb数据库中单击“学生”表，然后单击“设计”按钮，将会打开设计视图。在“字段名称”列的“学号”上右击，在弹出的快捷菜单中选择“主键”命令。

步骤2：单击“性别”字段，在下面的“默认值”栏中输入“男”。

步骤3：单击“保存”按钮。

3.步骤1：在“字段名称”列的“备注”下面输入一个新的字段名称“地址”，在后面的“数据类型”列中选择其数据类型为“文本”，在下面的“字段大小”栏中输入“35”。

步骤2：接上题，在“字段名称”列的“地址”下面输入1个新的字段名称“邮编”，在后面的“数据类型”列中选择其数据类型为“数字”，在下面的“字段大小”栏中输入“6”。

步骤3：在“备注”字段名称上右击，在弹出的快捷菜单中选择“删除行”命令，在弹出的确认对话框中单击“是”按钮。

步骤4：单击“保存”按钮，然后关闭设计视图。

4.步骤1：在Exam1.accdb数据库窗口中单击“查询”对象，选择“查询1”查询对象，单击“设计”按钮，打开查询设计视图。

步骤2：在下部窗格的“字段名”为“毕业学校”列的最上方字段选择器处，选定这一列。

步骤3：选定这一列后按下键盘上的【Delete】键，将会删除此列。

步骤4：单击“姓名”字段的字段选择器选定该列，然后将此列拖动至“分数”列之前；同样做法把“分数”列拖动到“课程名”字段之后。

步骤5：单击“保存”按钮，并关闭查询设计视图。

5.在Exam1.accdb数据库窗口中单击“宏”对象，右击“Macro1”宏对象，在弹出的快捷菜单中选择“重命名”命令，将宏的名称修改为“autoexec”。

二、简单应用题


1.【审题分析】
 本题考查的是选择查询，要求选择的字段是“姓名”、“课程名”和“成绩”3个字段内容，选择条件为性别=“男”。

【操作步骤】

步骤1：在Exam2.accdb数据库窗口中单击“查询”对象，单击“新建”按钮，弹出“新建查询”对话框，选择“设计视图”，在“显示表”对话框中添加“学生”、“课程”、“成绩”表，关闭“显示表”对话框。

步骤2：分别双击“学生”表中的“姓名”和“性别”字段、“课程”表中的“课程名”字段和“成绩”表中的“成绩”字段。

步骤3：在“性别”字段的“条件”栏中输入“男”，并且取消其“显示”栏中的选择状态。

步骤4：单击“保存”按钮，在“查询名称”文本框中输入“QR1”，单击“确定”按钮，关闭设计视图。


2.【审题分析】
 本题考查的是追加查询，要求追加到TMP表中，注意追加字段由表达式构成。

【操作步骤】

步骤1：在Exam2.accdb数据库窗口中单击“查询”对象，单击“新建”按钮，弹出“新建查询”对话框，选择“设计视图”，在“显示表”对话框中添加“学生”表，关闭“显示表”对话框。

步骤2：单击“查询”按钮右边的下拉按钮，选择查询类型为“追加查询”。

步骤3：在弹出的“追加”对话框的组合框中选择“TMP”表，单击“确定”按钮。

步骤4：依次双击“学生”表中的“学号”和“姓名”字段，在第3列的“字段名”栏中输入“入学年份：Year（[入学时间]）”，然后在此列的“追加到”栏中选择“入学年份”。

步骤5：单击“保存”按钮，在“查询名称”文本框中输入“QR2”，单击“确定”按钮。单击“运行”按钮，在提示信息中单击“是”按钮运行查询并追加相应的记录，关闭设计视图。


3.【审题分析】
 本题考查的是代码编写，需要知道改变标签显示就是对其Caption属性赋值。

【操作步骤】

步骤1：在Exam2.accdb数据库窗口中单击“窗体”对象，选择“W1”窗体，单击“设计”按钮，打开“W1”窗体的设计视图。

步骤2：右击“测试”按钮，在弹出的快捷菜单中选择“事件生成器”命令。

步骤3：在“*****第一空开始*****”和“*****第一空结束*****”之间的空行内补充语句：




Me!sTitle.Caption=Me!sText




步骤4：关闭代码窗口，然后单击“保存”按钮。


4.【审题分析】
 本题考查的是窗体命令按钮事件，单击某按钮会出现对应的操作。本题考查的是运行宏，可以直接在“属性”窗口中设置。

【操作步骤】

步骤1：接上题，单击“调用宏”按钮，在“属性”窗口中选择“事件”选项卡中的“单击”，在下拉列表中选择“MARC”，然后关闭“属性”窗口。

步骤2：单击“保存”按钮，进行保存，关闭设计视图。

三、综合应用题


1.【审题分析】
 本题考查的是报表控件设计，标签控件的设置可以在设计视图的“属性”窗口中完成。

【操作步骤】

步骤1：在Exam3.accdb数据库窗口中单击“报表”对象，选择“借阅报表”报表，单击“设计”按钮，打开“借阅报表”报表的设计视图。

步骤2：在“页面页眉”的栏表头右击，在弹出的快捷菜单中选择“报表页眉/页脚”命令，显示出报表页眉区，然后单击“标签”按钮，在“报表页眉”区中生成一个标签控件，并在其中输入“读者借书阅览表”；然后将其“属性”窗口中的“字体名称”属性设置为“黑体”，“字体大小”属性设置为18，“倾斜字体”属性设置为“是”，“字体粗细”属性设置为“加粗”，“上边距”属性设置为0.7cm，“左边距”属性设置为1.6cm，关闭“属性”窗口。

步骤3：单击“保存”按钮，进行保存。


2.【审题分析】
 已存在的宏可以重新命名。


【操作步骤】
 在Exam3.accdb数据库中单击“宏”对象，右击“ZQ”宏对象，在弹出的快捷菜单中选择“重命名”命令，或者按【F2】快捷键，将宏的名称修改为“list”。


3.【审题分析】
 本题考查的是报表控件来源设计和报表的排序。报表控件来源的设置可以在设计视图的“属性”窗口中完成，排序可以通过“排序和分组”按钮实现。

【操作步骤】

步骤1：接上题，单击“主体”节中的“未绑定”文本框（其名称为rsex），然后在其“属性”窗口“数据”选项卡的“控件来源”组合框中选择“性别”，关闭“属性”窗口。

步骤2：单击“排序和分组”按钮，弹出“排序和分组”对话框，在第一行的“字段／表达式”列中选择“借书日期”，后面的“排序次序”选择“降序”。关闭“排序和分组”对话框。

步骤3：单击“主体”节中的“借书日期”文本框，然后在其“属性”窗口的“格式”组合框中选择“长日期”，关闭“属性”窗口。

步骤4：单击“保存”按钮，进行保存并关闭报表设计窗口。


4.【审题分析】
 本题考查的是命令按钮控件属性的设置，主要也是名称属性和标题属性。

【操作步骤】

步骤1：在Exam3.accdb数据库窗口中单击“窗体”对象。选择“借阅窗体”窗体，单击“设计”按钮，打开“借阅窗体”窗体。

步骤2：将鼠标放置在窗体页脚区并且向下拖动，显示出“窗体页脚”区域。

步骤3：在“设计”选项卡中单击“命令按钮”控件，通过拖动鼠标在窗体页脚区生成一个命令按钮，在弹出的“命令按钮向导”对话框中选择杂项类别中的“运行宏”操作，然后在其“属性”窗口中将“全部”选项卡的“名称”属性设置为“InfoList”，“格式”选项卡的“标题”属性设置为“借书信息浏览”，关闭“属性”窗口。

步骤4：单击“保存”按钮，关闭窗体设计窗口。


5.【审题分析】
 本题考查的是窗体命令按钮事件，单击某按钮会出现对应的操作。本题还考查运行宏，可以直接在“属性”窗口中设置。

【操作步骤】

步骤1：接上题，单击“借书信息浏览”按钮，在“属性”窗口中选择“事件”选项卡中的“单击”事件，在下拉列表中选择之前所建立的宏事件“list”事件，关闭“属性”窗口。

步骤2：单击“保存”按钮，进行保存，关闭设计视图。


12.8　操作题模拟试题三参考答案与解析

一、基本操作题


【审题分析】
 本题考查数据表的建立，以及主键的设置、字段属性的设置、记录的输入。在表的设计视图中可以进行字段的添加、删除和修改及主键的设置和字段属性的设置。因此1～5题都需要在设计视图下进行操作。在数据表视图中可以进行记录的输入、删除和修改。因此第6小题需要在数据表视图下进行记录输入。

【操作步骤】

1.步骤1：在Exam1.accdb数据库中，选择“表”对象，单击“新建”按钮，在弹出的对话框中选择“设计视图”并单击“确定”按钮，将会打开一个新表的设计视图。

步骤2：按照题目中给定的表格，依次在设计视图中的“字段名称”列、“数据类型”列及下方的字段属性设置中输入或者选择相应的值。

2.因为教师号是独一无二的编号，应当作为主键，所以在“教师号”字段名称列中右击，在弹出的快捷菜单中选择“主键”命令。

3.接上题，单击“上岗时间”字段，在下部的“有效性规则”栏中输入“<#2010-5-1#”，注意日期型常量需要加“#”。

4.接上题，单击“在职否”字段，在下部的“默认值”栏中输入“True”。

5.步骤1：接上题，单击“邮箱密码”字段，单击下部的“输入掩码”栏中文本框后面的按钮，此时会弹出对话框要求保存表，单击“是”按钮，在文本框中输入“教师表”，完成表的保存，启动输入掩码向导。

步骤2：在“输入掩码向导”对话框中选择“密码”类型，然后直接单击“完成”按钮。

步骤3：单击“保存”按钮，关闭数据表设计视图。

6.步骤1：在Exam1.accdb数据库中双击“教师表”，打开数据表视图，在表中按照题目中的数据要求输入两行数据，注意输入第二行数据的时候需要取消最后一列“在职否”中的选择状态。

步骤2：关闭数据表，数据自动保存。

二、简单应用题


1.【审题分析】
 本题考查的是选择查询，要求选择的字段是“姓名”、“性别”、“课程名”和“分数”4个字段的内容。

【操作步骤】

步骤1：在Exam2.accdb数据库窗口中单击“查询”对象，单击“新建”按钮，在弹出的对话框中选择“设计视图”，在“显示表”对话框中添加“学生”、“课程”和“分数”表，关闭“显示表”对话框。

步骤2：分别双击“学生”表中的“姓名”和“性别”字段、“课程”表中的“课程名”字段，以及“分数”表中的“分数”字段。

步骤3：单击“保存”按钮，在“查询名称”文本框输入“QR1”，单击“确定”按钮，关闭设计视图。


2.【审题分析】
 本题考查的是分组查询，要求选择的字段是“姓名”和“学分”的总计值，需要按照姓名分组，这里使用Sum函数求总和。虽然本题中要求的字段没有涉及“分数”表，但是由于“学生”表和“课程”表没有直接的联系，所以在查询中仍然需要添加“分数”表。

【操作步骤】

步骤1：在Exam2.accdb数据库窗口中单击“查询”对象，单击“新建”按钮，在弹出的对话框中选择“设计视图”，在“显示表”对话框中添加“学生”、“课程”和“分数”表，关闭“显示表”对话框。

步骤2：分别双击“学生”表中的“姓名”和“课程”表中的“学分”字段，将“字段”栏中的“学分”改为“学分总计：学分”。

步骤3：右击，在弹出菜单中选择“总计”命令，出现“总计”栏，选择“姓名”字段的“总计”栏为“分组”，“学分”字段的“总计”栏为“总计”。

步骤4：单击“保存”按钮，在“查询名称”文本框中输入“QR2”，单击“确定”按钮，关闭设计视图。


3.【审题分析】
 本题考查的是选择查询，要求选择的字段是“姓名”和“性别”，选择条件为年龄>年龄的平均值，这个平均值可以由SQL语句得到。

【操作步骤】

步骤1：在Exam2.accdb数据库窗口中单击“查询”对象，单击“新建”按钮，在弹出的对话框中选择“设计视图”，在“显示表”对话框中添加“学生”表，关闭“显示表”对话框。

步骤2：分别双击“学生”表中的“姓名”、“性别”和“年龄”，然后在“年龄”字段的“条件”栏中输入“>（select avg（[年龄]）from [学生]）”，并取消“显示”栏中的选择状态。

步骤3：单击“保存”按钮，在“查询名称”文本框中输入“QR3”，单击“确定”按钮，关闭设计视图。


4.【审题分析】
 本题考查的是追加查询。要求追加到学生信息表中，注意追加字段有哪些，其中一个字段需要经过计算得到。

【操作步骤】

步骤1：在Exam2.accdb数据库窗口中单击“查询”对象，单击“新建”按钮，在弹出的对话框中选择“设计视图”，在“显示表”对话框中添加“课程”和“分数”表，关闭“显示表”对话框。

步骤2：单击“查询类型”按钮右边的下拉按钮，选择查询类型为“追加查询”。

步骤3：在弹出的“追加”对话框的组合框中选择“学生信息”表。

步骤4：依次双击“分数”表中的“学号”、“分数”和“课程”表中的“课程名”字段，在第4列的“字段”栏中输入“Left（[学号]，5）”，在“追加到”栏中选择“班级”。

步骤5：单击“保存”按钮，在“查询名称”文本框中输入“QR4”，单击“确定”按钮。单击“运行”按钮，在弹出的提示框中单击“是”按钮，运行查询并追加相应的记录。

三、综合应用题


1.【审题分析】
 本题考查的是窗体中标签的设置，标签标题的设置可以在创建后直接输入，名称属性可以在“属性”窗口设置。

【操作步骤】

步骤1：在Exam3.accdb数据库窗口中单击“窗体”对象，选择“Window1”窗体，单击“设计”按钮，打开“Window1”窗体的设计视图。

步骤2：在“设计”选项卡中单击“标签”按钮，然后在窗体页眉区拖动鼠标生成一个标签，在其中输入“窗体显示示例”。

步骤3：右击标签，在弹出的快捷菜单中选择“属性”命令，在“属性”窗口的“全部”选项卡中将其“名称”属性设置为“title”，关闭“属性”窗口。

步骤4：单击“保存”按钮，进行保存。


2.【审题分析】
 本题考查的是窗体中命令按钮的设置。命令按钮的名称和标题属性都可以在“属性”窗口设置。

【操作步骤】

步骤1：接上题，选择“设计”选项卡→“命令按钮”命令，然后在窗体页脚区拖动鼠标生成一个命令按钮，在弹出的生成器向导中单击“取消”按钮。

步骤2：选定命令按钮，在“属性”窗口“全部”选项卡的“名称”属性中输入“com1”，在“格式”选项卡的“标题”属性中输入“测试按钮”，关闭“属性”窗口。

步骤3：单击“保存”按钮，进行保存，关闭设计视图。


3.【审题分析】
 本题考查的是窗体命令按钮事件，单击某按钮会出现对应的操作；本题考查的是运行宏，可以直接在“属性”窗口中设置。

【操作步骤】

步骤1：接上题，单击“com1”按钮，在“属性”窗口中选择“事件”选项卡→“单击”命令，在下拉列表中选择“Macro1”，关闭“属性”窗口。

步骤2：单击“保存”按钮，进行保存，关闭设计视图。


4.【审题分析】
 本题考查的是窗体中复选框的设置。复选框标题和名称的设置都可以在“属性”窗口来完成。

【操作步骤】

步骤1：选择“设计”选项卡→“复选框”命令，然后在“主体节”内用鼠标生成一个复选框，单击此复选框（注意：是复选框用于选择的方块部分而非复选框显示的内容）。将其“属性”窗口的“全部”选项卡的“名称”属性设置为“option1”，然后单击复选框的标签，在其“属性”窗口“全部”选项卡的“名称”属性中输入“optionBt1”，在“格式”选项卡的“标题”属性中输入“窗体类型1”；同样在“设计”选项卡中单击“复选框”按钮，拖动鼠标生成第2个复选框，单击此复选框，在其“属性”窗口“全部”选项卡的“名称”属性中输入“option2”，然后单击复选框的标签，在其“属性”窗口“全部”选项卡的“名称”属性中输入“optionBt2”，在“格式”选项卡的“标题”属性中输入“窗体类型2”，关闭“属性”窗口。

步骤2：单击“保存”按钮，进行保存，关闭设计视图。


5.【审题分析】
 本题考查的是窗体中复选框默认值的设置，复选框默认值的设置都可以在“属性”窗口完成。

【操作步骤】

步骤1：接上题，单击复选框option1（注意：是复选框用于选择的方块部分而非复选框显示的内容），在其“属性”窗口“全部”选项卡的“默认值”属性中输入“=False”；同样单击复选框option2，在其“属性”窗口“全部”选项卡的“默认值”属性中输入“=False”，关闭“属性”窗口。

步骤2：单击“保存”按钮，进行保存，关闭设计视图。


6.【审题分析】
 本题考查的是窗体标题的设置及对象属性，标题的设置可以在设计视图的“属性”窗口中完成，选定整个窗体需要单击窗体左上角的选定块。选定对象之后，可以在“属性”窗口中设置其属性。

【操作步骤】

步骤1：接上题，单击窗体左上角的选定处，然后将“属性”窗口“格式”选项卡中的“标题”设置为“窗体测试示例”，关闭“属性”窗口。

步骤2：单击“保存”按钮，进行保存，关闭设计视图。


12.9　操作题模拟试题四参考答案与解析

一、基本操作题

【审题分析】

1.本题主要考查表对象中字段属性的设置，在表设计视图中操作。

2.本题主要考查删除表对象中的字段，在表设计视图中操作。

3.本题主要考查有效性规则。有效性规则能够检查错误的输入或者不符合逻辑的输入，防止非法数据输入到表中。本题是将“入学时间”字段设置有效性规则为输入2007年9月1日之后的数据，标识日期格式要在前后加“#”字符。

4.本题主要考查向“OLE对象”中添加数据，此题中已给出照片，可以获取外部数据添加照片。

5.本题主要考查表的冻结列设置，在数据表视图中操作。

6.本题主要考查表对象的导出。

【操作步骤】

1.步骤1：在Exam1.accdb数据库中单击“表”对象，选择“学生”表，单击“设计”按钮，打开“学生”表设计视图。

步骤2：选择字段“ID”行，单击“主键”按钮，设为主键。在下面的字段属性栏的“标题”文本框中输入“学号”，使该字段在数据表视图中的显示名称为“学号”。

步骤3：单击“保存”按钮，保存“学生”表，关闭设计视图。

2.步骤1：在Exam1.accdb数据库中单击“表”对象，选择“学生”表，单击“设计”按钮，打开“学生”表设计视图。

步骤2：选择字段“备注”行，右击，在弹出的快捷菜单中选择“删除行”命令，弹出“是否永久删除”提示框，单击“是”按钮。

步骤3：单击“保存”按钮，保存“学生”表，关闭设计视图。

3.步骤1：在Exam1.accdb数据库中单击“表”对象，选择“学生”表，单击“设计”按钮，打开“学生”表设计视图。

步骤2：选择“入学时间”字段，在字段属性中的有效性规则中输入“﹥#2007-9-1#”，在有效性文本中输入“输入的日期格式错误，请重新输入”。

步骤3：单击“保存”按钮，保存“学生”表。

4.步骤1：在Exam1.accdb数据库中单击“表”对象，选择“学生”表，单击“打开”按钮，打开“学生”数据表视图。

步骤2：选择学号为“207008”记录行对应的照片字段，右击，在弹出的快捷菜单中选择“插入对象”命令，弹出“插入对象”对话框，选择“由文件创建”单选按钮，单击“浏览”按钮，选择“IMG0250A.jpg”照片所在的位置，单击“确定”按钮。

步骤3：单击“保存”按钮，对“学生”数据表进行保存，关闭表视图。

5.步骤1：在Exam1.accdb数据库中单击“表”对象，选择“学生”表，单击“打开”按钮，打开“学生”数据表视图。

步骤2：选择“姓名”列，右击，在弹出的快捷菜单中选择“取消对所有列的冻结”命令，从而使“姓名”字段解冻。接下来为了使“姓名”字段列显示在“学号”字段列的后面，这里需要调整两个相邻列之间的顺序。用鼠标左键选中已经解冻的“姓名”列，释放鼠标后这一列的所有数据都显示为加黑选中状态，然后再次用鼠标选中列名处并拖动至紧跟“学号”列的后方，释放鼠标，即实现了列位置的移动。

步骤3：单击“保存”按钮，保存“学生”表，关闭表视图。

6.步骤1：在Exam1.accdb数据库中单击“表”对象，选择“学生”表，选择“文件”→“导出”命令，弹出“将表‘学生’导出为”对话框，选择“保存类型”下拉列表框中的“文本文件”选项。

步骤2：单击“保存”按钮，弹出“导出文本向导”对话框，输入文件名“学生信息.txt”，单击“完成”按钮，在弹出的提示框中单击“确定”按钮。

二、简单应用题


1.【审题分析】
 本题主要考查选择查询，查找年龄在17～20岁之间的学生的“姓名”、“性别”、“年龄”和“入学时间”。

步骤1：在Exam2.accdb数据库中单击“查询”对象，单击“新建”按钮，弹出“新建查询”对话框，选择“设计视图”，单击“确定”按钮。

步骤2：在“显示表”对话框中，将“学生”表添加到“查询”对话框中，关闭“显示表”对话框。分别双击“学生”表中的“姓名”、“性别”、“年龄”和“入学时间”4个字段。

步骤3：在“年龄”字段对应的条件中输入“﹥17 And﹤20”。

步骤4：单击“保存”按钮，保存查询名称为“QR1”，单击“确定”按钮，关闭设计视图。


2.【审题分析】
 本题主要考查更新查询，将所有学生设置为党员。由于“党员否”字段数据类型为“是／否”，所以可设置更新值为“1”、“True”或“Yes”之一。

【操作步骤】

步骤1：在Exam2.accdb数据库中单击“查询”对象，单击“新建”按钮，弹出“新建查询”对话框，选择“设计视图”，单击“确定”按钮。

步骤2：在“显示表”对话框内，将“学生”表添加到“查询”对话框，关闭“显示表”对话框。双击“党员否”字段。

步骤3：选择“查询”→“更新查询”命令，下面出现“更新到”行，在“党员否”字段对应的“更新到”文本框中输入“1”。

步骤4：单击“保存”按钮，保存查询名称为“QR2”，单击“确定”按钮，关闭设计视图。


3.【审题分析】
 本题主要考查的是交叉表查询。交叉表查询就是将来源于某个表中的字段进行分组，一组列在数据表的左侧，一组列在数据表的上部，然后在数据表行与列的交叉处显示表中某个字段的各种计算值，因此这里“性别”作为行标题，“课程号”作为列标题，通过学生总计计算“成绩”字段小于60的学生人数。

【操作步骤】

步骤1：在Exam2.accdb数据库中单击“查询”对象，单击“新建”按钮，弹出“新建查询”对话框，选择“设计视图”，单击“确定”按钮，打开“查询”设计视图。

步骤2：将“显示表”对话框中的“学生”表、“课程”表和“成绩”表添加到“查询”对话框中，关闭“显示表”对框。分别双击“学生”表中的“学号”、“性别”字段，“课程”表中的“课程名”字段，“成绩”表中的“成绩”字段。

步骤3：选择“查询”→“交叉表查询”命令，下面出现“总计”和“交叉表”两行。选择“学号”字段对应“总计”下拉列表中的“计数”函数选项，选择“性别”对应“交叉表”下拉列表中的“行标题”选项，选择“课程名”字段对应“交叉表”下拉列表中的“列标题”选项，在“成绩”字段对应的“条件”中输入“<60”。

步骤4：单击“保存”按钮，保存查询名称为“QR3”，单击“确定”按钮，关闭设计视图。


4.【审题分析】
 本题主要考查追加查询。追加查询一般用于从源表中的查询记录并追加到目标表中，也常用于合并两个表。本题中要将“学生”、“课程”和“成绩”表中的信息追加到“T1”空数据表中，确保“T1”表中的男生记录在前、女生记录在后，设置排序为“降序”。

【操作步骤】

步骤1：在Exam1.accdb数据库中单击“查询”对象，单击“新建”按钮，弹出“新建查询”对话框，选择“设计视图”，单击“确定”按钮，打开“查询”设计视图。

步骤2：将“显示表”对话框中的“学生”表、“课程”表和“成绩”表添加到“查询”对话框中，关闭“显示表”对话框。分别双击“学生”表中的“学号”、“姓名”和“性别”字段，“课程”表中的“课程名”字段，“成绩”表中的“成绩”字段。

步骤3：选择“查询”→“追加查询”命令，弹出“追加”对话框，选择表名称为“T1”表，选择“当前数据库”单选按钮，单击“确定”按钮。选择“性别”字段对应“排序”下拉列表中的“降序”选项，在字段“成绩”对应的条件中输入“﹤60”。

步骤4：单击“保存”按钮，保存查询名称为“QR4”，单击“确定”按钮，关闭设计视图。

三、综合应用题


1.【审题分析】
 本题主要考查窗体控件属性设置。

【操作步骤】

步骤1：在Exam3.accdb数据库中单击“窗体”对象，选择“W2”窗体，单击“设计”按钮，打开“W2”窗体设计视图。

步骤2：右击名称为“Uremark”的标签控件，在弹出的快捷菜单中选择“属性”命令，弹出“标签：Uremark”属性对话框，选择“格式”选项卡，在“前景颜色”文本框中输入“33023”，或者在颜色菜单栏中直接选择颜色。选择“字体粗细”下拉列表中的“加粗”选项，关闭属性窗口。

步骤3：单击“保存”按钮，保存“W2”窗体，关闭设计视图。


2.【审题分析】
 本题主要考查窗体控件属性设置。

【操作步骤】

步骤1：在Exam3.accdb数据库中单击“窗体”对象，选择“W2”窗体，单击“设计”按钮，打开“W2”窗体设计视图。

步骤2：右击“退出”命令按钮控件，在弹出的快捷菜单中选择“属性”命令，弹出“命令按钮：com3”属性对话框，选择“格式”选项卡，在“前景颜色”文本框中输入“16512”，选择“字体粗细”下拉列表中的“加粗”选项，选择“下划线”下拉列表中的“是”选项，关闭属性窗口。

步骤3：单击“保存”按钮，保存“W2”窗体，关闭设计视图。


3.【审题分析】
 本题主要考查窗体属性设置。

【操作步骤】

步骤1：在Exam3.accdb数据库中单击“窗体”对象，选择“W2”窗体，单击“设计”按钮，打开“W2”窗体设计视图。

步骤2：右击“W2”窗体标题栏，在弹出的快捷菜单中选择“属性”命令，弹出“窗体”属性对话框，选择“格式”选项卡，在“标题”文本框中输入“显示，修改用户密码”，关闭属性窗口。

步骤3：单击“保存”按钮，保存“W2”窗体，关闭设计视图。


4.【审题分析】
 本题主要考查窗体属性设置。

【操作步骤】

步骤1：在Exam3.accdb数据库中单击“窗体”对象，选择“W2”窗体，单击“设计”按钮，打开“W2”窗体设计视图。

步骤2：右击“W2”窗体标题栏，在弹出的快捷菜单中选择“属性”命令，弹出“窗体”属性对话框，选择“格式”选项卡，选择“边框样式”下拉列表中的“细边框”选项，选择“滚动条”下拉列表中的“两者均无”选项，选择“记录选择器”下拉列表中的“否”选项，选择“导航按钮”下拉列表中的“否”选项，选择“分隔线”下拉列表中的“否”选项，选择“关闭按钮”下拉列表中的“是”选项，关闭属性窗口。

步骤3：单击“保存”按钮，保存“W2”窗体，关闭设计视图。


5.【审题分析】
 本题主要考查窗体事件生成，弹出提示框命令为“请重新输入密码！”。

【操作步骤】

步骤1：在Exam3.accdb数据库中单击“窗体”对象，选择“W2”窗体，单击“设计”按钮，打开“W2”窗体设计视图。

步骤2：右击标题为“修改”的命令按钮，在弹出的快捷菜单中选择“事件生成器”命令，弹出“代码”对话框，在com2_Click单击事件代码的两行“***输入代码***”之间加入代码“MsgBox”请重新输入密码！“VbOKquit”，即若在“密码”文本框中输入的内容与“确认密码”文本框中输入的内容不相符时，将弹出“请重新输入密码！”提示框。

步骤3：关闭代码窗口，单击“保存”按钮，关闭设计视图。


12.10　操作题模拟试题五参考答案与解析

一、基本操作题


【审题分析】
 本题考查表结构的修改、数据表显示格式的设置、列的隐藏、建立表之间的关系、表的链接。

1.本题为修改字段大小。

2.本题为字段重命名。在表的设计视图中可以进行字段的属性设置。而重命名可以用【F2】快捷键。

3.本题要求设置字段的显示宽度。在数据表视图中可以进行显示格式的设置和列的隐藏或冻结。

4.本题要求隐藏列。在显示视图中直接隐藏。

5.本题要求设置参照完整性。参照完整性是针对两个表进行设置的，因此建立参照完整性前要先建立两个表的关联，且有一个表中必须建立关联字段的主索引（或候选索引），另一个表要建立普通索引，建立两个表的联系后要先清理数据库，然后再设置参照完整性。

6.本题要求从另一个数据库文件中的表导入数据，生成一个新的表链接到数据库中。在Access数据库中可以由其他数据文件链接数据，从而生成新的数据表。

【操作步骤】

1.步骤1：在Exam1.accdb数据库中单击“职工”表，之后单击“设计”按钮，打开“职工”设计视图，单击“姓名”字段名，在下面的“字段大小”栏中输入7。

步骤2：单击“保存”按钮进行保存。

2.步骤1：接上题，单击“上岗时间”字段名，将其修改为“聘用日期”。

步骤2：单击“保存”按钮，关闭设计视图。

3.步骤1：在Exam1.accdb数据库中双击“职工”表，打开数据表视图。将鼠标放置在“职务”列标题上，当鼠标变成黑色向下的箭头时，向右拖动鼠标左键选定这一列和“所属部门”列。

步骤2：选择“格式”→“列宽”命令，在弹出的“列宽”对话框中输入“12”，单击“确定”按钮。

步骤3：单击“保存”按钮进行保存。

4.步骤1：接上题，单击“年龄”列标题，选定这一列，在列标题上右击，在弹出的快捷菜单中选择“隐藏列”命令。

步骤2：单击“保存”按钮，关闭数据表。

5.步骤1：在Exam1.accdb数据库中选择“数据库工具”选项卡→“关系”命令，将“显示表”对话框中的“职工”与“工资”表添加到“关系”窗口中，关闭“显示表”对话框。

步骤2：将“职工”表中的“职工号”字段拖动到“工资”表中的“职工号”中，弹出“编辑关系”对话框，选择“实施参照完整性”复选框，单击“创建”按钮。

步骤3：单击“保存”按钮后关闭“关系”窗口。

6.步骤1：在Exam1.accdb数据库中单击“新建”按钮，在弹出的对话框中选择“链接表”，然后单击“确定”按钮，将会显示“链接”对话框。

步骤2：在该对话框中使用默认文件类型，选择考生文件夹下的“Exam4.accdb”文件，单击“链接”按钮，将会弹出“链接数据表向导”对话框。

步骤3：在该对话框中选择“示例表”表，单击“确定”按钮，结束表的链接。右击“示例表”表对象，在弹出的快捷菜单中选择“重命名”命令，将表重命名为“test”。

二、简单应用题


1.【审题分析】
 本题考查的是选择查询，要求选择的字段是“职工号”、“姓名”、“年龄”和“职务”4个字段内容，选择条件无。

【操作步骤】

步骤1：在Exam2.accdb数据库窗口中单击“查询”对象，之后单击“新建”按钮，在弹出的对话框中选择“设计视图”，在“显示表”对话框中添加“雇员”表，关闭“显示表”对话框。

步骤2：分别双击“雇员”表中的“职工号”、“姓名”、“年龄”和“职务”字段。

步骤3；单击“保存”按钮，在“查询名称”文本框中输入“QR1”，单击“确定”按钮，关闭设计视图。


2.【审题分析】
 本题考查的是表之间的关联和参照完整性的设置，需要在关系布局中进行设置。

【操作步骤】

步骤1：在Exam2.accdb数据库中选择“数据库工具”选项卡→“关系”命令，将“显示表”对话框中的“雇员”与“部门”表添加到“关系”窗口中，关闭“显示表”对话框。

步骤2：将“部门”表中的“部门号”字段拖动到“雇员”表中的“部门号”中，弹出“编辑关系”对话框，选择“实施参照完整性”复选框，单击“创建”按钮。

步骤3：单击“保存”按钮，并关闭“关系”窗口。


3.【审题分析】
 本题考查的是选择查询，要求选择的字段是“职工号”、“姓名”、“年龄”和“职务”4个字段内容，选择条件为“部门名”字段的值为“销售部”，因此也需要涉及“部门”表。

【操作步骤】

步骤1：在Exam2.accdb数据库窗口中单击“查询”对象，之后单击“新建”按钮，在弹出的对话框中选择“设计视图”，在“显示表”对话框中添加“雇员”表和“部门”表，关闭“显示表”对话框。

步骤2：分别双击“雇员”表中的“职工号”、“姓名”、“年龄”和“职务”字段，双击“部门”表中的“部门名”字段。

步骤3：在“部门名”字段对应的“条件”栏中输入“销售部”，并取消其“显示”栏中的选择状态。

步骤4：单击“保存”按钮，在“查询名称”文本框中输入“QR2”，单击“确定”按钮，关闭设计视图。


4.【审题分析】
 本题考查的是选择查询，要求选择结果只有一个字段，是“职工号”和“姓名”字段内容连接以后的结果，选择条件为“职务”字段的值为“主管”。

【操作步骤】

步骤1：在Exam2.accdb数据库窗口中单击“查询”对象，之后单击“新建”按钮，在弹出的对话框中选择“设计视图”，在“显示表”对话框中添加“雇员”表，关闭“显示表”对话框。

步骤2：在第一列的“字段名”栏中输入“部门主管：[职工号]+[姓名]”，然后双击“雇员”表中的“职务”字段。

步骤3：在“职务”字段对应的“条件”栏中输入“主管”，并取消其“显示”栏中的选择状态。

步骤4：单击“保存”按钮，在“查询名称”文本框中输入“QR3”，单击“确定”按钮，关闭设计视图。

三、综合应用题


1.【审题分析】
 本题考查的是窗体控件设计，控件属性的设置可以在设计视图的“属性”窗口中完成。

【操作步骤】

步骤1：在Exam3.accdb数据库窗口中单击“窗体”对象，选择“员工窗体”窗体，单击“设计”按钮，打开“员工窗体”窗体的设计视图。

步骤2：选择“设计”选项卡→“命令按钮”命令，在窗体页脚区生成一个命令按钮，在按钮向导窗口中单击“取消”按钮，在其“属性”窗口的“全部”选项卡中，将其“名称”属性设置为“button1”，将“标题”属性设置为“查阅图书”，关闭“属性”窗口。

步骤3：单击“保存”按钮。


2.【审题分析】
 本题考查的是窗体标题的设置。标题的设置可以在设计视图的“属性”窗口中完成，选定整个窗体需要单击窗体左上角的选定块。

【操作步骤】

步骤1：接上题，选择窗体左上角的选定块，然后在“属性”窗口的“格式”选项卡中将“标题”设置为“员工详细销售情况”，关闭“属性”窗口。

步骤2：单击“保存”按钮进行保存，关闭窗体。


3.【审题分析】
 本题考查的是窗体控件设计，标签控件的设置可以在设计视图的“属性”窗口中完成。

【操作步骤】

步骤1：接上题，选择“设计”选项卡→“标签”命令，在“窗体页眉”区生成一个标签控件，并在其中输入“职工详细销售情况”；然后在其“属性”窗口的“其他”选项卡中，将“名称”属性设置为“label0”，将“格式”选项卡的“字体名称”属性设置为“华文中宋”，“字体大小”属性设置为18，“字体粗细”属性设置为“加粗”，关闭“属性”窗口。

步骤2：单击“保存”按钮进行保存。


4.【审题分析】
 本题考查的是窗体命令按钮事件，单击某按钮会出现对应的操作。本题考查的是运行宏，可以直接在“属性”窗口中设置。

【操作步骤】

步骤1：接上题，单击“button1”按钮，在“属性”窗口中选择“事件”选项卡→“单击”命令，在其下拉列表中选择“Macro1”，关闭“属性”窗口。

步骤2：单击“保存”按钮进行保存。


5.【审题分析】
 本题考查的是窗体属性的设置，窗体的属性可以在设计视图的“属性”窗口中完成，同样要注意选定整个窗体需要单击窗体左上角的选定块。

【操作步骤】

步骤1：接上题，单击窗体左上角的选定块，然后将“属性”窗口中的“导航按钮”设置为“否”，“记录选择器”也设置为“否”，关闭“属性”窗口。

步骤2：单击“保存”按钮进行保存，关闭窗体设计视图。


光盘内容


光盘下载地址：http://pan.baidu.com/s/1c0u30dU
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